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সূচীপত্র 

ক্রমিক নং মিষয় পৃষ্ঠা 

১ ২০২৬-২০২৭ এবং ২০২৭-২০২৮ করবর্ষ ের জন্য প্রর্ োজয আয়কর্রর হোর ১ 

১.১ স্বোভোববক ব্যবি ও বহন্দু অববভি পবরবোর্রর জন্য ২০২৬-২০২৭ ও ২০২৭-২০২৮ 

করবর্ষ ের করহোর 

১ 

১.২ ট্রোস্ট, ফোর্ ে, ব্যবিসংঘ, সর্বোয় সবর্বি এবং ববসরকোবর ববশ্বববদ্যোলয়সহ কবিপয় 

করদাতাদদর জন্য ২০২৬-২০২৭ এিং ২০২৭-২০২৮ করিদষ ের করহার 

৩ 

 ১.৩ ককাম্পামনর জন্য ২০২৬-২০২৭ এিং ২০২৭-২০২৮ করিদষ ের করহার ৩ 

১.৪ ২০২৬-২০২৭ এিং ২০২৭-২০২৮ করিদষ ের সোরচোর্জের হোর ৪ 

১.৫ ২০২৬-২০২৭ এিং ২০২৭-২০২৮ করিদষ ের পবরর্বশ সোরচোর্জের হোর ৫ 

১.৬ প্রমতিন্ধী ব্যমি ও তৃতীয় মিদের ব্যমিদদর মনদয়াদের জন্য কর করয়াত ৬ 

১.৭ মিদেষ সারচাজে ৭ 

২ ২০২৫-২০২৬ করবর্ষ ের জন্য প্রর্ োজয আয়কর্রর হোর ৭ 

২.১ স্বোভোববক ব্যবি, বহন্দু অববভি পবরবোর ও ফোর্র্ ের জন্য ২০২৫-২০২৬ করবর্ষ ের 

করহোর 

৭ 

২.২ ট্রোস্ট, িহববল, ব্যবিসংঘ, সর্বোয় সবর্বি এবং ববসরকোবর ববশ্বববদ্যোলয়সহ 

কবিপয় করদাতাদদর জন্য ২০২৫-২০২৬ করবর্ষ ের করহোর 

৮ 

২.৩ ককাম্পামনর জন্য ২০২৫-২০২৬ করিদষ ের করহার ৯ 

২.৪ ২০২৫-২০২৬ করিদষ ের সোরচোর্জের হোর ১০ 

২.৫ ২০২৫-২০২৬ করিদষ ের পবরর্বশ সোরচোর্জের হোর ১১ 

৩ আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধোরো ২ এ আনীি সংর্শোধনসমূহ ১৪ 

৩.১ “কমিেনার” এর সংজ্ঞা প্রমতস্থাপন ১৪ 

৩.২ “করমদিস” এর সংজ্ঞা মিদিাপ ১৪ 

৩.৩ “ন্যায্য িাজারমূল্য” এর সংজ্ঞা প্রমতস্থাপন ১৪ 

৩.৪ “িামষ েক মূল্য” এর সংজ্ঞা সংদোধন ১৫ 

৩.৫ “মরটান ে দামিদির মনমদ েষ্ট তামরি” এর সংজ্ঞা সংদ াজন ১৫ 

৩.৬ “লভযোংশ” এর সংজ্ঞা সংদোধন ১৬ 

৪ কর আমপি ট্রাইব্যুনাি প্রমতষ্ঠা সংক্রোন্ত ধোরো ১৩ এর সংর্শোধন ১৭ 

৫ কর আমপি ট্রাইব্যুনাদির কিদের মসদ্ধান্ত সংক্রোন্ত ধোরো ১৫ এর সংর্শোধন ১৭ 

৬ আিদামন, রপ্তামন িা মিমনদয়াদের পার্ েদকুর উপর কর আদরাপ সংক্রোন্ত ধোরো ২০ 

এর ববর্লোপ 

১৭ 

৭ মরটাদন ে অপ্রদমে েত মিদদেস্থ সম্পমির উপর জমরিানা আদরাপ সংক্রোন্ত ধোরো ২১ 

এর সংর্শোধন 

১৭ 

৮ চাকমর হইদত আয় সংক্রান্ত ধোরো ৩২ এর সংর্শোধন ১৭ 

৯ পারকুইমজট, ভাতা ও সুমিধামদর আমর্ েক মূল্য মনধ োরণ সংক্রান্ত ধোরো ৩৩ এর 

সংর্শোধন 

১৮ 
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১০ বর্োট ভোড়োমূল্য পবরগণনো সংক্রান্ত ধোরো ৩৭ এর প্রবিস্থোপন ১৮ 

১০.১ গৃহসম্পমির কিাট ভাড়ামূল্য পমরেণনার পদ্ধমত ১৮ 

১০.২ গৃহসম্পমি ব্যতীত অন্যান্য সম্পমির কিাট ভাড়ামূল্য পমরেণনার পদ্ধমত ১৯ 

১১ মিদেষ ভাড়া হইদত আয় পমরেণনা সংক্রান্ত ধোরো ৩৯ এর সংর্শোধন ১৯ 

১১.১ সিন্বয়দ াগ্য অমিি িহণ ১৯ 

১১.২ অসিন্বয়দ াগ্য অমিি িহণ ২০ 

১২ মিদেষ কৃমষ আয় সংক্রান্ত ধোরো ৪১ এর সংর্শোধন ২৩ 

১৩ কুঋণ ব্যয় অনুদিাদন সংক্রান্ত ধোরো ৫১ এর সংর্শোধন ২৩ 

১৪ কমতপয় কেদত্র মিদয়াজন অনুদিাদনদ াগ্য না হওয়া সংক্রান্ত ধোরো ৫৫ এর 

সংর্শোধন 

২৩ 

১৪.১ কমিেন িা মিসকাউন্ট প্রদান মিদয়াজন মহদসদি অনুদিাদনদ াগ্য না হওয়া ২৩ 

১৪.২ পারকুইমজট িািদ প্রদি অদর্ ের অনুদিাদনদ াগ্য সীিা ২৪ 

১৪.৩ রয়ুািটি, কামরেমর ককৌেি িািদ মি ইতুামদ ব্যদয়র অনুদিাদনদ াগ্য সীিা ২৪ 

১৪.৪ ব্যাংমকং িাধ্যি ব্যতীত অন্য ককাদনা িাধ্যদি পমরদোমধত ব্যয় ২৪ 

১৪.৫ ধোরো ১৪২ এর ববধোনোববল পবরপোলন সোর্পর্ে অর্ ে পবরর্শোধকোরী কর্তেক 

পবরর্শোবধি বকোর্নো অর্ ে অননুর্র্োদনর্ োগ্য নো হওয়ো 

২৫ 

১৫ মিদেষ ব্যিসা আয় পমরেণনা সংক্রান্ত ধোরো ৫৬ এর সংর্শোধন ২৫ 

১৬ অন্যান্য উৎস হইদত আদয়র মিদেষ কেত্র সংক্রান্ত ধোরো ৬৭ এর সংর্শোধন ৪৪ 

১৭ ককাম্পামন, ইতুামদ কতৃেক মনরীোকৃত আমর্ েক প্রমতদিদন দামিি সংক্রান্ত ধোরো 

৭৩ এর প্রবিস্থোপন 

৪৬ 

১৮ কর অব্যাহমত সংক্রান্ত ধোরো ৭৬ এর প্রমতস্থাপন ৪৬ 

১৯ কমতপয় মিমনদয়াে ও ব্যদয়র কেদত্র সাধারণ কর করয়াত সংক্রান্ত ধোরো ৭৮ এর 

সংদোধন 

৪৬ 

২০ কর অব্যাহমত সংক্রান্ত ধোরো ৮০ এর সংদোধন ৪৭ 

২১ স্পেোতীত সম্পমির জন্য পমরদোমধত অর্ ে হইদত কতেন সংক্রান্ত ধোরো ৯১ এর 

সংদোধন 

৪৯ 

২২ ট্রাদভি এদজদন্টর মনকট হইদত কর সংিহ সংক্রান্ত ধোরো ৯৫ এর সংদোধন ৫০ 

২৩ স্থানীয় ঋণপদত্রর মিপরীদত পমরদোমধত অর্ ে হইদত কতেন সংক্রান্ত ধোরো ৯৭ এর 

সংদোধন 

৫০ 

২৪ কসলুিার কিািাইি কিান অপাদরটর কতৃেক পমরদোমধত অদর্ ের উপর কর কতেন 

সংক্রান্ত ধোরো ৯৮ এর সংদোধন 

৫১ 

২৫ সেয়ী আিানত ও স্থায়ী আিানত, ইতুামদ হইদত কর কতেন সংক্রান্ত ধোরো ১০২ 

এর সংদোধন 

৫১ 

২৬ মসমকউমরটিদজর সুদ হইদত উৎদস কর কতেন সংক্রান্ত ধোরো ১০৬ এর সংদোধন ৫১ 

২৭ ভাড়া হইদত উৎদস কর কতেন সংক্রান্ত ধোরো ১০৯ এর সংদোধন ৫২ 

২৮ কনদভনেন হি, কনিাদরন্স কসন্টার, ইতুামদ হইদত কসিা প্রদাদনর জন্য কর 

কতেন সংক্রান্ত ধোরো ১১০ এর সংদোধন 

৫২ 

২৯ মিদ্যুৎ ক্রদয়র মিপরীদত কর কতেন সংক্রান্ত ধোরো ১১৪ এর সংদোধন ৫২ 
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৩০ মিদদমে কক্রতার এদজন্টদক প্রদি কমিেন িা পামরশ্রমিক হইদত কর কতেন 

সংক্রান্ত ধোরো ১১৬ এর সংদোধন 

৫৩ 

৩১ অমনিাসীদদর আয় হইদত কর কতেন িা সংিহ সংক্রান্ত ধোরো ১১৯ এর সংদোধন ৫৩ 

৩২ ককাদনা কসিা, করমভমনউ কেয়ামরং, ইতুামদ িািদ মিদদে হইদত কপ্রমরত আয় 

হইদত কর কতেন সংক্রান্ত ধোরো ১২৪ এর সংদোধন 

৫৩ 

৩৩ মসমকউমরটিজ হস্তান্তর হইদত কর সংিহ সংক্রান্ত ধোরো ১৩৫ এর সংদোধন ৫৪ 

৩৪ স্টক এক্সদচদের সদস্যদদর মনকট হইদত কর সংিহ সংক্রান্ত ধোরো ১৩৭ এর 

সংদোধন 

৫৪ 

৩৫ িামণমজুকভাদি পমরচামিত কিাটর ান হইদত কর সংিহ সংক্রান্ত ধোরো ১৩৮ এর 

সংদোধন 

৫৪ 

৩৬ উৎদস কর কতেন িা সংিদহর সাধারণ মিধান সংক্রান্ত ধোরো ১৪২ এর সংদোধন ৫৬ 

৩৭ মসোদরট প্রস্তুতকারদকর মনকট হইদত অমিি কর সংিহ সংক্রান্ত ধোরো ১৫২ এর 

সংদোধন 

৫৬ 

৩৮ কিাটর ান িামিকেদণর মনকট হইদত অমিি কর সংিহ সংক্রান্ত ধোরো ১৫৩ এর 

সংদোধন 

৫৬ 

৩৯ ন্যুনতি কর সংক্রান্ত ধোরো ১৬৩ এর প্রমতস্থাপন ৫৭ 

৩৯.১ প্রমতস্থামপত ধারার উপ-ধারা (২) এ ন্যুনতি কদরর আওতা পমরিতেন ৫৭ 

৩৯.২ প্রমতস্থামপত ধারার উপ-ধারা (৫) এ ন্যুনতি কদরর আওতা পমরিতেন ৫৮ 

৩৯.৩ প্রমতস্থামপত ধারার উপ-ধারা (৮) এিং উপ-ধারা (৯) এ ন্যুনতি কদরর 

সিন্বয়দ াগ্যতা 

৫৯ 

৩৯.৪ প্রমতস্থামপত ধারার উপ-ধারা (১১) এ চূড়ান্ত করদায় ৬২ 

৪০ মরটান ে দামিি সংক্রান্ত ধোরো ১৬৬ এর সংদোধন ৬৩ 

৪১ মরটান ে দামিদির সাধারণ মনয়িািমি দামিি সংক্রান্ত ধোরো ১৬৯ এর সংদোধন ৬৪ 

৪২ করমদিস পরিতী সিদয় মরটান ে দামিদির কেদত্র কর পমরেণনা সংক্রান্ত ধোরো 

১৭৪ এর প্রমতস্থাপন 

৬৫ 

৪৩ সাধারণ মরটান ে ও সংদোমধত মরটান ে সংক্রান্ত মিদেষ মিধানািমি সংক্রান্ত ধোরো 

১৭৫ এর সংদোধন 

৬৮ 

৪৪ উৎদস কদরর মরটান ে সংক্রান্ত ধোরো ১৭৭ এর সংদোধন ৬৮ 

৪৪.১ উৎদস কদরর মরটাদন ের আওতা ৬৮ 

৪৪.২ উৎদস কদরর মরটান ে দামিদির সিয়সীিা ৬৮ 

৪৫ স্বমনধ োরণী সংক্রান্ত ধোরো ১৮০ এর সংদোধন ৬৯ 

৪৬ অমিট সংক্রান্ত ধোরো ১৮২ এর প্রমতস্থাপন ৬৯ 

৪৭ িাি ে িা ব্যমিসংদের কর মনধ োরণ সংক্রান্ত ধোরো ১৮৭ এর সংদোধন ৬৯ 

৪৮ স্পদট কর মনধ োরণ সংক্রান্ত ধোরো ১৯৫ এর সংদোধন ৬৯ 

৪৯ কর মনধ োরদণ সিদয়র সীিািদ্ধতা সংক্রান্ত ধোরো ১৯৭ এর সংদোধন ৬৯ 

৫০ তথ্য সংিহ সংক্রান্ত ধোরো ২০০ এর প্রমতস্থাপন ৭০ 

৫১ কর ও অন্যান্য অঙ্ক পমরদোধ এড়াইয়া  াওয়া সংক্রান্ত ধোরো ২১২ এর সংদোধন ৭০ 

৫২ কর চুমি সংক্রান্ত ধোরো ২৪৪ এর সংদোধন ৭০ 
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৫৩ মরটান ে দামিদির প্রিাণ দামিদির িাধ্যিাধকতা সংক্রান্ত ধোরো ২৬৪ এর সংদোধন ৭১ 

৫৪ আয় কোপন কমরিার জন্য জমরিানা সংক্রান্ত ধোরো ২৭২ এর সংদোধন ৭৪ 

৫৫ হামজরার জন্য অনুদিামদত প্রমতমনমধ সংক্রান্ত ধোরো ৩২৭ এর সংদোধন ৭৫ 

৫৬ তিমসি সংদোধদনর েিতা সংক্রান্ত ধোরো ৩৪১ এর মিদিাপ ৭৬ 

৫৭ আয়কর আইন, ২০২৩ এর প্রর্ি তিমসদির প্রমতস্থাপন ৭৬ 

৫৮ আয়কর আইন, ২০২৩ এর মিতীয় তিমসদির সংদোধন ৭৬ 

৫৮.১ তহমিদির অনুদিাদন িঞ্জুদরর কিয়াদ ৭৬ 

৫৮.২ মিতীয় তিমসদির অন্যান্য সংদোধন ৭৬ 

৫৯ আয়কর আইন, ২০২৩ এর ষষ্ঠ তিমসদির সংদোধন ৭৬ 

৫৯.১ র্োইর্ক্রোর্ক্রবিট বরগুর্লটরী কর্তেপে কর্তেক বনববিি বকোর্নো সত্তোর ক্ষুদ্রঋণ 

কা েক্রি পবরচোলনো হর্ি উদ্ভিূ সোবভেস চোজে করমুি হবোর শিে সংর্শোধন 

৭৭ 

৫৯.২ কৃবষ হর্ি আয় এবং বববভন্ন ব্যবসোর আর্য়র করমুি সীর্ো ৭৭ 

৫৯.৩ ব  শর্িে কমতপয় আইটি অুাদনিল্ড সামভেস হদত প্রাপ্ত আয় করমুি ৮০ 

৫৯.৪ মজদরা কুপন ইসিামিক ইনদভস্টদিন্ট সাটি েমিদকট হদত উদ্ভূত আয় করমুি ৮০ 

৫৯.৫ “চাকমর হইদত আয়” মহদসদি পমরেমণত আদয়র করমুি অংদের পমরিাণ বৃমদ্ধ ৮০ 

৫৯.৬ তহমিি, মিশ্বমিদ্যািয় এিং কবিপয় বপশোজীবী সংগঠর্নর কর পবরর্শোধ 

সংক্রোন্ত 

৮০ 

৫৯.৭ মিদদেী সরকার হদত গৃহীত পুরস্কার এিং কমতপয় পুরস্কার করমুি ৮১ 

৫৯.৮ জাতীয় কপনেন কতৃেপদের আয় করমুি ৮১ 

৫৯.৯ আপন ভোই িা ববোন হর্ি গৃহীি দোন করমুি ৮১ 

৫৯.১০ িাংিাদদে মসমকউমরটিজ অুান্ড এক্সদচে কমিেন কতৃেক স্বীকৃত ককাদনা 

তহমিদির কেয়ার িা ইউমনট হর্ি অনমধক ৫০ (পোে) িে টাকার ককাদনা 

মূিধমন আয় করমুি 

৮১ 

৫৯.১১ স্টক এক্সদচদে তামিকাভুি মসমকউমরটিদজ নতুন মিমনদয়াে কর করয়াতদ াগ্য 

মিমনদয়াে 

৮২ 

৬০ আয়কর আইন, ২০২৩ এর সপ্তি তিমসদির সংদোধন ৮২ 

৬১ উৎদস কর মিমধিািা, ২০২৪ এর সংদোধন ৮৪ 

৬২ আয়কর মিকল্প মিদরাধ মনষ্পমি মিমধিািা, ২০২৪ এর সংদোধন ৮৪ 
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পবরবশষ্ট 

 

ক্রমিক 

নং 
মিষয় পৃষ্ঠা 

পবরবশষ্ট-১ উৎর্স কর বববধর্োলো, ২০২৪ এস. আর. ও. নং ১৫৭-আইন/আয়কর-

১২/২০২৫, তামরি: ২৬ কি, ২০২৫ এর িাধ্যদি সংর্শোধন 

৮৬ 

পবরবশষ্ট-২ উৎর্স কর বববধর্োলো, ২০২৪ এস. আর. ও. নং-২৬৯-আইন/আয়কর-

১৪/২০২৫,  িোবরখ: ২৪ জুন, ২০২৫ বিষ্টোব্দ এর িাধ্যদি সংর্শোধন 

১১৮ 

পবরবশষ্ট-৩ কুান্সাদরর ঔষদধর কাঁচািাি আিদামনর কেদত্র উৎস করহার হ্রাসকরণ ১৪৭ 

পবরবশষ্ট-৪ তুিা ও কৃমত্রি আঁে আিদামনর কেদত্র উৎদস করহার হ্রাসকরণ ১৪৮ 

পবরবশষ্ট-৫ মিকল্প মিদরাধ মনষ্পমি মিমধিািা, ২০২৪ সংক্রান্ত এস.আর.ও সংদোধন ১৫০ 

পবরবশষ্ট-৬ ২০২৫-২০২৬ অর্ েিছদরর িাদজদট কমতপয় এস.আর.ও রমহতকরণ ১৫১ 

পবরবশষ্ট-৭ ২০২৫-২০২৬ অর্ েিছদরর িাদজদট কমতপয় এস.আর.ও রমহতকরণ ১৫২ 

পবরবশষ্ট-৮  কমতপয় প্রমতষ্ঠাদনর অনুকূদি জারীকৃত এস.আর.ও রমহতকরণ ১৫৩ 

পবরবশষ্ট-৯ সূচনা িাউদন্ডেন এর কর অব্যাহমত সংক্রান্ত এস.আর.ও সমূহ রমহতকরণ ১৫৪ 

পবরবশষ্ট-১০ অর্ েননমতক অেি সংক্রান্ত এস.আর.ও সংদোধন ১৫৫ 

পবরবশষ্ট-১১ হাই-কটক পাকে সংক্রান্ত এস.আর.ও সংদোধন ১৫৬ 

পবরবশষ্ট-১২ অপ্রদবশ েি পবরসম্পদ প্রদশ েন সংক্রান্ত মিধান মিদিাপ ১৫৭ 

পবরবশষ্ট-১৩ আয়কর আইন, ২০২৩ এর ষষ্ঠ তিমসি এর অংে ৩ এর অনুদেদ ২ এর দিা 

(১৫) মিদিাপ 

১৫৮ 

পবরবশষ্ট-১৪ Ocean going ship being Bangladeshi flag carrier সংক্রান্ত 

মিধান মিদিাপ 

১৫৯ 

পবরবশষ্ট-১৫ SS Power I Limited এর অনুকূর্ল fees arising from loans 

সংক্রান্ত কর অব্যোহবি এস.আর.ও িামতি 

১৬০ 

পবরবশষ্ট-১৬ আইমসমি ইউমনট িান্ড এর কর অব্যাহমত  ১৬১ 

পবরবশষ্ট-১৭ িািীণ ব্যাংক এর আয়দক কর অব্যাহমত  ১৬২ 

পবরবশষ্ট-১৮ জুলোই শহীদ স্মৃবি ফোউর্েশন এর আয়র্ক কর অব্যোহবি ১৬৩ 

পবরবশষ্ট-১৯ বিষম্য মিদরাধী ছাত্র আদদািদন আহত করােীদদর মচমকৎসা কসিা প্রদাদনর 

জন্য প্রদদয় অদর্ ের উপর কর অব্যাহমত 

১৬৪ 

পবরবশষ্ট-২০ নিায়নদ াগ্য জ্বািামন মনভের মিদ্যুৎ উৎপাদনকারী ককাম্পামন এর কর 

অব্যাহমত 

১৬৫ 

পবরবশষ্ট-২১ ‘আস-সুন্নাহ িাউদন্ডেন’ কক দান প্রদানকারীর মিমনদয়াে কর করয়াত  ১৬৬ 

পবরবশষ্ট-২২ বসন্টোর ফর  োকোি ম্যোর্নজর্র্ন্ট (CZM)-কক দান প্রদানকারীর মিমনদয়াে 

কর করয়াত 

১৬৭ 

পবরবশষ্ট-২৩ জুলোই শহীদ স্মৃবি ফোউর্েশন-র্ক দান প্রদানকারীর মিমনদয়াে কর করয়াত ১৬৮ 
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ক্রমিক 

নং 
মিষয় পৃষ্ঠা 

পবরবশষ্ট-২৪ বোংলোর্দশ থ্যোলোবসবর্য়ো ফোউর্েশন, িাস্তুি িাউদন্ডেন, এসওএস বচলর্েনস 

বভকিজ ইন্টারন্যােনাি ইন বোংলোর্দশ, বরোগীকল্যোণ সবর্বি, বোংলোর্দশ 

জোিীয় ববধর সংস্থো, গণস্বোস্থয বকন্দ্র, ঢোকো আহছোবনয়ো বর্শন, Palliative 

Care Society of Bangladesh (PCSB) ও আগোর্ী এডুর্কশন 

ফোউর্েশন-র্ক দান প্রদানকারীর মিমনদয়াে কর করয়াত 

১৬৯ 

পবরবশষ্ট-২৫ ওয়ামেং কিমেন, কেন্ডার, িাইদক্রাওদয়ভ অদভন, ইদিমিক কসিাই কিমেন, 

ইন্ডাকেন কুকার, মকদচনহুি এিং মকদচন নাইভস্ উৎপাদন অব্যাহমত 

সংক্রান্ত এস.আর.ও সংদোধন 

১৭০ 

পবরবশষ্ট-২৬ মূিধমন আদয়র উপর করহার হ্রাসকরণ ১৭১ 

পবরবশষ্ট-২৭ খুচরো  ন্ত্োংশ তিরীর ের্িোসম্পন্ন বশল্প প্রবিষ্ঠোর্নর অনুকূর্ল হ্রোসকৃি 

করহোর বনধ েোরণ 

১৭২ 

পবরবশষ্ট-২৮ উৎর্স কর কিেন বো সংগ্রর্হর বনবর্ত্ত বববভন্ন হোর সংক্রোন্ত সোরণী ১৭৩ 

পবরবশষ্ট-২৯ করহার, সারচাজে ও কর করয়াদতর প্রদ াজুতা ১৮৩ 

পবরবশষ্ট-৩০ সরকোবর বকোষোগোর্র আয়কর জর্োর জন্য কর অঞ্চলবভবত্তক প্রোবিষ্ঠোবনক 

ও অর্ েননবিক বকোি 

১৮৫ 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

রাজস্ব ভবন 

বশদরবাাংলা নগর, আগারগাঁও, ঢাকা 

www.nbr.gov.bd 

নথি নাং- ০৮.০১.০০০০.০০০.০৩১.০৮.০০০১.২৫.৮৪ 

 

তাথরখ: 

 

৬ ভাদ্র  ১৪৩২ বঙ্গাব্দ 

২১ আগস্ট ২০২৫ থিষ্টাব্দ 

 

আয়কর পথরপত্র ২০২৫-২০২৬ 

 

থবষয়: ২০২৫-২৬ অি ড বছদরর বাদজট কার্ ডক্রদের আওতায় আয়কর আইন, থবথি ও প্রজ্ঞাপদনর 

োধ্যদে আনীত পথরবতডন সম্পথকডত স্পষ্টীকরণ। 

অি ড অধ্যাদেশ, ২০২৫ এবাং অি ড সাংক্রান্ত কথতপয় আইন (সাংদশািন) অধ্যাদেশ, ২০২৫ এর 

োধ্যদে আয়কর ও সারচাদজডর হার থনি ডারণ এবাং আয়কর আইন, ২০২৩ এ প্রদয়াজনীয় 

সাংদশািনী আনা হদয়দছ। অথিকন্তু, প্রজ্ঞাপদনর োধ্যদে উৎদস কর থবথিোলা, ২০২৪ সাংদশািন 

কদর থবথভন্ন খাদতর উৎদস করহার পুনঃথনি ডারণ করা হদয়দছ। অি ড অধ্যাদেশ, ২০২৫, অি ড 

সাংক্রান্ত কথতপয় আইন (সাংদশািন) অধ্যাদেশ, ২০২৫ এবাং সেদয় সেদয় জাথরকৃত 

প্রজ্ঞাপনসমূদহর র্িার্ি প্রদয়াগ থনথিতকরণ এবাং সাংথিষ্ট থবথি-থবিানসমূহ করোতাগণদক 

সহজভাদব অবথহতকরদণর লদযে উদেখদর্াগ্য থবষয়সমূহ থনদে ব্যাখ্যা ও উোহরণসহ 

উপস্থাপন করা হদলা:-   

 

১।  ২০২৬-২০২৭ এবাং ২০২৭-২০২৮ করবদষ ডর জন্য প্রদর্াজে আয়কদরর হার 

১.১  স্বাভাথবক ব্যথি ও থহন্দু অথবভি পথরবাদরর ২০২৬-২০২৭ ও ২০২৭-২০২৮ করবদষ ডর 

জন্য করহার 

   অি ড অধ্যাদেশ, ২০২৫ এ বথণ ডত করহাদরর তফথসল-২ ও তফথসল-৩ অনুর্ায়ী প্রদতেক 

স্বাভাথবক ব্যথি (বাাংলাদেশী নন এরূপ বাাংলাদেদশ অথনবাসী স্বাভাথবক ব্যথি ব্যতীত) 

ও থহন্দু অথবভি পথরবাদরর বোট আদয়র উপর আয়কদরর হার থনেরূপ:  

 

    

http://www.nbr.gov.bd/
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বোট আয় হার 

(ক) প্রিে ৩,৭৫,০০০ টাকা পর্ ডন্ত বোট আদয়র উপর -- শূন্য 

(খ) পরবতী ৩,০০,০০০ টাকা পর্ ডন্ত বোট আদয়র উপর -- ১০% 

(গ) পরবতী ৪,০০,০০০ টাকা পর্ ডন্ত বোট আদয়র উপর -- ১৫% 

(ঘ) পরবতী ৫,০০,০০০ টাকা পর্ ডন্ত বোট আদয়র উপর -- ২০% 

(ঙ) পরবতী ২০,০০,০০০ টাকা পর্ ডন্ত বোট আদয়র উপর-- ২৫% 

(চ) অবথশষ্ট বোট আদয়র উপর -- ৩০% 

তদব, উদেথখত করহার করোতার ের্ ডাো থনথব ডদশদষ থসগাদরট, থবথি, জে ডা, গুলসহ 

সকল প্রকার তাোকজাত পণ্য প্রস্তুতকারক করোতার উি ব্যবসা হদত অথজডত আদয়র 

বযদত্র প্রদর্াজে হদব না। 

তাছাড়া, তৃতীয় রিঙ্গের করদাতা, েথহলা করোতা, ৬৫ বছর বা তদূর্ধ্ড বয়দসর 

করোতা, প্রথতবন্ধী ব্যথি (person with disability) করোতা এবাং বগদজটভুি 

যুদ্ধাহত মুথিদর্াদ্ধা ও বগদজটভুি জুলাই গণঅভুেত্থান ২০২৪ এ আহত “জুলাই বর্াদ্ধা” 

করোতার বযদত্র করমুি আদয়র সীো থনেরূপ: 

১.  েথহলা করোতা এবাং ৬৫ বছর বা তদূর্ধ্ড বয়দসর করোতার বযদত্র ৪,২৫,০০০ 

টাকা;  

২.  তৃতীয় রিঙ্গের করদাতা এবং প্রথতবন্ধী ব্যথি করোতার বযদত্র ৫,০০,০০০ 

টাকা; 

৩.  বগদজটভুি যুদ্ধাহত মুথিদর্াদ্ধা ও বগদজটভুি  জুলাই গণঅভুেত্থান ২০২৪ এ 

আহত “জুলাই বর্াদ্ধা” করোতার বযদত্র ৫,২৫,০০০ টাকা। 

করমুি সীো থনি ডারদণর বযদত্র, বকাদনা প্রথতবন্ধী ব্যথির থপতাোতা বা আইনানুগ 

অথভভাবদকর প্রদতেক প্রথতবন্ধী সন্তান/দপাদের জন্য করমুি আদয়র সীো ৫০,০০০ 

টাকা ববথশ হদব। প্রথতবন্ধী ব্যথির থপতা ও োতা উভদয়ই করোতা হদল বর্দকাদনা 

একজন এ সুথবিা পাদবন।  

ম াট আয় করমুক্ত আঙ্গয়র সী া অরতক্র  করঙ্গি ন্যূনত  কঙ্গরর পরর াণ হঙ্গব ৫,০০০ 

(পাঁচ হাজার টাকা), তঙ্গব, নতুন করদাতাগঙ্গণর মেঙ্গত্র এরূপ ন্যূনত  কঙ্গরর পরর াণ হঙ্গব 

১,০০০ (এক হাজার টাকা) । 

 অর্ থাৎ করমুি সীোর ঊদর্ধ্ড আয় রদয়দছ এেন করোতার প্রদেয় আয়কদরর পথরোণ বা 

থবথনদয়াগজথনত কর বরয়াত থবদবচনার পর প্রদেয় আয়কদরর পথরোণ ন্যেনতে 

আয়কদরর বচদয় কে, শূন্য বা ঋণাত্মক হদলও তাদক প্রদর্াজে ন্যেনতে আয়কর পথরদশাি 

করদত হদব। 
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১.২  ট্রাস্ট, ফাে ড, ব্যথিসাংঘ, সেবায় সথেথত এবাং ববসরকাথর থবশ্বথবদ্যালয়সহ কথতপয় 

করদাতাঙ্গদর জন্য ২০২৬-২০২৭ এবং ২০২৭-২০২৮ করবঙ্গষ থর করহার 

 

(১) বকাম্পাথন, ফাে ড এবাং ব্যথি-সাংঘ নদহ, বাাংলাদেদশ 

অথনবাসী (অথনবাসী বাাংলাদেশী ব্যতীত) এরূপ 

অন্যান্য সকল করোতার বযদত্র আদয়র উপর 

প্রদর্াজে কর- 

উি আদয়র ৩০% 

(২) বকাম্পাথন নদহ, থসগাদরট, থবথি, জে ডা, গুলসহ 

সকল প্রকার তাোকজাত পণ্য প্রস্তুতকারক এরূপ 

করোতার উি ব্যবসায় হদত অথজডত আদয়র উপর 

প্রদর্াজে কর- 

উি আদয়র ৪৫% 

(৩) ট্রাস্ট, ব্যথিসাংঘ এবাং ফাদে ডর বযদত্র আদয়র উপর 

প্রদর্াজে কর-  

উি আদয়র ২৭.৫%: 

 

(৪) সেবায় সথেথত আইন, ২০০১ (২০০১ সদনর ৪৭ নাং 

আইন) অনুর্ায়ী থনবথন্ধত সেবায় সথেথতর বযদত্র 

আদয়র উপর প্রদর্াজে কর- 

উি আদয়র ২০% 

(৫) মবসরকারর রবশ্বরবদ্যািয়, মবসরকারর ম রিকূাি 

কঙ্গিজ, মবসরকারর মিন্টাি কঙ্গিজ, মবসরকারর 

ইরিরনয়াররং কঙ্গিজ বা মকবি াত্র তথ্যপ্রযুরক্ত 

রবষঙ্গয় রিোদাঙ্গন রনঙ্গয়ারজত মবসরকারর কঙ্গিজ 

এর উদ্ভূত আঙ্গয়র উপর প্রদর্াজে কর- 

উি আদয়র ১০% 

 

 

১.৩ মকাম্পারনর জন্য ২০২৬-২০২৭ এবং ২০২৭-২০২৮ করবঙ্গষ থর করহার  

 

মকাম্পারনর বণ থনা  
প্রঙ্গ াজূ 

করহার  

*িতথ পররপািঙ্গন 

করহার 

পাবরিকরি মেঙ্গিি মকাম্পারন র্াদের পররঙ্গিারিত 

মূিিঙ্গনর অন্যূন ১০% মিয়ার IPO (Initial 

Public Offering) বা Direct Listing এর 

 াধ্যঙ্গ  হস্তান্তররত হদয়দছ 

২২.৫% ২০% 

অন্যান্য সকি পাবরিকরি মেঙ্গিি মকাম্পারন  ২৭.৫% ২৫% 

আয়কর আইন, ২০২৩ এ সংজ্ঞারয়ত 

মকাম্পারনসমূঙ্গহর  ঙ্গধ্য  ারা পাবরিকরি মেঙ্গিি 

নয় 

২৭.৫% িতথ প্রঙ্গ াজূ নয় 
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পাবরিকরি মেঙ্গিি ব্াংক, বী া ও ফাইন্যান্স 

মকাম্পারন ( াঙ্গচ থন্ট ব্াংক ব্তীত) 

৩৭.৫% িতথ প্রঙ্গ াজূ নয় 

পাবরিকরি মেঙ্গিি নয় এরূপ-ব্াংক, বী া ও 

ফাইন্যান্স মকাম্পারন 
৪০% 

িতথ প্রঙ্গ াজূ নয় 

রসগাঙ্গরট, রবরড়, জদ থা, গুিসহ সকি প্রকার 

তা াকজাত পণ্য প্রস্তুতকারী মকাম্পারন 
৪৫%  

িতথ প্রঙ্গ াজূ নয়  

পাবরিকরি মেঙ্গিি বোবাইল বফান অপাদরটর 

বকাম্পাথন র্থে তার পথরদশাথিত মূলিদনর ন্যেনতে 

১০% বশয়ার, র্ার েদধ্য Pre-Initial Public 

Offering Placement ৫% এর অথিক 

িাকদত পারদব না 

৪০% 

িতথ প্রঙ্গ াজূ নয়  

পাবরিকরি মেঙ্গিি নয় এ ন ম াবাইি মফান 

মকাম্পারন 
৪৫% 

িতথ প্রঙ্গ াজূ নয় 

শতড: থবদবচে আয়বদষ ড সকল প্রকার আয় ব্যাাংক ট্রান্সফাদরর োধ্যদে সম্পন্ন করদত হদব। 

 

১.৪ ২০২৬-২০২৭ এবং ২০২৭-২০২৮ করবঙ্গষ থর সারচাদজডর হার 

স্বাভাথবক ব্যথি করোতার বযদত্র, আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৬৭ অনুর্ায়ী 

পথরসম্পে ও োদয়র থববরণীদত প্রেথশ ডত থনেবথণ ডত সম্পদের থভথিদত, করঙ্গ াগ্য 

আঙ্গয়র উপর অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর তফরসি-২ ও তফরসি-৩ এ উরিরিত কর 

হার প্রঙ্গয়াগ কঙ্গর পথরগথণত অদের উপর, থনেরূপ হাদর সারচাজড প্রদেয় হদব, র্িা:- 

সম্পে 
সারচাদজডর 

হার 

(ক) নীট পথরসম্পদের পথরোণ চার বকাটি টাকা পর্ ডন্ত- শূন্য 

(খ)  নীট পথরসম্পদের পথরোণ চার বকাটি টাকার অথিক থকন্তু েশ 

বকাটি টাকার অথিক নয়; 

বা, থনজ নাদে এদকর অথিক বোটর গাথি   

বা, বোট ৮,০০০ বগ ডফুদটর অথিক আয়তদনর গৃহ-সম্পথি 

১০% 

(গ)  নীট পথরসম্পদের পথরোণ েশ বকাটি টাকার অথিক থকন্তু থবশ 

বকাটি টাকার অথিক নয় 

২০% 

(ঘ)  নীট পথরসম্পদের পথরোণ থবশ বকাটি টাকার অথিক থকন্তু 

পঞ্চাশ বকাটি টাকার অথিক নয়- 

৩০% 

(ঙ)  নীট পথরসম্পদের পথরোণ পঞ্চাশ বকাটি টাকার অথিক হদল ৩৫% 

অর্ থাৎ, ২০২৬-২৭ করবষ থ হঙ্গত ন্যূনত  কর সারচাঙ্গজথর রিরি হঙ্গব না। 
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সারচাজড পথরগণনা বা থনি ডারদণর বযদত্র থনেবথণ ডত ব্যাখ্যাসমূহ প্রদর্াজে হদব, র্িা: 

(১) “নীট পথরসম্পদের পথরোণ” বলদত আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৬৭ 

অনুর্ায়ী পথরসম্পে ও োদয়র থববরণীদত প্রেশ ডনদর্াগ্য নীট পথরসম্পদের 

পথরোণ বুঝাঙ্গব; এবং 

(২) “ম াটর গারড়” বলদত বাস, থেথনবাস, বকাস্টার, প্রাইে মুভার, ট্রাক, লথর, ট্াাংক 

লথর, থপকআপ ভোন, থহউম্যান হলার, অদটাথরকশা ও বোটর সাইদকল ব্যতীত 

অন্যান্য বোটরর্ান অন্তভু ডি হদব। 

 

১.৫ ২০২৬-২০২৭ এবং ২০২৭-২০২৮ করবঙ্গষ থর পথরদবশ সারচাদজডর হার 

বাস, থেথনবাস, বকাস্টার, প্রাইে মুভার, ট্রাক, লথর, ট্াাংক লথর, থপকআপ ভোন, 

থহউম্যান হলার, অদটাথরকশা ও বোটর সাইদকল ব্যতীত অন্যান্য বোটরর্ান হদত 

পথরদবশ সারচাজড সাংগ্রহ: 

বকাদনা স্বাভাথবক ব্যথির (any individual) একাথিক বোটর গাথি িাকদল তার 

এদকর অথিক প্রদতেকটি গাথির জন্য থনেবথণ ডত সারণীদত উদেথখত হাদর পথরদবশ 

সারচাজড পথরদশাি করদত হদব, র্িা:- 

ক্রথেক 

নাং 
বোটর গাথির বণ ডনা 

পথরদবশ 

সারচাদজডর 

হার 

(টাকায়) 

(১) (২) (৩) 

১। ১৫০০ থসথস  পর্ ডন্ত প্রথতটি বোটর গাথির জন্য  ২৫,০০০ 

২। ১৫০০ থসথস এর অথিক থকন্তু ২০০০ থসথস এর 

অথিক নদহ এেন প্রথতটি বোটর গাথির জন্য  

৫০,০০০ 

৩। ২০০০ থসথস এর অথিক থকন্তু  ২৫০০ থসথস এর 

অথিক নদহ এেন প্রথতটি বোটর গাথির জন্য 

৭৫,০০০ 

৪। ২৫০০ থসথস এর অথিক থকন্তু  ৩০০০ থসথস এর 

অথিক নদহ এেন প্রথতটি বোটর গাথির জন্য 

১,৫০,০০০ 

৫। ৩০০০ থসথস এর অথিক থকন্তু  ৩৫০০ থসথস এর 

অথিক নদহ এেন প্রথতটি বোটর গাথির জন্য 

২,০০,০০০ 

৬। ৩৫০০ থসথস এর অথিক এেন প্রথতটি বোটর গাথির 

জন্য 

৩,৫০,০০০ 

 

অর্ থাৎ ২০২৬-২৭ করবষ থ হঙ্গত ইঙ্গিরিক গারড়র মেঙ্গত্র পথরদবশ সারচাজড আঙ্গরাপ করা 

হঙ্গব না। 
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পথরদবশ সারচাজড পথরদশাদির শতডাবথল:  

(১)  একাথিক গাথির বযদত্র বর্ গাথির উপর সব ডথনে হাদর পথরদবশ সারচাজড 

আদরাথপত হদব বস গাথি ব্যতীত অন্যান্য গাথির থবপরীদত পথরদবশ সারচাজড 

পথরদশাি করদত হদব; 

(২)  গাথির থনবন্ধন বা থফটদনস নবায়নকারী কর্তডপয গাথির থনবন্ধন বা থফটদনস 

নবায়নকাদল উৎদস পথরদবশ সারচাজড সাংগ্রহ করদবন; 

(৩)  একাথিক বছদরর জন্য গাথির থনবন্ধন বা থফটদনস নবায়ন করা হদল বর্ অি ডবদষ ড 

গাথির থনবন্ধন বা থফটদনস নবায়ন করা হদয়দছ তার পরবতী অি ডবষ ডগুদলার ৩০ 

জুন তাথরদখর েদধ্য প্রদর্াজে হাদর পথরদবশ সারচাজড পথরদশাি করদত হদব;  

(৪)  বকান করোতা শতড (৩) বোতাদবক উৎদস পথরদবশ সারচাজড পথরদশাি করদত 

ব্যি ড হদল বসদযদত্র থনবন্ধন বা থফটদনস নবায়নকাদল ক + খ  থনয়োনুর্ায়ী 

পথরদবশ সারচাজড হার থনি ডাথরত হদব, বর্খাদন- 

ক = থবগত বছর বা বছরগুদলাদত অপথরদশাথিত পথরদবশ সারচাদজডর পথরোণ,  

খ = বর্ বছদর করোতা পথরদবশ সারচাজড পথরদশাি করদছন বস অি ড বছদরর 

জন্য থনি ডাথরত পথরদবশ সারচাদজডর পথরোণ;  

(৫)  একাথিক বছদরর জন্য গাথির থনবন্ধন বা থফটদনস নবায়ন করার বযদত্র প্রথতবছর 

আয়কর থরটান ড োথখদলর পূদব ড পথরদবশ সারচাজড পথরদশাি করা না হদল উপকর 

কথেশনার আয়কর থরটান ড প্রদসস বা কর থনি ডারণকাদল তা আোয় করদবন; 

(৬)  পথরদবশ সারচাজড প্রতেপ ডনদর্াগ্য বা অন্যদকান প্রকাদরর কর বা সারচাদজডর সাদি 

সেন্বয়দর্াগ্য হদব না;  

(৭)   “দোটর গাথি” বলদত পথরদবশ সারচাদজডর বযদত্র বাস, থেথনবাস, বকাস্টার, 

প্রাইে মুভার, ট্রাক, লথর, ট্াাংক লথর, থপকআপ ভোন, থহউম্যান হলার, 

অদটাথরকশা ও বোটর সাইদকল ব্যতীত অন্যান্য বোটরর্ান অন্তভু ডি হইদব। 

 

১.৬ প্ররতবন্ধী ব্রক্ত ও তৃতীয় রিঙ্গের ব্রক্তঙ্গদর রনঙ্গয়াঙ্গগর জন্য কর মরয়াত 

 বকাদনা করোতা থনদয়াগকারী কর্তডপয থহদসদব প্রথতষ্ঠাদন কে ডরত বোট জনবদলর 

অন্যেন ১০% (েশ শতাাংশ)  অিবা ২৫ (পঁথচশ) জদনর অথিক কে ডচারী প্রথতবন্ধী 

ব্যথিদের েধ্য হদত থনদয়াগ করদল উি করোতাদক প্রদেয় কদরর ৫% (পাঁচ শতাাংশ) 

অিবা প্রথতবন্ধী ব্যথি-কে ডচারীদেরদক পথরদশাথিত বোট ববতদনর ৭৫% (পঁচাির 

শতাাংশ), র্া কে, কর বরয়াত প্রোন করা হদব। 

 বকাদনা করোতা থনদয়াগকারী কর্তডপয থহদসদব প্রথতষ্ঠাদন কে ডরত বোট জনবদলর 

অন্যেন ১০% (েশ শতাাংশ) অিবা ২৫ (পঁথচশ) জদনর অথিক কে ডচারী র্ততীয় থলদঙ্গর 

ব্যথিদের েধ্য হদত হইদত থনদয়াগ করদল উি করোতাদক প্রদেয় কদরর ৫% (পাঁচ 

শতাাংশ) অিবা র্ততীয় থলদঙ্গর কে ডচারীদেরদক পথরদশাথিত বোট ববতদনর ৭৫% 

(পঁচাির শতাাংশ), র্া কে, কর বরয়াত প্রোন করা হদব। 
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১.৭  রবঙ্গিষ সারচাজথ  

 থসগাদরট, থবথি, জে ডা, গুলসহ সকল প্রকার তাোকজাত পণ্য প্রস্তুতকারক করোতার 

উি ব্যবসায় হদত অথজডত আদয়র উপর ২.৫% হাদর সারচাজড পথরদশাি করদত হদব। 

বকাদনা স্কুল, কদলজ, থবশ্বথবদ্যালয়সহ সকল থশযাপ্রথতষ্ঠাদন প্রথতবন্ধী ব্যথিগদণর 

গম্যতার বযদত্র বেদশ বলবৎ আইথন থবিান অনুর্ায়ী উপযুি ব্যবস্থা না রাখদল উি 

প্রথতষ্ঠাদনর অথজডত আদয়র উপর ২.৫% হাদর সারচাজড প্রদেয় হদব। 

২। ২০২৫-২০২৬ করবদষ ডর জন্য প্রদর্াজে আয়কদরর হার  

  ২.১ স্বাভাথবক ব্যথি, থহন্দু অথবভি পথরবার ও ফাদে ডর জন্য ২০২৫-২০২৬ করবদষ ডর 

করহার 

   অি ড আইন, ২০২৪ এ বথণ ডত করহাদরর তফথসল-৩ অনুর্ায়ী প্রদতেক স্বাভাথবক ব্যথি 

(বাাংলাদেশী নন এরূপ বাাংলাদেদশ অথনবাসী স্বাভাথবক ব্যথি ব্যতীত), থহন্দু অথবভি 

পথরবার ও ফাদে ডর বোট আদয়র উপর ২০২৫-২০২৬ করবদষ ডর জন্য  আয়কদরর হার 

থনেরূপ:  

    

বোট আয় হার 

(ক) প্রিে  ৩,৫০,০০০ টাকা পর্ ডন্ত বোট আদয়র উপর -- শূন্য 

(খ) পরবতী ১,০০,০০০ টাকা পর্ ডন্ত বোট আদয়র উপর -- ৫% 

(গ) পরবতী ৪,০০,০০০ টাকা পর্ ডন্ত বোট আদয়র উপর -- ১০% 

(ঘ) পরবতী ৫,০০,০০০ টাকা পর্ ডন্ত বোট আদয়র উপর -- ১৫% 

(ঙ) পরবতী ৫,০০,০০০ টাকা পর্ ডন্ত বোট আদয়র উপর-- ২০% 

(চ) পরবতী ২০,০০,০০০ টাকা পর্ ডন্ত বোট আদয়র উপর-- ২৫% 

(ছ) অবথশষ্ট বোট আদয়র উপর -- ৩০% 

 

তদব, উদেথখত করহার করোতার ের্ ডাো থনথব ডদশদষ থসগাদরট, থবথি, জে ডা, গুলসহ 

সকল প্রকার তাোকজাত পণ্য প্রস্তুতকারক করোতার উি ব্যবসা হদত অথজডত আদয়র 

বযদত্র প্রদর্াজে হদব না। 

তাছাড়া, তৃতীয় রিঙ্গের করদাতা, েথহলা করোতা, ৬৫ বছর বা তদূর্ধ্ড বয়দসর 

করোতা, প্রথতবন্ধী ব্যথি (person with disability) করোতা এবাং বগদজটভুি 

যুদ্ধাহত মুথিদর্াদ্ধা করোতার বযদত্র করমুি সীো থনেরূপ: 

১.  েথহলা করোতা এবাং ৬৫ বছর বা তদূর্ধ্ড বয়দসর করোতার বযদত্র ৪,০০,০০০ 

টাকা;  

২.  তৃতীয় রিঙ্গের করদাতা এবং প্রথতবন্ধী ব্যথি করোতার বযদত্র ৪,৭৫,০০০ টাকা; 

৩.  বগদজটভুি যুদ্ধাহত মুথিদর্াদ্ধা করোতার বযদত্র ৫,০০,০০০ টাকা। 
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করমুি সীো থনি ডারদণর বযদত্র, বকাদনা প্রথতবন্ধী ব্যথির থপতাোতা বা আইনানুগ 

অথভভাবদকর প্রদতেক প্রথতবন্ধী সন্তান/দপাদের জন্য করমুি আদয়র সীো ৫০,০০০ 

টাকা ববথশ হদব। প্রথতবন্ধী ব্যথির থপতা ও োতা উভদয়ই করোতা হদল বর্দকাদনা 

একজন এ সুথবিা পাদবন।   

বোট আদয়র পথরোণ করমুি আয়সীোর অথিক হদল করোতার অবস্থানদভদে প্রদেয় 

ন্যেনতে আয়কদরর পথরোণ থনেরূপ: 

 

এলাকা ন্যেনতে কর (টাকা) 

ঢাকা উির থসটি কদপ ডাদরশন, ঢাকা েথযণ থসটি 

কদপ ডাদরশন এবাং চট্টগ্রাে থসটি কদপ ডাদরশন 

এলাকায় অবথস্থত করোতা 

৫,০০০ 

অন্যান্য থসটি কদপ ডাদরশন এলাকায় অবথস্থত 

করোতা 

৪,০০০ 

থসটি কদপ ডাদরশন ব্যতীত অন্যান্য এলাকায় 

অবথস্থত করোতা 

৩,০০০ 

 অর্ থাৎ করমুি সীোর ঊদর্ধ্ড আয় রদয়দছ এেন করোতার প্রদেয় আয়কদরর পথরোণ বা 

থবথনদয়াগজথনত কর বরয়াত থবদবচনার পর প্রদেয় আয়কদরর পথরোণ ন্যেনতে 

আয়কদরর বচদয় কে, শূন্য বা ঋণাত্মক হদলও তাদক প্রদর্াজে ন্যেনতে আয়কর পথরদশাি 

করদত হদব। 

 

২.২ ট্রাস্ট, তহথবল, ব্যথিসাংঘ, সেবায় সথেথত এবাং ববসরকাথর থবশ্বথবদ্যালয়সহ কথতপয় 

করদাতাঙ্গদর জন্য ২০২৫-২০২৬ করবঙ্গষ থর করহার 

 

(১) বকাম্পাথন এবাং ব্যথি-সাংঘ নদহ, বাাংলাদেদশ 

অথনবাসী (অথনবাসী বাাংলাদেশী ব্যতীত) 

এইরূপ অন্যান্য সকল করোতার বযদত্র আদয়র 

উপর প্রদর্াজে কর- 

উি আদয়র ৩০% 

(২) বকাম্পাথন নদহ, থসগাদরট, থবথি, জে ডা, গুলসহ 

সকল প্রকার তাোকজাত পণ্য প্রস্তুতকারক 

এরূপ করোতার উি ব্যবসায় হইদত অথজডত 

আদয়র উপর প্রদর্াজে কর- 

উি আদয়র ৪৫% 

(৩) বকাম্পাথন নদহ, ট্রাস্ট, তহথবল, ব্যথিসাংঘ 

এবাং অন্যান্য করাদরাপদর্াগ্য সিার বযদত্র 

আদয়র উপর প্রদর্াজে কর-  

উি আদয়র ২৭.৫%: 

তদব শতড িাদক বর্, থবদবচে 

আয়বদষ ড সকল প্রকার আয় 

ও প্রাথি এবাং প্রদতেক 
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একক বলনদেদন ৫ (পাঁচ) 

লয টাকার অথিক ও 

বাথষ ডক সব ডদোট ৩৬ 

(ছথত্রশ) লয টাকার ঊদর্ধ্ড 

সকল প্রকার ব্যয় ও 

থবথনদয়াগ ব্যাাংক 

ট্রান্সফাদরর োধ্যদে সম্পন্ন 

কথরদল উপথরউি করহার 

উি আদয়র ২৫% হইদব 

(৪) সেবায় সথেথত আইন, ২০০১ (২০০১ সদনর ৪৭ 

নাং আইন) অনুর্ায়ী থনবথন্ধত সেবায় সথেথতর 

বযদত্র আদয়র উপর প্রদর্াজে কর- 

উি আদয়র ২০% 

(৫) মবসরকারর রবশ্বরবদ্যািয়, মবসরকারর 

ম রিকূাি কঙ্গিজ, মবসরকারর মিন্টাি 

কঙ্গিজ, মবসরকারর ইরিরনয়াররং কঙ্গিজ বা 

মকবি াত্র তথ্যপ্রযুরক্ত রবষঙ্গয় রিোদাঙ্গন 

রনঙ্গয়ারজত মবসরকারর কঙ্গিজ এর উদ্ভূত 

আঙ্গয়র উপর প্রদর্াজে কর- 

উি আদয়র ১৫% 

 

২০২৫-২০২৬ করবঙ্গষ থ তহরবঙ্গির জন্য কর হার রনি থাররত র্াকঙ্গিও অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ 

এর  াধ্যঙ্গ  তহরবিঙ্গক ররটান থ দারিঙ্গির বাধ্যবািকতা হঙ্গত অব্াহরত মদয়া হঙ্গয়ঙ্গছ। ফঙ্গি, 

২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত তহরবিঙ্গক ররটান থ দারিি করঙ্গত হঙ্গব না। তহরবি কতৃথক 

অরজথত আঙ্গয়র রবপরীঙ্গত উৎদস কথতডত বা সাংগৃহীত কদরর পথরোণদক তহথবদলর বযদত্র 

সাংথিষ্ট করবদষ ড িারা ১৬৩ এর উপ-িারা (১১) অনুর্ায়ী উি আদয়র জন্য চূিান্ত করোয় 

থহদসদব গণ্য করা হদব। 

২০২৬-২০২৭ করবষ থ হঙ্গত তহরবঙ্গির জন্য মকাঙ্গনা কর হার রনি থারণ করা হয়রন।  

২.৩ মকাম্পারনর জন্য ২০২৫-২০২৬ করবঙ্গষ থর করহার  

 

মকাম্পারনর বণ থনা  

প্রঙ্গ াজূ 

করহার  

*িতথ 

পররপািঙ্গন 

করহার 

পাবরিকরি মেঙ্গিি মকাম্পারন র্াদের পররঙ্গিারিত 

মূিিঙ্গনর ১০% এর অরিক মিয়ার IPO (Initial 

Public Offering) এর  াধ্যঙ্গ  হস্তান্তররত 

হদয়দছ 

২২.৫% ২০% 
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পাবরিকরি মেঙ্গিি মকাম্পারন র্াদের পররঙ্গিারিত 

মূিিঙ্গনর ১০% বা ১০% এর ক  মিয়ার IPO 

(Initial Public Offering) এর  াধ্যঙ্গ  

হস্তান্তররত হদয়দছ  

২৫% ২২.৫% 

আয়কর আইন, ২০২৩ এ সংজ্ঞারয়ত 

মকাম্পারনসমূঙ্গহর  ঙ্গধ্য  ারা পাবরিকরি মেঙ্গিি নয় 

২৭.৫% ২৫% 

এক ব্রক্ত মকাম্পারন  ২২.৫%  ২০% 

পাবরিকরি মেঙ্গিি-ব্াংক, বী া ও ফাইন্যান্স 

মকাম্পারন ( াঙ্গচ থন্ট ব্াংক ব্তীত) 

৩৭.৫% িতথ প্রঙ্গ াজূ 

নয় 

পাবরিকরি মেঙ্গিি নয় এরূপ-ব্াংক, বী া ও 

ফাইন্যান্স মকাম্পারন ( াঙ্গচ থন্ট ব্াংক ব্তীত) 
৪০% 

িতথ প্রঙ্গ াজূ 

নয় 

 াঙ্গচ থন্ট ব্াংক ৩৭.৫%  
িতথ প্রঙ্গ াজূ 

নয় 

রসগাঙ্গরট, রবরড়, জদ থা, গুিসহ সকি প্রকার 

তা াকজাত পণ্য প্রস্তুতকারী মকাম্পারন 
৪৫%  

িতথ প্রঙ্গ াজূ 

নয়  

পাবরিকরি মেঙ্গিি বোবাইল বফান অপাদরটর 

বকাম্পাথন র্থে তার পথরদশাথিত মূলিদনর ন্যেনতে 

১০% বশয়ার, র্ার েদধ্য Pre-Initial Public 

Offering Placement ৫% এর অথিক িাকদত 

পারদব না 

৪০% 

িতথ প্রঙ্গ াজূ 

নয়  

পাবরিকরি মেঙ্গিি নয় এ ন ম াবাইি মফান 

মকাম্পারন 
৪৫% 

িতথ প্রঙ্গ াজূ 

নয় 

শতড: থবদবচে আয়বদষ ড সকল প্রকার আয় ও প্রাথি এবাং প্রদতেক একক বলনদেদন ৫ 

(পাঁচ) লয টাকার অথিক ও বাথষ ডক সব ডদোট ৩৬ (ছথত্রশ) লয টাকার ঊদর্ধ্ড সকল 

প্রকার ব্যয় ও থবথনদয়াগ ব্যাাংক ট্রান্সফাদরর োধ্যদে সম্পন্ন করদত হদব। 

 

২.৪  ২০২৫-২০২৬ করবঙ্গষ থর সারচাদজডর হার 

স্বাভাথবক ব্যথি করোতার বযদত্র, আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৬৭ অনুর্ায়ী 

পথরসম্পে ও োদয়র থববরণীদত প্রেথশ ডত থনেবথণ ডত সম্পদের থভথিদত, এই অনুদেে 

এর অিীন সারচাজড পথরগণনার পূদব ড পথরদবশ সারচাজড ব্যতীত থনি ডাথরত প্রদেয় কদরর 

উপর থনেরূপ হাদর সারচাজড প্রদেয় হদব, র্িা:- 
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সম্পে 
সারচাদজডর 

হার 

(ক) নীট পথরসম্পদের মূল্যোন চার বকাটি টাকা পর্ ডন্ত- শূন্য 

(খ)  নীট পথরসম্পদের মূল্যোন চার বকাটি টাকার অথিক থকন্তু 

েশ বকাটি টাকার অথিক নদহ; 

বা, থনজ নাদে এদকর অথিক বোটর গাথি   

বা, বোট ৮,০০০ বগ ডফুদটর অথিক আয়তদনর গৃহ-সম্পথি 

১০% 

(গ)  নীট পথরসম্পদের মূল্যোন েশ বকাটি টাকার অথিক থকন্তু 

থবশ বকাটি টাকার অথিক নদহ- 

২০% 

(ঘ)  নীট পথরসম্পদের মূল্যোন থবশ বকাটি টাকার অথিক থকন্তু 

পঞ্চাশ বকাটি টাকার অথিক নদহ- 

৩০% 

(ঙ)  নীট পথরসম্পদের মূল্যোন পঞ্চাশ বকাটি টাকার অথিক 

হইদল 

৩৫% 

 

সারচাজড পথরগণনা বা থনি ডারদণর বযদত্র থনেবথণ ডত ব্যাখ্যাসমূহ প্রদর্াজে হদব, র্িা: 

(১) “নীট পথরসম্পদের মূল্যোন” বলদত আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৬৭ 

অনুর্ায়ী পথরসম্পে ও োদয়র থববরণীদত প্রেশ ডনদর্াগ্য নীট পথরসম্পদের 

মূল্যোন বুঝাঙ্গব; এবং 

(২) “ম াটর গারড়” বলদত বাস, থেথনবাস, বকাস্টার, প্রাইে মুভার, ট্রাক, লথর, ট্াাংক 

লথর, থপকআপ ভোন, থহউম্যান হলার, অদটাথরকশা ও বোটর সাইদকল ব্যতীত 

অন্যান্য বোটরর্ান অন্তভু ডি হদব। 

২.৫ ২০২৫-২০২৬ করবঙ্গষ থর পথরদবশ সারচাদজডর হার 

বাস, থেথনবাস, বকাস্টার, প্রাইে মুভার, ট্রাক, লথর, ট্াাংক লথর, থপকআপ ভোন, 

থহউম্যান হলার, অদটাথরকশা ও বোটর সাইদকল ব্যতীত অন্যান্য বোটরর্ান হদত 

পথরদবশ সারচাজড সাংগ্রহ: 

বকাদনা স্বাভাথবক ব্যথির (any individual) একাথিক বোটর গাথি িাকদল তার 

এদকর অথিক প্রদতেকটি গাথির জন্য থনেবথণ ডত সারণীদত উদেথখত হাদর পথরদবশ 

সারচাজড পথরদশাি করদত হদব, র্িা:- 
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ক্রথেক 

নাং 
বোটর গাথির বণ ডনা 

পথরদবশ 

সারচাদজডর 

হার 

(টাকায়) 

(১) (২) (৩) 

১। ১৫০০ থসথস বা ৭৫ থকদলাওয়াট পর্ ডন্ত প্রথতটি 

বোটর গাথির জন্য  

২৫,০০০ 

২। ১৫০০ থসথস বা ৭৫ থকদলাওয়াদটর অথিক থকন্তু 

২০০০ থসথস বা ১০০ থকদলাওয়াদটর অথিক নদহ 

এেন প্রথতটি বোটর গাথির জন্য  

৫০,০০০ 

৩। ২০০০ থসথস বা ১০০ থকদলাওয়াদটর অথিক থকন্তু  

২৫০০ থসথস বা ১২৫ থকদলাওয়াদটর অথিক নদহ 

এেন প্রথতটি বোটর গাথির জন্য 

৭৫,০০০ 

৪। ২৫০০ থসথস বা ১২৫ থকদলাওয়াদটর অথিক থকন্তু  

৩০০০ থসথস বা ১৫০ থকদলাওয়াদটর অথিক নদহ 

এেন প্রথতটি বোটর গাথির জন্য 

১,৫০,০০০ 

৫। ৩০০০ থসথস বা ১৫০ থকদলাওয়াদটর অথিক থকন্তু  

৩৫০০ থসথস বা ১৭৫ থকদলাওয়াদটর অথিক নদহ 

এেন প্রথতটি বোটর গাথির জন্য 

২,০০,০০০ 

৬। ৩৫০০ থসথস বা ১৭৫ থকদলাওয়াদটর অথিক এেন 

প্রথতটি বোটর গাথির জন্য 

৩,৫০,০০০ 

পথরদবশ সারচাজড পথরদশাদির শতডাবথল:  

(১)  একাথিক গাথির বযদত্র বর্ গাথির উপর সব ডথনে হাদর পথরদবশ সারচাজড 

আদরাথপত হদব বস গাথি ব্যতীত অন্যান্য গাথির থবপরীদত পথরদবশ সারচাজড 

পথরদশাি করদত হদব; 

(২)  গাথির থনবন্ধন বা থফটদনস নবায়নকারী কর্তডপয গাথির থনবন্ধন বা থফটদনস 

নবায়নকাদল উৎদস পথরদবশ সারচাজড সাংগ্রহ করদবন; 

(৩)  একাথিক বছদরর জন্য গাথির থনবন্ধন বা থফটদনস নবায়ন করা হদল বর্ অি ডবদষ ড 

গাথির থনবন্ধন বা থফটদনস নবায়ন করা হদয়দছ তার পরবতী অি ডবষ ডগুদলার ৩০ 

জুন তাথরদখর েদধ্য প্রদর্াজে হাদর পথরদবশ সারচাজড পথরদশাি করদত হদব;  

(৪)  বকান করোতা শতড (৩) বোতাদবক উৎদস পথরদবশ সারচাজড পথরদশাি করদত 

ব্যি ড হদল বসদযদত্র থনবন্ধন বা থফটদনস নবায়নকাদল ক + খ  থনয়োনুর্ায়ী 

পথরদবশ সারচাজড হার থনি ডাথরত হদব, বর্খাদন- 
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ক = থবগত বছর বা বছরগুদলাদত অপথরদশাথিত পথরদবশ সারচাদজডর পথরোণ,  

খ = বর্ বছদর করোতা পথরদবশ সারচাজড পথরদশাি করদছন বস অি ড বছদরর 

জন্য থনি ডাথরত পথরদবশ সারচাদজডর পথরোণ;  

(৫)  একাথিক বছদরর জন্য গাথির থনবন্ধন বা থফটদনস নবায়ন করার বযদত্র প্রথতবছর 

আয়কর থরটান ড োথখদলর পূদব ড পথরদবশ সারচাজড পথরদশাি করা না হদল উপকর 

কথেশনার আয়কর থরটান ড প্রদসস বা কর থনি ডারণকাদল তা আোয় করদবন; 

(৬)  পথরদবশ সারচাজড প্রতেপ ডনদর্াগ্য বা অন্যদকান প্রকাদরর কর বা সারচাদজডর সাদি 

সেন্বয়দর্াগ্য হদব না;  

(৭)   “দোটর গাথি” বলদত পথরদবশ সারচাদজডর বযদত্র বাস, থেথনবাস, বকাস্টার, 

প্রাইে মুভার, ট্রাক, লথর, ট্াাংক লথর, থপকআপ ভোন, থহউম্যান হলার, 

অদটাথরকশা ও বোটর সাইদকল ব্যতীত অন্যান্য বোটরর্ান অন্তভু ডি হইদব। 

  

 উোহরণ ১ 

 জনাব ইয়ারসর  াহমুঙ্গদর ২০২৪-২৫ আয়বঙ্গষ থ আ দারন ব্বসায় করঙ্গ াগ্য আয় রঙ্গয়ঙ্গছ 

২০,০০,০০০ টাকা। আ দারন প থাঙ্গয় উৎঙ্গস কর কতথন করা হঙ্গয়ঙ্গছ ৩,৫০,০০০ টাকা। 

জনাব  াহমুঙ্গদর নীট পররসম্পঙ্গদর পরর াণ ৫,০০,০০,০০০ টাকা। 

 ম ঙ্গহতু করদাতার নীট পররসম্পদ ৪ মকাটি টাকার অরিক রকন্তু ১০ মকাটি টাকার রনঙ্গচ, 

মসঙ্গহতু করদাতা কতৃথক প্রদি কঙ্গরর উপর ১০% হাঙ্গর সারচাজথ প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

 ২০২৫-২০২৬ করবঙ্গষ থ করঙ্গ াগ্য আঙ্গয়র উপর রনয়র ত কর    ২,৫৭,৫০০ টাকা 

 উৎঙ্গস করতথত কর (ন্যূনত )                                         ৩,৫০,০০০ টাকা 

 ফঙ্গি, ২০২৫-২৬ করবঙ্গষ থ করদাতার ন্যূনত  করদায় ৩,৫০,০০০ টাকা। 

 এ তাবস্থায়, ২০২৫-২৬ করবঙ্গষ থ করদাতাঙ্গক প্রঙ্গদয় কঙ্গরর সাঙ্গর্ সারচাজথ রহঙ্গসঙ্গব 

(৩,৫০,০০০×১০%) বা ৩৫,০০০ টাকা প্রদান করঙ্গত হঙ্গব। 

  

      িরা  াক, জনাব ইয়ারসর  াহমুঙ্গদর ২০২৫-২০২৬ আয়বঙ্গষ থও আ দারন ব্বসায় করঙ্গ াগ্য 

আয় রঙ্গয়ঙ্গছ ২০,০০,০০০ টাকা। আ দারন প থাঙ্গয় উৎঙ্গস কর কতথন করা হঙ্গয়ঙ্গছ ৩,৫০,০০০ 

টাকা। জনাব  াহমুঙ্গদর নীট পররসম্পঙ্গদর পরর াণ ৫,১০,০০,০০০ টাকা। 

 

 ২০২৬-২০২৭ করবঙ্গষ থ করঙ্গ াগ্য আঙ্গয়র উপর রনয়র ত কর    ২,৯৬,২৫০ টাকা 

 উৎঙ্গস করতথত কর (ন্যূনত )                                         ৩,৫০,০০০ টাকা 

 ফঙ্গি, ২০২৬-২০২৭ করবঙ্গষ থ করদাতার ন্যূনত  করদায় ৩,৫০,০০০ টাকা। 
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 ম ঙ্গহতু ২০২৬-২০২৭ করবষ থ হঙ্গত করঙ্গ াগ্য আঙ্গয়র উপর রনয়র ত কর হার প্রঙ্গয়াগ কঙ্গর 

পররগরণত কঙ্গরর উপর সারচাজথ প্রদাঙ্গনর রবিান করা হঙ্গয়ঙ্গছ, মসঙ্গহতু জনাব ইয়ারসরঙ্গক 

প্রঙ্গদয় কর ৩,৫০,০০০ টাকার সাঙ্গর্ সারচাজথ রহঙ্গসঙ্গব (২,৯৬,২৫০×১০%) বা ২৯,৬২৫ 

টাকা প্রদান করঙ্গত হঙ্গব। 

৩। আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ২ এ আনীত সাংদশািনসমূহ 

 অি ড অধ্যাদেশ, ২০২৫ এবাং অি ড সাংক্রান্ত কথতপয় আইন (সাংদশািন) অধ্যাদেশ, ২০২৫ এর 

োধ্যদে আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ২ এ কথতপয় গুরুত্বপূণ ড সাংদশািনী আনয়ন করা 

হদয়দছ। থনদে আনীত সাংদশািনীসমূদহর থবস্তাথরত আদলাচনা করা হদলা। 

৩.১ “কর িনার” এর সংজ্ঞা প্ররতস্থাপন 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ২ এর েফা (১৯) অনুর্ায়ী “কথেশনার” অি ড িারা ৪ 

এ উরিরিত কর কর িনার বা কর কর িনার (বৃহৎ করদাতা ইউরনট)। 

 অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  উক্ত সংজ্ঞা প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। নতুন সংজ্ঞা 

অনু ায়ী “কথেশনার” অর্ থ দফা (২৬ক) এ উরিরিত কর কর িনার। 

৩.২ “কররদবস” এর সংজ্ঞা রবঙ্গিাপ 

 অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, ২০২৩ এ ররটান থ দারিঙ্গির সব থঙ্গিষ 

তাররিঙ্গক “কররদবস” এর পররবঙ্গতথ “ররটান থ দারিঙ্গির রনরদ থষ্ট তাররি” রহঙ্গসঙ্গব িারা 

২ এর দফা (৮০ক) মত সংজ্ঞারয়ত করা হঙ্গয়ঙ্গছ রবিায় দফা (২৬) রবঙ্গিাপ করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ। 

৩.৩ “ন্যায্য বাজারমূল্য” এর সংজ্ঞা প্ররতস্থাপন 

 অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ২ এর দফা (৪৮) 

প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত দফার সংজ্ঞা অনু ায়ী “ন্যায্য বাজার মূল্য” অর্ থ 

বকাদনা মূলিনী সম্পে বা ব্যবসা বা উদদ্যাগ এর বযদত্র- 

 (ক) সাংথিষ্ট থেদন বখালা বাজাদর উি সম্পে বা ব্যবসা বা উদদ্যাগ থবক্রয় করা হদল 

বর্ মূল্য পাওয়া বর্ত বস মূল্য, এবাং, বর্দযদত্র উিরূদপ মূল্য থনরূপণ করা সম্ভব নয়, 

বস বযদত্র সাংথিষ্ট উপকর কথেশনার কর্তডক, কর কথেশনাদরর থলথখত 

অনুদোেনক্রদে, িার্ ডকৃত মূল্য; 

 (খ) বাাংলাদেশ ব্যাাংক হদত লাইদসন্সপ্রাি বকাদনা ফাইন্যান্স বকাম্পাথন কর্তডক বকাদনা 

সম্পে ইজারা প্রোদনর বযদত্র ইজারা চুথির বেয়ােপূথতডদত বা অন্য বকাদনাভাদব উি 

চুথির সোপনাদন্ত ইজারাগ্রহীতা হদত প্রাি অবথশষ্ট মূল্য: 
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 তদব এদযদত্র শতড িাদক বর্, এরূপ অবথশষ্ট মূল্য এবাং ইজারা চুথি বহাল িাকাকালীন 

উি সম্পদের মূল্য বাবে বর্ পথরোণ অি ড আোয় করা হদয়দছ তার একথত্রত মূল্য 

ইজারাোতা ফাইন্যান্স বকাম্পাথনর অজডনমূল্য বাবে ব্যথয়ত অদি ডর বচদয় কে হদব না। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৩.৪ “বারষ থক মূল্য” এর সংজ্ঞা সংঙ্গিািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ িারা ২ এর দফা (৬২) এর উপ-দফা (ক) এর পররবঙ্গতথ রনম্নরূপ 

উপ-দফা (ক) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ- 

(ক) মকাঙ্গনা সম্পরির যুরক্তসেত বাথষ ডক ভািা। 

৩.৫ “ররটান থ দারিঙ্গির রনরদ থষ্ট তাররি” এর সংজ্ঞা সংঙ্গ াজন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ২ এর দফা (৮০ক) সংঙ্গ াজঙ্গনর  াধ্যঙ্গ  “ররটান থ 

দারিঙ্গির রনরদ থষ্ট তাররি” এর সংজ্ঞা প্রদান করা হঙ্গয়ঙ্গছ। এই সংজ্ঞানু ায়ী “ররটান থ 

দারিঙ্গির রনরদ থষ্ট তাররি” অি ড-  

  (ক) স্বাভাথবক ব্যথি (individual) ও থহন্দু অথবভি পথরবার করোতার 

বযদত্র, আয়বষ ড সোথির পরবতী নদভম্বর োদসর ৩০ (থত্রশ) তে থেন; 

  (খ) স্বািারবক ব্রক্ত ও থহন্দু অথবভি পথরবার ব্তীত অন্যান্য করদাতার 

বযদত্র, আয়বষ ড সোথির পরবতী নব  োদসর পঙ্গনঙ্গরাত  রদন 

মসঙ্গেম্বর  াঙ্গসর ১৫ (পঙ্গনঙ্গরা) ত  রদঙ্গনর পূঙ্গব থর তাররঙ্গি পঙ্গড়, 

মসইঙ্গেঙ্গত্র আয়বষ থ স ারির পরবতী মসঙ্গেম্বর  াঙ্গসর পঙ্গনঙ্গরাত  

রদন; 

  (গ)  পূদব ড কখদনাই থরটান ড োথখল কদরন নাই এইরূপ স্বাভাথবক ব্যথি 

করোতার বযদত্র আয়বষ ড বশষ হইবার পরবতী ৩০ জুন তাথরখ; 

  (ঘ)  থবদেদশ অবস্থানরত বকাদনা স্বাভাথবক ব্যথি করোতার বযদত্র, তাহার 

বাাংলাদেদশ প্রতোবতডদনর থেন হইদত ৯০ (নব্বই) তে থেন, র্থে 

উিরূপ ব্যথি- 

   (অ)  উচ্চ থশযার জন্য ছুটিদত অিবা চাকথরর জন্য বপ্রষদণ বা 

থলদয়দন থনযুি হইয়া বাাংলাদেদশর বাথহদর অবস্থান কদরন; 

বা 

   (আ)  অি ড উপাজডদনর উদেদে ববি থভসা এবাং পারথেটিারী হদয় 

বাাংলাদেদশর বাথহদর অবস্থান কদরন; 
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  (ঙ)  বকাদনা স্বাভাথবক ব্যথি করোতা কতৃথক ররটান থ দারিঙ্গির রনরদ থষ্ট 

তাররঙ্গির পূঙ্গব থ দারিিকৃত রিরিত আঙ্গবদঙ্গনর রিরিঙ্গত অরনবা থ কারণ 

রবঙ্গবচনায় কর কর িনার কতৃথক অনুঙ্গ ারদত তাররি  াহা উপ-দফা 

(ক), (গ) ও (ঘ) এ উথেথখত থেন হইঙ্গত ৯০ (নব্বই) রদঙ্গনর মবরি 

হইঙ্গব না; 

  (চ) র্থে উপ-েফা (ক), (খ), (গ), (ঘ) ও (ঙ) এ উথেথখত থেন সরকাথর 

ছুটির থেন হয়, তাহা হইদল উি থেদনর অব্যবথহত পরবতী কে ডথেবস। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৩.৬ “লভোাংশ” এর সংজ্ঞা সংঙ্গিািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ২ এর দফা (৮১) পর িতথাংঙ্গি উরিরিত উপ-দফা 

(ঈ) এর পর থনেরূপ নতুন েফা (উ) সথন্নদবথশত হদয়দছ- 

“(উ) মকাঙ্গনা রনরদ থষ্ট কা থ সম্পাদঙ্গনর উঙ্গেঙ্গে গঠিত জঙ্গয়ন্ট মিঞ্চার কতৃথক কর 

পরবতী মুনাফা স্বাভাথবক ব্যথি ব্যতীত অন্যান্য অংিীদারগঙ্গণর েদধ্য বণ্টন করা 

হইঙ্গি উক্ত বন্টনকৃত অংি।” 

অি ডাৎ, মকাঙ্গনা রনরদ থষ্ট কা থ সম্পাদঙ্গনর উঙ্গেঙ্গে গঠিত জঙ্গয়ন্ট মিঞ্চার ২০২৫-২৬ 

করবষ ড হদত তার কর পরবতী মুনাফা স্বাভাথবক ব্যথি ব্যতীত অন্যান্য 

অংিীদারগঙ্গণর েদধ্য বণ্টন করদল উক্ত বন্টনকৃত অংি লভোাংশ বদল গণ্য হদব না। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

উোহরণ ২ 

িরা  াক, পারন উন্নয়ন মবাঙ্গি থর একটি প্রকঙ্গের জন্য একটি জঙ্গয়ন্ট মিঞ্চার মকাম্পারন 

কা থাঙ্গদি প্রাি হঙ্গয়ঙ্গছ। উক্ত জঙ্গয়ন্ট মিঞ্চারটি মলাবাি রির ঙ্গটি না ক অরনবাসী মকাম্পারন 

ও মিাকাি রির ঙ্গটি না ক রনবাসী মকাম্পারনর স ন্বঙ্গয় গঠিত। জঙ্গয়ন্ট মিঞ্চারটির রনয়ন্ত্রণ 

ও ব্বস্থাপনা রবঙ্গদি হঙ্গত রনয়রন্ত্রত হয় রবিায় জঙ্গয়ন্ট মিঞ্চারটি অরনবাসী মকাম্পারন 

রহসাঙ্গব পররগরণত হঙ্গব।  

পারন উন্নয়ন মবাি থ উক্ত জঙ্গয়ন্ট মিঞ্চার-মক রবি পররঙ্গিাঙ্গির স য় ৭.৫% হাঙ্গর কর কতথন 

করঙ্গব। উক্ত জঙ্গয়ন্ট মিঞ্চারটি তার দুইটি পাট থনার মকাম্পারন অর্ থাৎ মলাবাি রির ঙ্গটি না ক 

অরনবাসী মকাম্পারন ও মিাকাি রির ঙ্গটি না ক রনবাসী মকাম্পারন-মক কর পরবতী মুনাফা 

রবতরণকাঙ্গি মকাঙ্গনারূপ উৎঙ্গস কতথন করঙ্গব না।  

উঙ্গিখ্য, মলাবাি রির ঙ্গটি না ক অরনবাসী মকাম্পারন পরবতীঙ্গত তার মুনাফা মদঙ্গির 

বাইঙ্গর মপ্ররণকাঙ্গি প্রঙ্গ াজূ হাঙ্গর উৎঙ্গস কর কতথন করঙ্গবন।  
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৪।   কর আরপি োইবুূনাি প্ররতষ্ঠা সাংক্রান্ত িারা ১৩ এর সাংদশািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৩ এর উপ-িারা (২) এর দফা (ি) এর পূব থবতী রবিান 

অনু ায়ী মজিা জজ আঙ্গছন বা রছঙ্গিন এ ন ব্রক্ত আরপি োইবুূনাঙ্গির সদস্য রহঙ্গসঙ্গব 

রনযুক্ত হবার রবিান রছি। আনীত সাংদশািদনর ফদল বজলা ও োয়রা জজ অিবা অথতথরি 

বজলা ও োয়রা জজ রহঙ্গসঙ্গব ক থরত আঙ্গছন এ ন ব্রক্তঙ্গক আরপি োইবুূনাঙ্গির সদস্য 

রহঙ্গসঙ্গব থনদয়াগ করা র্াদব। 

৫।   কর আরপি োইবুূনাঙ্গির মবঙ্গঞ্চর রসদ্ধান্ত সাংক্রান্ত িারা ১৫ এর সাংদশািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৫ এর উপ-িারা (৩) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত 

উপ-িারার রবিান অনু ায়ী আরপি োইবুূনাঙ্গির মকাঙ্গনা মবঙ্গঞ্চ মকবি ২ (দুই) জন সদস্য 

র্াকঙ্গি এবং  তা ত রিন্ন হঙ্গি, উক্ত  া িা শুনারনর উঙ্গেঙ্গে সরকার আরপি 

োইবুূনাঙ্গির সদস্যঙ্গদর  ধ্য হঙ্গত উক্ত মবঙ্গঞ্চ একজন অরতররক্ত সদস্য রনঙ্গয়াগ করঙ্গত 

পারঙ্গব এবং  া িার রসদ্ধান্ত অরতররক্ত সদঙ্গস্যর স ন্বঙ্গয় গঠিত আরপি োইবুূনাঙ্গির 

সদস্যগঙ্গণর অরিকাংঙ্গির  তা ত অনু ায়ী গৃহীত হঙ্গব।  

৬।   আ দারন, রিারন বা রবরনঙ্গয়াঙ্গগর পার্ থঙ্গকূর উপর কর আঙ্গরাপ সাংক্রান্ত িারা ২০ এর থবদলাপ 

অি ড অধ্যাদেশ, ২০২৫ এর োধ্যদে আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ২০ রবঙ্গিাপ করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ। ফঙ্গি, আ দারন, রিারন বা রবরনঙ্গয়াঙ্গগর পার্ থঙ্গকূর উপর কর আঙ্গরাপ সাংক্রান্ত বকান 

থবিান িাকদছ না। 

৭। ররটাঙ্গন থ অপ্রদরি থত রবঙ্গদিস্থ সম্পরির উপর জরর ানা আঙ্গরাপ সাংক্রান্ত িারা ২১ এর 

সাংদশািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ২১ এর উপ-িারা (১) এ উরিরিত “রনবাসী বাংিাঙ্গদরি” 

িব্দগুরির পর “করদাতা বা জন্মসূঙ্গত্র বাংিাঙ্গদিী রছঙ্গিন বা আঙ্গছন এইরূপ” িব্দগুরি 

সরন্নঙ্গবরিত হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সংঙ্গিািনীর  াধ্যঙ্গ  িারা ২১ প্রঙ্গয়াঙ্গগর মেত্র রবস্তৃত করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ। 

৮।   চাকরর হইঙ্গত আয় সংক্রান্ত িারা ৩২ এর সাংদশািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৩২ এর উপ-িারা (২) এর দফা (ক) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ 

এবং নতুন দফা (গ) সরন্নঙ্গবরিত হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সংঙ্গিািনীর ফঙ্গি মিয়ারঙ্গহাল্ডার 

পররচািক নয় এরূপ অন্য মকাঙ্গনা ক থচারীর হৃদ ন্ত্র, বৃক্ক, চক্ষু,  কৃত ও কূানসার সংক্রান্ত 

রচরকৎসা ব্ঙ্গয়র পািাপারি  রস্তষ্ক সংক্রান্ত অপাঙ্গরিন এবং কৃরত্র  অে প্ররতস্থাপন সংক্রান্ত 

রচরকৎসা ব্য় বাবদ প্রাি অর্ থ এবং মকাম্পারন কতৃথক মগাষ্ঠী বী া বাবদ মকাঙ্গনা ক থচারীর 

পঙ্গে বী া মকাম্পারনঙ্গক পররঙ্গিারিত রপ্রর য়া  চাকরর হইঙ্গত আয় এর অন্তর্ভ থক্ত হঙ্গব না।  
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তাছাড়া, িারা ৩২ এর ব্াখ্যা অংঙ্গির দফা (গ) এর উপ-দফা (আ) এর পর নতুন উপ-দফা 

(ই) সংঙ্গ াজঙ্গনর  াধ্যঙ্গ  মকাম্পারন কতৃথক মগাষ্ঠী বী া বাবদ মকাঙ্গনা ক থচারীর পঙ্গে বী া 

মকাম্পারনঙ্গক পররঙ্গিারিত রপ্রর য়া বক পারকুইথজদটর আওতামুি করা হদয়দছ। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৯।   পারকুইরজট, িাতা ও সুরবিারদর আরর্ থক মূল্য রনি থারণ সংক্রান্ত িারা ৩৩ এর সাংদশািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৩৩ এ উরিরিত সারণীর ক্রর ক নং ২ এ বরণ থত ম াটর 

গারড় সুরবিার আরর্ থক মূল্য অি ড অধ্যাদেশ, ২০২৫ এর োধ্যদে রনম্নরূঙ্গপ রনি থারণ করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ- 

(ক) ১৫০০ থসথস পর্ ডন্ত গাথির বযদত্র োথসক ১৫ (পঙ্গনঙ্গরা) হাজার টাকা; 

(ি) ১৫০০ থসথসর অথিক রকন্তু ২০০০ থসথস পর্ ডন্ত গাথির বযদত্র োথসক ২০ (রবি) 

হাজার টাকা; 

(গ) ২০০০ থসথসর অথিক রকন্তু ২৫০০ থসথস পর্ ডন্ত এরূপ গাথির বযদত্র োথসক ৩০ 

(রত্রি) হাজার টাকা; 

(ঘ) ২৫০০ থসথসর অরিক এরূপ গারড়র মেঙ্গত্র োথসক ৫০ (পঞ্চাি) হাজার টাকা। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

১০। বোট ভািামূল্য পথরগণনা সংক্রান্ত িারা ৩৭ এর প্রথতস্থাপন 

অি ড অধ্যাদেশ, ২০২৫ এর োধ্যদে আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৩৭ প্ররতস্থাপন করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ। 

১০.১ গৃহসম্পরির ম াট িাড়ামূল্য পররগণনার পদ্ধরত 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৩৭ এর উপ-িারা (১) অনু ায়ী মকান আয়বঙ্গষ থ মকান 

ব্রক্তর রনঙ্গজর  ারিকানািীন মকান গৃহসম্পরির ম াট িাড়ামূল্য রনম্নবরণ থত 

সূত্রানু ায়ী পররগণনা করঙ্গত হঙ্গব,  র্া:– 

ক =  (খ+গ+ঘ)-ঙ, বর্খাদন- 

ক =  বোট ভািামূল্য, 

খ = গৃহসম্পথির বাথষ ডক মূল্য, 

গ =  উি আয়বদষ ড উি গৃহসম্পথি ব্যবহার সূদত্র প্রাি বসলােী বা থপ্রথেয়াে, 

মফরতঙ্গ াগ্য রনরাপিা জা ানত, অরি  ব্যতীত অন্য বর্দকাদনা অাংক 

বা বকাদনা সুথবিার অি ডমূল্য, র্া খ এ উথেথখত অংঙ্গকর অথতথরি, 
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ঘ =  গৃহসম্পথির ভািাটিয়া কর্তডক পথরদশাথিত বর্দকাদনা প্রকাদরর সাথভডস 

চাজড, বেরােত ও রযণাদবযণ চাজড বা অন্য বকাদনা অি ড, তা বর্ 

নাদেই অথভথহত বহাক না বকন,   

ঙ =  শূন্যতা ভাতা র্া শুধু রবদুূৎ রবি উপস্থাপন সাঙ্গপঙ্গে প্র ারণত হঙ্গি 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য হঙ্গব। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

১০.২ গৃহসম্পরি ব্তীত অন্যান্য সম্পরির ম াট িাড়ামূল্য পররগণনার পদ্ধরত 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৩৭ এর উপ-িারা (২) অনু ায়ী গৃহসম্পরি ব্তীত 

অন্যান্য সম্পরির ম াট িাড়ামূল্য রনম্নবরণ থত সূত্রানু ায়ী পররগণনা করঙ্গত হঙ্গব, 

 র্া:– 

ক = (খ+গ), বর্খাদন- 

ক = ম াট িাড়ামূল্য,  

ি =  গৃহসম্পরি ব্তীত অন্যান্য সম্পরির বাথষ ডক মূল্য, 

গ =  অন্য মকাঙ্গনািাঙ্গব উক্ত সম্পরি ব্বহার হইঙ্গত অরজথত আয় এবং উি 

আয়বদষ ড উি সম্পথি ব্যবহার সূদত্র প্রাি বসলােী বা থপ্রথেয়াে, মফরতঙ্গ াগ্য 

রনরাপিা জা ানত, অরি  ব্যতীত অন্য বর্দকাদনা অাংক বা বকাদনা সুথবিার 

অি ডমূল্য, র্াহা খ এ উথেথখত অাংদকর অথতথরি। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

১১। রবঙ্গিষ িাড়া হইঙ্গত আয় পররগণনা সংক্রান্ত িারা ৩৯ এর সাংদশািন 

অি ড অধ্যাদেশ, ২০২৫ এর োধ্যদে আয়কর আইন, ২০২৩ এর ৩৯ এ কথতপয় পথরবতডন 

আনীত হদয়দছ। 

১১.১ সেন্বয়দর্াগ্য অথগ্রে গ্রহণ 

িারা ৩৯ এর উপ-িারা (৩) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত রবিান অনু ায়ী 

বকাদনা আয়বদষ ড বকাদনা ব্যথি কর্তডক স্বীয় োথলকানািীন বকাদনা গৃহসম্পথি বা অন্য 

বকাদনা সম্পথি ভািা প্রোদনর থবপরীদত ব্যাাংক ট্রান্সফার ব্যতীত অন্য বকাদনাভাদব 

সেন্বয়দর্াগ্য অথগ্রে বাবে গৃহীত অদি ডর সব ডদোট পথরোণ ৫ (পাঁচ) লয টাকা 
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অথতক্রে করদল, উিরূদপ গৃহীত অি ড উি আয়বদষ ড উি ব্যথির থবদশষ ভািা হদত 

আয় থহসাদব গণ্য হদব। তদব শতড িাদক বর্,  

(অ) বর্দযদত্র সেন্বয়দর্াগ্য অথগ্রদের অি ড ব্যাাংক ট্রান্সফাদরর োধ্যদে গ্রহণ করা হয়, 

বসদযদত্র অথগ্রে গ্রহদণর বৎসদরর পরবতী পাঁচ বৎসর অিবা চুথির বেয়াে, র্া কে 

হদব, তার েদধ্য উি অি ড সেন্বয় করঙ্গত হদব;  

(আ) গৃহীত সেন্বয়দর্াগ্য অথগ্রে বা তার বকাদনা অাংশ উথেথখত সেয়সীো অথতক্রে 

হবার পর অসেন্বয়কৃত িাকদল, উি অসেন্বয়কৃত অথগ্রে সাংথিষ্ট আয়বদষ ড উি 

ব্যথির থবদশষ ভািা হদত আয় থহদসদব গণ্য হদব।  

িারা ৩৯ এর উপ-িারা (৩) এর রবিান ২০২৬-২৭ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

১১.২ অসেন্বয়দর্াগ্য অথগ্রে গ্রহণ 

িারা ৩৯ এ নতুন উপ-িারা (৪) সরন্নঙ্গবরিত হঙ্গয়ঙ্গছ। উপ-িারা (৪) এর রবিান 

অনু ায়ী বকাদনা আয়বদষ ড বকাদনা ব্যথি কর্তডক থনদজর োথলকানািীন বকাদনা 

গৃহসম্পথি বা অন্য বকাদনা সম্পথি ভািা প্রোদনর থবপরীদত গৃহীত অসেন্বয়দর্াগ্য 

অথগ্রে, তা বর্ নাদেই অথভথহত বহাক না বকন, উি আয়বদষ ড উি ব্যথির থবদশষ 

ভািা হদত আয় থহদসদব গণ্য হদব। তঙ্গব শতড িাদক বর্, করোতার ইোনুর্ায়ী উি 

অি ডদক এেনভাদব বণ্টন করা র্াদব, র্াদত কর থনি ডারদণর উদেদে উি অি ড প্রাথির 

বছর এবাং পরবতী চার বৎছদর সোন অাংদশ তা গণ্য করা র্ায়। তদব আদরা শতড 

িাদক বর্, বর্দযদত্র করোতা কর্তডক উি অি ড বা তার বকাদনা অাংশ পরবতী বকান 

আয়বদষ ড বফরত প্রোনকৃত হয়, বসদযদত্র উি বফরত প্রোনকৃত অদি ডর পথরোণ 

সাংথিষ্ট আয়বদষ ড করোতার “ভািা হইদত আয়” পথরগণনার বযদত্র 

থবদয়াজনদর্াগ্য হদব। 

তাছাড়া, িারা ৩৯ এ নতুন উপ-িারা (৫) ও (৬) সরন্নঙ্গবরিত হঙ্গয়ঙ্গছ। উপ-িারা (৫) 

এর রবিান অনু ায়ী গৃহসম্পরি রিন্ন অন্য মকাঙ্গনা সম্পরির িাড়া হঙ্গত আয় এর 

মেঙ্গত্র িারা ৫৫ এর েফা (ক) এর অিীন অননুদোথেত সকল ব্যয় থবদশষ িাড়া হঙ্গত 

আয় থহদসদব গণ্য হদব। 

িারা ৩৯ এর উপ-িারা (৪) এর রবিান ২০২৬-২৭ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 
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উদাহরণ ৩ 

িরা র্াক, ঢাকার বনানী এলাকায় থেজ আদেনা পারথভদনর একটি থতনতলা আবাথসক বািী 

রদয়দছ। ঐ বািীর নীচতলায় থতথন সপথরবাদর বসবাস কদরন। ২য় ও ৩য় তলা আবাথসক 

ব্যবহাদরর জন্য ২০২৫ সাদলর জুলাই োস বিদক প্রথত তলা োথসক ৬০,০০০ টাকায় ভািা 

থেদয়দছন। থতথন স ন্বয়ঙ্গ াগ্য অথগ্রে থহদসদব একজন ভািাটিয়া বিদক ৬,০০,০০০ টাকা 

অগ্রীে ব্যাাংক ট্রান্সফাদরর োধ্যদে গ্রহণ কদরদছন। অপর ভািাটিয়া হদত  ব্যাাংক ট্রান্সফার 

ব্যতীত ৮,০০,০০০ টাকা অথগ্রে গ্রহণ কদরদছন। বোট গৃহীত অথগ্রে হদত ২,৪০,০০০ টাকা 

কদর (২০,০০০ × ১২  াস) সারা বছদর সেন্বয় কদরদছন। থতথন বপৌরকর বাবে ২৪,০০০ 

টাকা, ভূথের খাজনা বাবে ৯০০ টাকা এবাং গৃহ-থনে ডাণ ঋদণর ব্যাাংক সুে বাবে ৩০,০০০ 

টাকা পথরদশাি কদরদছন। থেজ পারথভদনর গৃহ-সম্পথি হদত আদয়র থহসাব হদব থনেরূপ: 

ভািামূল্য = (োথসক ভািা ৬০,০০০ × ১২ োস × ২ )   = 
১৪,৪০,০০০  

বাে: অনুদোেনদর্াগ্য খরচ  
 

১। বেরােত ব্যয় (ভািার ২৫%)  ৩৬০,০০০  
 

২। বপৌর কর (২৪,০০০×  ২/৩)*    ১৬,০০০  
 

৩। ভূথে রাজস্ব (৯০০×  ২/৩)*        ৬০০  
 

৪। গৃহ থনে ডাণ ঋদণর সুে (৩০,০০০×  ২/৩)*            ২০,০০০ 

                
 

 

*স্বথনবাস ১/৩ অাংশ ও ভািা ২/৩ অাংশ 

৩,৯৬,৬০০  

গৃহ-সম্পথি বিদক নীট আয় = 
১০,৪৩,৪০০ 

সংরিষ্ট আয়বঙ্গষ থ র জ আঙ্গ না পাররিন ম াট স ন্বয়ঙ্গ াগ্য অরি  িহণ কঙ্গরঙ্গছন ১৪ িে 

টাকা। এর  ঙ্গধ্য ৮ লয টাকা অথগ্রে থতথন ব্যাাংক ট্রান্সফাদরর োধ্যদে গ্রহণ কদরনথন। িারা 

৩৯ এর উপ-িারা (৩) অনুর্ায়ী উি ৮ লয টাকা তার ২০২৬-২০২৭ করবদষ ড থবদশষ ভািা 

হদত আয় থহদসদব বোট আদয়র সাদি বর্াগ হদব। উি ৮ লয টাকার থবপরীদত বকান 

প্রকাদরর থবদয়াজন প্রদর্াজে হদব না এবাং উি গৃহীত অথগ্রদের উপর সািারণ করহাদর 

করোয় থনি ডাথরত হদব।  

অতএব, ভািা হইদত বোট আয় (১০,৪৩,৪০০ + ৮,০০,০০০) = ১৮,৪৩,৪০০ টাকা 
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করদাতা বোট গৃহীত অথগ্রে হদত  ারসক ২০,০০০ টাকা কঙ্গর সারা বছঙ্গর স ন্বয় কঙ্গরঙ্গছন 

(২০,০০০×১২) = ২,৪০,০০০ টাকা। ফঙ্গি, অস ন্বয়কৃত অংক দাঁড়ায় (১৪,০০,০০০-

২,৪০,০০০) টাকা = ১১,৬০,০০০ টাকা। উক্ত অস ন্বয়কৃত অরি  বাবদ ১১,৬০,০০০ টাকা 

রতরন ররটাঙ্গন থর পররসম্পদ, দায় ও ব্য় রববররণঙ্গত অপ্রারতষ্ঠারনক দায় রহঙ্গসঙ্গব প্রদি থন 

করঙ্গবন।  

 

উদাহরণ ৪ 

জনাব জাথেল জনাব কথরেদক প্রথত োদস ১০০,০০০ টাকায় একটি ফ্ল্োট ১ আগস্ট, ২০২৫ 

তাথরদখ ভাড়া বেন। থতথন ব্যাাংক ট্রান্সফাদরর োধ্যদে ৭২০,০০০ টাকার স ন্বয়ম াগ্য অথগ্রে 

গ্রহণ কদরদছন, র্া প্রথত বছর ৯০,০০০ টাকা কদর বোট ৮ বছদরর েদধ্য সেন্বয় করা হদব। 

এছাড়া জনাব জার ি ২০০,০০০ টাকা অসেন্বয়দর্াগ্য অথগ্রে গ্রহণ কদরদছন । থতথন 

বেরােত ও রযণাদবযদণর জন্য ১৫০,০০০ টাকা ব্যয় কদরদছন। ২০২৬-২৭ করবদষ ড জনাব 

জাথেদলর করদর্াগ্য আয় থনেরূপ: 

 

গৃহসম্পথির বাথষ ডক মূল্য 

 (১,০০,০০০ টাকা×১১)  
১১,০০,০০০ 

বাে: অনুদোেনদর্াগ্য কতডন: (দেরােত ও রযণাদবযণ: 

বোট ভািা মূদল্যর ২৫%   
(২৭৫,০০০) 

ভািা বিদক আয় ৮২৫,০০০ 

বর্াগ : থবদশষ ভািা আয়  

অব্যরয়ত বেরােত ও রযণাদবযণ খরচ  

(২৭৫,০০০- ১৫০,০০০) 
১২৫,০০০ 

 অস ন্বয়ঙ্গ াগ্য অরি  (২০০,০০০/৫) ৪০,০০০ 

ভািা বিদক বোট করদর্াগ্য আয় ৯,৯০,০০০ 

 

➢ করদাতা স ন্বয়ম াগ্য অথগ্রে ব্যাাংক ট্রান্সফাদরর োধ্যদে গ্রহণ কদরদছন থবিায় তা 

২০২৬-২০২৭ করবদষ ড থবদশষ ভািা আয় থহদসদব গণ্য হদব না। তদব, ২০২৬-২০২৭ 

করবষ ড সাংথিষ্ট আয়বদষ ডর ১১ োদস (৭,৫০০×১১) বা ৮২,৫০০ টাকা এবাং পরবতী ৫ 

করবদষ ড (৯০,০০০×৫) বা ৪,৫০,০০০ টাকা অি ডাৎ বোট (৪,৫০,০০০+৮২,৫০০) বা 

৫,৩২,৫০০ টাকা সেন্বয় করার পর ২০৩১-২০৩২ করবষ ড বশদষ অসেন্বয়কৃত অথগ্রদের 

পথরোণ িাকদব (৭,২০,০০০ – ৫,৩২,৫০০) টাকা বা ১,৮৭,৫০০ টাকা। উি ১,৮৭,৫০০ 

টাকা ২০৩১-৩২ করবদষ ড করোতার থবদশষ ভািা থহদসদব বর্াগ হদব। 



       আ য় ক র  প র র প ত্র  ২ ০ ২ ৫ - ২ ০ ২ ৬  | 23  

 

➢ গৃহীত অস ন্বয়ঙ্গ াগ্য অরি  করদাতার রবঙ্গিষ িাড়া রহঙ্গসঙ্গব গণ্য হঙ্গব। তঙ্গব, করদাতার 

ইচ্ছানু ায়ী কর থনি ডারদণর জন্য প্রাথির বছর ও পরবতী ৪ বছর অি ডাৎ বোট ৫ বছর 

জুদি অস ন্বয়ম াগ্য অথগ্রে থবতরণ করা বর্দত পাদর। উপদরর উোহরদণ অসেন্বয়দর্াগ্য 

অথগ্রে ২,০০,০০০ টাকা ৫ বছদর থবতরণ করদল প্রথত বছদর োঁিায় ৪০,০০০ টাকা। 

১২। রবঙ্গিষ কৃরষ আয় সংক্রান্ত িারা ৪১ এর সাংদশািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৪১ এর উপ-িারা (৫) এর পর নতুন উপ-িারা (৬) 

সংঙ্গ াজন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। উপ-িারা (৬) এর রবিান অনু ায়ী িারা ৫৫ এর েফা (ক) এর 

অিীন অননুদোথেত সকল ব্যয় থবদশষ কৃরষ আয় থহদসদব গণ্য হদব।  

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

১৩। কুঋণ ব্য় অনুঙ্গ াদন সংক্রান্ত িারা ৫১ এর সাংদশািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৫১ এর উপ-িারা (২) এর দফা (ক) প্ররতস্থাপন করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত রবিান অনু ায়ী, কুঋণ বা এর অংি  রদ International Accounting 

Standards (IAS), International Financial Reporting Standards (IFRS) ও 

বাংিাঙ্গদঙ্গি প্রঙ্গ াজূ আইন, রবরি ও প্ররবরি অনু ায়ী ব্াংক ও আরর্ থক প্ররতষ্ঠান কতৃথক 

অনাদায়ী রহঙ্গসঙ্গব চূড়ান্ত হয় এবং ব্বসারয়ক রহসাঙ্গবর িাতায় অবঙ্গিারপত রহঙ্গসঙ্গব প্রদরি থত 

হয়, তাহঙ্গি ব্াংক ও ফাইন্যান্স মকাম্পারনর মেঙ্গত্র কুঋণ ব্য় অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য হঙ্গব। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

১৪। করতপয় মেঙ্গত্র রবঙ্গয়াজন অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য না হওয়া সংক্রান্ত িারা ৫৫ এর সাংদশািন 

 অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৫৫ এ রনম্নবরণ থত 

সংঙ্গিািনীসমূহ আনয়ন করা হয়,  র্া:- 

১৪.১ কর িন বা রিসকাউন্ট প্রদান রবঙ্গয়াজন রহঙ্গসঙ্গব অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য না হওয়া 

িারা ৫৫ এর দফা (গ) এর পূব থবতী রবিান অনু ায়ী ব্বসা হইঙ্গত আয় পররগণনার 

মেঙ্গত্র মকাঙ্গনা মকাম্পারন কতৃথক মিয়ারঙ্গহাল্ডার পররচািকঙ্গক মকাঙ্গনা কর িন বা 

রিসকাউন্ট প্রদান রবঙ্গয়াজন রহঙ্গসঙ্গব অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য রছি না। আনীত সংঙ্গিািনীর 

ফঙ্গি স্পন্সর মিয়ারঙ্গহাল্ডার, রিঙ্গরক্টর মিয়ারঙ্গহাল্ডার বা মেসঙ্গ ন্ট মিয়ারঙ্গহাল্ডারঙ্গক 

কর িন বা রিসকাউন্ট প্রদান রবঙ্গয়াজন রহঙ্গসঙ্গব অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য হঙ্গব না। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 
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১৪.২ পারকুইরজট বাবদ প্রদি অঙ্গর্ থর অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য সী া 

দফা (ঘ) এ আনীত সংঙ্গিািঙ্গনর  াধ্যঙ্গ  মকাঙ্গনা ক থচারীঙ্গক পারকুইরজট বাবদ 

প্রদি অঙ্গর্ থর অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য সী া ১০ (দি) িে টাকার পররবঙ্গতথ ২০ (রবি) িে 

টাকা করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

১৪.৩ রয়ূািটি, কাররগরর মকৌিি বাবদ রফ ইতূারদ ব্ঙ্গয়র অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য সী া 

দফা (ঙ) এর পূব থবতী রবিান অনু ায়ী রয়ূািটি, িাইঙ্গসন্স রফ, কাররগরর মসবা রফ, 

কাররগরর মকৌিি বাবদ রফ ইতূারদ বাবদ ম াট ব্য়স রষ্টর মেঙ্গত্র আরর্ থক 

রববরণীঙ্গত প্রদরি থত নীট ব্বসায় মুনাফার ১০% (দি িতাংি) এর অরতররক্ত ব্য় 

রবঙ্গয়াজন রহঙ্গসঙ্গব অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য রছি না। নতুন রবিান অনু ায়ী ব্বসারয়ক 

টান ডওভার এর ৬% (ছয় শতাাংশ) অিবা নীট ব্যবসায় মুনাফার ১৫% (পদনর 

শতাাংশ), বর্টি কে, তার অরতররক্ত ব্য় রবঙ্গয়াজন রহঙ্গসঙ্গব অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য হঙ্গব না। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

১৪.৪ ব্াংরকং  াধ্য  ব্তীত অন্য মকাঙ্গনা  াধ্যঙ্গ  পররঙ্গিারিত ব্য় 

দফা (ি) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত রবিান অনু ায়ী িারা ৫৫ এর দফা 

(ট), (ঠ) এবং কাঁচা াি ব্তীত অন্যান্য সকি প্রকার ব্য় বাবদ ম াট পররঙ্গিাঙ্গির 

৫০% (পঞ্চাি িতাংি) এর অরিক ব্াংরকং  াধ্য  ব্তীত অন্য মকাঙ্গনা  াধ্যঙ্গ  

পররঙ্গিারিত হঙ্গয় র্ারকঙ্গি অন্য  াধ্যঙ্গ  পররঙ্গিারিত ম াট অঙ্গের ২৫% (পঁরচি 

িতাংি) রবঙ্গয়াজন রহঙ্গসঙ্গব অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য হঙ্গব না। উঙ্গিখ্য, িারা ৫৫ এর দফা (ঢ) 

রবঙ্গিাপ করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

 

উদাহরণ ৫ 

মকাম্পারন ‘ট’ এর ২০২৪-২৫ আয়বঙ্গষ থর তথ্য রনম্নরূপঃ  

(ক) কর পূব থবতী নীট আয় ১০,০০,০০০ টাকা। 

(ি) িাড়া বাবদ পররঙ্গিাি ৪,০০,০০০ টাকা। 

(গ) মবতন বাবদ পররঙ্গিাি ১২,০০,০০০ টাকা। 

(ঘ) অন্যান্য িাঙ্গতর পররঙ্গিাি ১৪,০০,০০০ টাকা  ার  ঙ্গধ্য নগঙ্গদ পররঙ্গিাি 

১০,০০,০০০ টাকা। 
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এঙ্গেঙ্গত্র, অন্যান্য িাঙ্গতর পররঙ্গিাঙ্গির ৫০% দাঁড়ায় (১৪,০০,০০০ × ০.৫) বা ৭,০০,০০০ 

টাকা। করদাতা অন্যান্য িাঙ্গতর পররঙ্গিাঙ্গির ৫০% এর অরিক নগঙ্গদ পররঙ্গিাি কঙ্গরঙ্গছন 

রবিায় িারা ৫৫ এর দফা (ি) অনু ায়ী নগঙ্গদ পররঙ্গিারিত ১০,০০,০০০ টাকার ২৫% অর্ থাৎ 

২,৫০,০০০ টাকা রবঙ্গয়াজন রহঙ্গসঙ্গব অনুঙ্গ াদন হঙ্গব না। 

১৪.৫ িারা ১৪২ এর থবিানাবথল পথরপালন সাদপদয অি ড পথরদশািকারী কর্তডক পথরদশাথিত 

বকাদনা অি ড অননুদোেনদর্াগ্য না হওয়া 

অংি ৭ এর অিীন কর কতথন বা সংিঙ্গহর মেঙ্গত্র, ম  ব্রক্তর কাছ মর্ঙ্গক কর কতথন 

বা সংিহ করা হয় মস ব্রক্ত ররটান থ দারিঙ্গির প্র াণ উপস্থাপন করঙ্গত ব্র্ থ হঙ্গি িারা 

১৪২ এর থবিান অনুর্ায়ী উৎঙ্গস কর কতথন বা সংিঙ্গহর হার প্রঙ্গ াজূ হার অঙ্গপো 

৫০% (পঞ্চাি িতাংি) অরিক হঙ্গব। আবার, িারা ২৬৪ এর উপ-িারা (৩) এর দফা 

২৪, ২৬, ২৭, ৩৩, ৩৬ ও ৩৭ অনু ায়ী ররটান থ দারিঙ্গির প্র াণ দারিঙ্গি বাধ্য এরূপ 

মকাঙ্গনা ব্রক্ত  রদ অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির স য় ররটান থ দারিঙ্গির প্র াণ দারিঙ্গি ব্র্ থ হয়, 

মসঙ্গেঙ্গত্র অর্ থ পররঙ্গিািকারী কতৃথক পররঙ্গিারিত অর্ থ দফা (ণ) এর অিীন 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য হবার রবিান রঙ্গয়ঙ্গছ।  

িারা ৫৫ এর দফা (ণ) এর পর িতথাংি সরন্নঙ্গবি করার  াধ্যঙ্গ  িারা ১৪২ এর 

থবিানাবথল পথরপালন সাদপদয অি ড পথরদশািকারী কর্তডক পথরদশাথিত বকাদনা অি ড 

দফা (ণ) এর অিীন অননুদোেনদর্াগ্য না হওয়ার থবিান করা হদয়দছ।  

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

১৫। রবঙ্গিষ ব্বসা আয় পররগণনা সংক্রান্ত িারা ৫৬ এর সাংদশািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৫৬ প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত রবিান অনু ায়ী 

িারা ৫৫ এর েফা (ি) ও (ন) এর বযত্র ব্যতীত অন্যান্য েফার অিীন অননুদোথেত সকল 

ব্যয় থবদশষ ব্যবসা আয় থহদসদব গণ্য হদব। তদব হ্রাসকৃত কর হার প্রদর্াজে হয় এরূপ ব্যথির 

বযদত্র িারা ৫৫ এর েফা (ক) এর বযত্র ব্যতীত িারা ৫৬ এর উপ-িারা (১) এর অিীন গণ্য 

থবদশষ ব্যবসা আদয়র উপর উিরূপ হ্রাসকৃত হাদর করোয় থনি ডাথরত হদব। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

 

উদাহরণ ৬ 

মকাম্পারন ‘গ’ গাঙ্গ থন্টস রিারন ব্বসায় রনঙ্গয়ারজত। ২০২৪-২৫ আয়বঙ্গষ থ মকাম্পারন ‘গ’ এর 

নীট আয় ১০,০০,০০০ টাকা। মকাম্পারনর আসবাবপত্র ক্রয় বাবদ ২,০০,০০০ টাকা পররঙ্গিাি 

কঙ্গরঙ্গছ  া রনরীরেত রহসাব রববরণীর িাি-েরত রহসাঙ্গব প্রদি থন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। মকাম্পারন 
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উৎঙ্গস কর কতথন ব্তীত মবতন পররঙ্গিাি কঙ্গরঙ্গছ ৫০,০০০ টাকা। এছাড়া, রবঙ্গবচূ আয়বঙ্গষ থ 

পররসম্পদ রবক্রয় বাবদ মকাম্পারনর মূিিনী আয় ১,০০,০০০ টাকা।  

  এঙ্গেঙ্গত্র মকাম্পারনর আয় পররগণনা রনম্নরূপ- 

কর পূব থবতী নীট আয় ১০,০০,০০০ টাকা 

(ম াগ) িারা ৫৫ এর অিীন অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ব্য় (িারা 

৫৫(ক) এর মেত্র ব্তীত) 

২,০০,০০০ টাকা 

(ম াগ) িারা ৫৫(ক) অিীন অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ব্য় ৫০,০০০ টাকা 

(ম াগ) িারা ৪৬ এর অিীন ব্বসার রবঙ্গিষ মেত্র হঙ্গত 

আয় 

১,০০,০০০ টাকা 

ব্বসা হঙ্গত আয় ১৩,৫০,০০০ টাকা 

 

 কর পররগণনা- 

 রববরণ ম  অঙ্গের উপর 

প্রঙ্গ াজূ 

প্রঙ্গ াজূ কর হার কঙ্গরর পরর াণ 

ব্বসা আঙ্গয়র উপর কর ১০,০০,০০০ টাকা ১২% ১,২০,০০০ টাকা 

িারা ৫৫(ক) অিীন 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ব্য়,  া 

রবঙ্গিষ ব্বসার আয় 

রহঙ্গসঙ্গব গণ্য, তার উপর 

কর 

৫০,০০০ টাকা ২৭.৫% ১৩,৭৫০ টাকা 

িারা ৫৫ এর অিীন 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ব্য় 

(িারা ৫৫(ক) এর মেত্র 

ব্তীত),  া রবঙ্গিষ 

ব্বসার আয় রহঙ্গসঙ্গব গণ্য 

এবং িারা ৪৬ এর অিীন 

ব্বসার রবঙ্গিষ মেত্র হঙ্গত 

আঙ্গয়র উপর কর 

৩,০০,০০০ টাকা ১২% ৩৬,০০০ টাকা 

ম াট করদায় ১৩,৫০,০০০ টাকা  ১,৬৯,৭৫০ টাকা 
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উদাহরণ ৭ 

মকাম্পারন ‘ঘ’ সফটওয়ূার ব্বসায় রনঙ্গয়ারজত। ২০২৪-২৫ আয়বঙ্গষ থ মকাম্পারন ‘ঘ’ এর 

নীট আয় ২০,০০,০০০ টাকা। মকাম্পারনর  ন্ত্রাংি ক্রয় বাবদ ৫,০০,০০০ টাকা পররঙ্গিাি 

কঙ্গরঙ্গছ  া রনরীরেত রহসাব রববরণীর িাি-েরত রহসাঙ্গব প্রদি থন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। মকাম্পারন 

উৎঙ্গস কর কতথন ব্তীত মবতন পররঙ্গিাি কঙ্গরঙ্গছ ১,৫০,০০০ টাকা। এছাড়া, রবঙ্গবচূ 

আয়বঙ্গষ থ পররসম্পদ রবক্রয় বাবদ মকাম্পারনর মূিিনী আয় ৪,০০,০০০ টাকা। 

মকাম্পারন ‘ঘ’ জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর অনুঙ্গ াদনক্রঙ্গ  একটি কর অব্াহরতপ্রাি প্ররতষ্ঠান।  

  এঙ্গেঙ্গত্র মকাম্পারনর আয় পররগণনা রনম্নরূপ- 

কর পূব থবতী নীট আয় ২০,০০,০০০ টাকা 

(ম াগ) িারা ৫৫ এর অিীন অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ব্য় ৬,৫০,০০০ টাকা 

(ম াগ) িারা ৪৬ এর অিীন ব্বসার রবঙ্গিষ মেত্র হঙ্গত 

আয় 

৪,০০,০০০ টাকা 

ব্বসা হঙ্গত আয় ৩০,৫০,০০০ টাকা 

 

 কর পররগণনা- 

 রববরণ ম  অঙ্গের উপর 

প্রঙ্গ াজূ 

প্রঙ্গ াজূ কর হার কঙ্গরর পরর াণ 

ব্বসা আঙ্গয়র উপর কর ২০,০০,০০০ টাকা ০% ০ টাকা 

িারা ৫৫ এর অিীন 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ব্য়,  া 

রবঙ্গিষ ব্বসার আয় 

রহঙ্গসঙ্গব গণ্য এবং িারা 

৪৬ এর অিীন ব্বসার 

রবঙ্গিষ মেত্র হঙ্গত আঙ্গয়র  

উপর কর 

১০,৫০,০০০ টাকা ২৭.৫% ২,৮৮,৭৫০ টাকা 

ম াট করদায়   ২,৮৮,৭৫০ টাকা 
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উদাহরণ ৮ 

মকাম্পারন ‘ঙ’ রচরন উৎপাদন ব্বসায় রনঙ্গয়ারজত। ২০২৪-২৫ আয়বঙ্গষ থ মকাম্পারন ‘ঙ’ এর 

নীট েরত ১০,০০,০০০ টাকা। মকাম্পারনর  ন্ত্রাংি ক্রয় বাবদ ২,০০,০০০ টাকা পররঙ্গিাি 

কঙ্গরঙ্গছ  া রনরীরেত রহসাব রববরণীর িাি-েরত রহসাঙ্গব প্রদি থন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। মকাম্পারন 

উৎঙ্গস কর কতথন ব্তীত মবতন পররঙ্গিাি কঙ্গরঙ্গছ ৫০,০০০ টাকা। এছাড়া, রবঙ্গবচূ আয়বঙ্গষ থ 

পররসম্পদ রবক্রয় বাবদ মকাম্পারনর মূিিনী আয় ১,০০,০০০ টাকা। 

 এঙ্গেঙ্গত্র মকাম্পারনর আয় পররগণনা রনম্নরূপ- 

কর পূব থবতী নীট আয় (১০,০০,০০০) টাকা 

িারা ৫৫ এর অিীন অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ব্য় ২,৫০,০০০ টাকা 

িারা ৪৬ এর অিীন ব্বসার রবঙ্গিষ মেত্র হঙ্গত আয় ১,০০,০০০ টাকা 

  

কর পররগণনা- 

 রববরণ ম  অঙ্গের উপর 

প্রঙ্গ াজূ 

প্রঙ্গ াজূ কর 

হার 

কঙ্গরর পরর াণ 

ব্বসা আঙ্গয়র উপর কর (১০,০০,০০০) টাকা ০% ০ টাকা 

িারা ৫৫ অিীন 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ব্য়, 

 া রবঙ্গিষ ব্বসার আয় 

রহঙ্গসঙ্গব গণ্য এবং িারা 

৪৬ এর অিীন ব্বসার 

রবঙ্গিষ মেত্র হঙ্গত আঙ্গয়র  

উপর কর 

৩,৫০,০০০ টাকা ২৭.৫% ৯৬,২৫০ টাকা 

ম াট করদায়   ৯৬,২৫০ টাকা 
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উদাহরণ ৯ 

চ রিঃ মকাম্পারন িাদ্য উৎপাদন ব্বসায় রনঙ্গয়ারজত। ১ জুিাই ২০২৪ হইঙ্গত ৩০ জুন ২০২৫ 

তাররি প থন্ত মকাম্পারনর টান থওিার রছি ৬০,০০,০০,০০০ টাকা এবং করপূব থ মুনাফা রছি 

৫,০০,০০,০০০ টাকা। করদাতা কাঁচা াি ক্রয় বাবদ দুটি মিনঙ্গদন ব্তীত অন্য সকি 

মিনঙ্গদন ব্াংক োন্সফাঙ্গরর  াধ্যঙ্গ  সম্পন্ন কঙ্গরন। সংরিষ্ট বছঙ্গর করদাতা মকাম্পারনর 

করঙ্গ াগ্য আয় রনরূপঙ্গণর জন্য রবঙ্গবচূ তথ্যারদ রনম্নরূপ: 

১।  মকাম্পারনর মিয়ারঙ্গহাল্ডার পররচািক জনাব ররহ ঙ্গক ৫,০০,০০০ টাকা রিসকাউন্ট 

প্রদান করা হয়;  

২।  মকাম্পারনর প্রিান রনব থাহী ক থকতথাঙ্গক রনম্নবরণ থত সুরবিাসমুহ মদয়া হয়: 

(অ)  মকাম্পারন কতৃথক রনি থাররত একটি বাসিবন  ার বারষ থক মূল্য ১৮,০০,০০০ 

টাকা, আবাসন িাড়া বাবদ মকাম্পারনঙ্গক প্রিান রনব থাহী পররঙ্গিাি কঙ্গরন 

বারষ থক ২,৪০,০০০ টাকা; 

(আ)  রচরকৎসা িাতা রহসাঙ্গব  ারসক ৩০,০০০ টাকা প্রদান করা হয়; 

(ই)   াতায়াত িাতা রহসাঙ্গব ৪,২০,০০০ টাকা প্রদান করা হয়; 

(ঈ)  ইনঙ্গসরন্টি মবানাস রহসাঙ্গব ১২,০০,০০০ প্রদান করা হয়; 

৩।  রয়ূািটি রফ বাবদ ৭০,০০,০০০ টাকা িরচ রহসাঙ্গব দাবী করা হয়; 

৪।  উক্ত বছঙ্গর মকাম্পারনর ইন্ট্রা-গ্রুপ ব্য় ৮০,০০,০০০ টাকা; 

৫।  রবঙ্গদি ভ্র ণ বাবদ ব্য় ৫০,০০,০০০ টাকা; 

৬।  আপ্যায়ন ব্য় রহসাঙ্গব ১৫,০০,০০০ টাকা মদিাঙ্গনা হঙ্গয়ঙ্গছ; 

৭।  ফ্রী স্যাম্পি রহসাঙ্গব ৬,০০,০০০ টাকার পণ্য রবতরণ করা হঙ্গয়ঙ্গছ; 

৮।  প্রচারণামূিক ব্য় ৫,০০,০০০ টাকা,  া রবজ্ঞাপঙ্গনর অন্তর্ভ থক্ত নয়; 

৯।  কাঁচা াি ক্রয় বাবদ ১০,০০,০০০ টাকা কঙ্গর দুটি নগদ মিনঙ্গদন করা হয়; 

১০।  ৫,০০,০০০ টাকায় ৫০ টি মচয়ার রকঙ্গন প্রিাসরনক িরচ রহসাঙ্গব মদিাঙ্গনা হয়; 

১১।  দাতব্ প্ররতষ্ঠাঙ্গন অনুদান ৫০,০০০ টাকা; 

১২।  Right of asset use বাবদ অবচয় িাতা মদিাঙ্গনা হয় ১০,০০,০০০ টাকা এবং 

সুদ বাবদ িরচ মদিাঙ্গনা হয় ২০০,০০০ টাকা; রিজ বাবদ পররঙ্গিাঙ্গির পরর াণ রছি 

৯০০,০০০ টাকা; 

১৩।  পররসম্পঙ্গদর অরনষ্টজরনত েরত (impairment loss) বাবদ ৫,০০,০০০ টাকা 

িরচ মদিাঙ্গনা হয়; 

১৪।  অননুঙ্গ ারদত তহরবঙ্গি প্রদি অঙ্গর্ থর পরর াণ ৫০০,০০০ টাকা; 

১৫।  উক্ত বছঙ্গর ববঙ্গদরিক মুদ্রা রবরন য় হঙ্গত প্রদরি থত িাি বা েরতর পরর াণ রনম্নরূপ: 
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(অ)   জুদ পণ্য ক্রয় হঙ্গত অরজথত (realised) ও অনরজথত (unrealised) েরতর 

পরর াণ  র্াক্রঙ্গ  ১০,০০,০০০ এবং ২০,০০,০০০ টাকা; 

(আ)  ববঙ্গদরিক ঋঙ্গণর  াধ্যঙ্গ  সম্পদ ক্রয় হঙ্গত অরজথত (realised) েরত 

৩০,০০,০০০ টাকা; 

১৬।  রহসাব বইঙ্গত অবচঙ্গয়র পরর াণ রছি ৩০,০০,০০০ টাকা, রকন্তু তৃতীয় তফরসি 

অনু ায়ী অনুঙ্গ ারদত অবচয় িাতা ৪০,০০,০০০ টাকা; 

১৭।   উক্ত আয়বঙ্গষ থ সুদ ব্য় রহসাঙ্গব দাবীকৃত িরচ ১০,০০,০০০ টাকা  ার  ঙ্গধ্য ৫,০০,০০০ 

টাকা সুদ পররঙ্গিারিত হঙ্গয়রছি। 

করদাতার ব্বসা হঙ্গত করঙ্গ াগ্য আয় রনি থারণ করঙ্গত হঙ্গব। 

ব্বসা হঙ্গত আয় পররগণনার রনয় : 

[করপূব থ নীট মুনাফা + আিাদািাঙ্গব রবঙ্গবচূ ব্য়ারদ – অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ব্য় + ৫৫ িারা 

অনু ায়ী অননুঙ্গ ারদত ব্য় – ৫৬ িারা অনু ায়ী রবঙ্গিষ ব্বসা আয় পররগণনার জন্য 

প্রঙ্গ াজূ ব্য়ারদ = ব্বসা হঙ্গত পররগরণত করঙ্গ াগ্য আয়]  

 

চ রিঃ মকাম্পারনর করঙ্গ াগ্য আয় রনি থারণ 

  

করপূব থ নীট মুনাফা ৫০,০০০,০০০ 

ম াগ: আিাদািাঙ্গব রবঙ্গবচূ ব্য়ারদ  
  

রয়ূািটি রফ ৭,০০০,০০০  

ইন্ট্রা-গ্রুপ ব্য় ৮,০০০,০০০  

রবঙ্গদি ভ্র ণ ৫,০০০,০০০  

আপ্যায়ন ১,৫০০,০০০  

ফ্রী স্যাম্পি ৬০০,০০০  

প্রচারণামূিক ব্য় ৫০০,০০০  

সুদ ব্য় - টীকা ১১ ১,০০০,০০০  

Right of asset use বাবদ অবচয় িাতা ১,০০০,০০০  

Right of asset use বাবদ সুদ িরচ ২০০,০০০  

রহসাব বই অনু ায়ী অবচয়  ৩,০০০,০০০  

ববঙ্গদরিক মুদ্রার রবরন য় জরনত েরত- টীকা ৯ ৬,০০০,০০০  

  
 ৩৩,৮০০,০০০ 

  
 ৮৩,৮০০,০০০ 

বাদ: অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ব্য় 
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রয়ূািটি রফ - টীকা ১ ৭,০০০,০০০  

ইন্ট্রা-গ্রুপ ব্য় - টীকা ২ ৫,০০০,০০০  

রবঙ্গদি ভ্র ণ – টীকা ৩ ৩,০০০,০০০  

ফ্রী স্যাম্পি - টীকা ৪ ৬০০,০০০  

প্রচারণামূিক ব্য় - টীকা ৫ ৫০০,০০০  

 জুদ পণ্য ক্রয় হঙ্গত অরজথত (realised) েরত – টীকা ৯ ১,০০০,০০০  

সুদ ব্য় - টীকা ১১ ৫০০,০০০  

রিজ বাবদ প্রদান ৯০০,০০০  

তৃতীয় তফরসি অনু ায়ী অনুঙ্গ ারদত অবচয় িাতা ৪,০০০,০০০  

  
 (২২,৫০০,০০০) 

  
 ৬১,৩০০,০০০ 

ম াগ: ৫৫ িারানু ায়ী অননুঙ্গ ারদত অন্যান্য ব্য়  
 

মিয়ারঙ্গহাল্ডার পররচািঙ্গকর রিসকাউন্ট ৫০০,০০০  

মচয়ার ক্রয় – টীকা ৮ ৫০০,০০০  

অরতররক্ত পারকুইরজট - টীকা ৬ ১,৫৪০,০০০  

দাতব্ প্ররতষ্ঠাঙ্গন অনুদান ৫০,০০০  

পররসম্পঙ্গদর অরনষ্টজরনত েরত (impairment loss) ৫০০,০০০  

অননুঙ্গ ারদত তহরবঙ্গি প্রদি অর্ থ ৫০০,০০০  

  
 ৩,৫৯০,০০০ 

আপ্যায়ন িরচ অনুঙ্গ াদন পূব থ ব্বসা হইঙ্গত আয়  ৬৪,৮৯০,০০০ 

বাদ: অনুঙ্গ ারদত আপ্যায়ন ব্য়- টীকা ১০ (১,৩১৭,৮০০) 

আপ্যায়ন িরচ অনুঙ্গ াদন পরবতী ব্বসা হইঙ্গত আয় ৬৩,৫৭২,২০০ 

বাদ: িারা ৫৬ (রবঙ্গিষ ব্বসায় আয় পররগণনা)     

ইন্ট্রা-গ্রুপ ব্য় - টীকা ২ ৩,০০০,০০০   

রবঙ্গদি ভ্র ণ - টীকা ৩ ২,০০০,০০০   

অরতররক্ত পারকুইরজট - টীকা ৬ ১,৫৪০,০০০   

মচয়ার ক্রয় - টীকা ৮ ৫০০,০০০   

আপ্যায়ন ব্য় - টীকা ১০ ১৮২,২০০   

মিয়ারঙ্গহাল্ডার পররচািঙ্গকর রিসকাউন্ট ৫০০,০০০   

দাতব্ প্ররতষ্ঠাঙ্গন অনুদান ৫০,০০০   

অননুঙ্গ ারদত তহরবঙ্গি প্রদি অর্ থ ৫০০,০০০ (৮,২৭২,২০০) 

ব্বসা হঙ্গত পররগরণত করঙ্গ াগ্য আয় (৫৬ িারার রবঙ্গিষ ব্বসায় আয় ব্তীত)   ৫৫,৩০০,০০০ 

িারা ৫৬ অনু ায়ী রবঙ্গিষ ব্বসায় আয়    ৮,২৭২,২০০ 

টীকা ১: অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য রয়ূািটি রফ রনি থারণ 
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দাবীকৃত রয়ূািটি রফ বাবদ িরচ  ৭,০০০,০০০ 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য রয়ূািটি রফ  

(৫,০০,০০,০০০ × ১৫%) [িারা ৫৫(ঙ) অনু ায়ী আরর্ থক রববরনীঙ্গত প্রদরি থত নীট ব্বসায় 

মুনাফার ১৫%] = ৭,৫০০,০০০ অর্বা,  

(৬০,০০,০০,০০০ × ৬%) [আরর্ থক রববরনীঙ্গত প্রদরি থত ব্বসারয়ক টান থওিাঙ্গরর ৬%] = 

৩,৬০,০০,০০০, এই দুইঙ্গয়র  ঙ্গধ্য ম টি ক  হইঙ্গব মসটি অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য; এিাঙ্গন 

সঙ্গেহাতীতিাঙ্গব আরর্ থক রববরনীঙ্গত প্রদরি থত নীট ব্বসায় মুনাফার ১৫%] 

৭,০০০,০০০ 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য রয়ূািটি রফ  ০ 

টীকা ২: অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ইন্ট্রা-গ্রুপ ব্য় রনি থারণ 
 

দাবীকৃত ইন্ট্রা-গ্রুপ ব্য়  ৮,০০০,০০০ 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ইন্ট্রা-গ্রুপ ব্য় (৫,০০,০০,০০০ × ১০%) [িারা ৫৫(চ) অনু ায়ী, আরর্ থক 

রববরনীঙ্গত প্রদরি থত নীট ব্বসায় মুনাফার ১০% প থন্ত অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য]  
৫,০০০,০০০ 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ইন্ট্রা-গ্রুপ ব্য় (৮০,০০,০০০ – ৫০,০০,০০০) ৩,০০০,০০০ 

টীকা ৩: অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য রবঙ্গদি ভ্র ণ ব্য় রনি থারণ 
 

দাবীকৃত রবঙ্গদি ভ্র ণ ব্য়  ৫,০০০,০০০ 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য রবঙ্গদি ভ্র ণ ব্য় (৬০,০০,০০,০০০ × ০.৫০%) [িারা ৫৫(ছ) অনু ায়ী আরর্ থক 

রববরনীঙ্গত প্রদরি থত নীট ব্বসারয়ক টান থওিাঙ্গরর ০.৫০% প থন্ত অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য] 
(৩,০০০,০০০) 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য রবঙ্গদি ভ্র ণ ব্য় (৫০,০০,০০০ - ৩০,০০,০০০) ২,০০০,০০০ 

টীকা ৪: অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ফ্রী স্যাম্পি ব্য় রনি থারণ  

দাবীকৃত ফ্রী স্যাম্পি ব্য়  ৬০০,০০০ 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ফ্রী স্যাম্পি ব্য় (৬০,০০,০০,০০০ × ০.২৫%) = ১৫,০০,০০০ [িারা 

৫৫(ঝ)(আ)(৩) অনু ায়ী িাদ্য উৎপাদন রিঙ্গের মেঙ্গত্র আরর্ থক রববরনীঙ্গত প্রদরি থত ব্বসারয়ক 

টান থওিার ১০ মকাটি টাকার অরিক, এইরূপ মেঙ্গত্র ০.২৫% প থন্ত অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য] 

৬০০,০০০ 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ফ্রী স্যাম্পি ব্য়  ০ 

টীকা ৫: অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য প্রচারণামূিক ব্য় রনি থারণ 
 

দাবীকৃত প্রচারণামূিক ব্য়  ৫০০,০০০ 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য প্রচারণামূিক ব্য় (৬০,০০,০০,০০০ × ০.৫০%) = ৩০,০০,০০০ [িারা ৫৫(ঞ) 

অনু ায়ী আরর্ থক রববরনীঙ্গত প্রদরি থত নীট ব্বসারয়ক টান থওিাঙ্গরর ০.৫০% প থন্ত 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য] 

৫০০,০০০ 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য প্রচারণামূিক ব্য় ০ 

টীকা ৬: অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য পারকুইরজট ব্য় রনি থারণ   

বারড় িাড়া (১৮,০০,০০০ – ২,৪০,০০০) ১,৫৬০,০০০   

রচরকৎসা িাতা (৩০,০০০ × ১২) ৩৬০,০০০   

 াতায়াত িাতা ৪২০,০০০   
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ইনঙ্গসরন্টি মবানাস ১,২০০,০০০   

  ৩,৫৪০,০০০ 

বাদ: অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য পারকুইরজট [িারা ৫৫(ঘ) অনু ায়ী িারা ৩২ এর ব্াখ্যাঙ্গত 

সংজ্ঞারয়ত পারকুইরজট বাবদ মকাঙ্গনা ক থচারীঙ্গক প্রদি ২০ (রবি) িে টাকার 

অরতররক্ত ম ঙ্গকাঙ্গনা অর্ থ অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য] 
  

(২,০০০,০০০) 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য পারকুইরজট ১,৫৪০,০০০ 

টীকা ৭: কাঁচা াি বাবদ নগদ পররঙ্গিাি 
 

কাঁচা াি বাবদ নগঙ্গদ পররঙ্গিাি ২,০০০,০০০ 

[িারা ৫৫(ি) অনু ায়ী কাঁচা াি বাবদ ম ঙ্গকাঙ্গনা অঙ্গের পররঙ্গিাি ব্াংরকং  াধ্যঙ্গ  পররঙ্গিারিত 

না হঙ্গয় অন্য মকাঙ্গনা  াধ্যঙ্গ  পররঙ্গিারিত হইঙ্গি উক্ত পররঙ্গিারিত অর্ থ] উক্ত ৫৫(ি) রবলুি হওয়ায় 

ব্াংরকং  াধ্য  ব্তীত পররঙ্গিাি হওয়া সঙ্গেও ইহা অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য হঙ্গব। 

 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ব্য়  ০ 

টীকা ৮: মচয়ার ক্রয়    

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ৫০০,০০০ 

পরবতী বছর মর্ঙ্গক ১০% হাঙ্গর অবচয় অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য হইঙ্গব। 
 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য অবচয় (৫,০০,০০০ * ১০%) = ৫০,০০০  
 

টীকা ৯: ববঙ্গদরিক মুদ্রার রবরন য় জরনত িাি বা েরত 
 

 জুদ পণ্য ক্রয় হঙ্গত অরজথত (realised)েরত [িারা ৪৯(র্) অনু ায়ী ববঙ্গদরিক মুদ্রার অরজথত 

(realised) েরত অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ব্য়] 

১,০০০,০০০ 

 জুদ পণ্য ক্রয় হঙ্গত অনরজথত (unrealised) েরত [িারা ৪৯(র্) অনু ায়ী ববঙ্গদরিক মুদ্রার 

অনরজথত (unrealised)  েরত অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ব্য় নয়] 

২,০০০,০০০ 

ববঙ্গদরিক ঋঙ্গণর  াধ্যঙ্গ  সম্পদ ক্রয় হঙ্গত অরজথত (realised)  েরত ৩০,০০,০০০ টাকা 

[তৃতীয় তফরসঙ্গির অংি ১ এর অনুঙ্গচ্ছদ ৩ এর উপানুঙ্গচ্ছদ (৪) অনু ায়ী ম ঙ্গেঙ্গত্র মকাঙ্গনা 

পররসম্পদ অজথঙ্গনর সাঙ্গর্ ববঙ্গদরিক মুদ্রায় গৃহীত ঋণ বা ববঙ্গদরিক মুদ্রার সম্পৃক্ততা র্াঙ্গক, 

মসঙ্গেঙ্গত্র রনম্নবরণ থত স ন্বয় করার পর মকাঙ্গনা পররসম্পঙ্গদর অজথনমূল্য পররগণনা করা হঙ্গব,  র্া:-                                                          

(ক) রবরন য় হার পররবতথনজরনত েরত অর্বা রবরন য় হার মহরজং বাবদ ব্য় ম াগ কঙ্গর; 

(ি) রবরন য় হার পররবতথনজরনত িাি রবঙ্গয়াগ কঙ্গর। 

তাই উক্ত ব্য় পররসম্পঙ্গদর ক্রয়মূঙ্গল্যর সাঙ্গর্ স ন্বঙ্গয়র পর ম াট অবচয় িাতা অনুঙ্গ াদন করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ।] 

৩,০০০,০০০ 

টীকা ১০: অনুঙ্গ ারদত আপ্যায়ন ব্য় 
 

আপ্যায়ন ব্য় ১,৫০০,০০০ 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য আপ্যায়ন ব্য় প্রর্  ১০,০০,০০০ টাকা মুনাফা প থন্ত 

(১০,০০,০০০ × ৪%) 
১,০০০,০০০ ৪০,০০০ 

পরবতী অঙ্গের জঙ্গন্য (৬০,৯৯০,০০০ × ২%)  ৬৩,৮৯০,০০০ ১,২৭৭,৮০০ 
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[িারা ৫৫(জ) অনু ায়ী আপ্যায়ন ব্য় রবঙ্গয়াজন ব্তীত রনরূরপত ব্বসায় আঙ্গয়র প্রর্  ১০ িে 

টাকার উপর ৪% এবং পরবতী অবরিষ্ট অঙ্গের উপর ২% অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য হঙ্গব] 

 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য আপ্যায়ন ব্য়   (১,৩১৭,৮০০) 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য আপ্যায়ন ব্য়   ১৮২,২০০ 

টীকা ১১: অনুঙ্গ ারদত সুদ ব্য়   

দাবীকৃত সুদ ব্য় ১,০০০,০০০ 

বাদঃ পররঙ্গিারিত সুদ    ৫০০,০০০ 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য সুদ ব্য়   ৫০০,০০০ 

 

 

 

উদাহরণ ১০ 

  ফা থারসউটিকূািস বাংিাঙ্গদি রির ঙ্গটি সুইজারল্যান্ড রিরিক মকাম্পারন ি 

ফা থারসউটিকূািস রিঃ এর বাংিাঙ্গদরি সাবরসরিয়ারর। ৩০ জুন ২০২৫ তাররঙ্গি স াি 

আয়বঙ্গষ থর জন্য প্রস্তুতকৃত আয় রববরণীঙ্গত প্রদরি থত করপূব থ নীট মুনাফার পরর াণ 

৫,৫০,০০,০০০ টাকা। উক্ত আয়বঙ্গষ থ মকাম্পারনর বারষ থক টান থওিার রছি ১২০,০০,০০,০০০ 

টাকা। মকাম্পারনর অন্যান্য তথ্যাবরি রনম্নরুপ: 

১।  মবতঙ্গনর  ঙ্গধ্য একজন পররচািকঙ্গক মদয়া ৩,৩০,০০০ টাকা রঙ্গয়ঙ্গছ। উক্ত অর্ থ 

প্রদাঙ্গনর স য় উৎঙ্গস কর কতথন করা হয়রন; [িারা ৫৫(ক)] 

২।  মহি অরফঙ্গসর িরচ বাবদ ৬০,০০,০০০ টাকা দাবী করা হঙ্গয়ঙ্গছ; [িারা ৫৫(চ)] 

৩।  আয় রববরণীঙ্গত শুল্ক আইন িঙ্ঘঙ্গনর জন্য ১১,০০০ টাকা জরর ানা অন্তর্ভ থক্ত রঙ্গয়ঙ্গছ; 

[িারা ৫৫(দ)] 

৪।  মকাম্পারন তার একটি পররঙ্গবিকঙ্গক ১০,০০,০০০ টাকা কর িন প্রদান কঙ্গরঙ্গছ, রকন্তু 

আয়কর আইন ২০২৩ এর িারা ৯৪ এর রবিানাবরি পররপািন করা হয়রন; [িারা 

৫৫(ক)] 

৫।  একটি বািক রবদ্যািঙ্গয় ৫০,০০০ টাকা দান করা হঙ্গয়ঙ্গছ; [িারা ৫৫(দ)] 

৬। মবতঙ্গনর  ঙ্গধ্য ৭,৫০,০০০ টাকা অন্তর্ভ থক্ত আঙ্গছ  া ব্বস্থাপনা পররচািঙ্গকর 

গৃহক ীঙ্গদর প্রদান করা হঙ্গয়ঙ্গছ। এতদ ব্তীত অন্যান্য পারকুইরজঙ্গটর পরর াণ 

১০,০০,০০০ টাকা; [িারা ৫৫(ঘ)] 

৭।  সুদ ব্য় রহসাঙ্গব ৩৩,৫০,০০০ টাকা দারব করা হঙ্গয়ঙ্গছ। মকাম্পারনর ব্াংক ঋঙ্গণর 

পরর াণ ২,১০,০০,০০০ টাকা। মকাম্পারন বাংিাঙ্গদঙ্গি তার একটি সহঙ্গ াগী 
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প্ররতষ্ঠানঙ্গক সুদমুক্ত ঋণ প্রদান কঙ্গরঙ্গছ ৭৫,০০,০০০ টাকা; [িারা ৫২] 

৮। মকাম্পারনর ব্াংক রহসাব রববরনী হঙ্গত মদিা  ায় তার দাবীকৃত সুদ ব্ঙ্গয়র  ঙ্গধ্য 

১১,০০,০০০ টাকা এিন প থন্ত অপররঙ্গিারিত রঙ্গয়ঙ্গছ; [িারা ৫২(১)] 

৯।  মকাম্পারনর ৭,০০,০০০ টাকার মেরিং দায়  ঙ্গধ্য  ওকুফ হঙ্গয়ঙ্গছ রকন্তু আয় 

রববরণীঙ্গত মক্ররিট করা হয়রন; [িারা ৪৬(৮)] 

১০।  কনসািঙ্গটরন্স মসবার রবপরীঙ্গত ২,০০,০০০ টাকা পররঙ্গিাি করা হঙ্গয়ঙ্গছ রকন্তু উৎঙ্গস 

কর কতথন করা হয়রন; [িারা ৫৫(ক)] 

১১। মকাম্পারন এই বছঙ্গর ৫,০০,০০০ টাকায় একটি সরিা  রবক্রয় কঙ্গর,  ার অজথন মূল্য 

রছি ৪,০০,০০০ টাকা এবং তৃতীয় তফরসি অনু ায়ী অবঙ্গিারপত মূল্য রছি 

২,০০,০০০ টাকা। মকাম্পারন আয় রববরণীঙ্গত এ বাবদ ৩,০০,০০০ টাকা আয় প্রদি থন 

কঙ্গরঙ্গছ; [িারা ৪৬(২), ৫৮(২)] 

১২।  মকাম্পারনর রবরল্ডং এর একটি বরি থত অংি সম্পূণ থরূঙ্গপ আগুঙ্গন পুঙ্গড় রগঙ্গয়ঙ্গছ  ার 

অজথন মূল্য রছি ২,০০,০০০ টাকা এবং তৃতীয় তফরসি অনু ায়ী পুরির্ভত অবচঙ্গয়র 

পরর াণ রছি ৫০,০০০ টাকা। রব া মকাম্পারনর রনকট হঙ্গত ২,৫০,০০০ টাকা পাওয়া 

রগঙ্গয়ঙ্গছ এবং ধ্বংসাবঙ্গিষ রবক্রয় কঙ্গর ৩০,০০০ টাকা পাওয়া রগঙ্গয়ঙ্গছ; [িারা 

৪৬(৩)] 

১৩।  মকাম্পারন একটি ন্যতন ম রিন ক্রয় কঙ্গর এবং এর রবপরীঙ্গত প্রাররিক অবচয় িাতা 

রহসাঙ্গব ৫,০০,০০০ দাবী কঙ্গর; [িারা ৫০(১)(ি), তৃতীয় তফরসি]  

১৪।  ক থচারীঙ্গদর সুরবিাঙ্গর্ থ হাসপাতাি স্থাপঙ্গনর জন্য ৫,০০,০০০ টাকা ব্য় করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

মকাম্পারন ক থচারীঙ্গদর কাছ মর্ঙ্গক মকাঙ্গনা চাজথ না রনঙ্গয়ই এ স্বাস্থূ সুরবিা প্রদান 

কঙ্গরঙ্গছ; [িারা ৪৯(ফ)] 

১৫।  রহসাব বরহ অনু ায়ী অবচয় ২৫,০০,০০০ টাকা রকন্তু তৃতীয় তফরসি অনু ায়ী কর 

অবচয় ৩০,০০,০০০ টাকা, প্রাররিক অবচয় িাতা ব্তীত; [তৃতীয় তফরসি] 

১৬।  রফ্র স্যাম্পি রহসাঙ্গব ৬৫,০০,০০০ টাকার পণ্য রবতরণ করা হঙ্গয়ঙ্গছ। [৫৫(ঝ) (অ)] 

১৭।  সরকাঙ্গরর পৃষ্ঠঙ্গপাষকতায় বারণজূ প্ররতরনরি দঙ্গির সদস্য রহঙ্গসঙ্গব রবঙ্গদি সফঙ্গরর 

জন্য ২,০০,০০০ টাকা ব্য় করা হঙ্গয়ঙ্গছ; [িারা ৪৯ (ি)] 

১৮। বাংিাঙ্গদি ফা থারসউটিকূাি মসাসাইটি,  া মবাঙ্গি থর দ্বারা স্বীকৃত একটি মপিাদার 

সংগঠন, তাঙ্গত বারষ থক সদস্যপদ রফ বাবদ ১,৫০,০০০ টাকা প্রদান করা হঙ্গয়ঙ্গছ; [৪৯ 

(দ)] 

১৯।  আপ্যায়ন ব্য় বাবদ ৩৫,০০,০০০ টাকা দাবী করা হঙ্গয়ঙ্গছ; [িারা ৫৫(জ)] 

২০।  সানরাইজ ক্লাব আঙ্গয়ারজত বারষ থক বনঙ্গিাজঙ্গন ৭০,০০০ টাকা স্পন্সর করা হঙ্গয়ঙ্গছ; 
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[িারা ৫৫(দ)] 

২১।  মিয়াঙ্গর রবরনঙ্গয়াগ হঙ্গত উৎঙ্গস কর কতথন পরবতী িিূাংি প্রারি ৮,০০,০০০ টাকা। 

উৎঙ্গস করতথত কঙ্গরর পরর াণ ২,০০,০০০ টাকা; [িারা ১১৭, ৬২(১)(ঘ), সি  

তফরসি – অনুঙ্গচ্ছদ ২] 

২২।  ব্াংক হঙ্গত উৎঙ্গস কর কতথন পরবতী প্রাি সুদ ৪,৮০,০০০ টাকা।  া উৎঙ্গস কতথন 

পরবতী। উৎঙ্গস করতথত কঙ্গরর পরর াণ ১,২০,০০০ টাকা; [িারা ৬২ (১) (গ), ১০২] 

২৩।  একটি ম রিঙ্গনর পুস্তকমূল্য রছি ৫০,০০,০০০ টাকা, রকন্তু IFRS অনু ায়ী ন্যায্য 

বাজার মূল্য অনুসরণ কঙ্গর উক্ত সম্পঙ্গদর ন্যায্য বাজার মূল্য িরা হয় ৮০,০০,০০০ 

টাকা; [িারা ৫৭] 

২৪।  স্থায়ী আ ানত হঙ্গত সুদ উদ্ভূত হঙ্গয়ঙ্গছ ৪,০০,০০০ টাকা  া এিঙ্গনা প্রাি হয়রন; [িারা 

৬৩] 

২৫। চুরক্ত বারতঙ্গির েরতপূরণ বাবদ প্রারি ৩,০০,০০০ টাকা; [িারা ৬৭(৫)] 

২৬।  মকাম্পারন বারণরজূক িবন িাড়া হঙ্গত উক্ত আয়বঙ্গষ থ ৪০,০০,০০০ টাকা িাড়া প্রাি 

হয়। এবং উক্ত আয়বঙ্গষ থর জুিাই  াঙ্গস িবঙ্গনর রিজ িহীতার রনকট হঙ্গত 

অস ন্বয়ঙ্গ াগ্য রসরকউররটি রিঙ্গপারজট িহণ কঙ্গর ৫০,০০,০০০ টাকা  া ইজারার 

ম য়াদ মিঙ্গষ মফরতঙ্গ াগ্য; [িারা ৩৬, ৩৭] 

২৭।  মকাম্পারনর ম াট রবক্রঙ্গয়র পরর াণ রছি ১২০,০০,০০,০০০ টাকা  ার  ঙ্গধ্য 

২৫,০০,০০,০০০ টাকার পণ্য রবরিন্ন মকাম্পারনঙ্গক সরবরাহ করা হয়। মকাম্পারনঙ্গক 

সরবরাহকৃত পণ্য হঙ্গত উৎঙ্গস কতথঙ্গনর পরর াণ ১,২৫,০০,০০০;  

২৮।  কাঁচা াি আ দারনকাঙ্গি আ দারন প থাঙ্গয় করতথত উৎঙ্গস কঙ্গরর পরর াণ 

৫০,০০,০০০ টাকা; [িারা ১২০] 

২৯।  মকাম্পারন চারটি স ান রকরস্তঙ্গত ৮০,০০,০০০ টাকা অরি  কর পররঙ্গিাি কঙ্গর। 

[িারা ১৫৫] 

করদাতার ব্বসা হঙ্গত করঙ্গ াগ্য আয় রনি থারণ করঙ্গত হঙ্গব। 

 

ব্বসা হঙ্গত আয় পররগণনার রনয় : 

[করপূব থ নীট মুনাফা - আলাোভাদব থবদবচে আয় + আিাদািাঙ্গব রবঙ্গবচূ ব্য়ারদ – 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ব্য় + ৫৫ িারা অনু ায়ী অননুঙ্গ ারদত ব্য় – ৫৬ িারা অনু ায়ী রবঙ্গিষ 

ব্বসা আয় পররগণনার জন্য প্রঙ্গ াজূ ব্য়ারদ = ব্বসা হঙ্গত পররগরণত করঙ্গ াগ্য আয়]  
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  ফা থারসউটিকূািস রিঃ মকাম্পারনর করঙ্গ াগ্য আয় রনি থারণ 

করপূব থ নীট মুনাফা 
 ৫৫,০০০,০০০ 

রবঙ্গয়াগ: আিাদািাঙ্গব রবঙ্গবচূ আয় 
  

পররসম্পদ রবক্রয় হঙ্গত িাি - [টীকা ৩] (৩০০,০০০)  

পররসম্পদ রবনষ্টজরনত িাি - [টীকা ৪] (১৩০,০০০)  

িিূাংি - [টীকা ৭] (১,০০০,০০০)  

ব্াংক সুদ- [টীকা ৮] (৬০০,০০০)  

স্থায়ী আ ানত হঙ্গত সুদ (৪০০,০০০)  

চুরক্ত বারতঙ্গির েরতপূরণ বাবদ প্রারি (৩০০,০০০)  

িাড়া হইঙ্গত আয় [টীকা - ৯] (২,৮০০,০০০) (৫,৫৩০,০০০) 

  
 ৪৯,৪৭০,০০০ 

ম াগ: আিাদািাঙ্গব রবঙ্গবচূ ব্য়ারদ  
  

মহি অরফস িরচ ৬,০০০,০০০  

সুদ ব্য় [টীকা - ২] ৩,৩৫০,০০০  

রহসাব বই অনু ায়ী অবচয় ২,৫০০,০০০  

রফ্র স্যাম্পি - [টীকা ৫] ৬,৫০০,০০০  

আপ্যায়ন ব্য় - [টীকা ৬] ৩,৫০০,০০০ ২১,৮৫০,০০০ 

  
 ৭১,৩২০,০০০ 

ম াগ: ৪৬ িারায় ব্বসা হঙ্গত আঙ্গয়র রবঙ্গিষ মেত্রসমূহ   

পররসম্পদ রবক্রয় হঙ্গত িাি - [টীকা ৩] ২০০,০০০  

পররসম্পদ রবনষ্টজরনত িাি - [টীকা ৪] ৫০,০০০  

মেরিং দায়  ওকুফ ৭০০,০০০ ৯৫০,০০০ 

  
 ৭২,২৭০,০০০ 

ম াগ: অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ব্য় 
  

উৎঙ্গস কতথন ব্তীত মবতন প্রদান ৩৩০,০০০  

শুল্ক আইন িঙ্ঘঙ্গনর জন্য জরর ানা ১১,০০০  

উৎঙ্গস কতথন ব্তীত কর িন প্রদান ১,০০০,০০০  

অননুঙ্গ ারদত রবদ্যািঙ্গয় দান ৫০,০০০  

অরতররক্ত পারকুইরজট (ব্বস্থাপনা পররচািঙ্গকর 

গৃহক ীঙ্গদর প্রদান)   
৭৫০,০০০  

উৎঙ্গস কতথন ব্তীত কনসািঙ্গটরন্স মসবার রবপরীঙ্গত পররঙ্গিাি ২০০,০০০  

সানরাইজ ক্লাঙ্গবর রপকরনঙ্গক স্পনসর ৭০,০০০  

  
 ২,৪১১,০০০ 

  
 ৭৪,৬৮১,০০০ 
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বাদ: অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ব্য় 
  

মহি অরফস িরচ - [টীকা ১] (৪,৯৪৭,০০০)  

সুদ ব্য় - [টীকা ২] (১,০৫৩,৫৭১)  

প্রাররিক অবচয় িাতা (৫০০,০০০)  

তৃতীয় তফরসি অনু ায়ী অবচয় (৩,০০০,০০০)  

রফ্র স্যাম্পি - [টীকা ৫] (৬,০০০,০০০)  

  
 (১৫,৫০০,৫৭১) 

আপ্যায়ন িরচ রবঙ্গবচনা ব্তীত ব্বসা হঙ্গত রনরূরপত আয় 
 ৫৯,১৮০,৪২৯ 

বাদ: আপ্যায়ন িরচ - [টীকা ৬] 
 (১,২০৩,৬০৯) 

আপ্যায়ন িরচ রবঙ্গবচনা পরবতী ব্বসা হঙ্গত রনরূরপত আয় 
 ৫৭,৯৭৬,৮২০ 

বাদ: ৫৬ িারায় রবঙ্গবচূ রবঙ্গিষ আয় 
  

উৎঙ্গস কতথন ব্তীত মবতন প্রদান (৩৩০,০০০)  

মহি অরফস িরচ - [টীকা ১] (১,০৫৩,০০০)  

শুল্ক আইন িঙ্ঘঙ্গনর জন্য জরর ানা (১১,০০০)  

উৎঙ্গস কতথন ব্তীত কর িন প্রদান (১,০০০,০০০)  

অননুঙ্গ ারদত রবদ্যািঙ্গয় দান (৫০,০০০)  

অরতররক্ত পারকুইরজট (ব্বস্থাপনা পররচািঙ্গকর গৃহক ীঙ্গদর প্রদান) (৭৫০,০০০)  

সানরাইজ ক্লাঙ্গবর রপকরনঙ্গক স্পনসর (৭০,০০০)  

উৎঙ্গস কতথন ব্তীত কনসািঙ্গটরন্স মসবার রবপরীঙ্গত পররঙ্গিাি (২০০,০০০)  

রফ্র স্যাম্পি - [টীকা ৫] (৫০০,০০০)  

আপ্যায়ন িরচ - [টীকা ৬] (২,২৯৬,৩৯১)  

  
 (৬,২৬০,৩৯১) 

৫৫ িারায় অননুঙ্গ ারদত ব্তীত ব্বসা হঙ্গত করঙ্গ াগ্য আয় 
 ৫১,৭১৬,৪২৯ 

  
ম াট ১৬৩ (২) আয় 

১৬৩(২) বাঙ্গদ 

অন্যান্য আয় 

৫৫ িারায় অননুঙ্গ ারদত ব্তীত ব্বসা হঙ্গত 

করঙ্গ াগ্য আয় এর রবিাজন [টীকা ১০] 
৫১,৭১৬,৪২৯ ১০,৭৭৪,২৫৬ ৪০,৯৪২,১৭৩ 

িাড়া হইঙ্গত আয়        

িাড়া হইঙ্গত আয় [টীকা - ৯] ২,৮০০,০০০   ২,৮০০,০০০ 

মূিিরন আয়       

পররসম্পদ রবক্রয় হঙ্গত িাি - [টীকা ৩] ১০০,০০০     

পররসম্পদ রবনষ্টজরনত িাি - [টীকা ৪] ৮০,০০০     

  ১৮০,০০০   ১৮০,০০০ 
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আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আয় 

িিূাংি  ১,০০০,০০০     

ব্াংক সুদ ৬০০,০০০     

  ১,৬০০,০০০ ১,৬০০,০০০   

অন্যান্য উৎস হইঙ্গত আয় ৩০০,০০০   ৩০০,০০০ 

৫৫ িারার অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য আয় বাঙ্গদ ম াট 

করঙ্গ াগ্য আয় 
৫৬,৫৯৬,৪২৯ ১২,৩৭৪,২৫৬ ৪৪,২২২,১৭৩ 

  
করহার  আয়কর ১৬৩ (২) আয় 

১৬৩(২) বাঙ্গদ 

অন্যান্য আয় 

প্রঙ্গদয় কর রনি থারণ 
    

ব্বসা হইঙ্গত আয় 
    

[১] ব্বসা হঙ্গত কর ২৭.৫০%  ৩,৪০২,৯২০ ১২,১৬১,০৯৭ 

[২] ন্যূনত  কর (িারা ১৬৩ (২))  
  ১২,৫০০,০০০  

আয়কর (১, ও ২ এর  ঙ্গধ্য ম টি 

মবরি) 

 ২৪,৬৬১,০৯৭ ১২,৫০০,০০০ ১২,১৬১,০৯৭ 

  
    

িাড়া হইঙ্গত আয় ২৭.৫০% ৭৭০,০০০  ৭৭০,০০০ 

  
    

মূিিরন আয় ১৫.০০% ২৭,০০০  ২৭,০০০ 

  
    

আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আয় 
    

িিূাংি ২০.০০%  ২০০,০০০  

ব্াংক সুদ ২৭.৫০%  ১৬৫,০০০  

(১) ম াট 
  ৩৬৫,০০০  

(২) ন্যূনত  কর (উৎঙ্গস কতথন) 
  ৩২০,০০০  

করদায় (১ ও ২ এর  ঙ্গধ্য ম টি 

মবরি) 

 ৩৬৫,০০০   

  
    

অন্যান্য উৎস হইঙ্গত আয় ২৭.৫০% ৮২,৫০০  ৮২,৫০০ 

  
    

ম াট করদায় 
 ২৫,৯০৫,৫৯৭   

[২] ন্যূনত  কর (-িারা ১৬৩ 

(৫))- [টীকা ১১] 

 ১২,০৫১,৩০০   

  
 ২৫,৯০৫,৫৯৭   
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৫৬ িারায় পররগরণত রবঙ্গিষ 

ব্বসা আঙ্গয়র উপর প্রঙ্গদয় কর 

২৭.৫০% ১,৭২১,৬০৮   

ম াট প্রঙ্গদয় আয়কর 
 ২৭,৬২৭,২০৫   

বাদঃ অরি  কর 
    

৮৯ িারায় অরি  কর কতথন 
 (১২,৫০০,০০০)   

১১৭ িারায় অরি  কর কতথন 
 (২০০,০০০)   

১০২ িারায় অরি  কর কতথন 
 (১২০,০০০)   

১২০ িারায় অরি  কর কতথন 
 (৫,০০০,০০০)   

১৫৫ িারায় পররঙ্গিারিত অরি  

কর  

 (৮,০০০,০০০)   

  
 (২৫,৮২০,০০০)   

নীট করদায় 
 ১,৮০৭,২০৫   

     

টীকা ১: মহি অরফস িরচ -   

মহি অরফস িরচ 
 ৬,০০০,০০০ 

রনট ব্বসায় মুনাফা রনণ থয় 
  

করপূব থ নীট মুনাফা 
 ৫৫,০০০,০০০ 

রবঙ্গয়াগ: অন্যান্য আয় 
  

পররসম্পদ রবক্রয় হইঙ্গত িাি - [টীকা ৩] (৩০০,০০০)  

পররসম্পদ রবনষ্টজরনত িাি - [টীকা 4] (১৩০,০০০)  

িিূাংি - [টীকা ৭] (১,০০০,০০০)  

ব্াংক সুদ- [টীকা ৮] (৬০০,০০০)  

স্থায়ী আ ানত হইঙ্গত সুদ (৪০০,০০০)  

চুরক্ত বারতঙ্গির েরতপূরণ বাবদ প্রারি (৩০০,০০০)  

িাড়া হইঙ্গত আয় [টীকা - ৯] (২,৮০০,০০০)  

    (৫,৫৩০,০০০) 

রনট ব্বসায় মুনাফা  ৪৯,৪৭০,০০০ 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য (৪,৯৪,৭০,০০০ × ১০%) ৪,৯৪৭,০০০ 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ১,০৫৩,০০০ 

[িারা ৫৫(চ) অনু ায়ী আরর্ থক রববরনীঙ্গত প্রদরি থত নীট ব্বসায় মুনাফার ১০% প থন্ত 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য] 
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টীকা ২: সুদ ব্য়   

সুদ িরচ ৩,৩৫০,০০০ 

ব্াংক মিান ২১,০০০,০০০ 

সুদমুক্ত ঋণ প্রদান   (৭,৫০০,০০০) 

  ১৩,৫০০,০০০ 

িস অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য (৩৩,৫০,০০০*((১,৩৫,০০,০০০/২,১০,০০,০০০) ২,১৫৩,৫৭১ 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য 

[িারা ৫১ এর উপ-িারা (১) অনু ায়ী মকবি পররঙ্গিারিত সুদ বা মুনাফা অনঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য 

ব্য় রহসাঙ্গব গণ্য হঙ্গব] 

১,১০০,০০০ 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য সুদ ব্য় ১,০৫৩,৫৭১ 

ম াট অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ২,২৯৬,৪২৯ 

  ৩,৩৫০,০০০ 

[িারা ৫২(২) ম াতাঙ্গবক অর্ থিগ্নী করা ব্বসায় ব্তীত অন্য মকাঙ্গনা ব্বসায় কতৃথক িারকৃত 

মকাঙ্গনা অংি ব্বসাঙ্গয়র বারহঙ্গর অন্য উঙ্গেঙ্গে ব্বহার করা হইঙ্গি বা িারকৃত অঙ্গর্ থ অরজথত 

সম্পঙ্গদর মকাঙ্গনা অংি ব্বসাঙ্গয়র বারহঙ্গর অন্য মকার্াও স্থানান্তর করা হইঙ্গি উক্ত অর্ থ বা 

সম্পঙ্গদর ম ই অংি ব্বসাঙ্গয়র কাঙ্গজ ব্বহার করা হইয়াঙ্গছ মসই অংঙ্গির আনুপারতক হাঙ্গর 

সুদ বা মুনাফা ব্য় অনুঙ্গ ারদত হইঙ্গব।] 

 

টীকা ৩: পররসম্পদ রবক্রয় হইঙ্গত িাি 
 

রবক্রয়মূল্য ৫০০,০০০ 

বাদঃ অবঙ্গিারপত মূল্য (২০০,০০০) 

ম াট আয় ৩০০,০০০ 

ক্রয়মূল্য ৪০০,০০০ 

মূিিরন আয় (রবক্রয়মূল্য – ক্রয়মূল্য) ১০০,০০০ 

ব্বসা হঙ্গত আয় (ঙ্গ াট আয়- মূিিরন আয়) ২০০,০০০ 

[িারা ৪৬(২) ম াতাঙ্গবক রবক্রয়িব্ধ অর্ থ  রদ পররসম্পঙ্গদর অজথন মূল্য হইঙ্গত অরিক হয় 

তাহঙ্গি রবক্রয়মূল্য এবং অজথন মূঙ্গল্যর পার্ থকূ মুিিনী আয় রহসাঙ্গব পররগরণত হইঙ্গব। অজথন 

মূল্য এবং অবঙ্গিারপত মূঙ্গল্যর পার্ থকূ ব্বসা হঙ্গত আয় রহসাঙ্গব পররগরণত হইঙ্গব] 

 

টীকা ৪: রব া মকাম্পারন হইঙ্গত প্রাি েরতপূরণ 
  

প্রস্তুতমূল্য  ২০০,০০০  

পূরির্ভত অবচয় (৫০,০০০)  

কর অবঙ্গিারপত মূল্য 
 ১৫০,০০০ 

েরতপূরণ ২৫০,০০০  

স্ক্র্ূাপ মূল্য (ধ্বংসাবঙ্গিষ রবরক্র হঙ্গত প্রাি) ৩০,০০০  

  
 ২৮০,০০০ 

ম াট আয়   ১৩০,০০০ 
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মূিিরন আয় (২,৮০,০০০ - ২,০০,০০০)   ৮০,০০০ 

ব্বসা হঙ্গত আয় (ঙ্গ াট আয়- মূিিরন আয়)   ৫০,০০০ 

[িারা ৪৬(৩) ম াতাঙ্গবক পররসম্পঙ্গদর রবপরীঙ্গত রব া, স্যািঙ্গিজ বা 

েরতপূরণ বাবদ প্রাি অর্ থ  রদ পররসম্পঙ্গদর অজথন মূল্য হইঙ্গত অরিক 

হয় তাহঙ্গি রবক্রয় মূল্য এবং অজথন মূঙ্গল্যর পার্ থকূ মুিিনী আয় রহসাঙ্গব 

পররগরণত হইঙ্গব। অজথন মূল্য এবং অবঙ্গিারপত মূঙ্গল্যর পার্ থকূ ব্বসা 

হঙ্গত আয় রহসাঙ্গব পররগরণত হইঙ্গব] 

    

টীকা ৫: রফ্র স্যাম্পি   

রফ্র স্যাম্পি  ৬,৫০০,০০০ 

টান থওিার ১,২০০,০০০,০০০ 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য (১২০,০০,০০,০০০ * ০.৫০%) ৬,০০০,০০০ 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য ৫০০,০০০ 

[িারা ৫৫(ঝ)(আ)(১) অনু ায়ী ফা থারসউটিকূািস রিঙ্গের মেঙ্গত্র আরর্ থক রববরণীঙ্গত প্রদরি থত 

ব্বসারয়ক টান থওিার ১০ মকাটি টাকার অরিক, এইরূপ মেঙ্গত্র ০.৫০% প থন্ত 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য]   

টীকা ৬: আপ্যায়ন   

আপ্যায়ন ৩,৫০০,০০০ 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য: 
 

প্রর্  ১০০০০০০ টাকা মুনাফা প থন্ত 

(১০,০০,০০০ * ৪%) 
    ৪০,০০০ 

পরবতী অঙ্গের জঙ্গন্য (৫৮,১৮০,৪২৯*২%)     ১,১৬৩,৬০৯ 

অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য     ১,২০৩,৬০৯ 

অননুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য     ২,২৯৬,৩৯১ 

[িারা ৫৫(জ) অনু ায়ী আপ্যায়ন ব্য় রবঙ্গয়াজন ব্তীত রনরূরপত ব্বসায় আঙ্গয়র প্রর্  ১০ 

িে টাকার উপর ৪% এবং পরবতী অঙ্গের উপর ২% অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য হঙ্গব]   

টীকা ৭: িিূাংি   

প্রারি  ৮০০,০০০ 

উৎঙ্গস কতথন ((২০/৮০)*৮,০০,০০০) ২০০,০০০ 

িিূাংি আয়  ১,০০০,০০০ 

টীকা ৮: ব্াংক সুদ 
 

প্রারি   ৪৮০,০০০ 

উৎঙ্গস কতথন ((২০/৮০)*৪,৮০,০০০) ১২০,০০০ 

িিূাংি আয়  ৬০০,০০০ 
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টীকা ৯: িাড়া হইঙ্গত আয় 
 

(ি) বারষ থক িাড়া  ৪,০০০,০০০ 

(গ) বাদ: অনুঙ্গ ারদত ব্য় িাড়ামূঙ্গল্যর ৩০%  ১,২০০,০০০ 

করঙ্গ াগ্য িাড়া আয় ২,৮০০,০০০ 

রসরকউররটি রিঙ্গপারজট  ৫,০০০,০০০ 

[রসরকউররটি রিঙ্গপারজট করদাতার দায় রবিায় এটি ম াট করঙ্গ াগ্য আঙ্গয়র অন্তর্ভ থক্ত হঙ্গব না। 

এছাড়াও করদাতার িারা ৩৮ (ঘ) ম াতাঙ্গবক বারণরজূক উঙ্গেঙ্গে ব্বহৃত গৃহসম্পরির উপর 

৩০% িরচ অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য হইঙ্গব ] 

  

টীকা ১০: ১৬৩(২) িারা অনু ায়ী ব্বসারয়ক আঙ্গয়র রবিাজন রবক্রয় অনুপাত 

মকাম্পারনঙ্গক সরবরাহ ২৫০,০০০,০০০ ২১% 

মকাম্পারন বাঙ্গদ খুচরা ব্বসায়ীঙ্গক সরবরাহ ৯৫০,০০০,০০০ ৭৯% 

ম াট রবক্রয়  

১,২০০,০০০,০০

০ 

 

মনাট ১১: ন্যন্যত  কর     

টান থওিার (১) 
 ১,২০০,০০০,০০০ 

পররসম্পদ রবক্রয়জরনত ব্বসারয়ক আয় ২৫০,০০০  

িাড়া হইঙ্গত আয়  ২,৮০০,০০০  

মূিিরন আয় ১৮০,০০০  

আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আয় ১,৬০০,০০০  

অন্যান্য উৎস হইঙ্গত আয় ৩০০,০০০  

অন্যান্য প্রারি (২) 
 ৫,১৩০,০০০ 

ম াট িস প্রারি (১)+(২)   ১,২০৫,১৩০,০০০ 

িস প্রারির উপর ন্যন্যত  কর রনণ থয়       

  টাকা হার কর 

১৬৩(৫) িারা অনু ায়ী ব্বসায়ী আয় হঙ্গত 

ন্যূনত  কর 
১,২০০,০০০,০০০ ১% ১২,০০০,০০০ 

১৬৩(৫) িারা অনু ায়ী পররসম্পদ রবক্রয়জরনত 

ব্বসারয়ক আয় 
২৫০,০০০ ১% ২,৫০০ 

১৬৩(৫) িারা অনু ায়ী িাড়া হঙ্গত প্রাপ্য আঙ্গয়র 

ন্যূনত  কর 
২,৮০০,০০০ ১% ২৮,০০০ 
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১৬৩(৫) িারা অনু ায়ী মূিিরন আয় হঙ্গত 

ন্যূনত  কর 
১৮০,০০০ ১% ১,৮০০ 

১৬৩(৫) িারা অনু ায়ী আরর্ থক পররসম্পদ(সুদ) 

হইঙ্গত আয় হঙ্গত ন্যূনত  কর 
৬০০,০০০ ১% ৬,০০০ 

১৬৩(৫) িারা অনু ায়ী আরর্ থক 

পররসম্পদ(িিূাংি) হইঙ্গত আয় হঙ্গত ন্যূনত  

কর 

১,০০০,০০০ ১% ১০,০০০ 

১৬৩(৫) িারা অনু ায়ী অনান্য আয় হঙ্গত 

ন্যূনত  কর 
৩০০,০০০ ১% ৩,০০০ 

  ১,২০৫,১৩০,০০০  ১২,০৫১,৩০০ 

        

টীকা ১২: মেরিং দায়     

িারা ৪৬ (৮) অনু ায়ী মকাঙ্গনা আয়বঙ্গষ থ আয় পররগণনায়  রদ করদাতার 

মেরিং দায় রহসাঙ্গব মনওয়া হয় এবং পরবতী মকাঙ্গনা আয়বঙ্গষ থ করদাতা 

 রদ মেরিং দায় বাবদ মকাঙ্গনা সুরবিা প্রাি হয়, তা হঙ্গি মস সুরবিা 

প্রারির আয়বঙ্গষ থ করদাতার ব্বসা হইঙ্গত আয় মেরণর আয় রহসাঙ্গব গণ্য 

হঙ্গব। ম ঙ্গহতু উক্ত মেরিং দায়  উকুঙ্গফর পরর াণ আয় রববরণীঙ্গত 

মক্ররিট করা হয়রন, মসঙ্গহতু করঙ্গ াগ্য আয় রনরূপঙ্গনর স য় এটিঙ্গক আয় 

রহসাঙ্গব ম াগ করঙ্গত হঙ্গব।     

টীকা-১৩ সর রতঙ্গত প্রদি চাঁদা ও মিরিঙ্গগিন ব্য়     

িারা ৪৯(দ) ম াতাঙ্গবক মকাঙ্গনা ক্লাব বা বারণরজূক সর রতঙ্গত প্রঙ্গবি 

রফ-সহ তাহাঙ্গদর সুরবিারদর ব্বহাঙ্গরর জন্য চাঁদা এবং িারা ৪৯ (ি) 

ম াতাঙ্গবক সরকার কতৃথক স্পন্সরকৃত মকাঙ্গনা মেি মিরিঙ্গগিঙ্গনর সদস্য 

রহসাঙ্গব রবঙ্গদঙ্গি সফর সম্পরকথত মকাঙ্গনা রনব থাহকৃত ব্য় ব্বসায় হইঙ্গত 

আয় গণনার মেঙ্গত্র অনুঙ্গ াদনঙ্গ াগ্য সািারণ রবঙ্গয়াজন  া ইঙ্গতা ঙ্গধ্য 

করপূব থ নীট মুনাফা পররগণনার স য় বাদ মদওয়া হঙ্গয়ঙ্গছ।     

    

 

 

 

১৬। অন্যান্য উৎস হইঙ্গত আঙ্গয়র রবঙ্গিষ মেত্র সংক্রান্ত িারা ৬৭ এর সাংদশািন 

অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৬৭ এ রনম্নবরণ থত 

সংঙ্গিািনীসমূহ আনয়ন করা হয়,  র্া:- 
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(ক) উপ-িারা (১১) এ উরিরিত “বর্ইদযদত্র বকাদনা বকাম্পাথন করোতা অন্য বকাদনা 

ব্যথির থনকট হইদত ব্যাাংক থহসাদবর োধ্যে ব্যতীত অন্য বকাদনাভাদব বর্দকাদনা 

পথরোণ ঋণ গ্রহণ কদর” িব্দগুরির পররবঙ্গতথ “বর্ইদযদত্র স্বাভাথবক ব্যথি করোতা 

ব্যতীত বকাদনা করোতা অন্য বকাদনা ব্যথির থনকট হইদত ক্রসর্ বচক বা ব্যাাংক 

ট্রান্সফার ব্যতীত অন্য বকাদনাভাদব বকাদনা অথগ্রে, ঋণ, বা অন্য বকাদনা প্রকার 

থর্দপাথজট গ্রহণ কদর” িব্দগুরি ও রচহ্নগুরি প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত 

সংঙ্গিািঙ্গনর ফঙ্গি স্বািারবক ব্রক্ত করদাতা ব্তীত অন্য সকি করদাতার জন্য উক্ত 

রবিান প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। তাছাড়া অথগ্রে, ঋণ, বা অন্য বকাদনা প্রকার থর্দপাথজট গ্রহদণর 

বযদত্র ক্রসর্ বচক বা ব্যাাংক ট্রান্সফার পথরপালদনর থবষয়টি স্পষ্ট করা হদয়দছ। 

উঙ্গিখ্য, স্বািারবক ব্রক্ত ও মকাম্পারন করদাতা ব্তীত অন্যান্য করদাতার মেঙ্গত্র 

২০২৬-২৭ করবষ থ হঙ্গত উপ-িারা (১১) এর রবিান প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব।  

(ি) উপ-িারা (১৩) এ উরিরিত “ম ইঙ্গেঙ্গত্র মকাঙ্গনা” িব্দগুরির পর “স্বািারবক” িব্দ 

সরন্নঙ্গবঙ্গির  াধ্যঙ্গ  উপ-িারা (১৩) এর প্রঙ্গয়াগ অরিকতর স্পষ্ট করা হঙ্গয়ঙ্গছ। তাছাড়া, 

দফা (ক) এ উরিরিত “স্বা ী-স্ত্রী,” িব্দগুরি ও রচঙ্গহ্নর পর “আপন ভাই বা ববান,” 

িব্দগুরি ও রচহ্ন সরন্নঙ্গবরিত হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সাংদশািনীর ফদল, আপন ভাই বা ববাদনর 

থনকট হদত মকাঙ্গনা অি ড অরি  বা ঋণ আকাঙ্গর গ্রহণ করার বযদত্র তা োতার ব্যাাংক 

থহসাব হদত উদিাথলত হবার আইনানুগ বাধ্যবািকতা আর িাকদলা না। সাংদশাথিত 

থবিানানুর্ায়ী আপন ভাই বা ববাদনর থনকট হদত মকাঙ্গনা অরি  বা ঋণ গ্রহণ করা হদল 

এবাং তা োতা ও গ্রহীতার থরটাদন ড প্রেথশ ডত হদলই আইদনর পথরপালন হদব। অি ডাৎ 

উি অথগ্রে বা ঋণ করোতার “অন্যান্য উৎস হইদত আয়” থহসাদব গণ্য হঙ্গব না।  

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

 (গ) উপ-িারা (১৪) এর পর নতুন উপ-িারা (১৫) সংঙ্গ াজন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। উপ-িারা (১৫) 

এর থবিান অনুর্ায়ী বকাদনা করোতা সাংদশাথিত থরটান ড োথখল করদল এবাং উি 

সাংদশাথিত থরটাদন ড কর অব্যাহথতপ্রাি বা হ্রাসকৃত করহাদরর আওতািীন মকান আয় 

প্রদি থন করঙ্গি উক্ত কর অব্যাহথতপ্রাি বা হ্রাসকৃত করহাদরর আওতািীন আয় থহদসদব 

সাংদশাথিত থরটাদন ড নতুনভাদব প্রেথশ ডত অি ড উি আয়বদষ ড করোতার “অন্যান্য উৎস 

হইদত আয়” খাদতর আয় থহদসদব অন্তডভুি হদব। তঙ্গব, ষষ্ঠ তফরসি অংি ১ এর দফা 

(৪), (৫), (৬), (৭), (৮), (১৭) ও (৩৫) এবং চাকরর হইঙ্গত আয় পররগণনায় কর 

অব্াহরত সংক্রান্ত মেঙ্গত্র এই উপ-িারার রবিান প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব না। 

সংঙ্গ ারজত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 
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উদাহরণ ১১ 

 জনাব  জনু র য়া গৃহসম্পরি িাঙ্গত ১০,০০,০০০ টাকা আয় প্রদি থন কঙ্গর ২০২৫-২৬ 

করবঙ্গষ থ ররটান থ দারিি কঙ্গরঙ্গছন। রকন্তু র্ভিবিত  ৎস্য চাষ হঙ্গত অরজথত ৮,০০,০০০ টাকা 

আয় এবং রপতা হঙ্গত ৬,০০,০০০ টাকা দান প্রারি ররটাঙ্গন থ প্রদি থন কঙ্গরনরন। রতরন  ৎস্য 

চাষ হঙ্গত অরজথত আয় এবং রপতা হঙ্গত প্রাি দান প্রদি থন কঙ্গর একটি সংঙ্গিারিত ররটান থ 

দারিি কঙ্গরন। উঙ্গিখ্য, করদাতার রপতার ররটাঙ্গন থ উক্ত দাঙ্গনর রবষয়টি প্ররতফরিত রঙ্গয়ঙ্গছ। 

আয় রনরূপন 

গৃহসম্পরি িাঙ্গত আয় ১০,০০,০০০ টাকা 

অন্যান্য উৎস হঙ্গত আয় 

িারা ৬৭(১৫) অনু ায়ী, কর অব্যাহথতপ্রাি আয় (এদযদত্র 

 ৎস্য চাষ হঙ্গত আয়) সাংদশাথিত থরটাদন ড নতুনভাদব 

প্রেশ ডন করদল তা করোতার অন্যান্য উৎস হদত আয় 

খাদতর আয় থহদসদব অন্তডভুি হদব। 

  ৮,০০,০০০ টাকা 

জনাব  জনু র য়ার ম াট করঙ্গ াগ্য আয় ১৮,০০,০০০ টাকা 

ষষ্ঠ অফরসি অংি ১ এর দফা (৩৫) অনু ায়ী রপতা হঙ্গত দান রহসাঙ্গব গৃহীত ৬,০০,০০০ 

টাকা দাতা ও িহীতার ররটাঙ্গন থ প্রদরি থত রবিায় তা করমুক্ত। উক্ত দান প্রারি সংঙ্গিারিত 

ররটাঙ্গন থ নতুনিাঙ্গব প্রদি থন করঙ্গিও িারা ৬৭ এর উপ-িারা (১৫) প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব না অর্ থাৎ তা 

করঙ্গ াগ্য আঙ্গয়র অন্তর্ভ থক্ত হঙ্গব না। 

১৭। মকাম্পারন, ইতূারদ কতৃথক রনরীোকৃত আরর্ থক প্ররতঙ্গবদন দারিি সংক্রান্ত িারা ৭৩ এর 

প্রথতস্থাপন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৭৩ প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। এর ফঙ্গি তহরবি কতৃথক 

আয়বঙ্গষ থর ররটাঙ্গন থর সাঙ্গর্ রনরীোকৃত আয় রববরণী এবং রনরীোকৃত আরর্ থক 

রববরণীসমূঙ্গহর অনুরিরপ প্রদাঙ্গনর রবিান র্াকঙ্গিা না।  

১৮। কর অব্াহরত সংক্রান্ত িারা ৭৬ এর প্ররতস্থাপন 

অি ড অধ্যাদেশ, ২০২৫ এর োধ্যদে আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৭৬ প্ররতস্থাপঙ্গনর 

 াধ্যঙ্গ  জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর কর অব্াহরত সংক্রান্ত প্রজ্ঞাপন জাররর ে তা ১ জুিাই, 

২০২৫ তাররি হঙ্গত ররহত করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

১৯। করতপয় রবরনঙ্গয়াগ ও ব্ঙ্গয়র মেঙ্গত্র সািারণ কর মরয়াত সংক্রান্ত িারা ৭৮ এর সংঙ্গিািন 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৭৮ এর পূব থবতী রবিান অনু ায়ী কর মরয়াত রনণ থঙ্গয়র মেঙ্গত্র 

ম াট আয় পররগণনার স য় কর অব্াহরত প্রাি আয়, হ্রাসকৃত করহার প্রঙ্গ াজূ এরূপ আয় 
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এবং ন্যূনত  কর প্রঙ্গ াজূ এরূপ আয় বাদ মদয়া হঙ্গতা। অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  

আনীত সংঙ্গিািনীর  াধ্যঙ্গ  ন্যূনত  কর প্রঙ্গ াজূ এরূপ আয়ঙ্গক কর মরয়াতঙ্গ াগ্য ম াট 

আয় পররগণনায় অন্তর্ভ থক্ত করা হঙ্গয়ঙ্গছ এবং অংিীদারর ফা থ বা ব্রক্তসংঘ হঙ্গত প্রাি মিয়ার 

আয় এবং চূড়ান্ত করদায় প্রঙ্গ াজূ এরূপ আয় কর মরয়াতঙ্গ াগ্য ম াট আয় পররগণনার স য় 

বাদ মদয়ার রবিান করা হঙ্গয়ঙ্গছ।  

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

২০। কর অব্াহরত সংক্রান্ত িারা ৮০ এর সংঙ্গিািন 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৮০ এর উপ-িারা (২) এ উরিরিত “ম াট আঙ্গয়র উপর 

রহসাবকৃত কর (ফা থ বা ব্রক্তসংঙ্গঘর মিয়ার আয়সহ)” িব্দগুরি ও বন্ধনীর পররবঙ্গতথ “ফা থ 

বা ব্রক্তসংঙ্গঘর মিয়ার আয়সহ ম াট আঙ্গয়র উপর কর মরয়াত পূব থ রহসাবকৃত কর” 

িব্দগুরি প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সংঙ্গিািঙ্গনর  াধ্যঙ্গ  িারা ৮০ এর অিীন গড় 

হাঙ্গর কর রহসাঙ্গবর পদ্ধরত অরিকতর স্পষ্ট করা হঙ্গিা।  

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

উদাহরণ ১২ 

র জ মসতারা পাররিন একটি ফাঙ্গ থর ১/৪ অংঙ্গির অংিীদার। ৩০ জুন ২০২৫ তাররঙ্গি 

স াি আয়বঙ্গষ থ ঐ ফা থ মুনাফা কঙ্গরঙ্গছ ২০,০০,০০০ টাকা। র জ পাররিন ফাঙ্গ থর 

অংিীদার রহঙ্গসঙ্গব মুনাফার অংি মপঙ্গয়ঙ্গছন = (২০,০০,০০০/৪) = ৫,০০,০০০ টাকা। 

সংরিষ্ট আয়বঙ্গষ থ তাঁর ঢাকা উির রসটি কঙ্গপ থাঙ্গরিঙ্গন অবরস্থত গৃহ-সম্পরি হঙ্গত নীট আয় 

রছি ৪,০০,০০০ টাকা। করদাতা তার ব্াংঙ্গক গরচ্ছত সঞ্চয়ী রহসাব হঙ্গত সংরিষ্ট করবঙ্গষ থ 

৩,০০,০০০ টাকা ব্াংক সুদ আয় প্রাি হঙ্গয়ঙ্গছন  ার রবপরীঙ্গত ৩০,০০০ টাকা উৎঙ্গস কর 

করতথত হঙ্গয়ঙ্গছ। এছাড়া, সঞ্চয়পঙ্গত্রর মুনাফা বাবদ রতরন ২,৫০,০০০ টাকা প্রাি হঙ্গয়ঙ্গছন 

 ার রবপরীঙ্গত উৎঙ্গস করতথত ২৫,০০০ টাকা তার চূড়ান্ত করদায়। সংরিষ্ট করবঙ্গষ থ করদাতা 

সঞ্চয়পত্র ক্রঙ্গয় নতুন কঙ্গর ২,০০,০০০ টাকা রবরনঙ্গয়াগ কঙ্গরঙ্গছন। 

করদায় পররগণনা:  

(ক) িাড়া হঙ্গত আয়  ৪,০০,০০০ 

(ি) আরর্ থক পররসম্পদ হঙ্গত আয়  

[৩,০০,০০০ + ২,৫০,০০০] 

৫,৫০,০০০ 

(গ) ফা থ হঙ্গত প্রাি মিয়ার আয় ৫,০০,০০০ 

 ম াট আয় ১৪,৫০,০০০ 
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কর পররগণনা: ম ঙ্গহতু করদাতার রনয়র ত আয়, ন্যূনত  কর 

প্রঙ্গ াজূ এবং চূড়ান্ত করদায় প্রঙ্গ াজূ এ ন আয় রঙ্গয়ঙ্গছ, মসঙ্গহতু 

উক্ত করদাতাঙ্গক রনম্নরূঙ্গপ কর পররগণনা করঙ্গত হঙ্গব- 

 

(ক) এিাঙ্গন র জ পাররিঙ্গনর রনয়র ত 

উৎঙ্গসর আয় িাড়া হঙ্গত আয় এবং ফা থ 

হঙ্গত প্রাি মিয়ার আয়। অর্ থাৎ, 

করদাতার ম াট রনয়র ত উৎঙ্গসর আয় 

(৪,০০,০০০ + ৫,০০,০০০) = 

৯,০০,০০০ টাকার রবপরীঙ্গত করদায়- 

 

৪৫,০০০ 

 

(ি) িাড়া হঙ্গত আয়, ব্াংক সুদ আয় এবং 

ফা থ হঙ্গত প্রাি মিয়ার আয় চূড়ান্ত 

করদায় নয় রবিায় এই রতন িাঙ্গতর আয় 

(৪,০০,০০০ + ৩,০০,০০০ + 

৫,০০,০০০) টাকা বা ১২,০০,০০০ উপর 

করদায়-  

 

 

৯০,০০০ 

 

িাড়া হঙ্গত আয়, ব্াংক সুদ আয় এবং ফা থ হঙ্গত 

প্রাি মিয়ার আঙ্গয়র রবপরীঙ্গত িারা ১৬৩(৪) 

অনু ায়ী কর রনরূপণ: 

  

(১) 

ব্াংক সুঙ্গদর উপর করদাতার করদায় 

(৯০,০০০ – ৪৫,০০০) টাকা বা 

৪৫,০০০ টাকা। ব্াংক সুঙ্গদর রবপরীঙ্গত 

করতথত কঙ্গরর পরর াণ ৩০,০০০ টাকা। 

তাই িারা ১৬৩(৩) অনু ায়ী িাড়া হঙ্গত 

আয়, ব্াংক সুদ আয় এবং ফা থ হঙ্গত 

প্রাি মিয়ার আঙ্গয়র মপ্ররেঙ্গত করদাতার 

করদায় হঙ্গব (৪৫,০০০ + ৪৫,০০০) 

টাকা বা ৯০,০০০ টাকা 

৯০,০০০  

চূড়ান্ত করদায় রনরুপণ:   

(২) 

সঞ্চয়পঙ্গত্রর মুনাফা আঙ্গয়র রবপরীঙ্গত 

উৎঙ্গস করতথত কর স্বািারবক ব্রক্ত 

করদাতার জন্য চূড়ান্ত করদায় রহঙ্গসঙ্গব 

রবঙ্গবরচত। এই উৎঙ্গসর রবপরীঙ্গত ম াট 

কঙ্গরর পরর াণ ২৫,০০০ টাকা  

২৫,০০০  

 কঙ্গরর পরর াণ [(১)+(২)] ১,১৫,০০০   
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ফাঙ্গ থর অংিীদারর আঙ্গয়র জন্য করদাতা ম  কর মরয়াত (ফাঙ্গ থর করাঙ্গরারপত আঙ্গয়র 

আনুপারতক অংক) পাঙ্গবন এবং উক্ত মরয়াত পাওয়ার পঙ্গর তাঙ্গক ম  পরর াণ কর পররঙ্গিাি 

করঙ্গত হঙ্গব তা রনম্নরূপ: 

ট=   ক × (ি/গ) 

ট=   ১,১৫,০০০ × (৫,০০,০০০/১৪,৫০,০০০) 

ট=    ৩৯,৬৫৫ টাকা  

করদাতার প্রঙ্গদয় কঙ্গরর পরর াণ: ১,১৫,০০০ – ৩৯,৬৫৫ টাকা = ৭৫,৩৪৫ টাকা। 

 

করদাতার রবরনঙ্গয়াগজরনত কর মরয়াত রনি থারণ: 

(অ) ০.০৩ × ৭,০০,০০০ (অংিীদারী ফা থ হইঙ্গত প্রাি মিয়ার আয় ৫,০০,০০০ 

এবং চূড়ান্ত করদায় প্রঙ্গ াজূ এ ন আয় অর্ থাৎ সঞ্চয়পঙ্গত্রর সুদ আয় 

২,৫০,০০০ বাদ রদঙ্গয় পররগরণত ম াট আয়) = ২১,০০০  

 (আ) ০.১৫ × ২,০০,০০০    = ৩০,০০০  

 (ই) ১০,০০,০০০   

ম াট মরয়াঙ্গতর পরর াণ হঙ্গচ্ছ (অ), (আ) ও (ই) - এ রতনটির  ঙ্গধ্য ম টি ক  = ২১,০০০।  

অতএব, করদাতার নীট প্রঙ্গদয় কর হঙ্গব (৭৫,৩৪৫ – ২১,০০০) = ৫৪,৩৪৫ টাকা 

অথগ্রে ও উৎদস পথরদশাথিত কর   

১।  ব্যাাংক সুে হদত 

উৎদস কথতডত কর   

৩০,০০০  

২। সঞ্চয়পদত্রর সুে হদত 

উৎদস কথতডত কর 

২৫,০০০  

অথগ্রে ও উৎদস পথরদশাথিত বোট কর ৫৫,০০০ টাকা 

অতএব, অথতথরি পথরদশাথিত কর ৬৫৫ টাকা 

২১। স্পিথাতীত সম্পরির জন্য পররঙ্গিারিত অর্ থ হইঙ্গত কতথন সংক্রান্ত িারা ৯১ এর সংঙ্গিািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৯১ এ উরিরিত সারণী রবঙ্গিাপ করা হঙ্গয়ঙ্গছ এবং 

“রনম্নবরণ থত সারণীঙ্গত উরিরিত হাঙ্গর কর কতথন কররঙ্গবন,  র্া:-” রচহ্ন ও িব্দগুরির 

পররবঙ্গতথ “থভথিমূদল্যর উপর ১০% (দি িতাংি) হাঙ্গর কর কতথন কররঙ্গবন।” সংখ্যা, রচহ্ন, 

বন্ধনী ও িব্দগুরি প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সংঙ্গিািনীর ফঙ্গি রয়ূািটি, ফ্রূাঞ্চাইজ 

বা িাইঙ্গসন্স, মেি াকথ, মপঙ্গটন্ট, করপরাইট, রিে নকিা, উরদ্ভঙ্গদর জাত, মিৌগরিক রনঙ্গদ থিক 

পণ্য বা ম িাসে সংক্রান্ত অন্য মকাঙ্গনা সম্পরি অর্বা অঙ্গিৌত বা অমূতথ বা রনরাকার 

রবষঙ্গয়র জন্য অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির স য় কর কতথঙ্গনর মেঙ্গত্র ম ঙ্গকাঙ্গনা পরর াণ রিরিমূঙ্গল্যর 

উপর ১০% (দি িতাংি) হাঙ্গর কর কতথন করঙ্গত হঙ্গব। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 
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২২। োঙ্গিি এঙ্গজঙ্গন্টর রনকট হইঙ্গত কর সংিহ সংক্রান্ত িারা ৯৫ এর সংঙ্গিািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৯৫ এর উপ-িারা (১) এ উরিরিত “রবক্রয় বা কাদগ ডা 

থবোদন পণ্য পথরবহণ সুথবিা প্রোদনর” িব্দগুরির পররবঙ্গতথ “রবক্রঙ্গয়র” িব্দ প্ররতস্থাপন 

করা হঙ্গয়ঙ্গছ এবং উপ-িারা (২) এ উরিরিত “বা থবোদন কাদগ ডা পথরবহণ হইদত” িব্দগুরির 

পররবঙ্গতথ “প্রাি” িব্দ প্ররতস্থাপন করা হঙ্গব। এর ফঙ্গি কাঙ্গগ থা রব াঙ্গন পণ্য পররবহণ সুরবিা 

প্রদাঙ্গনর  াধ্যঙ্গ  রূপান্তরঙ্গ াগ্য ম াট অঙ্গর্ থর উপর িারা ৯৫ এর অিীন উৎঙ্গস কর কতথঙ্গনর 

প্রঙ্গ াজূতা র্াকঙ্গিা না। 

বেইট ফরওয়ার্ ড এদজন্ট কর্তডক গৃহীত িস রবি বা কর িনসহ িস রবঙ্গির উপর িারা ১২৪ 

অনু ায়ী ১.৫% (এক দির ক পাঁচ িতাংি) হাদর কর সাংগ্রদহর থবিান রদয়দছ। উি থবদলর 

েদধ্য কাঙ্গগ থা রব াঙ্গন পণ্য পররবহণ সুরবিা প্রদাঙ্গনর  াধ্যঙ্গ  রূপান্তরঙ্গ াগ্য অর্ থ অন্তভু ডি 

িাদক থবিায় িারা ৯৫ এ সাংদশািনী এদন বৈত কর কতডন পথরহার করা হদয়দছ। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

২৩। স্থানীয় ঋণপঙ্গত্রর রবপরীঙ্গত পররঙ্গিারিত অর্ থ হইঙ্গত কতথন সংক্রান্ত িারা ৯৭ এর সংঙ্গিািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৯৭ এর উপ-িারা (২) এ উরিরিত “১% (এক িতাংি)” 

সংখ্যা, রচহ্ন, বন্ধনী ও িব্দগুরির পররবঙ্গতথ “১.৫% (এক দির ক পাঁচ িতাংি)” 

সংখ্যাগুরি, রচহ্নগুরি, বন্ধনী ও িব্দগুরি প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত উপ-িারা (২) 

এর রবিান অনু ায়ী মকাঙ্গনা ব্রক্ত তার পণ্য পররঙ্গবিঙ্গকর রনকট রবক্রয় বা ইনিঙ্গয়স করার 

স য় মক্ররিট সুরবিার আওতায় মকাঙ্গনা ব্াংক বা ফাইন্যান্স মকাম্পারন পররঙ্গবিঙ্গকর পঙ্গে 

বরণ থত ব্রক্তঙ্গক পররঙ্গিািকৃত অঙ্গর্ থর উপর ১.৫% হাঙ্গর কর কতথন করঙ্গব। 

 

উপ-িারা (৫) এর পূববতী রবিান অনু ায়ী িান, িাদনর কুিা, চাল, গে, আলু, গবাথে পশু, 

োছ, োাংস, থপঁয়াজ, রসুন, েটর, বছালা, েসুর, আো, হলুে, শুকনা েথরচ, র্াল, ভূট্টা, আটা, 

েয়ো, লবণ, বভাজেদতল, থচথন, বীজ, পাটকাঠি, সথরষা, থতল, কাচা চা-পাতা, বগালেথরচ, 

এলাচ, োরুথচথন, লবঙ্গ, বতজপাতা এবাং পাট ক্রদয়র জন্য বখালা বা কৃত স্থানীয় ঋণপত্র 

বখালা বা অন্য বকাদনা অি ডায়ন চুথির বযদত্র ব্যাাংক বা ফাইন্যান্স বকাম্পাথন কর্তডক 

পথরদশাথিত বা ঋণকৃত পথরোদণর উপর ব্যাাংক বা ফাইন্যান্স বকাম্পাথন কর্তডক ১% হাদর 

উৎদস কর কতডন প্রদর্াজে থছল। অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  উক্ত কর কতথঙ্গনর হার 

০.৫% করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 
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“ 

২৪। মসলুিার ম াবাইি মফান অপাঙ্গরটর কতৃথক পররঙ্গিারিত অঙ্গর্ থর উপর কর কতথন সংক্রান্ত 

িারা ৯৮ এর সংঙ্গিািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৯৮ এর উপান্তটীকায় “অপাঙ্গরটর” িঙ্গব্দর পর “, টাওয়ার 

মিয়াররং মকাম্পারন ইতূারদ” রচহ্ন ও িব্দগুরি সরন্নঙ্গবরিত হঙ্গয়ঙ্গছ এবং িারা ৯৮ এ উরিরিত 

“অপাঙ্গরটর” িঙ্গব্দর পর “, টাওয়ার বশয়াথরাং মকাম্পারন ইতূারদ” রচহ্ন ও িব্দগুরি 

সরন্নঙ্গবরিত হঙ্গয়ঙ্গছ। অর্ থাৎ িারা ৯৮ অনু ায়ী ম াবাইি মফান অপাঙ্গরটঙ্গরর পািাপারি 

টাওয়ার বশয়াথরাং মকাম্পারন ইতূারদ প্ররতষ্ঠাঙ্গনর প্রিান রনব থাহী মকাঙ্গনা আয় বন্টন বা মকাঙ্গনা 

িাইঙ্গসন্স রফ বা অন্য মকাঙ্গনা রফ বা চাজথ বাবদ রনয়ন্ত্রক কতৃথপেঙ্গক জ া প্রদানকাঙ্গি বা 

অর্ থ পররঙ্গিািকাঙ্গি উক্ত অঙ্গর্ থর উপর ২০% (রবি িতাংি) হাঙ্গর কর কতথন করঙ্গবন। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

২৫। সঞ্চয়ী আ ানত ও স্থায়ী আ ানত, ইতূারদ হইঙ্গত কর কতথন সংক্রান্ত িারা ১০২ এর 

সংঙ্গিািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১০২ এর উপ-িারা (১) এ উরিরিত সারণী প্ররতস্থাপন করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত উপ-িারা (১) অনু ায়ী মকান রনবাসী ব্রক্তঙ্গক ব্াংরকং, ইনসুূঙ্গরন্স, 

রিরজং, ফাইন্যারন্সং, িাক ও ব্াংরকং, স বায় বা ম াবাইি ফাইন্যরন্সয়াি সারিথঙ্গসস 

কা থক্র  পররচািনা অর্বা মকাঙ্গনা প্রকাঙ্গরর আ ানত (deposit) এর রবপরীঙ্গত সুদ বা 

মুনাফা পররঙ্গিািকাঙ্গি রনম্নবরণ থত হাঙ্গর উৎঙ্গস কর কতথন করঙ্গত হঙ্গব,  র্া:- 

১।  আয়কর আইঙ্গন সংজ্ঞারয়ত ব্রক্তগঙ্গণর  ঙ্গধ্য  ারা োস্ট, ব্রক্তসংঘ ও মকাম্পারন তাঙ্গদর 

জন্য উৎঙ্গস কর কতথঙ্গনর হার ২০%।  

২। আয়কর আইন অনু ায়ী োস্ট, ব্রক্তসংঘ ও মকাম্পারন রহঙ্গসঙ্গব সংজ্ঞারয়ত ব্রক্ত ব্তীত 

অন্যান্য ব্রক্তর মেঙ্গত্র উৎঙ্গস কর কতথঙ্গনর হার ১০% হঙ্গব।  

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

২৬। রসরকউররটিঙ্গজর সুদ হইঙ্গত উৎঙ্গস কর কতথন সংক্রান্ত িারা ১০৬ এর সংঙ্গিািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১০৬ এ উরিরিত “৫% (পাঁচ িতাংি)” সংখ্যা, রচহ্ন, 

বন্ধনী ও িব্দগুরির পররবঙ্গতথ “১০% (দি িতাংি)” সংখ্যা, রচহ্ন, বন্ধনী ও িব্দগুরি 

প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। সংঙ্গিারিত িারা অনু ায়ী সরকারর রসরকউররটিজ অর্বা সরকার 

বা বাংিাঙ্গদি রসরকউররটিজ অূান্ড এক্সঙ্গচি কর িন কতৃথক অনুঙ্গ ারদত রসরকউররটিজ 

ইসুূর দারয়ত্বপ্রাি মকাঙ্গনা ব্রক্ত রিসকাউন্ট, সুদ বা মুনাফা পররঙ্গিাি বা মক্ররিটকাঙ্গি ১০%  

হাঙ্গর কর কতথন করঙ্গবন। সংঙ্গিািনীর পূঙ্গব থ এই কর কতথঙ্গনর হার রছি ৫%। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 
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২৭। িাড়া হইঙ্গত উৎঙ্গস কর কতথন সংক্রান্ত িারা ১০৯ এর সংঙ্গিািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১০৯ এর উপ-িারা (১) এ উরিরিত “৫% (পাঁচ িতাংি)” 

সংখ্যাগুরি, রচহ্ন, বন্ধনী ও িব্দগুরির পররবঙ্গতথ “১০% (দি িতাংি)” সংখ্যাগুরি, রচহ্ন, 

বন্ধনী ও িব্দগুরি প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। সংঙ্গিারিত িারা অনু ায়ী ম ঙ্গেঙ্গত্র মকাঙ্গনা 

রনরদ থষ্ট ব্রক্ত মকাঙ্গনা গৃহ সম্পরি, মহাঙ্গটি বা মগস্ট হাউজ, িারি স্থান বা েূান্ট বা  ন্ত্রপারত 

বা সরকারর জিািার ব্তীত অন্য মকাঙ্গনা জিািার িাড়া কঙ্গরন মসঙ্গেঙ্গত্র উক্ত ব্রক্ত উক্ত 

সম্পরির িাড়া পররঙ্গিািকাঙ্গি প্রঙ্গদয় িাড়ার উপর ১০% (দি িতাংি) হাঙ্গর কর কতথন 

করঙ্গবন। সংঙ্গিািনীর পূঙ্গব থ এই কর কতথঙ্গনর হার রছি ৫%(পাঁচ িতাংি)। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

২৮। কনঙ্গিনিন হি, কনফাঙ্গরন্স মসন্টার, ইতূারদ হইঙ্গত মসবা প্রদাঙ্গনর জন্য কর কতথন সংক্রান্ত 

িারা ১১০ এর সংঙ্গিািন 

অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১১০ এ বরণ থত উৎঙ্গস 

কর কতথঙ্গনর হার ৫% এর পররবঙ্গতথ ১০% করা হঙ্গয়ঙ্গছ। পররবরতথত রবিান অনু ায়ী 

ম ঙ্গেঙ্গত্র, মকাঙ্গনা কনঙ্গিনিন হি, কনফাঙ্গরন্স মসন্টার, কে, বা মেত্র ত, হি, মহাঙ্গটি, 

কর উরনটি মসন্টার বা মকাঙ্গনা মরস্টুঙ্গরন্ট িাড়া বা স্থান ব্বহাঙ্গরর জন্য মকাঙ্গনা রনরদ থষ্ট ব্রক্ত 

কতৃথক অন্য মকাঙ্গনা ব্রক্তঙ্গক মকাঙ্গনা অর্ থ পররঙ্গিাি করা হঙ্গব, মসঙ্গেঙ্গত্র উক্ত পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি ব্রক্ত উক্ত মসবার জন্য পররঙ্গিারিত সম্পূণ থ পরর াঙ্গণর উপর ৫% (পাঁচ 

িতাংি) এর স্থঙ্গি ১০% (দি িতাংি) হাঙ্গর কর কতথন করঙ্গব। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

২৯। রবদুূৎ ক্রঙ্গয়র রবপরীঙ্গত কর কতথন সংক্রান্ত িারা ১১৪ এর সংঙ্গিািন 

 অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১১৪ সংঙ্গিািন কঙ্গর 

বাংিাঙ্গদি রবদুূৎ উন্নয়ন মবাি থ বা রবদুূৎ রবতরঙ্গণ রনঙ্গয়ারজত অন্য মকাঙ্গনা ব্রক্ত অর্বা 

কূাপটিি রবদুূৎ উৎপাদনকারী হইঙ্গত রবদুূৎ ক্রয় কঙ্গরন এইরূপ মকাঙ্গনা রনরদ থষ্ট ব্রক্ত কতৃথক 

রবদুূৎ ক্রঙ্গয়র অর্ থ পররঙ্গিািকাঙ্গি প্রঙ্গদয় অঙ্গর্ থর উপর উৎঙ্গস কর কতথঙ্গনর হার ৬% (ছয় 

িতাংি) হঙ্গত হ্রাস কঙ্গর ৪% (চার িতাংি) করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 
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৩০। রবঙ্গদরি মক্রতার এঙ্গজন্টঙ্গক প্রদি কর িন বা পাররের ক হইঙ্গত কর কতথন সংক্রান্ত িারা 

১১৬ এর সংঙ্গিািন 

অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১১৬ এ বরণ থত উৎঙ্গস 

কর কতথঙ্গনর হার ১০% এর পররবঙ্গতথ ৭.৫% করা হঙ্গয়ঙ্গছ। পররবরতথত রবিান অনু ায়ী 

ম ঙ্গেঙ্গত্র, ঋণপঙ্গত্রর িতথাবরি বা মকাঙ্গনা রনঙ্গদ থঙ্গির অিীন মকাঙ্গনা ব্াংঙ্গকর  াধ্যঙ্গ  মকাঙ্গনা 

রিারনকারক পণ্য রিারনর জন্য অর্ থ প্রদান কঙ্গর, মকাঙ্গনা এঙ্গজন্ট এর রহসাঙ্গব পণ্য রিারন 

হইঙ্গত মকাঙ্গনা পরর াণ অর্ থ কর িন, চাজথ বা পাররের ক রহসাঙ্গব প্রদান কঙ্গর, ববঙ্গদরিক 

মক্রতা রহসাঙ্গব প্ররতরনরিত্বকারী বা তা ম  নাঙ্গ ই অরিরহত মহাক না মকন, কর িন, চাজথ বা 

পাররের ক প্রদাঙ্গনর স য় ব্াংক ১০% (দি িতাংি) স্থঙ্গি ৭.৫% (সাত দির ক পাঁচ 

িতাংি) হাঙ্গর অরি  কর কতথন বা সংিহ করঙ্গব। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৩১। অরনবাসীঙ্গদর আয় হইঙ্গত কর কতথন বা সংিহ সংক্রান্ত িারা ১১৯ এর সংঙ্গিািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১১৯ এর উপ-িারা (৬) রবঙ্গিাপ করা হঙ্গয়ঙ্গছ। অরনবাসী 

বরাবর করতপয় মেঙ্গত্র অর্ থ মরর টকাঙ্গি িারা ১১৯ এর অিীন উৎঙ্গস কর কতথন প্রঙ্গ াজূ না 

হবার রবিান উৎঙ্গস কর রবরি ািা, ২০২৪ এর রবরি-৫ এ অন্তর্ভ থক্ত করা হঙ্গয়ঙ্গছ রবিায় উপ-

িারা (৬) রবঙ্গিাপ করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

৩২। মকাঙ্গনা মসবা, মররিরনউ মিয়াররং, ইতূারদ বাবদ রবঙ্গদি হইঙ্গত মপ্রররত আয় হইঙ্গত কর 

কতথন সংক্রান্ত িারা ১২৪ এর সংঙ্গিািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১২৪ এ উরিরিত “বা পাররের ক” িব্দগুরির পর “বা 

প্রারি” িব্দগুরি এবং দফা (ি) এ উরিরিত “প্রদান” িঙ্গব্দর পর “, মকাঙ্গনা সম্পরি িাড়া 

প্রদান” রচহ্ন ও িব্দগুরি সরন্নঙ্গবরিত হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সংঙ্গিািনীর  াধ্যঙ্গ  িারা ১২৪ এর 

প্রঙ্গয়াগ রবস্তৃত ও অরিকতর স্পষ্ট করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

তাছাড়া, িারা ১২৪ এর িতথাংি (১) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত িতথাংি (১) 

অনু ায়ী বেইট ফরওয়ার্ ড এদজন্ট কর্তডক গৃহীত িস রবি বা কর িনসহ িস রবঙ্গির উপর 

১.৫% (এক দির ক পাঁচ িতাংি) হাদর কর সাংগ্রহ করদত হদব। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 
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৩৩। রসরকউররটিজ হস্তান্তর হইঙ্গত কর সংিহ সংক্রান্ত িারা ১৩৫ এর সংঙ্গিািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৩৫ এর উপ-িারা (১) এ উথেথখত “১০% (দি িতাংি)” 

সংখ্যা, রচহ্ন, বন্ধনী ও িব্দগুরির পররবঙ্গতথ “১৫% (পঙ্গনর িতাংি)” সংখ্যা, রচহ্ন, বন্ধনী 

ও িব্দগুরি প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। সংঙ্গিারিত রবিান অনু ায়ী স্টক এক্সদচদে তাথলকাভুি 

বকাদনা বকাম্পাথন বা তহথবদলর থসথকউথরটিজ হস্তান্তদরর জন্য োথয়ত্বপ্রাি বকাদনা ব্যথি 

থসথকউথরটিজ হস্তান্তর করদবন না, র্থে না উি হস্তান্তর কার্ ডকর করার পূদব ড হস্তান্তরকারী 

কর্তডক থনেবথণ ডত থনয়দে কর পথরদশাি করা হদয় িাদক, র্িা:- 

ক = (ি - গ) × ১৫%, ম িাঙ্গন, 

ক = এই িারার অিীন প্রঙ্গদয় কঙ্গরর পরর াণ; 

ি = রসরকউররটিঙ্গজর হস্তান্তর মূল্য; 

গ = রসরকউররটিঙ্গজর অজথন মূল্য।  

তাছাড়া, উপ-িারা (২) এর েফা (খ) এ উথেথখত “সন্তান” শদব্দর পর “, আপন ভাই অর্বা 

আপন ববান” থচহ্ন ও শব্দগুথল সথন্নদবথশত হদয়দছ। অর্ থাৎ মকাম্পারনর বা তহরবঙ্গির স্পন্সর 

মিয়ারঙ্গহাল্ডার, রিঙ্গরক্টর মিয়ারঙ্গহাল্ডার বা মেসঙ্গ ন্ট মিয়ারঙ্গহাল্ডার কতৃথক িারণকৃত উক্ত 

মকাম্পারন বা তহরবঙ্গির রসরকউররটিজ আপন িাই অর্বা আপন মবানঙ্গক দাঙ্গনর মেঙ্গত্র িারা 

১৩৫ এর উপ-িারা (১) এর রবিান প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব না। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৩৪। স্টক এক্সঙ্গচঙ্গির সদস্যঙ্গদর রনকট হইঙ্গত কর সংিহ সংক্রান্ত িারা ১৩৭ এর সংঙ্গিািন 

অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৩৭ সংঙ্গিািন কঙ্গর 

স্টক এক্সঙ্গচঙ্গির প্রিান রনব থাহী ক থকতথা কতৃথক মিয়ার, রিঙ্গবঞ্চার, র উচুয়াি ফান্ড বা স্টক 

এক্সঙ্গচঙ্গির সদঙ্গস্যর দ্বারা প্রদি রসরকউররটিজ মিনঙ্গদঙ্গনর মূল্য পররঙ্গিািকাঙ্গি উৎঙ্গস কর 

সংিঙ্গহর হার ০.০৫% (শূন্য দির ক শূন্য পাঁচ িতাংি) মর্ঙ্গক হ্রাস করা ০.০৩% (শূন্য 

দির ক শূন্য রতন িতাংি) করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৩৫। বারণরজূকিাঙ্গব পররচারিত ম াটর ান হইঙ্গত কর সংিহ সংক্রান্ত িারা ১৩৮ এর সংঙ্গিািন 

অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  িারা ১৩৮ এর উপ-িারা (১) এ উরিরিত সারণী 

প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সংঙ্গিািনী অনু ায়ী ম াটর ান রনবন্ধন বা রফটঙ্গনস 

নবায়ঙ্গনর জন্য দারয়ত্বপ্রাি ব্রক্ত বা কতৃথপে ম াটর াঙ্গনর রনবন্ধন বা রফটঙ্গনস নবায়ন 

করঙ্গবন না,  রদ না রনম্নবরণ থত সারণীঙ্গত উরিরিত হাঙ্গর পররঙ্গিারিত অরি  কঙ্গরর চািান 

ম াটর াঙ্গনর রনবন্ধন বা রফটঙ্গনস নবায়ঙ্গনর আঙ্গবদঙ্গনর সাঙ্গর্ দারিি করা হয়,  র্া:- 
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সারণী 

 

 

তাছাড়া, উপ-িারা (৪) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত উপ-িারা (৪) এর রবিান 

অনু ায়ী উপ-িারা (১) এর অিীন অরি  কর সংিহ করা  াঙ্গব না,  রদ ম াটর ানটি 

রনম্নবরণ থত ব্রক্ত বা প্ররতষ্ঠাঙ্গনর হয়,  র্া:- 

(ক) সরকার; 

(ি) সরকার বা স্থানীয় সরকাঙ্গরর অিীন মকাঙ্গনা প্রকে, ক থসূরচ বা কা থক্র ; 

(গ) মকাঙ্গনা ববঙ্গদরিক কূটনীরতক, বাংিাঙ্গদঙ্গি মকাঙ্গনা কূটননরতক র িন, 

জারতসংঘ ও এর অে সংগঠঙ্গনর দিরসমূহ; 

ক্রথেক 

নাং 
গাথির িরন অথগ্রে কর (টাকা) 

(১) (২) (৩) 

১। ৫২ আসদনর অথিক আসন থবথশষ্ট বাস  ২৫ (পঁরচি) হাজার 

২। ৫২ আসদনর অথিক আসন নয় এরূপ বাস ২০ (রবি) হাজার 

৩। শীতাতপ থনয়থন্ত্রত বাস  ৫০ (পঞ্চাি) হাজার 

৪। র্াবল বর্কার বাস  ২৫ (পঁরচি) হাজার 

৫। শীতাতপ থনয়থন্ত্রত থেথনবাস/বকাস্টার ২৫ (পঁরচি) হাজার 

৬। শীতাতপ থনয়থন্ত্রত নয় এরূপ থেথনবাস/বকাস্টার ১২ (বার) হাজার ৫০০ 

(পাঁচিত) 

৭। প্রাইে মুভার  ৩৫ (পঁয়রত্রি) হাজার 

৮। ৫ (পাঁচ) টদনর অথিক বপদলার্ কোপাথসটি থবথশষ্ট 

ট্রাক, লথর বা ট্াাংক লথর 

৩০ (রত্রি) হাজার 

৯। ১.৫ (বেি) টদনর অথিক, তদব ৫ (পাঁচ) টদনর 

অথিক নয় এরূপ বপদলার্ কোপাথসটি থবথশষ্ট ট্রাক, 

লথর বা ট্াাংক লথর  

১৫ (পঙ্গনঙ্গরা) হাজার 

১০। ১.৫ (বেি) টদনর অথিক নয় এরূপ বপদলার্ 

কোপাথসটি থবথশষ্ট ট্রাক, লথর বা ট্াাংক লথর 

৭ (সাত) হাজার ৫০০ 

(পাঁচিত) 

১১। থপকআপ ভোন, থহউম্যান হলার, ম্যাথক্স বা অদটা 

থরক্সা  

৭ (সাত) হাজার ৫০০ 

(পাঁচিত) 

১২। শীতাতপ থনয়থন্ত্রত ট্াথক্সকোব  ১৫ (পঙ্গনঙ্গরা) হাজার 

১৩। শীতাতপ থনয়থন্ত্রত নয় এরূপ ট্াথক্সকোব ৭ (সাত) হাজার ৫০০ 

(পাঁচিত) 
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(ঘ) বাংিাঙ্গদঙ্গির মকাঙ্গনা রবঙ্গদরি উন্নয়ন অংিীজন এবং এর সংযুক্ত দির বা 

দিরসমূহ; 

(ঙ) িারা ১৬৬ এর উপ-িারা (২) অনুসাঙ্গর ররটান থ দারিি হঙ্গত অব্াহরতপ্রাি 

করদাতাগণ; বা 

(চ) অরি  কর পররঙ্গিাি করঙ্গত হঙ্গব না  ঙ্গ থ মবাি থ হঙ্গত সাটি থরফঙ্গকট 

িহণকারী মকাঙ্গনা প্ররতষ্ঠান। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৩৬। উৎঙ্গস কর কতথন বা সংিঙ্গহর সািারণ রবিান সংক্রান্ত িারা ১৪২ এর সংঙ্গিািন 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৪২ এর উপ-িারা (১) এ নতুন িতথাংি সংঙ্গ াজন করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ। উক্ত িতথাংি সংঙ্গ াজঙ্গনর ফঙ্গি িারা ১৬৬ এর উপ-িারা (২) অনুর্ায়ী থরটান ড 

োথখল বাধ্যতামূলক নয় এরূপ ব্রক্ত বা িারা ২৬৪ এর উপ-িারা (৪) অনুর্ায়ী ববার্ ড কর্তডক 

থরটান ড োথখদলর প্রোণক োথখল হদত অব্যাহথতপ্রাি ব্যথির বযদত্র িারা ১৪২ এর উপ-িারা 

(১) এর থবিান প্রদর্াজে হদব না।  

 অর্ থাৎ িারা ১৬৬ এর উপ-িারা (২) অনুর্ায়ী থরটান ড োথখল বাধ্যতামূলক নয় এরূপ ব্রক্ত 

বা িারা ২৬৪ এর উপ-িারা (৪) অনুর্ায়ী ববার্ ড কর্তডক থরটান ড োথখদলর প্রোণক োথখল হদত 

অব্যাহথতপ্রাি ব্যথি হঙ্গত আইঙ্গনর অংি ৭ এর অিীন কর কতথন বা সংিঙ্গহর মেঙ্গত্র প্রঙ্গ াজূ 

হাঙ্গরর মচঙ্গয় ৫০% (পঞ্চাি িতাংি) অরিক হাঙ্গর উৎঙ্গস কর কতথন বা সংিহ করঙ্গত হঙ্গব 

না। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৩৭। রসগাঙ্গরট প্রস্তুতকারঙ্গকর রনকট হইঙ্গত অরি  কর সংিহ সংক্রান্ত িারা ১৫২ এর সংঙ্গিািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৫২ এ উরিরিত “৩% (রতন িতাংি)” সংখ্যা, রচহ্ন, 

বন্ধনী ও িব্দগুরির পররবঙ্গতথ “৫% (পাঁচ িতাংি)” সংখ্যা, রচহ্ন, বন্ধনী ও িব্দগুরি 

প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত রবিান অনু ায়ী রসগাঙ্গরট প্রস্তুতকারক প্ররতষ্ঠান প্ররত 

 াঙ্গস রনট রবক্রয়মূঙ্গল্যর উপর ৩% (রতন িতাংি) এর স্থঙ্গি ৫% (পাঁচ িতাংি) হাঙ্গর 

অরি  কর পররঙ্গিাি করঙ্গব। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৩৮। ম াটর ান  ারিকগঙ্গণর রনকট হইঙ্গত অরি  কর সংিহ সংক্রান্ত িারা ১৫৩ এর সংঙ্গিািন 

অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৫৩ এ রনম্নবরণ থত 

সংঙ্গিািনীসমূহ আনয়ন করা হয়,  র্া:- 
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(ক)  উপ-িারা (২) এ উরিরিত সারণীর িতথাংি প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত 

িতথাংি অনু ায়ী মকাঙ্গনা স্বািারবক ব্রক্ত রনজ নাঙ্গ  বা অন্য মকাঙ্গনা ব্রক্তর সাঙ্গর্ 

ম ৌর্িাঙ্গব একারিক ম াটর াঙ্গনর  ারিক হঙ্গি, উক্ত স্বািারবক ব্রক্তঙ্গক এঙ্গকর 

অরিক প্ররতটি ম াটর াঙ্গনর জন্য ৫০% (পঞ্চাি িতাংি) অরিক হাঙ্গর কর পররঙ্গিাি 

করঙ্গত হঙ্গব। তঙ্গব, স্বািারবক ব্রক্ত ব্তীত অন্য মকান ব্রক্ত রনজ নাঙ্গ  বা 

ম ৌর্িাঙ্গব একারিক ম াটর াঙ্গনর  ারিক হঙ্গি, উক্ত ব্রক্তঙ্গক এঙ্গকর অরিক প্ররতটি 

ম াটর াঙ্গনর জন্য ৫০% (পঞ্চাি িতাংি) অরিক হাঙ্গর কর পররঙ্গিাি করঙ্গত হঙ্গব 

না। 

(ি)  উপ-িারা (৪) রবঙ্গিাপ করা হঙ্গয়ঙ্গছ। ফঙ্গি, ১ জুিাই ২০২৫ তাররি হঙ্গত মকাঙ্গনা 

ম াটর াঙ্গনর মেঙ্গত্র িারা ১৫৩ এর অিীন পূব থবতী বছরসমূঙ্গহর জন্য প্রঙ্গ াজূ অথগ্রে 

কর সাংগ্রহ করার প্রঙ্গ াজূতা নাই। 

(গ) উপ-িারা (৫) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত উপ-িারা (৫) এর রবিান অনু ায়ী 

উপ-িারা (২) এর অিীন অরি  কর সংিহ করা  াঙ্গব না,  রদ ম াটর ানটি 

রনম্নবরণ থত ব্রক্ত বা প্ররতষ্ঠাঙ্গনর হয়,  র্া:- 

(ক) সরকার; 

(ি) সরকার বা স্থানীয় সরকাঙ্গরর অিীন মকাঙ্গনা প্রকে, ক থসূরচ বা কা থক্র ; 

(গ) মকাঙ্গনা ববঙ্গদরিক কূটনীরতক, বাংিাঙ্গদঙ্গি মকাঙ্গনা কূটননরতক র িন, 

জারতসংঘ ও এর অে সংগঠঙ্গনর দিরসমূহ; 

(ঘ) বাংিাঙ্গদঙ্গির মকাঙ্গনা রবঙ্গদরি উন্নয়ন অংিীজন এবং এর সংযুক্ত দির বা 

দিরসমূহ; 

(ঙ) িারা ১৬৬ এর উপ-িারা (২) অনুসাঙ্গর ররটান থ দারিি হঙ্গত অব্াহরতপ্রাি 

করদাতাগণ; 

(চ) মগঙ্গজটর্ভক্ত যুদ্ধাহত মুরক্তঙ্গ াদ্ধা;  

(ছ) অরি  কর পররঙ্গিাি করঙ্গত হঙ্গব না  ঙ্গ থ মবাি থ হঙ্গত সাটি থরফঙ্গকট িহণকারী 

মকাঙ্গনা প্ররতষ্ঠান। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৩৯। ন্যূনত  কর সংক্রান্ত িারা ১৬৩ এর প্ররতস্থাপন 

অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এবং অর্ থ সম্পরকথত করতপয় আইন (সংঙ্গিািন) অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ 

এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৬৩ প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

৩৯.১ প্ররতস্থারপত িারার উপ-িারা (২) এ ন্যূনত  কঙ্গরর আওতা পররবতথন 

প্ররতস্থারপত িারা ১৬৩ এর উপ-িারা (২) এর রবিান অনু ায়ী রসঙ্গ ন্ট, মিৌহ বা 

মিৌহজাত পণ্য, মফঙ্গরা অূািয় পণ্য, কাঙ্গব থাঙ্গনঙ্গটি মবিাঙ্গরজ, গুুঁঙ্গড়া দুি, 

অূালুর রনয়া  পণ্য ও রসরার ক পঙ্গণ্যর পািাপারি কীটনািক উৎপােদন থনদয়াথজত 
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বকাদনা থশল্প উদদ্যািা কর্তডক তার থনজস্ব কাঁচাোল থহসাদব ব্যবহাদরর জন্য 

আেোথনকৃত পদণ্যর থবপরীদত িারা ১২০ এর অিীন সাংগৃহীত উৎঙ্গস কর ন্যেনতে 

কর থহসাদব পথরগথণত হদব। 

তঙ্গব, অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর িারা ১৩৬ এর উপ-িারা (৭) অনু ায়ী কীটনাশক 

উৎপােদন থনদয়াথজত বকাদনা থশল্প উদদ্যািা কর্তডক তার থনজস্ব কাঁচাোল থহসাদব 

ব্যবহাদরর জন্য আেোথনকৃত পদণ্যর থবপরীদত ২০২৫-২০২৬ অর্ থ বছঙ্গর িারা ১২০ 

এর অিীন সাংগৃহীত উৎদস কর ২০২৬-২০২৭ করবষ থ হঙ্গত ন্যেনতে কর থহসাদব 

পথরগথণত হদব। 

৩৯.২ প্ররতস্থারপত িারার উপ-িারা (৫) এ ন্যূনত  কঙ্গরর আওতা পররবতথন 

প্ররতস্থারপত িারা ১৬৩ এর উপ-িারা (৫) এর দফা (ক) এর রবিান রনম্নরূপঃ  

“(৫) উপ-িারা (৬) এর রবিানাবরি সাঙ্গপঙ্গে, মুনাফা বা েরত রনরব থঙ্গিঙ্গষ মকাঙ্গনা 

ব্রক্ত তাহার িস প্রারির উপর দফা (ক) ও (ি) এর রবিান অনু ায়ী ন্যূনত  কর 

পররঙ্গিাঙ্গির জন্য দায়ী র্ারকঙ্গবন,  র্া:- 

(ক) ম ঙ্গকাঙ্গনা মকাম্পারন, ম ঙ্গকাঙ্গনা োস্ট, অন্যূন ৫০ (পঞ্চাি) িে টাকার িস প্রারি 

ররহয়াঙ্গছ এইরূপ মকাঙ্গনা ফা থ বা ব্রক্তসংঘ, অন্যূন ৪ (চার) মকাটি টাকার িস প্রারি 

ররহয়াঙ্গছ এইরূপ মকাঙ্গনা স্বািারবক ব্রক্ত মকাঙ্গনা করবঙ্গষ থ তাহার িস প্রারির উপর 

রনম্নবরণ থত সারণীঙ্গত উরিরিত হাঙ্গর ন্যূনত  কর পররঙ্গিাঙ্গির জন্য দায়ী র্ারকঙ্গবন 

 র্া:- 

সারণী 

ক্রথেক 

নাং 

করোতার বেথণ ন্যেনতে করহার 

(১) (২) (৩) 

১। থসগাদরট, থবথি, থচবাইয়া খাওয়ার 

তাোক, বিাঁয়াথবহীন তাোক, গুি বা অন্য 

বকাদনা তাোকজাত দ্রব্য প্রস্তুতকারক 

গ্রস প্রাথির ৩% (থতন 

শতাাংশ) 

২। কাঙ্গব থাঙ্গনঙ্গটি মবিাঙ্গরজ (carbonated 

beverage), র রষ্ট পানীয় 

(sweetened beverage) 
প্রস্তুতকারক 

গ্রস প্রাথির ৩% (থতন 

শতাাংশ) 



       আ য় ক র  প র র প ত্র  ২ ০ ২ ৫ - ২ ০ ২ ৬  | 59  

 

ক্রথেক 

নাং 

করোতার বেথণ ন্যেনতে করহার 

(১) (২) (৩) 

৩। বোবাইল বফান অপাদরটর গ্রস প্রাথির ১.৫% (এক 

দির ক পাঁচ শতাাংশ) 

৪। থসগাদরট, থবথি, থচবাইয়া খাওয়ার 

তাোক, বিাঁয়াথবহীন তাোক, গুি বা অন্য 

বকাদনা তাোকজাত দ্রব্য প্রস্তুতকারক 

ব্তীত অন্য মকাঙ্গনা স্বািারবক ব্রক্ত 

করদাতা 

গ্রস প্রাথির ১% (এক 

শতাাংশ) 

৫। অন্যান্য মেঙ্গত্র গ্রস প্রাথির ১% (এক 

শতাাংশ): 

তঙ্গব িতথ র্াঙ্গক ম , উক্ত সারণীর ক্রর ক নং ৫ প্রঙ্গ াজূ হয় এইরূপ মেঙ্গত্র পণ্য 

উৎপাদঙ্গন রনঙ্গয়ারজত মকাঙ্গনা রিে প্ররতষ্ঠাঙ্গনর মেঙ্গত্র ইহার বারণরজূক উৎপাদন শুরুর 

প্রর্  ৩ (রতন) বৎসঙ্গরর জন্য উক্ত হার হইঙ্গব এইরূপ প্রারির ০.১% (শূন্য দির ক 

এক িতাংি)। 

সারণীঙ্গত বরণ থত টান থওিার করহার ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব।  

 

৩৯.৩ প্ররতস্থারপত িারার উপ-িারা (৮) এবং উপ-িারা (৯) এ ন্যূনত  কঙ্গরর 

স ন্বয়ঙ্গ াগ্যতা 

প্ররতস্থারপত িারা ১৬৩ এর উপ-িারা (৮) এর রবিান অনু ায়ী বর্দযদত্র বকাদনা 

করবদষ ড পথরগণনাকৃত থনয়থেত কর িারা ১৬৩ এর অিীন ন্যেনতে কদরর পথরোণ 

হদত অথিক হয়, বসদযদত্র উি করবদষ ড থনয়থেত কর পথরদশািদর্াগ্য হদব। তদব, 

মকাঙ্গনা করবঙ্গষ থ রনয়র ত কঙ্গরর তুিনায় ন্যূনত  কর অরিক হবার কারঙ্গণ ম  

পরর াণ অরিক কর প্রদান করা হঙ্গয়ঙ্গছ, মস পরর াণ অরিক কর, পরবতী ম  করবঙ্গষ থ 

করদাতার রনয়র ত কঙ্গরর পরর াণ ন্যূনত  কঙ্গরর পরর াণ হঙ্গত অরিক হয়, মস 

করবঙ্গষ থর জন্য প্রঙ্গদয় ন্যূনত  কঙ্গরর অরিক রনয়র ত কঙ্গরর সাঙ্গর্ স ন্বয় করা 

 াঙ্গব।  

উপ-িারা (৯) এর রবিান অনু ায়ী বকাদনা করবদষ ড থনয়থেত কদরর তুলনায় ন্যেনতে 

কর বর্ পথরোন অথিক প্রোন করা হদয়দছ তা র্থে পরবতী বকাদনা করবদষ ড উপ-

িারা (৮) এর অিীন সম্পূণ ড সেন্বয় করা না র্ায় তাহদল বর্ পথরোণ ন্যেনতে কর 
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অসেথন্বত িাকদব তা পরবতী করবষ ডসমূদহর প্রঙ্গদয় ন্যূনত  কঙ্গরর অরিক থনয়থেত 

কদরর সাদি সেন্বদয়র জন্য বজর টানা র্াদব। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। অর্ থাৎ ২০২৪-২৫ 

করবষ থ বা পূব থবতী অন্য মকাঙ্গনা করবঙ্গষ থ রনয়র ত কঙ্গরর তুিনায় ন্যূনত  কর 

অরিক হবার কারঙ্গণ ম  পরর াণ অরিক কর প্রদান করা হঙ্গয়ঙ্গছ, মস পরর াণ অরিক 

কর, পরবতী মকাঙ্গনা করবঙ্গষ থ করদাতা কতৃথক প্রঙ্গদয় ন্যূনত  কঙ্গরর অরিক রনয়র ত 

কঙ্গরর সাঙ্গর্ স ন্বয় করা  াঙ্গব না।  

 

উদাহরণ ১৩ 

িরা  াক, ৩০ জুন ২০২৫ তাররঙ্গি স াি আয়বঙ্গষ থ মকাঙ্গনা একটি মকাম্পারন ‘প’ এর কর 

পূব থবতী রনট আয় ১০,০০,০০০ টাকা। মকাম্পারন ‘প’ কতৃথক সরবরাঙ্গহর রবপরীঙ্গত সরবরাহ 

িহণকারী কতৃথক উৎঙ্গস করতথত কঙ্গরর পরর াণ ২,৯০,০০০ টাকা। তাছাড়া, ২০২৪-২৫ 

আয়বঙ্গষ থ মকাম্পারন ‘প’ এর িস প্রারির পরর াণ রছি ৬,০০,০০,০০০ টাকা। ২০২৫-২৬ 

করবঙ্গষ থ মকাম্পারনর জন্য প্রঙ্গ াজূ করহার ২৫%। 

আঙ্গরা িরা  াক, মকাম্পারন ‘প’ এর ৩০ জুন ২০২৬ তাররঙ্গি স াি আয়বঙ্গষ থ কর পূব থবতী 

রনট আয় ৩০,০০,০০০ টাকা। মকাম্পারন কতৃথক সরবরাঙ্গহর রবপরীঙ্গত সরবরাহ িহণকারী 

কতৃথক উৎঙ্গস করতথত কঙ্গরর পরর াণ ৩,৬০,০০০ টাকা। তাছাড়া, ২০২৫-২৬ আয়বঙ্গষ থ 

মকাম্পারন ‘প’ র িস প্রারির পরর াণ ৬,৫০,০০,০০০ টাকা। ২০২৬-২৭ করবঙ্গষ থ মকাম্পারনর 

জন্য প্রঙ্গ াজূ করহার ২৭.৫%। 

কর পররগণনা 

      ২০২৫-২৬ করবঙ্গষ থ- 

১।  মকাম্পারনর উৎঙ্গস কর  া িারা ১৬৩(২) এর অিীন ন্যূনত  কর রহসাঙ্গব 

পররগরণত = ২,৯০,০০০ টাকা। 

২।  মকাম্পারনর রনয়র ত করদায় = ১০,০০,০০০ × ২৫%, বা ২,৫০,০০০ টাকা।  

৩। িারা ১৬৩ এর উপ-িারা (৫) এর অিীন মকাম্পারনর করদায় = ৬,০০,০০,০০০ 

× ১%, বা ৬,০০,০০০ টাকা 

৪।  িারা ১৬৩ এর উপ-িারা (৬) এর অিীন মকাম্পারনর নীট করদায় = ৬,০০,০০০ 

টাকা 
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৫।  িারা ১৬৩ এর উপ-িারা (২) এর অিীন ন্যূনত  কর রহসাঙ্গব পররঙ্গিারিত উৎঙ্গস 

কঙ্গরর ২,৯০,০০০ টাকা স ন্বঙ্গয়র পর মকাম্পারনর কতৃথক প্রঙ্গদয় কর = 

(৬,০০,০০০ -২,৯০,০০০) টাকা বা ৩,১০,০০০ টাকা 

৬।  ২০২৫-২৬ করবঙ্গষ থর জন্য মকাম্পারন ‘প’ এর ন্যূনত  করদায় ৬,০০,০০০ টাকা। 

তঙ্গব, রনয়র ত কঙ্গরর তুিনায় ন্যূনত  কর (৬,০০,০০০ – ২,৫০,০০০) বা 

৩,৫০,০০০ টাকা অরিক হবার কারঙ্গণ মকাম্পারন কতৃথক ৩,৫০,০০০ টাকা অরিক 

কর প্রদান করা হঙ্গয়ঙ্গছ। উপ-িারা (৮) এর রবিান অনু ায়ী, উক্ত ৩,৫০,০০০ 

টাকা, পরবতী ম  করবঙ্গষ থ মকাম্পারনর রনয়র ত কঙ্গরর পরর াণ ন্যূনত  কঙ্গরর 

পরর াণ হঙ্গত অরিক হয়, মস করবঙ্গষ থর জন্য প্রঙ্গদয় ন্যূনত  কঙ্গরর অরিক 

রনয়র ত কঙ্গরর সাঙ্গর্ স ন্বয় করা  াঙ্গব।  

      ২০২৬-২৭ করবঙ্গষ থ- 

১। মকাম্পারনর উৎঙ্গস কর  া িারা ১৬৩(২) এর অিীন ন্যূনত  কর রহসাঙ্গব পররগরণত 

= ৩,৬০,০০০ টাকা। 

২।  মকাম্পারনর রনয়র ত করদায় = ৩০,০০,০০০ × ২৭.৫%, বা ৮,২৫,০০০ টাকা।  

৩। িারা ১৬৩ এর উপ-িারা (৫) এর অিীন মকাম্পারনর করদায় = ৬,৫০,০০,০০০ 

× ১%, বা ৬,৫০,০০০ টাকা 

৪।  িারা ১৬৩ এর উপ-িারা (৬) এর অিীন মকাম্পারনর ন্যূনত  করদায় = 

৮,২৫,০০০ টাকা 

৫।  ২০২৬-২৭ করবঙ্গষ থ মকাম্পারন ‘প’ এর করদায় ৮,২৫,০০০ টাকা। এঙ্গেঙ্গত্র 

রনয়র ত কঙ্গরর পরর াণ ন্যূনত  কঙ্গরর তুিনায় (৮,২৫,০০০ - ৬,৫০,০০০) 

টাকা বা ১,৭৫,০০০ টাকা অরিক। ২০২৫-২৬ করবঙ্গষ থ রনয়র ত কঙ্গরর তুিনায় 

ন্যূনত  কর অরিক প্রদান করা হয় ৩,৫০,০০০ টাকা। উপ-িারা (৮) এর রবিান 

অনু ায়ী, উক্ত ৩,৫০,০০০ টাকা হঙ্গত ১,৭৫,০০০ টাকা ২০২৬-২৭ করবঙ্গষ থ 

স ন্বয় করা  াঙ্গব। অস রন্বত (৩,৫০,০০০-১,৭৫,০০০) টাকা বা ১,৭৫,০০০ টাকা 

উপ-িারা (৯) এর রবিান অনু ায়ী পরবতী করবষ ডসমূদহর প্রঙ্গদয় ন্যূনত  কঙ্গরর 

অরিক থনয়থেত কদরর সাদি সেন্বদয়র জন্য বজর টানা র্াদব। 

৬। িারা ১৬৩ এর উপ-িারা (২) এর অিীন ন্যূনত  কর রহসাঙ্গব পররঙ্গিারিত উৎঙ্গস 

কঙ্গরর ৩,৬০,০০০ টাকা এবং উপ-িারা (৮) এর অিীন ১,৭৫,০০০ টাকা 

স ন্বঙ্গয়র পর ২০২৬-২৭ করবঙ্গষ থ মকাম্পারনর কতৃথক প্রঙ্গদয় কর = (৮,২৫,০০০ 

- ৩,৬০,০০০ - ১,৭৫,০০০) টাকা বা ২,৯০,০০০ টাকা। 
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উদাহরণ ১৪ 

িরা  াক, মকাম্পারন ‘ফ’ ২০২৫-২০২৬ করবঙ্গষ থ রনয়র ত কঙ্গরর তুিনায় ৪,৫০,০০০ টাকা 

অরিক ন্যূনত  কর প্রদান কঙ্গরঙ্গছ।  

২০২৬-২০২৭ করবঙ্গষ থ মকাম্পারন ‘ফ’ এর রনয়র ত করদায় ৩,০০,০০০ টাকা। মকাম্পারন 

‘ফ’ কতৃথক সরবরাঙ্গহর রবপরীঙ্গত সরবরাহ িহণকারী কতৃথক উৎঙ্গস করতথত কঙ্গরর পরর াণ 

২,৪০,০০০ টাকা। ২০২৫-২০২৬ আয়বঙ্গষ থ মকাম্পারন ‘ফ’ এর িস প্রারির পরর াণ রছি 

৬,০০,০০,০০০ টাকা।  

 

কর পররগণনা 

২০২৫-২০২৬ করবঙ্গষ থ রনয়র ত কঙ্গরর তুিনায় ন্যূনত  কর ৪,৫০,০০০ টাকা অরিক হবার 

কারঙ্গণ উক্ত ৪,৫০,০০০ টাকা পরবতী ম  করবঙ্গষ থ মকাম্পারনর রনয়র ত কঙ্গরর পরর াণ 

ন্যূনত  কঙ্গরর পরর াণ হঙ্গত অরিক হয়, মস করবঙ্গষ থর জন্য প্রঙ্গদয় ন্যূনত  কঙ্গরর অরিক 

রনয়র ত কঙ্গরর সাঙ্গর্ স ন্বয় করা  াঙ্গব। 

২০২৬-২০২৭ করবঙ্গষ থ- 

১। মকাম্পারনর উৎঙ্গস কর  া িারা ১৬৩(২) এর অিীন ন্যূনত  কর রহসাঙ্গব পররগরণত = 

২,৪০,০০০ টাকা। 

২। িারা ১৬৩ এর উপ-িারা (৫) এর অিীন মকাম্পারনর করদায় = ৬,০০,০০,০০০ × ১%, 

বা ৬,০০,০০০ টাকা 

৩।। িারা ১৬৩ এর উপ-িারা (৬) এর অিীন মকাম্পারনর ন্যূনত  করদায় = ৬,০০,০০০ 

টাকা 

৪। ২০২৬-২০২৭ করবঙ্গষ থ মকাম্পারন ‘ফ’ এর ন্যূনত  করদায় রনয়র ত কঙ্গরর তুিনায় 

অরিক রবিায় ২০২৫-২০২৬ করবঙ্গষ থ রনয়র ত কঙ্গরর তুিনায় অরিক প্রদানকৃত ন্যূনত  

কর ৪,৫০,০০০ টাকা হঙ্গত মকাঙ্গনা অে ২০২৬-২০২৭ করবঙ্গষ থ স ন্বয় করার সুঙ্গ াগ মনই। 

৫। িারা ১৬৩ এর উপ-িারা (২) এর অিীন ন্যূনত  কর রহসাঙ্গব পররঙ্গিারিত উৎঙ্গস কঙ্গরর 

২,৪০,০০০ টাকা স ন্বঙ্গয়র পর ২০২৬-২৭ করবঙ্গষ থ মকাম্পারনর কতৃথক প্রঙ্গদয় কর = 

(৬,০০,০০০ - ২,৪০,০০০) টাকা বা ৩,৬০,০০০ টাকা। 

৩৯.৪ প্ররতস্থারপত িারার উপ-িারা (১১) এ চূড়ান্ত করদায় 

প্ররতস্থারপত িারা ১৬৩ এর উপ-িারা (১১) এর রবিান অনু ায়ী িারা ১৬৩ এর 

অন্যান্য থবিাদন র্া থকছুই িাকুক না বকন, থনেবথণ ডত সারণীর কলাে (২)-এ উথেথখত 
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উৎস হদত অথজডত আদয়র থবপরীদত কলাে (৩)-এ উথেথখত িারার অিীন উৎদস 

কথতডত বা সাংগৃহীত কদরর পথরোণদক কলাে (৪)-এ উথেথখত ব্যথির বযদত্র সাংথিষ্ট 

করবদষ ড উি আদয়র জন্য চূিান্ত করোয় থহদসদব গণ্য করা হদব, র্িা:- 

সারণী 

ক্রথেক 

নাং 

আঙ্গয়র উৎস বর্ িারার অিীন 

উৎদস কর কতডন/ 

সাংগ্রহদর্াগ্য 

বর্ সকল ব্যথির জন্য 

প্রদর্াজে 

(১) (২) (৩) (৪) 

১। 

এই আইঙ্গনর িারা ৩০ এ 

উরিরিত আঙ্গয়র িাতসমূহ 

এই আইঙ্গনর অংি-

৭ এর অন্তর্ভ থক্ত 

সকি িারা 

এই আইঙ্গনর িারা ১৬৬ 

এর উপ-িারা (২) অনু ায়ী 

ররটান থ দারিি হইঙ্গত 

অব্াহরতপ্রাি ব্রক্তগণ 

২। 
সঞ্চয়পত্র হইঙ্গত অরজথত 

মুনাফা 
১০৫ ম ঙ্গকাঙ্গনা স্বািারবক ব্রক্ত 

৩। 

সম্পথির অথিগ্রহণ এর 

যথতপূরণ হইদত অথজডত 

মূলিথন আয় 

১১১ বর্দকাদনা স্বাভাথবক ব্যথি 

৪। 
রিারনর রবপরীঙ্গত প্রাি নগদ 

িতুথরক 
১১২ ম ঙ্গকাঙ্গনা ব্রক্ত 

৫। 
সম্পরি হস্তান্তর হইঙ্গত 

অরজথত মূিিরন আয় 

১২৫ ম ঙ্গকাঙ্গনা স্বািারবক ব্রক্ত 

 

৪০। ররটান থ দারিি সংক্রান্ত িারা ১৬৬ এর সংঙ্গিািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৬৬ এর উপ-িারা (১) এর দফা (ঘ) এ উরিরিত “, মকবি 

দাতব্ উঙ্গেঙ্গে প্ররতরষ্ঠত মকাঙ্গনা প্ররতষ্ঠান ব্তীত,” রচহ্নগুরি ও িব্দগুরি রবলুি করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ।  

িারা ১৬৬ এর উপ-িারা (২) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত রবিান অনু ায়ী 

রনম্নবরণ থত মেত্রসমূঙ্গহ ররটান থ দারিি বাধ্যতামূিক হঙ্গব না,  র্া:- 

(ক) মকাঙ্গনা রিো প্ররতষ্ঠান− 

(অ)  া বাংিা িাষায় পাঠদানকারী প্রার্র ক বা প্রাক-প্রার্র ক রবদ্যািয় বা 

সরকারর  াধ্যর ক বা উচ্চ  াধ্যর ক রবদ্যািয়, বা  া  ারসক মপঙ্গ ন্ট 

আঙ্গদির্ভক্ত (এ রপও) রিো প্ররতষ্ঠান; এবং 

(আ)  ার ইংঙ্গররজ িাস থন কাররকুিা  নাই;  



       আ য় ক র  প র র প ত্র  ২ ০ ২ ৫ - ২ ০ ২ ৬  | 64  

 

(ি) সরকারর রবশ্বরবদ্যািয়; 

(গ) বাংিাঙ্গদি ব্াংক; 

(ঘ) বাংিাঙ্গদি মটরিঙ্গ াগাঙ্গ াগ রনয়ন্ত্রণ কতৃথপে; 

(ঙ) বাংিাঙ্গদি রসরকউররটিজ এন্ড এক্সঙ্গচি কর িন; 

(চ) স্থানীয় কতৃথপে ও কোন্টনদেন্ট ববার্ ড; 

(ছ) মকাঙ্গনা আইন বা সরকারর আঙ্গদি দ্বারা প্ররতরষ্ঠত ম ঙ্গকাঙ্গনা সাংস্থা, কর্তডপয, 

কথেশন, ইনথস্টটিউট, ববার্ ড, একাদর্থে বা অনুরূপ সাংস্থা,  ারা মকাঙ্গনারূপ বারণরজূক 

কা থক্র  পররচািনা কঙ্গর না এবং  াঙ্গদর পররচািন ব্য় এর আংরিক বা সম্পূণ থ 

রনব থাঙ্গহর জন্য সরকার হঙ্গত রনয়র ত তহরবি প্রাি হয়; 

(জ) এথতেখানা, অনাি আেে এবং িেীয় উঙ্গেঙ্গে প্ররতরষ্ঠত মকাঙ্গনা প্ররতষ্ঠান; 

(ঝ) মকাঙ্গনা অরনবাসী স্বািারবক ব্রক্ত  ার বাংিাঙ্গদঙ্গি মকাঙ্গনা রনরদ থষ্ট রিরি 

(fixed base) মনই;  

(ঞ) তহরবি;   

(ট) মবাি থ কতৃথক, সরকারর মগঙ্গজঙ্গট প্রজ্ঞাপন দ্বারা, ররটান থ দারিি করা হঙ্গত 

অব্াহরতপ্রাি ব্রক্তবগ থ।” 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৪১। ররটান থ দারিঙ্গির সািারণ রনয় াবরি দারিি সংক্রান্ত িারা ১৬৯ এর সংঙ্গিািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৬৯ এর উপ-িারা (২) এ উরিরিত “মকাম্পারন বা 

দীঘ থঙ্গ য়ারদ চুরক্ত সম্পাদন হইঙ্গত আয়প্রাি মকাঙ্গনা ব্রক্তর” িব্দগুরির পররবঙ্গতথ “িারা ৭৩ 

এর অিীন রনরীরেত আয় থববরণী এবাং রনরীরেত আথি ডক থববরণীসমূহ দারিঙ্গির 

বাধ্যবািকতা ররহয়াঙ্গছ এইরূপ করদাতার” িব্দগুরি ও সংখ্যাগুরি প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

তাছাড়া উপ-িারা (২) এর দফা (গ) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সংঙ্গিািনীর ফঙ্গি উপ-

িারা (২) এর রবিান অনু ায়ী মকাম্পারন বা দীঘ থঙ্গ য়ারদ চুরক্ত সম্পাদন হঙ্গত আয়প্রাি মকাঙ্গনা 

ব্রক্তর ররটাঙ্গন থর সাঙ্গর্ রনম্নবরণ থত দরিিারদ সংযুক্ত করঙ্গত হঙ্গব,  র্া:-  

(ক) রনরীরেত আরর্ থক রববরণী; 

(ি)  াচাইঙ্গয়র জন্য মবাি থ কতৃথক, স য় স য়, রনি থাররত  ানদণ্ড অনুসরঙ্গণর প্র াণ; এবং  

(গ) িারা ৪৯, ৫০, ৫১, ৫২, ৫৩ ও ৫৪ অনুসাদর ব্যবসা হদত থবদয়াজনদর্াগ্য এবাং ৫৫ 

িারায় ব্যবসা হদত অননুদোেনদর্াগ্য থবদয়াজনসমূহ সেন্বয় কদর একটি পৃিক করদর্াগ্য 

আয় পথরগণনা থববরণী। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 
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৪২। কররদবস পরবতী স ঙ্গয় ররটান থ দারিঙ্গির মেঙ্গত্র কর পররগণনা সংক্রান্ত িারা ১৭৪ এর 

প্ররতস্থাপন 

 অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৭৪ প্ররতস্থাপন করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত িারা ১৭৪ অনু ায়ী িারা ১৬৬ এর অিীন থরটান ড োথখদলর 

বাধ্যবািকতা রদয়দছ এরূপ বকাদনা করোতা ররটান থ দারিঙ্গির রনরদ থষ্ট তাররঙ্গির েদধ্য থরটান ড 

োথখদল ব্যি ড হদল, এ আইদনর অন্যান্য থবিাদনর অিীন উদ্ভূত োয় অক্ষুণ্ন বরদখ থনেবথণ ডত 

থনয়দে করোতার কর থনি ডাথরত ও প্রদেয় হদব, র্িা:- 

ক = ি + (ি - গ) × ঘ × ০.০২, বর্খাদন, 

ক = বোট প্রদেয় কদরর পথরোণ; 

ি = করোতা ররটান থ দারিঙ্গির রনরদ থষ্ট তাররঙ্গির েদধ্য থরটান ড োথখল কথরদল বোট বর্ 

পথরোণ কর পথরদশাি করদতন বস অাংক, তদব এদযদত্র- 

(অ) ষষ্ঠ তফরসি অংি ১ এর দফা (৪), (৫), (৬), (৭), (৮), (১৭) ও (৩৫) এবং 

চাকরর হইঙ্গত আয় পররগণনায় কর অব্াহরত সংক্রান্ত মেত্র ব্তীত অন্য 

মকাঙ্গনা প্রকার কর অব্াহরত প্রঙ্গ াজূ না হইঙ্গি ম ইরূঙ্গপ কর পররগণনা করা 

হইত মসইরূঙ্গপ কর পররগণনা কররঙ্গত হইঙ্গব; এবাং 

(আ) ন্যেনতে কর, সারচাজড ও সরল সুে ব্যতীত এই আইদনর অিীন প্রদর্াজে বা 

িার্ ডকৃত অন্য মকাঙ্গনা জথরোনা বা অংক ইহার অন্তভু ডি হইদব না; 

গ = উক্ত আয়বঙ্গষ থ করদাতা কতৃথক পররঙ্গিারিত অরি  কর ও উৎঙ্গস কঙ্গরর স রষ্ট; 

ঘ = থনেবথণ ডতরূদপ থনি ডাথরত োদসর সাংখ্যা, র্িা:- 

(অ)  ররটান থ দারিঙ্গির রনরদ থষ্ট তাররি অথতক্রান্ত হবার পর োদসর সাংখ্যা র্া 

অনথিক ২৪ (চথিশ) হদব;  

(আ) বকাদনা োদসর ভগ্াাংশও পূণ ড োস থহসাদব গণ্য হদব। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

 উদেখ্য, থনদে উথেথখত ষষ্ঠ তফথসল অাংশ ১ এর অন্তভু ডি বযত্রসমূদহ কর অব্াহরত সংক্রান্ত 

রবষয়সমূহ ররটান থ দারিঙ্গির রনরদ থষ্ট তাররঙ্গির পরবতীঙ্গত ররটান থ দারিঙ্গির মেঙ্গত্র কর 

অব্াহরতপ্রাি র্াকঙ্গবঃ 

• সরকারর মপনিন তহরবি হঙ্গত করদাতা কতৃথক গৃহীত বা করদাতার বঙ্গকয়া 

মপনিন; 

• সরকারর আনুঙ্গতারষক তহরবি হঙ্গত করদাতা কতৃথক আনুঙ্গতারষক রহসাঙ্গব গৃহীত 

অনরিক ২ (দুই) মকাটি ৫০ (পঞ্চাি) িে টাকা আয়; 
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• মকাঙ্গনা স্বীকৃত িরবষ্য তহরবি, অনুঙ্গ ারদত বাি থকূ তহরবি, মপনিন তহরবি 

এবং অনুঙ্গ ারদত আনুঙ্গতারষক তহরবি− 

(ক) কতৃথক ক থচারী বা রনঙ্গয়াগকতথা হইঙ্গত গৃহীত মকাঙ্গনা চাঁদা; এবং  

(ি) হঙ্গত সুরবিাঙ্গিাগীঙ্গদর  াঙ্গঝ রবতরণকৃত আয়  া উক্ত তহরবঙ্গির হাঙ্গত 

করাঙ্গরারপত হঙ্গয়ঙ্গছ: 

 তঙ্গব িতথ র্াঙ্গক ম , মকাঙ্গনা অনুঙ্গ ারদত আনুঙ্গতারষক তহরবি হঙ্গত 

করদাতা কতৃথক আনুঙ্গতারষক রহঙ্গসঙ্গব গৃহীত অর্ থ অনরিক ২ (দুই) মকাটি 

৫০ (পঞ্চাি) িে টাকার সী া অরতক্র  করঙ্গব না;  

• িরবষ্য তহরবি আইন, ১৯২৫ (১৯২৫ সঙ্গনর ১৯ নং আইন) প্রঙ্গ াজূ এরূপ 

মকাঙ্গনা িরবষ্য তহরবঙ্গি উদ্ভূত বা উপরচত অর্বা িরবষ্য তহরবি হঙ্গত উদ্ভূত 

মকাঙ্গনা আয়; 

• সরকারর সংস্থা, স্থানীয় কতৃথপে, বা স্বায়ত্বিারসত বা আিা-স্বায়ত্বিারসত সংস্থা 

ও তাঙ্গদর রনয়রন্ত্রত ইউরনটসমূহ বা প্ররতষ্ঠানসমূঙ্গহর মকাঙ্গনা ক থচারী কতৃথক 

মস্বচ্ছায় অবসর িহঙ্গণর স য় এ উঙ্গেঙ্গে সরকার কতৃথক অনুঙ্গ ারদত মকাঙ্গনা 

পররকে অনুসাঙ্গর গৃহীত ম ঙ্গকাঙ্গনা পরর াণ অর্ থ; 

• বাংিাঙ্গদরি মকাঙ্গনা স্বািারবক ব্রক্ত করদাতা কতৃথক রবঙ্গদঙ্গি উপারজথত মকাঙ্গনা 

আয়  া রতরন ববঙ্গদরিক মরর ঙ্গটন্স সম্পরকথত রবদ্য ান আইন অনুসাঙ্গর 

বাংিাঙ্গদঙ্গি আনয়ন কঙ্গরঙ্গছন; 

• স্বা ী-স্ত্রী,  াতা-রপতা বা সন্তাঙ্গনর রনকট হঙ্গত দান রহসাঙ্গব গৃহীত মকাঙ্গনা 

পররসম্পদ  রদ তা দাতা ও িহীতার ররটাঙ্গন থ প্রদরি থত হয়: 

তঙ্গব িতথ র্াঙ্গক ম , ম ঙ্গেঙ্গত্র উক্ত দান রবঙ্গদি হঙ্গত বাংিাঙ্গদঙ্গি অবরস্থত 

িহীতার রনকট ব্াংরকং চূাঙ্গনঙ্গি মপ্রররত হয় মসঙ্গেঙ্গত্র দাতার ররটাঙ্গন থ 

প্রদি থঙ্গনর িতথ প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব না। 

একইসাঙ্গর্, চাকরর হঙ্গত আয় পররগণনার মেঙ্গত্র কর অব্াহরত সংক্রান্ত 

রবষয়সমূহও ররটান থ দারিঙ্গির রনরদ থষ্ট তাররঙ্গির পরবতীঙ্গত ররটান থ দারিঙ্গির মেঙ্গত্র 

কর অব্াহরতপ্রাি র্াকঙ্গব। 

 

 উদাহরণ ১৫ 

 জনাব োহমুদুল হক একটি ববসরকাথর ব্যাাংদক চাকথর কদরন। ২০২৪-২০২৫ আয়বদষ ড তাঁর 

চাকুথর হদত আয় ১২ লয টাকা। এছািা থতথন মপঙ্গিঙ্গটি মপারি রফি উৎপাদন ব্বসায় 

রনঙ্গয়ারজত।  উি ব্যবসা হদত থতথন ২০২৪-২৫ আয়বদষ ড ১৫ লয টাকা আয় প্রাি হন। থতথন 

উি বদষ ড সঞ্চয়পদত্র ৫ লয টাকা এবাং থলদস্টর্ বকাম্পাথনর বশয়ার ক্রদয় ২ লয টাকা 
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থবথনদয়াগ কদরন। থতথন উি আয়বদষ ড গাথির থফটদনস নবায়ন বাবে অথগ্রে আয়কর 

২৫,০০০ টাকা পথরদশাি কদরন। ব্যাাংক হদত ববতন প্রোদনর সেয় তার কাছ বিদক 

৬০,০০০ টাকা উৎদস কর কতডন করা হয়। করোতা ররটান থ দারিঙ্গির রনরদ থষ্ট তাররি অর্ থাৎ 

৩০ নঙ্গিম্বর, ২০২৫ পরবতী ১৬ জানুয়াথর, ২০২৬ তাথরদখ ২০২৫-২০২৬ করবদষ ডর আয়কর 

থরটান ড োথখল কদরন। জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড থরটান ড োথখদলর থনথে ডষ্ট তাথরখ বৃথদ্ধ কদরথন। 

এেতাবস্থায়, করোতার করোয় থনরূপণ করদত হদব।   

 জনাব  াহমুদুি হক ররটান থ দারিঙ্গির রনরদ থষ্ট তাররঙ্গির  ঙ্গধ্য ররটান থ দারিি করঙ্গি করমুক্ত 

বা হ্রাসকৃত করহাঙ্গরর সকি সুরবিা প্রাপ্য হঙ্গতন। তাছাড়া রতরন রবরনঙ্গয়াগ কর মরয়াত প্রাপ্য 

হঙ্গতন। 

 রকন্তু ম ঙ্গহতু জনাব হক ররটান থ দারিঙ্গির রনরদ থষ্ট তাররঙ্গির  ঙ্গধ্য ররটান থ দারিঙ্গি ব্র্ থ 

হঙ্গয়ঙ্গছন তাই রতরন করমুক্ত বা হ্রাসকৃত করহাঙ্গরর সকি সুরবিা পাঙ্গবন না। ম  ন ষষ্ঠ 

তফরসি অংি ১ এর দফা (২০ক) এর অনু ায়ী মপঙ্গিঙ্গটি মপারি রফি উৎপাদন ব্বসার 

মেঙ্গত্র অনরিক ৫ িে টাকা কর অব্াহরতর সুরবিা রতরন পাঙ্গবন না। একই কারঙ্গণ মকাঙ্গনা 

প্রকাঙ্গরর রবরনঙ্গয়াগ কর মরয়াত প্রাপ্য হঙ্গবন না। তঙ্গব, চাকুরর হইঙ্গত আয় পররগণনার মেঙ্গত্র 

তার আঙ্গয়র এক-তৃতীয়াংি বা ৫ িে টাকা, ম টি ক , করমুক্ত র্াকঙ্গব। তাই থরটান ড 

োথখদলর থনথে ডষ্ট তাথরদখর েদধ্য থরটান ড োথখদল ব্যি ডতার বযদত্র উপযু ডি সূত্র অনুসাদর 

থনেরূদপ করোয় পথরগণনা করদত হদব- 

ি = ৩,৩২,৫০০ টাকা (২৩ িে টাকার উপর প্রঙ্গ াজূ কর); 

গ = ৮৫,০০০ টাকা (উক্ত আয়বঙ্গষ থ করদাতা কতৃথক পররঙ্গিারিত অরি  কর ও উৎঙ্গস 

কঙ্গরর স রষ্ট, (২৫,০০০+৬০,০০০); 

ঘ = ২ (ররটান থ দারিঙ্গির রনরদ থষ্ট তাররি অথতক্রান্ত হবার পর োদসর সাংখ্যা র্া 

অনথিক ২৪ (চথিশ) হদব এবং বকাদনা োদসর ভগ্াাংশও পূণ ড োস থহসাদব গণ্য 

হদব)। 

সুতরাাং, 

ক = ি + (ি - গ) × ঘ × ০.০২ 

ক =  ৩,৩২,৫০০ + (৩,৩২,৫০০ – ৮৫,০০০) × ২ × ০.০২ 

    = ৩,৩২,৫০০ + ৯,৯০০ 

    = ৩,৫২,৪০০ 

 অর্ থাৎ জনাব  াহমুদুি হঙ্গকর প্রঙ্গদয় করদাঙ্গয়র পরর াণ হঙ্গব ৩,৫২,৪০০ টাকা। 
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৪৩। সািারণ ররটান থ ও সংঙ্গিারিত ররটান থ সংক্রান্ত রবঙ্গিষ রবিানাবরি সংক্রান্ত িারা ১৭৫ এর 

সংঙ্গিািন 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৭৫ এর উপ-িারা (১) এর দফা (ি) এর পর নতুন দফা 

(গ) সরন্নঙ্গবরিত হঙ্গয়ঙ্গছ। দফা (গ) এর রবিান অনু ায়ী িারা ১৬৬ এর অিীন ররটান থ দারিঙ্গির 

আইনানুগ বাধ্যবািকতা রঙ্গয়ঙ্গছ এরূপ মকাঙ্গনা ব্রক্ত কতৃথক থরটান ড োথখদলর থনথে ডষ্ট তাথরখ 

সাংথিষ্ট করবষ ড অথতক্রান্ত হবার পর োথখলকৃত ররটান থ সািারণ ররটান থ বঙ্গি গণ্য হঙ্গব। 

উপ-িারা (৩) ও (৪) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত উপ-িারা (৩) এর রবিান 

অনু ায়ী মকান করদাতা িারা ১৭২ ও িারা ২১২ এর অিীন বনাটিদশর বপ্রথযদত থরটান ড োথখল 

না করদল সাংথিষ্ট করবদষ ডর কর থনি ডারদণর পর থরটান ড োথখল করা র্াদব না। 

প্ররতস্থারপত উপ-িারা (৪) এর রবিান অনু ায়ী, ম ঙ্গেঙ্গত্র উপ-িারা (১) এর েফা (গ) এর 

অিীন থরটান ড োথখদলর পর থরটাদন ড বকাদনা উদপথযত বা অশুদ্ধ থববৃথত পথরলথযত হয়, 

মসঙ্গেঙ্গত্র করদাতা, বকাদনা প্রকার করোয় হ্রাস না কদর, সাংথিষ্ট করবদষ ডর কর থনি ডারদণর 

পূদব ড সাংদশাথিত থরটান ড োথখল করদত পারদব। 

সংঙ্গিারিত রবিান ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৪৪। উৎঙ্গস কঙ্গরর ররটান থ সংক্রান্ত িারা ১৭৭ এর সংঙ্গিািন 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৭৭ এ সংঙ্গিািন আনা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

 ৪৪.১ উৎঙ্গস কঙ্গরর ররটাঙ্গন থর আওতা 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৭৭ এর উপ-িারা (১) এর দফা (ক) প্ররতস্থাপন 

করা হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সংঙ্গিািনীর ফঙ্গি স্থানীয় কতৃথপে, স্বায়িিারসত সংস্থা, 

সরকাঙ্গরর মকাঙ্গনা কতৃথপেসহ ম ঙ্গকাঙ্গনা মকাম্পারনঙ্গক উৎঙ্গস কঙ্গরর ররটান থ দারিি 

করঙ্গত হঙ্গব। তঙ্গব, সরকাঙ্গরর  ন্ত্রণািয়, রবিাগ, অরিদির ও পররদির এবং  ারসক 

মপঙ্গ ন্ট আঙ্গদির্ভক্ত (এ রপও) মকাঙ্গনা রিো প্ররতষ্ঠাঙ্গনর জন্য উৎঙ্গস কঙ্গরর ররটান থ 

প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব না। 

 ৪৪.২ উৎঙ্গস কঙ্গরর ররটান থ দারিঙ্গির স য়সী া 

িারা ১৭৭ এর উপ-িারা (৩) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত রবিান অনু ায়ী 

উৎঙ্গস কঙ্গরর ররটান থ রনম্নবরণ থত স ঙ্গয় দারিি করঙ্গত হঙ্গব,  র্া:- 

অি ডবৎসদরর তাথরখ ম   াঙ্গসর জন্য প্রঙ্গ াজূ 

(১) (২) 

২৫ অঙ্গক্টাবর জুিাই, আগস্ট ও মসঙ্গেম্বর 

২৫ জানুয়ারর অঙ্গক্টাবর, নঙ্গিম্বর ও রিঙ্গসম্বর 

২৫ এরপ্রি জানুয়ারর, মফব্রুয়ারর ও  াচ থ 

২৫ জুিাই এরপ্রি, ম  ও জুন 



       আ য় ক র  প র র প ত্র  ২ ০ ২ ৫ - ২ ০ ২ ৬  | 69  

 

অর্ থাৎ ২০২৫-২৬ অর্ থবছর মর্ঙ্গক প্ররত  াঙ্গসর পররবঙ্গতথ বত্র ারসক উৎঙ্গস কঙ্গরর 

ররটান থ দারিি করঙ্গত হঙ্গব। 

৪৫। স্বরনি থারণী সংক্রান্ত িারা ১৮০ এর সংঙ্গিািন 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর উপ-িারা (২) এ উরিরিত “পররঙ্গিারিত হয় নাই” িব্দগুরির 

পর “বা ররটাঙ্গন থ মকাঙ্গনা তথ্য সঠিকিাঙ্গব প্ররতফরিত হয় নাই” িব্দগুরি সরন্নঙ্গবরিত হঙ্গয়ঙ্গছ। 

আনীত সংঙ্গিািনীর ফঙ্গি ম ঙ্গেঙ্গত্র িারা ১৮০ এর উপ-িারা (১) এর অিীন ররটান থ দারিি 

করার পর করদাতা কতৃথক পররিরেত হয় ম  তার দারিিকৃত ররটাঙ্গন থ মকাঙ্গনা তথ্য 

সঠিকিাঙ্গব প্ররতফরিত হয়রন, মসঙ্গেঙ্গত্র রতরন একটি রিরিত রববৃরতঙ্গত কারণ উঙ্গিিপূব থক 

সংঙ্গিারিত ররটান থ দারিি করঙ্গত পারঙ্গবন।  

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৪৬। অরিট সংক্রান্ত িারা ১৮২ এর প্ররতস্থাপন 

 অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৮২ প্ররতস্থাপন করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ। নতুন রবিান অনু ায়ী জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড কর্তডক প্রণীত অথর্ট থনদে ডশনা অনুসরণ 

কদর স্বথনি ডারণী পদ্ধথতদত োথখলকৃত থরটান ড বা সাংদশাথিত থরটাদন ডর অথর্ট কার্ ডক্রে 

পথরচাথলত হদব। 

৪৭। ফা থ বা ব্রক্তসংঙ্গঘর কর রনি থারণ সংক্রান্ত িারা ১৮৭ এর সংঙ্গিািন 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৮৭ এর দফা (ি) এ উরিরিত “করপরবতী” িব্দ রবঙ্গিাপ 

করা হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সংঙ্গিািঙ্গনর  াধ্যঙ্গ  ফা থ বা ব্রক্তসংঙ্গঘর কর রনি থারণ সংক্রান্ত 

রবিানসমূঙ্গহর সা িস্য আনা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

৪৮। স্পঙ্গট কর রনি থারণ সংক্রান্ত িারা ১৯৫ এর সংঙ্গিািন 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৯৫ এর উপ-িারা (১) এ উরিরিত “স্পঙ্গট মকাঙ্গনা ব্রক্তর 

কর রনি থারণ” িব্দগুরির পররবঙ্গতথ “মকাম্পারন ব্তীত ম ঙ্গকাঙ্গনা ব্রক্ত,  াহার ইতঃপূঙ্গব থ 

কিঙ্গনা কর রনি থারণ হয় নাই, তাহার মেঙ্গত্র স্পঙ্গট কর রনি থারণ” িব্দগুরি ও ক াগুরি 

প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। তাছাড়া, দফা (ক) এ উরিরিত “করঙ্গ াগ্য” িঙ্গব্দর পূঙ্গব থ “ব্বসা 

িাঙ্গত” িব্দগুরি সরন্নঙ্গবরিত হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সংঙ্গিািনীর  াধ্যঙ্গ  স্পঙ্গট কর রনি থারণ 

সংক্রান্ত রবিান অরিকতর স্পষ্ট করা হঙ্গিা। 

৪৯। কর রনি থারঙ্গণ স ঙ্গয়র সী াবদ্ধতা সংক্রান্ত িারা ১৯৭ এর সংঙ্গিািন 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ১৯৭ এর উপ-িারা (১) এর দফা (ি) এ উরিরিত “উপ-

িারা (১) অনুসাঙ্গর মকাঙ্গনা ররটান থ অরিঙ্গটর জন্য রনব থাচন” িব্দগুরি ও বন্ধনীর পররবঙ্গতথ 

“উপ-িারা (২) এর অিীন মকাঙ্গনা ররটান থ বা সংঙ্গিারিত ররটান থ অরিঙ্গটর রনর ি রনব থাচন বা 

উপ-িারা (৩) এর অিীন অরিঙ্গটর রনর ি অনুঙ্গ াদন” িব্দগুরি ও বন্ধনীগুরি প্ররতস্থাপন 
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করা হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সংঙ্গিািনীর  াধ্যঙ্গ  আইঙ্গনর রবরিন্ন রবিাঙ্গনর আন্তঃসেরত রো 

করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

 উপ-িারা (১) এর দফা (গ) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত রবিান অনু ায়ী, বর্ 

করবদষ ড বকাদনা থরটান ড িারা ১৭৫ এর উপ-িারা (১) এর েফা (গ) এর অিীন সািারণ থরটান ড 

থহদসদব গণ্য হদয়দছ উি করবষ ড বশষ হবার পরবতী ২ (দুই) করবদষ ডর েদধ্য সংরিষ্ট কর 

রনি থারণ সম্পন্ন করঙ্গত হঙ্গব। 

 উপ-িারা (১) এ নতুন দফা (ঙ) সংঙ্গ াজন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। দফা (ঙ) এর থবিান অনুর্ায়ী, িারা 

১৭২ এর উপ-িারা (১) এর অিীন বনাটিশ জাথর করা হদল, বর্ করবদষ ড বনাটিশ জাথর করা 

হদয়দছ তা বশষ হবার পরবতী ১ (এক) করবদষ ডর েদধ্য সংরিষ্ট কর রনি থারণ সম্পন্ন করঙ্গত 

হঙ্গব। 

৫০। তথ্য সংিহ সংক্রান্ত িারা ২০০ এর প্ররতস্থাপন 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ২০০ প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত রবিান অনু ায়ী, 

উপকর কথেশনাদরর থনদচ নন এরূপ বকাদনা তেন্তকারী আয়কর কর্তডপয আয়কর আইদনর 

অিীন বকাদনা োেলার তেন্ত সম্পথকডত তথ্য বা চলোন বকাদনা কার্ ডক্রদের জন্য 

প্রদয়াজনীয় বা প্রাসথঙ্গক হদত পাদর এরূপ তথ্য বকাদনা ব্যথির কাদছ থলথখত বনাটিশ ৈারা 

অিবা ইদলক্ট্রথনক পদ্ধথতদত এবাং বনাটিদশ বথণ ডত পদ্ধথত ও োধ্যদে এবাং বনাটিদশ উথেথখত 

সেদয়র েদধ্য তলব করদত পারদব। তদব, কর কথেশনাদরর অনুদোেন ব্যথতদরদক কর 

কথেশনাদরর অিস্তন বকাদনা আয়কর কর্তডপয বকাদনা ব্যাাংক বা ফাইন্যান্স বকাম্পাথনর 

কাদছ বকাদনা তথ্য তলব করদত পারদব না। 

৫১। কর ও অন্যান্য অে পররঙ্গিাি এড়াইয়া  াওয়া সংক্রান্ত িারা ২১২ এর সংঙ্গিািন 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ২১২ এর উপ-িারা (৭) এ নতুন িতথাংি সরন্নঙ্গবরিত 

হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সংঙ্গিািনীর ফঙ্গি িারা ২১২ এর উপ-িারা (১) এর অিীন জাথরকৃত বনাটিদশ 

উথেথখত রবষয়সমূদহর বাইদর আয়কর আইঙ্গনর আওতায় প্রঙ্গদয় মকাঙ্গনা অঙ্গের পররঙ্গিাি 

এরড়ঙ্গয়  াওয়া হঙ্গয়ঙ্গছ এরূপ সুথনথে ডষ্ট তথ্য উেঘাটিত হদল তা পথরেশী অথতথরি কর 

কথেশনাদরর পূব ডানুদোেন সাদপদয করোতাদক অবথহতকরণপূব ডক উপ-িারা (২) এর 

আওতায় কর রনি থারণ করা র্াদব। 

৫২। কর চুরক্ত সংক্রান্ত িারা ২৪৪ এর সংঙ্গিািন 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ২৪৪ এর উপ-িারা (৪) এর পর উপ-িারা (৫) সংঙ্গ াজন 

করা হঙ্গয়ঙ্গছ। সংঙ্গ ারজত রবিান অনু ায়ী, আয়কর আইঙ্গনর অন্যান্য রবিাঙ্গন  া রকছুই 

র্াকুক না মকন, বদ্বত কর পররহার চুরক্ত প্রািান্য পাঙ্গব। 
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৫৩। ররটান থ দারিঙ্গির প্র াণ দারিঙ্গির বাধ্যবািকতা সংক্রান্ত িারা ২৬৪ এর সংঙ্গিািন 

 অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ২৬৪ এর উপ-িারা (৩) 

প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। পূঙ্গব থ ৪৫টি মসবা িহঙ্গণর মেঙ্গত্র থরটান ড োথখদলর প্রোণ বা PSR 

োথখদলর থবিান থছল। প্ররতস্থারপত উপ-িারা (৩) এর রবিান অনু ায়ী থনেবথণ ডত ৩৯টি 

মেত্রসমূঙ্গহ থরটান ড োথখদলর প্রোণ বা PSR োথখদলর থবিান করা হদয়দছ:  

১। ২০ (রবি) িোরিক টাকার ঋণ িহঙ্গণ;  

২। মকাঙ্গনা মকাম্পারনর পররচািক বা স্পন্সর মিয়ারঙ্গহাল্ডার হঙ্গত হঙ্গি; 

৩। আেোথন থনবন্ধন সনে বা রিাথন থনবন্ধন সনে গ্রহণ অিবা নবায়ন করদত; 

৪। থসটি কদপ ডাদরশন বা বপৌরসভা এলাকায় বট্রর্ লাইদসন্স নবায়ন করদত; 

৫। সািারণ থবোর তাথলকাভুি সাদভডয়ার লাইদসন্স নবায়ন করদত;  

৬। থসটি কদপ ডাদরশন, বপৌরসভা ও কোন্টনদেন্ট ববার্ ড এলাকায় জথে, থবথডাং বা 

অোপাট ডদেন্ট থবক্রয় বা থলজ বা হস্তান্তর বা বায়নানাো বা আেদোিারনাো 

থনবন্ধন করদত; 

৭। থচথকৎসক, েন্ত থচথকৎসক, আইনজীবী, চাট ডার্ ড অোকাউদন্টন্ট, কস্ট এন্ড 

ম্যাদনজদেন্ট অোকাউদন্টন্ট, চাট ডার্ ড বসদক্রটাথর, আইনজীবী ও কর আইনজীবী, 

একচুয়াথর, প্রদকৌশলী, স্থপথত, সাদভডয়ার থহদসদব বকাদনা স্বীকৃত বপশাজীবী 

সাংস্থার সেস্যপে নবায়ন করদত; 

৮। Muslim Marriages and Divorces (Registration) Act, 1974 

(Act No. LII of 1974) এর অিীন থনকাহ্ বরথজস্ট্রার, থহন্দু থববাহ থনবন্ধন 

আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪০ নাং আইন) এর অিীন থহন্দু থববাহ থনবন্ধক ও 

Special Marriage Act, 1872 (Act No. III of 1872) এর অিীন 

বরথজস্ট্রার থহদসদব লাইদসন্স প্রাথি অিবা নবায়ন করদত; 

৯। বট্রর্বথর্ বা বকাদনা বাথণথজেক সাংগঠদনর সেস্যপে প্রাথি অিবা নবায়ন করদত; 

১০। স্টূাম্প, মকাট থ রফ ও কাটি থজ মপপাঙ্গরর মিন্ডর বা দরিি মিিক রহঙ্গসঙ্গব িাইঙ্গসন্স 

নবায়ঙ্গন; 

১১।  ড্রাগ িাইঙ্গসন্স, ফায়ার িাইঙ্গসন্স, পররঙ্গবি ছাড়পত্র, রবএসটিআই িাইঙ্গসন্স,  

বদন্ডর্ ওয়োরহাউস লাইদসন্স, কাস্ট স এঙ্গজন্ট িাইঙ্গসন্স, মফ্রইট ফরওয়ারি থং 

িাইঙ্গসন্স ও বারয়ং হাউজ রনবন্ধন িহণ ও নবায়ঙ্গন; 

১২।  ম ঙ্গকাঙ্গনা এিাকায় গ্যাঙ্গসর বারণরজূক ও রিে সংঙ্গ াগ প্রারি ও বহাি রািঙ্গত; 

১৩।  থসটি কদপ ডাদরশন এলাকায় আবাথসক গ্যাস সাংদর্াগ প্রাথিদত; 

১৪।  থসটি কদপ ডাদরশন বা কোন্টনদেন্ট ববার্ ড এলাকায় থবদুেৎ সাংদর্াগ প্রাথিদত; 

১৫।  িঞ্চ, রস্ট ার,  াছ িরার েিার, কাঙ্গগ থা, মকাস্টার, িাম্ব-বাজথসহ ম ঙ্গকাঙ্গনা 

প্রকাঙ্গরর িাড়ায় চারিত মনৌ াঙ্গনর সাঙ্গিথ সাটি থরফঙ্গকট িহণ ও নবায়ঙ্গন;  

১৬।  পথরদবশ অথিেির বা বজলা প্রশাসদকর কার্ ডালয় হদত ইট উৎপােদনর অনুেথত 

গ্রহণ ও নবায়দন; 
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১৭। রসটি কঙ্গপ থাঙ্গরিন, মজিা সদর বা মপৌরসিায় অবরস্থত ইংঙ্গররজ  াধ্য  স্কুঙ্গি রিশু 

বা মপাষ্য িরতথঙ্গত; 

১৮।  বকাম্পাথনর এদজন্সী বা থর্থস্ট্রথবউটরথশপ গ্রহদণ ও নবায়দন; 

১৯।  আঙ্গগ্নয়াঙ্গস্ত্রর িাইঙ্গসন্স িহঙ্গণ ও নবায়ঙ্গন; 

২০।  আ দারনর উঙ্গেঙ্গে ঋণপত্র মিািায়; 

২১।  ১০ (দি) িোরিক টাকার ম য়াদী আ ানত মিািায় ও বহাি রািঙ্গত; 

২২।  ১০ (েশ) লযাথিক টাকার সঞ্চয়পত্র ক্রদয়; 

২৩। বপৌরসভা, উপদজলা, বজলা পথরষে, থসটি কদপ ডাদরশন বা জাতীয় সাংসে 

থনব ডাচদন অাংশগ্রহদণ; 

২৪। ব্বস্থাপনা বা প্রিাসরনক বা উৎপাদন কা থক্রঙ্গ র তোবিানকারী পদ  থাদায় 

ক থরত ব্রক্তর মবতন-িাতারদ প্রারিঙ্গত; 

২৫।  দি  মিি বা তদূধ্বথ পদ  থাদার গণক থচারীর মবতন-িাতারদ প্রারিঙ্গত; 

২৬। স্বািারবক ব্রক্ত ব্তীত অন্যান্য করদাতাঙ্গদর মেঙ্গত্র ম াবাইি ফাইন্যারন্সয়াি 

সারিথস বা ম াবাইি ব্াংরকং বা ইঙ্গিিরনক উপাঙ্গয় টাকা স্থানান্তঙ্গরর  াধ্যঙ্গ  

এবং ম াবাইি মফাঙ্গনর রহসাব ররচাঙ্গজথর  াধ্যঙ্গ  কর িন, রফ বা অন্য মকাঙ্গনা 

অর্ থ প্রারির মেঙ্গত্র; 

২৭। মকাঙ্গনা রনবাসী করদাতা কতৃথক অূািিাইজরর বা কনসািঙ্গটরন্স সারিথস, 

কূাটাররং সারিথস, ইঙ্গিন্ট ম্যাঙ্গনজঙ্গ ন্ট সারিথস, জনবি সরবরাহ, রনরাপিা মসবা 

সরবরাহ বাবদ মকাঙ্গনা মকাম্পারন হইঙ্গত অর্ থ প্রারিঙ্গত; 

২৮।  থবো বকাম্পাথনর এদজথন্স সাটি ডথফদকট গ্রহণ ও নবায়দন; 

২৯।  রদ্ব-চক্র বা রত্র-চক্র ম াটর ান ব্তীত অনান্য ম াটর াঙ্গনর রনবন্ধন,  ারিকানা 

পররবতথন বা রফটঙ্গনস নবায়নকাঙ্গি; 

৩০। এনরজও রবষয়ক বুূঙ্গরাঙ্গত রনবরন্ধত এনরজও বা  াইঙ্গক্রাঙ্গক্ররিট মরগুঙ্গিটরী 

অর্ররটি হঙ্গত িাইঙ্গসন্সপ্রাি ক্ষুদ্র ঋণ সংস্থার অনুকূঙ্গি রবঙ্গদরি অনুদাঙ্গনর অর্ থ 

ছাড় করঙ্গত; 

৩১।  থর্থজটাল প্ল্োটফে ড ব্যবহার কদর ই-কোস ড ব্যবসার বযদত্র লাইদসথন্সাং 

অিথরটির কাছ বিদক লাইদসন্স নবায়দন; 

৩২। বকাম্পানী আইন, ১৯৯৪ (১৯৯৪ সদনর ১৮ নাং আইন) এবাং Societies 

Registration Act, 1860 (Act No. XXI of 1860) এর অিীন 

থনবথন্ধত বকাদনা ক্লাদবর সেস্যপে গ্রহণ ও নবায়দন; 

৩৩। বকাদনা থনবাসী করোতা কর্তডক পণ্য সরবরাহ, চুথি সম্পােন বা বসবা 

সরবরাদহর উদেেদে বটন্ডার র্কুদেন্টস্ োথখলকাদল; 

৩৪।  পণ্য আ দারন বা রিারনর উঙ্গেূঙ্গে রবি অব এরন্ট্র দারিিকাঙ্গি; 

৩৫। রাজিানী উন্নয়ন কতৃথপে (রাজউক), চট্টিা  উন্নয়ন কতৃথপে (রসরিএ), খুিনা 

উন্নয়ন কতৃথপে (মকরিএ), রাজিাহী উন্নয়ন কতৃথপে (আররিএ), গাজীপুর উন্নয়ন 

কতৃথপে, কক্সবাজার উন্নয়ন কতৃথপে বা, স য় স য়, সরকার কতৃথক গঠিত 
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অনুরূপ কতৃথপে অর্বা রসটি কঙ্গপ থাঙ্গরিন বা মপৌরসিার অন্যান্য সংরিষ্ট 

কতৃথপঙ্গের রনকট অনুঙ্গ াদঙ্গনর রনর ি িবন রন থাঙ্গণর নকিা দারিিকাঙ্গি; 

৩৬। এ আইদনর িারা ১৪০ এ সাংজ্ঞাথয়ত বকাদনা থনথে ডষ্ট ব্যথির থনকট থসটি 

কদপ ডাদরশন এলাকায় বাথি ভািা বা থলজ প্রোনকাদল; 

৩৭। এই আইদনর িারা ১৪০ এ সাংজ্ঞাথয়ত বকাদনা থনথে ডষ্ট ব্যথির থনকট পণ্য বা 

বসবা সরবরাহ কাদল; 

৩৮। মহাঙ্গটি, মরস্টুঙ্গরন্ট, ম াঙ্গটি, কর উরনটি মসন্টার, কনঙ্গিনিন হি, হাসপাতাি, 

রক্লরনক, িায়াগনরস্টক মসন্টারসমূঙ্গহর িাইঙ্গসন্স িহণ ও নবায়ঙ্গন; 

৩৯। সাোথজক অনুষ্ঠান, কদপ ডাদরট বপ্রাগ্রাে, ওয়াকডশপ, বসথেনার, থসদম্পাথজয়াে, 

প্রথশযণসহ সেজাতীয় বর্দকাদনা অনুষ্ঠান আদয়াজদনর জন্য থসটি কদপ ডাদরশন 

এলাকায় অবথস্থত কথেউথনটি বসন্টার, কনদভনশন হল বা সেজাতীয় বকাদনা 

প্রথতষ্ঠান হদত ভািা বা অন্য বর্দকাদনা বসবা গ্রহণকাদল; 

 

 এছািা, রনম্নবরণ থত ১২টি মেঙ্গত্র “ররটান থ দারিঙ্গির প্র াণ” দারিঙ্গির পররবঙ্গতথ না  ও 

টিআইএন সংবরিত রসঙ্গস্ট  মজনাঙ্গরঙ্গটি প্রতূয়নপত্র দারিঙ্গির রবিান করা হঙ্গয়ঙ্গছ,  র্া:- 

১। থসটি কদপ ডাদরশন বা বপৌরসভা এলাকায় নতুন বট্রর্ লাইদসন্স গ্রহদণ; 

২। স বায় সর রতর রনবন্ধঙ্গনর মেঙ্গত্র; 

৩। সািারণ রব ার তারিকার্ভক্ত সাঙ্গিথয়ার এর নতুন িাইঙ্গসন্স িহঙ্গণ;  

৪। মক্ররিট কাি থ িহণ ও নবায়ঙ্গন; 

৫। রচরকৎসক, দন্ত রচরকৎসক, আইনজীবী, চাট থাি থ অূাকাউঙ্গন্টন্ট, কস্ট এন্ড 

ম্যাঙ্গনজঙ্গ ন্ট অূাকাউঙ্গন্টন্ট, চাট থাি থ মসঙ্গক্রটারর, আইনজীবী ও কর আইনজীবী, 

একচুয়ারর, প্রঙ্গকৌিিী, স্থপরত, সাঙ্গিথয়ার রহঙ্গসঙ্গব মকাঙ্গনা স্বীকৃত মপিাজীবী 

সংস্থার সদস্যপদ িহঙ্গণ; 

৬। ৫ (পাঁচ) িোরিক টাকার মপাস্ট অরফস সঞ্চয়ী রহসাব মিািায়; 

৭। Monthly Payment Order বা এ রপও র্ভরক্তর  াধ্যঙ্গ  সরকার হঙ্গত 

দি  মিি বা তদূধ্বথ পদ  থাদার ক থচারীর মকাঙ্গনা অর্ থপ্রারিঙ্গত; 

৮। স্বাভাথবক ব্যথি করোতাদের বযদত্র বোবাইল ফাইন্যাথন্সয়াল সাথভডস বা 

বোবাইল ব্যাাংথকাং বা ইদলক্ট্রথনক উপাদয় টাকা স্থানান্তদরর োধ্যদে এবাং 

বোবাইল বফাদনর থহসাব থরচাদজডর োধ্যদে কথেশন, থফ বা অন্য বকাদনা অি ড 

প্রাথির বযদত্র; 

৯। স্টূাম্প, মকাট থ রফ ও কাটি থজ মপপাঙ্গরর মিন্ডর বা দরিি মিিক রহসাঙ্গব 

িাইঙ্গসন্স রনবন্ধন ও তারিকার্ভরক্তঙ্গত; 

১০। রত্র-চক্র ম াটর াঙ্গনর রনবন্ধন,  ারিকানা পররবতথন বা রফটঙ্গনস 

নবায়নকাঙ্গি; 

১১। থর্থজটাল প্ল্োটফে ড ব্যবহার কদর ই-কোস ড ব্যবসার বযদত্র লাইদসথন্সাং 

অিথরটির কাছ বিদক লাইদসন্স গ্রহদণ; 
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১২। স্বািারবক ব্রক্ত ব্তীত অন্য ম ঙ্গকাঙ্গনা ব্রক্ত কতৃথক মকাঙ্গনা আইন বা 

আইরন ে তা রঙ্গয়ঙ্গছ এরূপ মকাঙ্গনা দরিঙ্গির অিীন রনগর ত, রনবরন্ধত বা গঠিত 

হবার বছর বা পঙ্গরর বছঙ্গর। 

তঙ্গব, িারা ১৬৬ এর উপ-িারা (২) অনু ায়ী ররটান থ দারিি বাধ্যতামূিক নয় এরূপ 

ব্রক্তর মেঙ্গত্র এ উপ-িারার রবিান প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব না। 

৫৪। আয় মগাপন কররবার জন্য জরর ানা সংক্রান্ত িারা ২৭২ এর সংঙ্গিািন 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ২৭২ এর উপ-িারা (১) এ উরিরিত “ক+ি এর স পরর াণ 

জরর ানা আঙ্গরাপ কররঙ্গব, ম ইঙ্গেঙ্গত্র− 

ক = ফাঁরক মদওয়া অে × ১৫%, 

ি = ফাঁরক মদওয়া অে × ১০%× গ, 

গ =  অসতূ পরর াঙ্গণ তথ্য প্রদি থঙ্গনর রবষয়টি ম ই করবঙ্গষ থ সংঘটিত হইয়াঙ্গছ 

মসই করবষ থ হইঙ্গত উক্ত অসতূ পরর াঙ্গণ তথ্য প্রদি থঙ্গনর রবষয়টি ম ই 

করবঙ্গষ থ উদঘাটিত হইয়াঙ্গছ মসই করবষ থ প থন্ত ম াট বৎসর” িব্দগুরি, 

রচহ্নগুরি ও সংখ্যাগুরির পররবঙ্গতথ  

“ক এর স পরর াণ জরর ানা আঙ্গরাপ কররঙ্গব, ম ইঙ্গেঙ্গত্র− 

ক = ফাঁরক মদওয়া অে × ১০%× ি, 

ি =  বর্ই করবদষ ড কর ফাঁথক সাংঘটিত হইয়াদছ বসই করবষ ড হইদত উি কর 

ফাঁথকর থবষয়টি বর্ই করবদষ ড উেঘাটিত হইয়াদছ বসই করবষ ডসহ বোট 

বৎসর” িব্দগুরি, রচহ্নগুরি ও সংখ্যাগুরি প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

 

উদাহরণ ১৬ 

জনাব আর নুি ইসিা  ২০২২-২০২৩ করবঙ্গষ থ তার  ারিকানািীন একটি ম াটর গারড় প্রদি থন 

না করায় ২০২৫-২০২৬ করবঙ্গষ থ তার ২০২২-২০২৩ করবঙ্গষ থর নরর্টি ২১২ িারায় পুনঃউঙ্গন্মাচন 

করা হঙ্গয়ঙ্গছ। ২১২ িারার অিীন কা থক্র  পররচািনার ফঙ্গি রতরন ম াট ৫০,০০০ টাকার আয়কর 

ফাঁরক রদঙ্গয়ঙ্গছন  ঙ্গ থ উদঘাটিত হঙ্গয়ঙ্গছ। এ তাবস্থায়, জনাব আর নুি ইসিাঙ্গ র উপর রনম্নরূপ 

জরর ানা আঙ্গরাপ করা হঙ্গব- 

ক = ফাঁরক মদওয়া অে × ১০% × ি 

ফাঁরক মদওয়া অে = ৫০,০০০ টাকা 

ি = ৪ বছর 

অতএব, ক = ৫০,০০০ টাকা × ১০% × ৪ 

               = ২০,০০০ টাকা। 
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 রদ, উপঙ্গরর উদাহরঙ্গণ ২০২৫-২০২৬ করবঙ্গষ থ ম াটর গারড়টি ক্রয় করা হঙ্গতা এবং উক্ত ক্রয় 

মগাপন করার রবষয়টি ২০২৫-২০২৬ করবঙ্গষ থই িনাক্ত হঙ্গতা তঙ্গব মসঙ্গেঙ্গত্র আঙ্গরাপকৃত 

জরর ানার পরর াণ হঙ্গতা- 

ক = ফাঁরক মদওয়া অে × ১০% × ি 

ফাঁরক মদওয়া অে = ৫০,০০০ টাকা 

ি = ১ বছর 

অতএব, ক = ৫০,০০০ টাকা × ১০% × ১ 

              = ৫,০০০ টাকা। 

 

উদাহরণ ১৭ 

র জ রারজয়া বানু ২০১৪-২০১৫ করবঙ্গষ থ ঢাকাস্থ ম াহাম্মদপুর এিাকায় ১১০০ বগ থফুট আয়তঙ্গনর 

একটি ফ্ল্ূাট ক্রয় কঙ্গরন। উক্ত ফ্ল্ূাট করদাতা তার দারিিকৃত ২০১৪-২০১৫ করবঙ্গষ থর আয়কর 

ররটাঙ্গন থর সম্পদ রববরণীঙ্গত প্রদি থন কঙ্গরনরন। করদাতার অপ্রদরি থত পররসম্পদ ২০২৫-২০২৬ 

করবঙ্গষ থর পূব থবতী ষষ্ঠ করবষ থ অর্ থাৎ ২০১৯-২০২০ করবঙ্গষ থরও অরিককাি পূঙ্গব থ অরজথত হওয়ায় 

তা ২০১৯-২০২০ করবঙ্গষ থ অরজথত হঙ্গয়ঙ্গছ বঙ্গি গণ্য হঙ্গব।  রদ উক্ত ফ্ল্ূাট ক্রয় মগাপন করার ফঙ্গি 

র জ বানু ম াট ২,০০,০০০ টাকা আয়কর পররঙ্গিাি এরড়ঙ্গয় রগঙ্গয় র্াঙ্গকন, তঙ্গব র জ বানুর উপর 

রনম্নরূপ জরর ানা আঙ্গরাপ করা হঙ্গব- 

ক = ফাঁরক মদওয়া অে × ১০% × ি 

ফাঁরক মদওয়া অে = ২,০০,০০০ টাকা 

ি = ৭ বছর 

অতএব, ক = ২,০০,০০০ টাকা × ১০% × ৭ 

               = ১,৪০,০০০ টাকা। 

৫৫। হারজরার জন্য অনুঙ্গ ারদত প্ররতরনরি সংক্রান্ত িারা ৩২৭ এর সংঙ্গিািন 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা িারা ৩২৭ এর উপ-িারা (৩) এর দফা (ঙ) প্ররতস্থাপন 

করা হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সংঙ্গিািঙ্গনর  াধ্যঙ্গ  উপকর কর িনার বা তদূধ্বথ মকাঙ্গনা পঙ্গদ 

ক পঙ্গে ৫ (পাঁচ) বছঙ্গরর জন্য আয়কর কতৃথপে রহসাঙ্গব কাজ কঙ্গরঙ্গছন এরূপ ব্রক্তর 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ হঙ্গত সনদ প্রারির িঙ্গতথ ‘কর আইনজীবী’ রহঙ্গসঙ্গব গণ্য হওয়ার রবিান 

করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

 িারা ৩২৭ এর উপ-িারা (৪) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত উপ-িারা (৪) এর রবিান 

অনু ায়ী উপকর কর িনাঙ্গরর রনঙ্গচ নয় এরূপ পঙ্গদ ক পঙ্গে ৫ (পাঁচ) বছঙ্গরর জন্য আয়কর 

কতৃথপে রহঙ্গসঙ্গব কাজ কঙ্গরঙ্গছন এরূপ মবাি থ কতৃথক সনদ প্রাি কর আইনজীবী অর্বা মবাি থ 
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কতৃথক কর আইনজীবী রহঙ্গসঙ্গব সনদ প্রাি মকাঙ্গনা ব্রক্তঙ্গক মকাঙ্গনা রনবরন্ধত কর আইনজীবী 

সর রতর সদস্য হঙ্গত হঙ্গব। 

 িারা ৩২৭ এর উপ-িারা (৫) রবঙ্গিাপ করা হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সংঙ্গিািঙ্গনর  াধ্যঙ্গ  জাতীয় 

রাজস্ব মবাি থ কতৃথক কর আইনজীবী সর রতর রনবন্ধন প্রদাঙ্গনর রবিান এবং মবাঙ্গি থর সাঙ্গর্ 

রনবরন্ধত নয় এরূপ মকাঙ্গনা আইনজীবী সর রত কর আইনজীবী সর রত রহঙ্গসঙ্গব গণ্য না হবার 

রবিান রবঙ্গিাপ করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

৫৬। তফরসি সংঙ্গিািঙ্গনর ে তা সংক্রান্ত িারা ৩৪১ এর রবঙ্গিাপ 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৩৪১ রবঙ্গিাপ করা হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সংঙ্গিািনীর  াধ্যঙ্গ  

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ কতৃথক আয়কর আইঙ্গনর তফরসি সংঙ্গিািঙ্গনর ে তা ররহত করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ। 

৫৭। আয়কর আইন, ২০২৩ এর প্রর্  তফরসঙ্গির প্ররতস্থাপন 

 অর্ থ সম্পরকথত করতপয় আইন (সংঙ্গিািন) অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, 

২০২৩ এর প্রর্  তফরসি প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। উক্ত প্ররতস্থাপঙ্গনর ফঙ্গি ২০২৫-২০২৬ 

করবষ থ হঙ্গত রবঙ্গিষ কর প্রদাঙ্গনর  াধ্যঙ্গ  রবরল্ডং বা অূাপাট থঙ্গ ঙ্গন্ট রবরনঙ্গয়াগ প্রদি থঙ্গনর 

মকাঙ্গনা রবিান আয়কর আইঙ্গন রািা হয়রন।  

৫৮। আয়কর আইন, ২০২৩ এর রদ্বতীয় তফরসঙ্গির সংঙ্গিািন 

 ৫৮.১ তহরবঙ্গির অনুঙ্গ াদন  ঞ্জুঙ্গরর ম য়াদ 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর রদ্বতীয় তফরসঙ্গি করতপয় সংঙ্গিািন আনা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

সংঙ্গিারিত রবিান অনু ায়ী বাি থকূ তহরবি বা মপনিন তহরবি, আনুঙ্গতারষক তহরবি 

এবং িরবষ্য তহরবঙ্গির অনুঙ্গ াদন  ঞ্জুর হঙ্গি রিরিত আঙ্গদঙ্গি অনুঙ্গ াদন  ঞ্জুঙ্গরর 

ম য়াদ উঙ্গিি র্াকঙ্গব এবং উক্ত ম য়াদ ১০ (দি) বৎসঙ্গরর নীঙ্গচ হঙ্গব না। 

 ৫৮.২ রদ্বতীয় তফরসঙ্গির অন্যান্য সংঙ্গিািন 

রদ্বতীয় তফরসঙ্গির অংি ২ এর অনুঙ্গচ্ছদ (১) এর উপ-অনুঙ্গচ্ছদ (২) এ উরিরিত 

“মবাি থ” িঙ্গব্দর পররবঙ্গতথ “কর কর িনার” শব্দগুথল প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত 

সংঙ্গিািনীর  াধ্যঙ্গ  আনুঙ্গতারষক তহরবিঙ্গক অনুঙ্গ াদন  ঞ্জুঙ্গরর ে তা জাতীয় 

রাজস্ব মবাঙ্গি থর পররবঙ্গতথ কর কর িনারঙ্গক প্রদান করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

৫৯। আয়কর আইন, ২০২৩ এর ষষ্ঠ তফরসঙ্গির সংঙ্গিািন 

 অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, ২০২৩ এর ষষ্ঠ তফরসঙ্গি করতপয় 

সংঙ্গিািনী আনা হঙ্গয়ঙ্গছ। 
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৫৯.১ োইদক্রাদক্রথর্ট বরগুদলটরী কর্তডপয কর্তডক থনবথন্ধত বকাদনা সিার ক্ষুদ্রঋণ কা থক্র  

পথরচালনা হদত উদ্ভতূ সাথভ ডস চাজড করমুি হবার শতড সাংদশািন 

ষষ্ঠ তফরসঙ্গির অংি ১ এর দফা (১৩) এর উপ-দফা (ি) ও (গ) প্ররতস্থাপন করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত উপ-দফা (ি) ও (গ) এর রবিান অনু ায়ী োইদক্রাদক্রথর্ট 

বরগুদলটরী কর্তডপয কর্তডক থনবথন্ধত বকাদনা সিার ক্ষুদ্রঋণ কা থক্র  পথরচালনা হদত 

উদ্ভূত সাথভডস চাজড করমুি থহদসদব গণ্য হদত হদল উক্ত সারিথস চাজথ োইদক্রাদক্রথর্দট 

থরভলথভাং ব্যতীত অন্য বকাদনা পথরসম্পে অজডদন ব্যবহার করা র্াদব না এবাং 

োইদক্রাদক্রথর্দট থরভলথভাং ব্যতীত অন্য বকাদনা ব্যবসাদয় পু ুঁথজ থহসাদব ব্যবহার করা 

র্াদব না।  

 াইঙ্গক্রাঙ্গক্ররিট মরগুঙ্গিটরী কতৃথপে কতৃথক রনবরন্ধত সিা ২০২৬-২০২৭ করবষ থ হঙ্গত 

শুধু ক্ষুদ্রঋণ কা থক্র  পররচািনা ব্তীত অন্য মকাঙ্গনা কা থক্রঙ্গ  সম্পৃক্ত হঙ্গত পারঙ্গব 

না এরূপ িতথ রবঙ্গিাপ করা হঙ্গয়ঙ্গছ।  

৫৯.২ কৃথষ হদত আয় এবাং থবথভন্ন ব্যবসার আদয়র করমুি সীো 

ষষ্ঠ তফরসঙ্গির অংি ১ এর দফা (২০) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত রবিান 

অনু ায়ী বকাদনা স্বািারবক ব্যথির “কৃথষ হইদত আয়” খাদতর আওতাভুি অনথিক 

৫ (পাঁচ) লয টাকা পর্ ডন্ত বকাদনা আয় করমুক্ত র্াকঙ্গব  রদ উক্ত ব্রক্তর কৃরষ হঙ্গত 

আয় এবং আরর্ থক পররসম্পদ হঙ্গত আয় ব্তীত অন্য মকাঙ্গনা আয় না র্াঙ্গক। 

তাছাড়া, দফা (২০) এর পর নতুন দফা (২০ক) সরন্নঙ্গবরিত হঙ্গয়ঙ্গছ। নতুন রবিান 

অনু ায়ী বকাদনা ব্যথির হাঁস-মুরগী, রচংরড় ও  াঙ্গছর হূাচারী, মপঙ্গিঙ্গটি মপারি 

রফি উৎপাদন, রচংরড় ও  াঙ্গছর মপঙ্গিঙ্গটি রফি উৎপাদন, দুগ্ধজাত দ্রব্ উৎপাদন, 

ব্াঙ উৎপাদন িা ার, বীজ রবপণন, মরি  গুটিঙ্গপাকা পািঙ্গনর িা ার ইতূারদ 

খাদতর আওতাভুি অনথিক ৫ (পাঁচ) লয টাকা করমুক্ত র্াকঙ্গব। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

উদাহরণ ১৮ 

 থেজ তপথেতার একটি বর্ইথর ফাে ড রদয়দছ। ২০২৪-২৫ অি ডবছদর থতথন বর্ইথর ফাে ড হদত 

১০,০০,০০০ টাকা নীট আয় প্রাি হদয়দছন। এছািা ব্যাাংক সুে বাবে তার আয় হদয়দছ 

৫,৫০,০০০ টাকা। উি সুদের থবপরীদত উৎদস কর কতডন করা হদয়দছ ৫৫,০০০ টাকা। 

মসঙ্গেঙ্গত্র করদাতার আয় পররগণনা হঙ্গব রনম্নরূপ- 

 

 (ক) কৃরষ হইঙ্গত আয়  

(ম ঙ্গহতু করদাতার কৃরষ হইঙ্গত আয় এবং 

আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আয় (ব্াংক সুদ) 

ব্তীত অন্য মকান আঙ্গয়র উৎস নাই, 

মসঙ্গহতু ষষ্ঠ তফরসঙ্গির অংি ১ এর দফা ২০ 

 ৫,০০,০০০ 
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অনু ায়ী ৫,০০,০০০ টাকা আয় পররগণনা 

হঙ্গত বাদ  াঙ্গব।) 

(১০,০০,০০০ – ৫,০০,০০০) 

(ি) আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আয় (ব্াংক 

সুদ) 

 ৫,৫০,০০০ 

  ম াট 

আয় 

১০,৫০,০০০ 

 

িরা  াক, উপঙ্গরর উদাহরঙ্গণ র জ তপর তার কৃরষ আয় বাবদ ১০,০০,০০০ টাকা, ব্াংক 

সুদ বাবদ ৫,৫০,০০০ টাকা আঙ্গয়র পািাপারি রবরবি  াঙ্গির ব্বসা হঙ্গত ২,০০,০০০ টাকা 

আয় রঙ্গয়ঙ্গছ। মসঙ্গেঙ্গত্র করদাতার আয় পররগণনা হঙ্গব রনম্নরূপ- 

(ক) কৃরষ হইঙ্গত আয়  

ম ঙ্গহতু করদাতার কৃরষ হইঙ্গত আয় এবং 

আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আঙ্গয়র 

পািাপারি ব্বসা হইঙ্গত আয় আঙ্গছ, 

মসঙ্গহতু রতরন ষষ্ঠ তফরসি অংি ১ এর 

দফা ২০ অনু ায়ী ৫,০০,০০০ টাকা 

করমুক্ত প্রারির সুরবিা প্রাপ্য হঙ্গবন না। 

 ১০,০০,০০০ 

(ি) আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আয় (ব্াংক 

সুদ) 

 ৫,৫০,০০০ 

(গ) ব্বসা হইঙ্গত আয়  ২,০০,০০০ 

  ম াট আয় ১৭,৫০,০০০ 

 

 

উদাহরণ ১৯ 

জনাব এহসান একটি নাস থারর পররচািনা কঙ্গরন। রতরন ২০২৪-২৫ আয়বঙ্গষ থ নাস থারর হঙ্গত 

৮,০০,০০০ টাকা আয় প্রাি হন। এছাড়া, হাঁস-মুররগর িা ার হঙ্গত তাঁর ১০,০০,০০০ টাকা 

আয় রঙ্গয়ঙ্গছ। করদাতার অন্য মকান িাঙ্গতর আয় মনই। এঙ্গেঙ্গত্র, ২০২৫-২৬ করবঙ্গষ থ জনাব 

এহসাঙ্গনর করঙ্গ াগ্য আয় হঙ্গব (১০,০০,০০০+৮,০০,০০০ – ৫,০০,০০০) টাকা বা, 

১৩,০০,০০০ টাকা। 

অর্ থাৎ একারিক উৎস হঙ্গত কৃরষ িাঙ্গতর আয় র্াকঙ্গিও ষষ্ঠ তফরসি অংি ১ এর দফা (২০) 

অনু ায়ী করদাতার কৃরষ িাঙ্গত সব থঙ্গ াট আঙ্গয়র উপর অনরিক ৫,০০,০০০ টাকা আয় 

পররগণনা হঙ্গত বাদ  াঙ্গব। 
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উদাহরণ ২০ 

িরা র্াক, বোথেনা খাতুদনর ২০২৪-২০২৫ আয়বদষ ড োদছর হোচারী বিদক ১০,০০,০০০ 

টাকার নীট আয় আদছ। একই বছদর থতথন তার ওয়ান ব্যাাংক থপএলথসদত সঞ্চয়ী থহসাব 

হদত ব্যাাংক সুে বাবে ৫,৫০,০০০ টাকা প্রাি হদয়দছন র্ার থবপরীদত ব্যাাংক ৫৫,০০০ টাকা 

উৎদস কর কতডন কদরদছ। একই বছর থতথন ৫০,০০০ টাকার নতুন একটি সঞ্চয়পত্র ক্রদয় 

থবথনদয়াগ কদরদছন।  

(ক)  াঙ্গছর হূাচারী হঙ্গত আয়  

(ষষ্ঠ তফরসঙ্গির অংি ১ এর দফা (২০ক) 

অনু ায়ী ৫ িে টাকা ম াট আয় পররগণনা 

মর্ঙ্গক বাদ  াঙ্গব) 

অতএব করদাতার করঙ্গ াগ্য আয় হঙ্গব 

(১০,০০,০০০ – ৫,০০,০০০) 

 ৫,০০,০০০ 

(ি) আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আয় (ব্াংক সুদ)  ৫,৫০,০০০ 

  ম াট আয় ১০,৫০,০০০ 

 

উদাহরণ ২১ 

জনাব হান্নান ২০২৪-২৫ আয়বঙ্গষ থ মপঙ্গিঙ্গটি মপারি রফি উৎপাদন ব্বসা হঙ্গত ২০,৫০,০০০ 

টাকা এবং বীজ রবপণন ব্বসা হঙ্গত ৮,৫০,০০০ টাকা আয় কঙ্গরন। করদাতার অন্য মকান 

িাঙ্গতর আয় মনই। এঙ্গেঙ্গত্র, ২০২৫-২৬ করবঙ্গষ থ জনাব হান্নাঙ্গনর করঙ্গ াগ্য আয় হঙ্গব 

(২০,৫০,০০০+৮,৫০,০০০ - ৫,০০,০০০) টাকা বা, ২৪,০০,০০০ টাকা। 

অর্ থাৎ ষষ্ঠ তফরসি অংি ১ এর দফা (২০ক) অনু ায়ী অনরিক ৫,০০,০০০ টাকা করদাতার 

আয় পররগণনা হঙ্গত বাদ  াঙ্গব। 

উদাহরণ ২২ 

জনাব ইফঙ্গতিার কািাঙ্গ র একটি মিইরর ফা থ ও একটি  াঙ্গছর হূাচারী রঙ্গয়ঙ্গছ। ২০২৪-

২৫ আয়বঙ্গষ থ মিইরর ফা থ হঙ্গত রতরন ৪,৫০,০০০ টাকা আয় প্রাি হন এবং  াঙ্গছর হূাচারী 

হঙ্গত ৭,৮০,০০০ টাকা আয়প্রাি হন। উক্ত আয়বঙ্গষ থ রতরন রিরপএঙ্গস রবরনঙ্গয়াগ কঙ্গরন 

৬০,০০০ টাকা। মসঙ্গেঙ্গত্র জনাব ইফঙ্গতিার কািাঙ্গ র কর পররগণনা হঙ্গব রনম্নরূপঃ 

ষষ্ঠ তফথসদলর দফা (২০ক) অনু ায়ী জনাব কািাঙ্গ র  াঙ্গছর হূাচারী হঙ্গত আয় বাবদ 

৭,৮০,০০০ টাকার  ঙ্গধ্য ৫,০০,০০০ টাকা ম াট আয় পররগণনা হঙ্গত বাদ  াঙ্গব। রকন্তু, কৃরষ 

হঙ্গত আঙ্গয়র (মিইরর ফা থ) পািাপারি  াঙ্গছর হূাচারী ব্বসা িাঙ্গত আয় র্াকায় ষষ্ঠ 

তফথসদলর দফা (২০) অনু ায়ী মকান করমুক্ত প্রারির সুরবিা রতরন প্রাপ্য হঙ্গবন না। 

অতএব, জনাব কািাঙ্গ র করঙ্গ াগ্য ম াট আয় (২,৮০,০০০+৪,৫০,০০০) = ৭,৩০,০০০ 

টাকা। 
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৫৯.৩ বর্ শদতড করতপয় আইটি সারি থস হঙ্গত প্রাি আয় করমুি 

ষষ্ঠ তফথসদলর অাংশ ১ এর েফা (২১) এর প্রথতস্থাপন করা হদয়দছ। েফা (২১) 

প্রথতস্থাপদনর ফদল ০১, জুিাই ২০২৪ তাররি হঙ্গত উক্ত ব্বসার সকি আয়, ব্য় ও 

রবরনঙ্গয়াগ িতিাগ ব্াংক োন্সফার এর  াধ্যঙ্গ  সম্পন্ন করার িঙ্গতথর পররবঙ্গতথ 

ব্যবসার সকল আয় শতভাগ ব্যাাংক ট্রান্সফাদরর  াধ্যঙ্গ  সম্পন্ন করার িঙ্গতথ ১ জুলাই, 

২০২৪ হদত ৩০ জুন, ২০২৭ পর্ ডন্ত েফা (২১) এ উথেথখত ব্যবসাসমূহ হদত উদ্ভূত 

মকাঙ্গনা থনবাসী ব্যথি বা অথনবাসী বাাংলাদেথশ স্বািারবক ব্যথির আয় করমুক্ত 

র্াকঙ্গব। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৫৯.৪ রজঙ্গরা কুপন ইসিার ক ইনঙ্গিস্টঙ্গ ন্ট সাটি থরফঙ্গকট হঙ্গত উদ্ভতূ আয় করমুক্ত 

ষষ্ঠ তফথসদলর অাংশ ১ এর দফা (২৫) এ রনম্নরূপ ব্াখ্যা সরন্নঙ্গবরিত হঙ্গয়ঙ্গছ,  র্া:- 

“ব্াখ্যা।- এই দফার উঙ্গেে পূরণকঙ্গে, রজঙ্গরা কুপন বন্ড বরিঙ্গত রজঙ্গরা কুপন 

ইসিার ক ইনঙ্গিস্টঙ্গ ন্ট সাটি থরফঙ্গকটঙ্গকও বুঝাইঙ্গব;” 

আনীত সংঙ্গিািনীর ফঙ্গি ব্াংক, রব া বা মকাঙ্গনা ফাইন্যান্স মকাম্পারন ব্তীত 

মকাঙ্গনা ব্রক্ত কতৃথক রজঙ্গরা কুপন ইসিার ক ইনঙ্গিস্টঙ্গ ন্ট সাটি থরফঙ্গকট হঙ্গত উদ্ভূত 

মকাঙ্গনা আয় করমুক্ত র্াকঙ্গব। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৫৯.৫ “চাকরর হইঙ্গত আয়” রহঙ্গসঙ্গব পররগরণত আঙ্গয়র করমুক্ত অংঙ্গির পরর াণ বৃরদ্ধ 

ষষ্ঠ তফথসদলর অাংশ ১ এর দফা (২৭) এ উরিরিত “৪ (চার) িে ৫০ (পঞ্চাি) 

হাজার” সংখ্যাগুরি, বন্ধনীগুরি ও িব্দগুরির পররবঙ্গতথ “৫ (পাঁচ) িে” সংখ্যা, বন্ধনী 

ও িব্দগুরি প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। আনীত সংঙ্গিািনীর  াধ্যঙ্গ  “চাকরর হইঙ্গত 

আয়” রহঙ্গসঙ্গব পররগরণত আঙ্গয়র এক-তৃতীয়াংি বা ৫ (পাঁচ) িে টাকা,  া ক , 

করমুক্ত রািার রবিান করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৫৯.৬ তহরবি, রবশ্বরবদ্যািয় এবং কথতপয় বপশাজীবী সাংগঠদনর কর পথরদশাি সাংক্রান্ত 

ষষ্ঠ তফথসদলর অাংশ ১ এর দফা (২৮) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত দফা 

(২৮) এর রবিান অনু ায়ী বকাদনা তহরবি, সরকাথর থবশ্বথবদ্যালয় বা পৃিক আইন 

ৈারা প্রথতথষ্ঠত বকাদনা আন্তজডাথতক থশযা প্রথতষ্ঠান  া মবসরকারর থবশ্বথবদ্যালয় নয় 

বা বকাদনা আইদনর অিীন প্রথতথষ্ঠত এবাং চাট ডার্ ড অোকাউদন্টন্ট বা কস্ট এোন্ড 

ম্যাদনজদেন্ট অোকাউদন্টন্ট বা চাট ডার্ ড বসদক্রটাথরগদণর বকাদনা বপশাজীবী সাংগঠন 

কর্তডক পথরচাথলত বকাদনা বপশাজীবী প্রথতষ্ঠান (প্রদফশনাল ইনথস্টটিউট) এর আরর্ থক 

পররসম্পদ হঙ্গত আয় ব্যতীত অন্য বকাদনা আয় করমুক্ত র্াকঙ্গব।  

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 
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৫৯.৭ রবঙ্গদিী সরকার হঙ্গত গৃহীত পুরস্কার এবং করতপয় পুরস্কার করমুক্ত 

ষষ্ঠ তফথসদলর অাংশ ১ এর দফা (৩০) এ উরিরিত “সরকার” শদব্দর পূঙ্গব থ 

“বাাংলাদেশ সরকার অিবা থবদেশী বকাদনা” শব্দগুথল সথন্নদবথশত হদয়দছ এবং উক্ত 

দফা এর পর নতুন দফা (৩০ক) সরন্নঙ্গবরিত হঙ্গয়ঙ্গছ। 

আনীত সংঙ্গিািনীর ফঙ্গি বাংিাঙ্গদি সরকাঙ্গরর পািাপারি রবঙ্গদিী মকাঙ্গনা সরকার 

হঙ্গত মকাঙ্গনা ব্রক্ত কতৃথক গৃহীত পুরস্কার করমুক্ত র্াকঙ্গব। তাছাড়া, মকাঙ্গনা ব্রক্ত 

কতৃথক গৃহীত মনাঙ্গবি, রাদোন ম্যাগদসদস, বুকার, পুরিৎজার, সাই ন বরিিার, 

একাদর্থে অোওয়ার্ ড, িার , এথে, মগাঙ্গল্ডন মলাব, কান চলথচ্চত্র উৎসব পুরস্কার 

করমুক্ত র্াকঙ্গব। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৫৯.৮ জাতীয় মপনিন কতৃথপঙ্গের আয় করমুক্ত 

ষষ্ঠ তফথসদলর অাংশ ১ এর দফা (৩৪) প্ররতস্থাপন করা হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত রবিান 

দ্বারা জাতীয় মপনিন কতৃথপঙ্গের সব থজনীন মপনিন রস্ক  হঙ্গত প্রাি সুরবিাঙ্গিাগীর 

মকাঙ্গনা আয় করমুক্ত র্াকার রবিান অরিকতর স্পষ্ট করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

তাছাড়া দফা (৩৪) এর পর নতুন দফা (৩৪ক) সরন্নঙ্গবরিত করার  াধ্যঙ্গ  জাতীয় 

মপনিন কতৃথপঙ্গের আয় করমুক্ত করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

৫৯.৯ আপন ভাই বা ববান হদত গৃহীত োন করমুি 

ষষ্ঠ তফথসদলর অাংশ ১ এর দফা (৩৫) এ উরিরিত “স্বােী-স্ত্রী,” শব্দগুথল ও 

থচহ্নগুথলর পর “আপন ভাই বা ববান,” শব্দগুথল ও থচহ্ন সথন্নদবথশত হদয়দছ। আনীত 

সাংদশািনীর ফদল োতা ও গ্রহীতার থরটাদন ড প্রেথশ ডত হবার শদতড আপন ভাই বা ববান 

হদত দান রহঙ্গসঙ্গব গৃহীত মকাঙ্গনা পররসম্পদ করমুক্ত র্াকঙ্গব।  

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

 ৫৯.১০ বাংিাঙ্গদি রসরকউররটিজ অূান্ড এক্সঙ্গচি কর িন কতৃথক স্বীকৃত মকাঙ্গনা তহরবঙ্গির 

মিয়ার বা ইউরনট হদত অনরিক ৫০ (পঞ্চাি) িে টাকার মকাঙ্গনা মূিিরন আয় 

করমুি 

ষষ্ঠ তফথসদলর অাংশ ১ এর দফা (৩৬) এর উপ-দফা (ক) এ উরিরিত “বা ইউরনট” 

শব্দগুথলর পর “অর্বা বাংিাঙ্গদি রসরকউররটিজ অূান্ড এক্সঙ্গচি কর িন কতৃথক 

স্বীকৃত মকাঙ্গনা তহরবঙ্গির মিয়ার বা ইউরনট” শব্দগুথল সথন্নদবথশত হদয়দছ। আনীত 

সাংদশািনীর ফদল তারিকার্ভক্ত মকাঙ্গনা মকাম্পারন বা তহরবঙ্গির মিয়ার বা ইউরনঙ্গটর 

পািাপারি বাংিাঙ্গদি রসরকউররটিজ অূান্ড এক্সঙ্গচি কর িন কতৃথক স্বীকৃত মকাঙ্গনা 

তহরবঙ্গির মিয়ার বা ইউরনট হদত মকাঙ্গনা স্বািারবক ব্রক্ত কতৃথক অরজথত অনরিক 

৫০ (পঞ্চাি) িে টাকার মকাঙ্গনা মূিিরন আয় করমুক্ত র্াকঙ্গব।  

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 
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৫৯.১১ স্টক এক্সঙ্গচঙ্গি তারিকার্ভক্ত রসরকউররটিঙ্গজ নতুন রবরনঙ্গয়াগ কর মরয়াতঙ্গ াগ্য 

রবরনঙ্গয়াগ 

ষষ্ঠ তফথসদলর অংি ৩ এর দফা (৮) এ উরিরিত “রসরকউররটিঙ্গজ” িঙ্গব্দর পর 

“নতুন” িব্দ সথন্নদবদশর োধ্যদে স্টক এক্সঙ্গচঙ্গি তারিকার্ভক্ত রসরকউররটিঙ্গজ শুধু 

নতুন রবরনঙ্গয়াগ কর মরয়াতঙ্গ াগ্য রবরনঙ্গয়াগ রহঙ্গসঙ্গব গণ্য হবার রবষয়টি স্পষ্ট করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ। 

সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 

৬০। আয়কর আইন, ২০২৩ এর সি  তফরসঙ্গির সংঙ্গিািন 

 অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ এবং অর্ থ সম্পরকথত করতপয় আইন (সংঙ্গিািন) অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ 

এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, ২০২৩ এর সি  তফরসঙ্গির অনুঙ্গচ্ছদ (১) প্ররতস্থাপন করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ। প্ররতস্থারপত অনুঙ্গচ্ছঙ্গদর রবিান অনু ায়ী আয়কর আইদনর অিীন “মূলিথন আয়” 

থহদসদব পথরগথণত হয় এরূপ আয় থনেবথণ ডতভাদব করাদরাথপত হদব, র্িা:- 

(ক) বকাম্পাথন, ব্রক্তসংঘ ও োস্ট কর্তডক অথজডত মূলিথন আদয়র উপর ১৫% 

(পদনদরা শতাাংশ); 

(ি) বকাম্পাথন, ব্রক্তসংঘ ও োস্ট ব্যতীত অন্যান্য করোতাদের স্টক এক্সঙ্গচঙ্গি 

তারিকার্ভক্ত মকাম্পারনর রসরকউররটিজ মিনঙ্গদন হঙ্গত অরজথত মূিিরন আঙ্গয়র 

উপর ১৫% (পদনদরা শতাাংশ); 

(গ) বকাম্পাথন, ব্রক্তসংঘ ও োস্ট ব্যতীত অন্যান্য করোতাদের, স্টক এক্সঙ্গচঙ্গি 

তারিকার্ভক্ত মকাম্পারনর রসরকউররটিজ মিনঙ্গদন হঙ্গত অরজথত মূিিরন আয় 

ব্তীত, অন্যান্য মূলিথন আদয়র বযদত্র- 

(অ) বর্দযদত্র মূলিথন পথরসম্পে অজডন বা প্রাথির অনথিক ৫ (পাঁচ) বছদরর 

েদধ্য পথরসম্পে হস্তান্তর হয় বসদযদত্র এরূপ মূলিথন আয় বোট আদয়র 

অন্তভু ডি হদব এবাং বোট আদয়র উপর থনয়থেত হার;   

(আ) বর্ইবযদত্র মূলিথন পথরসম্পে অজডন বা প্রাথির পাঁচ বছর অথতক্রান্ত হবার 

পর পথরসম্পে হস্তান্তর হয় বসদযদত্র এরূপ মূলিথন আদয়র ১৫% (পদনদরা 

শতাাংশ)। 

(ঘ) দফা (ক) ও (গ) এ  া রকছুই র্াকুক না মকন, মকাঙ্গনা ব্রক্ত কতৃথক মকাঙ্গনা জর  

বা জর সহ স্থাপনা হস্তান্তরকাঙ্গি দরিি মূঙ্গল্যর অরতররক্ত মকাঙ্গনা অর্ থ গৃহীত 

হঙ্গি উক্ত গৃহীত অরতররক্ত অর্ থ মূিিনী আয় রহঙ্গসঙ্গব গণ্য হঙ্গব এবং এরূপ মূিিনী 

আঙ্গয়র উপর এ তফরসঙ্গির অনুঙ্গচ্ছদ ১ এর করহার অনুসাঙ্গর কর প্রদান করঙ্গত 

হঙ্গব:  

তঙ্গব িতথ র্াঙ্গক ম , দরিি মূঙ্গল্যর অরতররক্ত গৃহীত অর্ থ ব্াংক রববরণীসহ 

দারিরিক প্র াণারদ দ্বারা স রর্ থত হঙ্গত হঙ্গব। 

       সংঙ্গিারিত রবিান ২০২৫-২০২৬ করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজূ হঙ্গব। 
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উোহরণ ২৩ 

থেজ  শেথরতা েজুেোর ঢাকার আগারগাঁও িানার বাথসন্দা। থতথন ২০২৪-২০২৫ আয়বদষ ড 

ভািা হদত বোট ১০,০০,০০০ টাকা আয় প্রাি হদয়দছন। ২৩ জুন ২০২৫ তাথরদখ থতথন 

গুলশান এলাকায় পাঁচ কাঠার একটি বাথণথজেক প্ল্ট সাফ কবলা েথললমূদল থবক্রয় কদরন 

র্ার েথলদল উথেথখত হস্তান্তর মূল্য থছদলা ৫ বকাটি টাকা। েথলল মূদল্যর বাইদর করোতা 

প্ল্ট থবক্রয় বাবে ব্যাাংক োধ্যদে আদরা ২ বকাটি টাকা প্রাি হন অি ডাৎ, প্ল্টটি থবক্রয় বাবে 

করোতা বোট ৭ বকাটি টাকা প্রাি হন র্ার সেি ডদন করোতা প্ল্দটর বায়না েথলল ও ব্যাাংক 

থববরণী োথখল কদরদছন। হস্তান্তর েথলল বরথজদস্ট্রশনকাদল থতথন ৭৫ লাখ টাকা উৎদস কর 

পথরদশাি কদরন। উি প্ল্ট থতথন তার থপতার থনকট হদত ২১ জানুয়াথর ২০১৭ থিষ্টাদব্দ 

বহবামূদল প্রাি হন। বহবা েথলদল জথের মূল্য থহদসদব ২৫ লাখ টাকা উদেখ রদয়দছ, র্া থতথন 

পথরসম্পে ও োয় থববরণীদত প্রেশ ডন কদরদছন।  

করোতার বোট করদর্াগ্য আয় থনেরূপ: 

ক্র  আদয়র খাত করদর্াগ্য বোট আয় 

১। ভািা হদত আয়  ১০,০০,০০০ 

২। জথে হস্তান্তর হদত েথলল মূল্য অনুর্ায়ী মূলিথন আয় 

(চূিান্ত করোয়ভুি) 

(৫,০০,০০,০০০-২৫,০০,০০০) 

৪,৭৫,০০,০০০ 

৩। জথে হস্তান্তর হদত েথলল মূদল্যর অথতথরি গৃহীত 

অি ড বাবে অথজডত মূলিথন আয় (চূিান্ত করোয় নয়) 

২,০০,০০,০০০ 

বোট আয় ৬,৮৫,০০,০০০ 
  

ক। করোয় পথরগণনা 

প্রিে ৪,০০,০০০ টাকা পর্ ডন্ত  ০% ০ 

পরবতী ১,০০,০০০ টাকা পর্ ডন্ত  ৫% ৫,০০০ 

পরবতী ৪,০০,০০০ টাকা পর্ ডন্ত ১০% ৪০,০০০ 

পরবতী ১,০০,০০০ টাকা পর্ ডন্ত  ১৫% ১৫,০০০ 

রনয়র ত উৎঙ্গসর আয় ১০ িে টাকার উপর করদায় ৬০,০০০ 

জথে হস্তান্তর হদত মূলিথন আয় ৪ বকাটি ৭৫ লয টাকার 

উপর করোয় (উৎঙ্গস করতথত কর চূিান্ত করদায়) 

৭৫,০০,০০০ 

জর  হস্তান্তর হঙ্গত দরিি মূঙ্গল্যর অরতররক্ত গৃহীত অর্ থ 

বাবদ অরজথত মূিিরন আঙ্গয়র উপর সি  তফরসঙ্গির 

রবঙ্গিষ করহার অনু ায়ী করদায় (২,০০,০০,০০০*১৫%) 

৩০,০০,০০০ 
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(ম ঙ্গহতু পাঁচ বছর অরতক্রান্ত হবার পর পররসম্পদ 

হস্তান্তররত হঙ্গয়ঙ্গছ) 

বোট করোয়       ১,০৫,৬০,০০০ 

খ। অথগ্রে ও উৎদস পথরদশাথিত কর   

১। উৎদস পথরদশাথিত কর ৭৫,০০,০০০  

অথগ্রে ও উৎদস পথরদশাথিত বোট কর ৭৫,০০,০০০ 

থরটাদন ডর সাদি ১৭৩ িারা অনুর্ায়ী প্রঙ্গদয় কদরর পথরোণ ৩০,৬০,০০০ 

 

৬১। উৎঙ্গস কর রবরি ািা, ২০২৪ এর সংঙ্গিািন 

এস. আর. ও. নাং-১৫৭-আইন/আয়কর-১২/২০২৫, এস. আর. ও. নাং-২৬৯-আইন/আয়কর-

১৪/২০২৫ এবাং এস. আর. ও. নাং-৩১৭-আইন/আয়কর-১৫/২০২৫ এর োধ্যদে উৎদস কর 

থবথিোলা, ২০২৪ এ প্রদয়াজনীয় সাংদশািন আনা হদয়দছ। (পথরথশষ্ট-১,২,৩,৪ দ্রষ্টব্য) 

৬২। আয়কর থবকল্প থবদরাি থনষ্পথি থবথিোলা, ২০২৪ এর সাংদশািন 

এস. আর. ও. নাং-১৫৫-আইন/আয়কর-১০/২০২৫ এর োধ্যদে আয়কর থবকল্প থবদরাি 

থনষ্পথি থবথিোলা, ২০২৪ এ প্রদয়াজনীয় সাংদশািন আনা হদয়দছ। আনীত সাংদশািনীর ফদল 

থবকল্প থবদরাি থনষ্পথি প্রথক্রয়ায় থনযুি সহায়তাকারীগণ তাঁঙ্গদর রনঙ্গয়াঙ্গগর তাররি হঙ্গত 

অনরিক ০৩ (রতন) বছর ম য়াঙ্গদর জন্য স্বপঙ্গদ অরিরষ্ঠত র্াকঙ্গবন। 

 

এ পররপঙ্গত্র অন্য রকছু সুরনরদ থষ্টিাঙ্গব বিা না র্াকঙ্গি িারা ও উপ-িারা বিঙ্গত আয়কর আইন, 

২০২৩ এর িারা ও উপ-িারা, তফরসি বিঙ্গত আয়কর আইন, ২০২৩ এর তফরসি এবং মবাি থ 

বিঙ্গত জাতীয় রাজস্ব মবাি থঙ্গক বুঝাঙ্গব।  

২০২৫-২০২৬ সাদলর বাদজট কার্ ডক্রদের োধ্যদে আয়কর ও সারচাদজডর হার থনি ডারণ, আয়কর 

আইন, ২০২৩ এবাং উৎদস কর থবথিোলা, ২০২৪ এবাং নতুন জারীকৃত প্রজ্ঞাপনসমূহ স্পথষ্টকরদণর 

উদেদে আয়কর আইন, ২০২৩ এর িারা ৩৪২ অনুসাঙ্গর এ পররপত্র জারী করা হঙ্গিা।   

এ পথরপদত্রর বকাদনা বিব্য বা উপস্থাপনা আয়কর আইন, ২০২৩ অিবা উৎদস কর থবথিোলা, 

২০২৪ অিবা জারীকৃত প্রজ্ঞাপদনর সাদি সাাংঘথষ ডক হদল বা বকাদনা মুদ্রণজথনত ত্রুটির কারদণ 

বকাদনারূপ অস্পষ্টতা বেখা থেদল অি ড অধ্যাদেশ, ২০২৫, অি ড সাংক্রান্ত কথতপয় আইন (সাংদশািন) 

অধ্যাদেশ, ২০২৫, আয়কর আইন, ২০২৩, উৎদস কর থবথিোলা, ২০২৪ এবাং মূল প্রজ্ঞাপনসমূদহর 

ভাে প্রািান্য পাদব।  

 

(থেজডা বোহাম্মে োমুন সাোত) 

                                                                     প্রিে সথচব (কর নীথত) 
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পথরথশষ্ট-১ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাররি: ১২ বজূষ্ঠ, ১৪৩২ বোব্দ/ ২৬ ম , ২০২৫ রিষ্টাব্দ। 

এস. আর. ও. নাং-১৫৭-আইন/আয়কর-১২/২০২৫।⎯জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৩৪৩ এ প্রেি যেতাবদল, জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড উৎদস কর থবথিোলা, 

২০২৪ এর থনেরূপ অরিকতর সাংদশািন কথরল, র্িা:⎯  

উপথরউি থবথিোলার⎯ 

(১) থবথি ২ এর⎯ 

(ক)  েফা (চ) এর উপ-েফা (ঈ) এর ক্রথেক নাং (১) এর প্রান্তরস্থত “বা” িব্দ রবলুি হইঙ্গব; 

(খ)  েফা (চ) এর উপ-েফা (ঈ) এর ক্রথেক নাং (২) এর প্রান্তরস্থত “।” রচঙ্গহ্নর পররবঙ্গতথ 

“;” রচহ্ন প্ররতস্থারপত হইঙ্গব এবং অতঃপর থনেরূপ ন্যতন ক্রথেক নাং (৩) সথন্নদবথশত 

হইদব, র্িা:⎯ 

“(৩)   সেবায় সথেথত আইন, ২০০১ (২০০১ সদনর ৪৭ নাং আইন) অনুসাদর 

থনবথন্ধত সেবায় সথেথত র্থে থনজ নাদে থনবথন্ধত বকাদনা ভূথে উি সথেথতর 

সেস্যদের থনকট হস্তান্তর কদর।”; 

(গ)  েফা (ঝ) এর পর থনেরূপ ন্যতন েফা (ঝঝ) সথন্নদবথশত হইদব, র্িা:⎯ 

“(ঝঝ) “ব্যথি” অি ড আইদনর িারা ২ এর েফা (৬৯) এ সাংজ্ঞাথয়ত ব্যথি;”; 

(২) থবথি ৩ এর উপ-থবথি (১) এর পথরবদতড থনেরূপ উপ-থবথি (১) প্রথতস্থাথপত হইদব, র্িা:⎯ 

  “(১) আইদনর িারা ৮৯ এর অিীন থনেবথণ ডত সারণীদত উথেথখত হার অনুর্ায়ী বর্দকাদনা 

পথরোণ থভথিমূদল্যর উপর উৎদস কর কতডন কথরদত হইদব, র্িা:⎯ 

সারণী  

ক্রথেক নাং বণ ডনা হার 

(১) (২)  (৩) 

১। এেএস থবদলট উৎপােদন থনদয়াথজত থশল্প প্রথতষ্ঠাদনর বযদত্র এবাং 

স্থানীয়ভাদব ক্রয়কৃত এে এস স্ক্র্োদপর বযদত্র 

০.৫% 
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ক্রথেক নাং বণ ডনা হার 

(১) (২)  (৩) 

২। বপদট্রাথলয়াে বতল এবাং লুথিদকন্ট থবপণদন থনযুি বতল থবপণন 

বকাম্পাথন কর্তডক বতল সরবরাদহর বযদত্র 

০.৬% 

৩। বপদট্রাথলয়াে বতল থবপণন বকাম্পাথনর থর্লার বা এদজন্ট কর্তডক বতল 

সরবরাদহর বযদত্র   

১% 

৪। িান, িাদনর কুিা, চাল, গে, আলু, গবাথে পশু, োছ, োাংস, থপঁয়াজ, 

রসুন, েটর, বছালা, েসুর, আো, হলুে, শুকনা েথরচ, র্াল, ভূট্টা, আটা, 

েয়ো, লবণ, বভাজেদতল, থচথন, বীজ, পাটকাঠি, সথরষা, থতল, কাঁচা 

চা-পাতা, বগালেথরচ, এলাচ, োরুথচথন, লবঙ্গ, বতজপাতা এবাং পাট 

সরবরাদহর বযদত্র 

০.৫% 

৫। তুলা ও সুতা সরবরাদহর বযদত্র ১% 

৬। সব িরদনর ফল সরবরাদহর বযদত্র ২% 

৭। শতভাগ রিাথনমুখী গাদে ডন্টস থশল্প কর্তডক প্রেি সাব কন্ট্রাক্ট এর বযদত্র ১% 

৮। এেএস থবদলট ব্যতীত থসদেন্ট, বলৌহ বা বলৌহ পণ্য, বফদরা অোলয় 

পণ্য উৎপােদন থনদয়াথজত থশল্প প্রথতষ্ঠাদনর বযদত্র 

২% 

৯। বতলদশািন (oil refinery) কার্ ডক্রদে থনযুি বকাদনা বকাম্পাথন 

কর্তডক বতল সরবরাদহর বযদত্র  

১.৫% 

১০। গ্যাস ট্রান্সথেশদন থনদয়াথজত বকাম্পাথনর বযদত্র  ৩% 

১১। গ্যাস থবতরদণ থনযুি বকাম্পাথনর বযদত্র ০.৬% 

১২। স্থানীয় পর্ ডাদয় থনজস্ব Vertical Continuous Vulcanization 
line রথহয়াদছ এইরূপ বকাদনা বকাম্পাথন কর্তডক বতয়ারকৃত ৩৩ বকথভ 

হইদত ৫০০ বকথভ Extra High Voltage Power 
Cable সরবরাদহর বযদত্র 

৩% 

১৩। সরকার, সরকাদরর বকাদনা কর্তডপয, কদপ ডাদরশন বা সরকাদরর সাংস্থা 

এবাং এর সকল সাংযুি ও অিীনস্থ অথফস ব্যতীত অন্য বকাদনা 

ব্যথিদক বই সরবরাদহর বযদত্র  

৩% 

১৪। থরসাইদকড থসসা সরবরাদহর বযদত্র  ৩%  

১৫। থশদল্পাৎপােদন ব্যবহৃত কাঁচাোল সরবরাদহর বযদত্র ৩%  

১৬। থরসাইথক্লাং থশদল্প ব্যবহৃত কাঁচাোল সরবরাদহর বযদত্র ১.৫%  

১৭। ম্যানুফোকচাথরাং, প্রদসস বা কনভারশন, পূতড কাজ, থনে ডাণ, প্রদকৌশল 

বা সেজাতীয় অন্য বকাদনা কাদজর বযদত্র  

৫% 

 

১৮। থসগাদরট, থবথি, জে ডা ও গুল থশদল্প তাোকজাত কাঁচাোল সরবরাদহর 

বযদত্র 

১০% 
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ক্রথেক নাং বণ ডনা হার 

(১) (২)  (৩) 

১৯। ক। সারণী ক্রথেক নাং ১ হইদত ১৮দত বথণ ডত হয় নাই এেন সকল পণ্য 

সরবরাদহর বযদত্র⎯ 

খ।  িারা ৮৯ এ উথেথখত অন্যান্য সকল বযদত্র⎯  

৫% 

 

 তদব শতড িাদক বর্, বপদট্রাল পাম্প বা থসএনথজ বস্টশন কর্তডক বতল বা গ্যাস সরবরাদহর বযদত্র উৎদস 

কর কতডন প্রদর্াজে হইদব না।”; 

(৩) থবথি ৪ এর উপ-থবথি (১) এর পররবঙ্গতথ রনম্নরূপ উপ-থবথি (১) প্ররতস্থারপত হইঙ্গব,  র্া:⎯ 

“(১) আইঙ্গনর িারা ৯০ এর অিীন মকাঙ্গনা মসবার জন্য মকাঙ্গনা রনরদ থষ্ট ব্রক্ত কতৃথক মকাঙ্গনা 

রনবাসীঙ্গক মকাঙ্গনা রনরদ থষ্ট পরর াণ অর্ থ প্রদান করা হইঙ্গি অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির জন্য দারয়ত্বপ্রাি ব্রক্ত 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির স য়, রনম্নবরণ থত সারণী ম াতাঙ্গবক উৎঙ্গস কর কতথন কররঙ্গবন:⎯ 

 “সারণী 

ক্রথেক নাং বসবার থববরণ এবাং পথরদশাদির পথরোণ হার  

(১) (২) (৩)  

১। উপদেষ্টা বা পরােশ ডক স্বাভাথবক ব্যথির বযদত্র ১৫%  

স্বাভাথবক ব্যথি ব্যতীত 

অন্যান্য ব্যথির বযদত্র 

৭.৫%  

২। বপশাোর বসবা (professional 
service) 

স্বাভাথবক ব্যথির বযদত্র ১৫% 

 

 

স্বাভাথবক ব্যথি ব্যতীত 

অন্যান্য ব্যথির বযদত্র 

৭.৫%  

৩। কাথরগথর বসবা থফ (technical services fee), বা কাথরগথর 

সহায়তা থফ (technical know-how or technical 
assistance fee)   

১০%  

 

৪। 

(ক) কোটাথরাং 

(খ) থক্লথনাং 

(১) কথেশন বা থফ এর 

উপদর 

 

১০% 
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ক্রথেক নাং বসবার থববরণ এবাং পথরদশাদির পথরোণ হার  

(১) (২) (৩)  

(গ) সাংগ্রহ এবাং পুনরুদ্ধার এদজথন্স 

(ঘ) ব্যথিগত থনরাপিা 

(ঙ) জনবল সরবরাহ 

(চ) থক্রদয়টিভ থেথর্য়া 

(ছ) জনসাংদর্াগ 

(জ) ইদভন্ট পথরচালনা 

(ঝ) প্রথশযণ, কে ডশালা ইতোথে 

পথরচালনা 

(ঞ) কুথরয়ার সাথভডস 

(ট) প্যাথকাং এবাং থশফটিাং 

(ঠ) একই প্রকৃথতর অন্যান্য বসবা 

 (২) বোট থবল এর উপদর ২%  

 

৫। 

থপ্রন্ট ও ইদলক্ট্রথনক থেথর্য়া এদজথন্স 

বসবা 

(১) কথেশন বা থফ এর 

উপদর 

১০%  

(২) বোট থবল এর উপদর ০.৬৫%  

৬। ইদন্ডথন্টাং কথেশন ৭.৫%  

৭। থেটিাং থফ, বট্রথনাং থফ বা সম্মানী ১০%  

৮। বোবাইল বনটওয়াকড অপাদরটর ১২%  

৯। বক্রথর্ট বরটিাং এদজথন্স ১০%  

১০। বোটর গ্যাদরজ বা ওয়াকডশপ ৮%  

১১। ব্যথিগত কদন্টইনার বপাট ড বা র্কইয়ার্ ড ৮%  

১২। থশথপাং এদজথন্স কথেশন ৮%  

১৩। থস্টভদর্াথরাং/বাি ড অপাদরটর/ 

টাথে ডনাল অপাদরটর/থশপ হোন্ডথলাং 

অপাদরটর 

(১) কথেশন বা থফ এর 

উপদর 

১০%  

(২) বোট থবল এর উপদর ৫%  

১৪। (১)  পথরবহন বসবা, গাথি ভািা, কোথরথয়াং বসবা এবাং বেরােত 

ও রযণাদবযণ বসবা 

(২)  রাইর্ বশয়াথরাং বসবা, ওয়াথকডাং বস্পস সরবরাহ বসবা, 

আবাসন সরবরাহ বসবাসহ বর্দকাদনা প্রকার বশয়াথরাং 

ইকদনাথেক প্ল্াটফে ড 

৫%  
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ক্রথেক নাং বসবার থববরণ এবাং পথরদশাদির পথরোণ হার  

(১) (২) (৩)  

১৫। থবদুেৎ সঞ্চালনায় থনথেি হুইথলাং চাজড ৩%  

১৬। ইন্টারদনট বসবা ৫%  

১৭। বোবাইল ফাইন্যাথন্সয়াল বসবা প্রোনকারী প্রথতষ্ঠাদনর এদজন্ট, 

থর্থস্ট্রথবউটর, এদজথন্স বা চোদনল পাট ডনার, বর্ নাদেই অথভথহত 

হউক না বকন 

১০%  

১৮। বেইট ফরওয়ার্ ড বাবে পথরদশাথিত কথেশনসহ বা কথেশন 

ব্যথতদরদক গ্রস থবদলর উপর  

১.৫%  

১৯। ক্রথেক নাং ১ হইদত ১৮ বথণ ডত হয় নাই এইরূপ অন্য বকাদনা বসবা 

র্াহা আইদনর অন্য বকাদনা িারার অিীন কর কতডনদর্াগ্য নদহ 

১০% 

”; 

তঙ্গব িতথ র্াঙ্গক ম ,  

(ক)  সারণীর ক্রর ক নং ১ হইঙ্গত ১৮ এ বরণ থত মেত্র ব্তীত অন্য মকাঙ্গনা মসবা  রদ মকাঙ্গনা 

ব্াংক, ইন্সযূঙ্গরন্স, আরর্ থক প্ররতষ্ঠান বা ম াবাইি ফাইন্যারন্সয়াি মসবা প্রদানকারী মকাঙ্গনা 

প্ররতষ্ঠান কতৃথক প্রদি হয় উহার উপর এই রবরির অিীন কর কতথন প্রঙ্গ াজূ হইঙ্গব না; 

(খ)  র্থে সারণীর ক্রথেক নাং ৩, ৪ ও ১২ এ বথণ ডত উভয় বযদত্রই কথেশন বা থফ এবাং বোট 

থবল প্রেথশ ডত হয়, বসইদযদত্র ‘ক’ ও ‘খ’ এর েদধ্য র্াহা অথিক তাহা কর থহসাদব 

পথরদশাি কথরদত হইদব, র্খন: 

‘ক’ অি ড কথেশন বা থফ এর উপর সারণীদত প্রেি সাংথিষ্ট হার প্রদয়াগ কথরয়া 

পথরগথণত কর;  

‘খ’ অি ড বোট থবল এর উপর সারণীদত প্রেি সাংথিষ্ট হার প্রদয়াগ কথরয়া পথরগথণত 

কর;”; 

(৪) থবথি ৫ এর⎯ 

      (ক) উপ-থবথি (১) এ উথেথখত সারণীর পথরবদতড থনেরূপ সারণী প্রথতস্থাথপত হইদব, র্িা:⎯ 

“সারণী 

ক্রথেক নাং পথরদশাদির বণ ডনা হার  

(১) (২) (৩)  

১। উপদেষ্টা বা পরােশ ডক স্বাভাথবক ব্যথির বযদত্র ২০%  

স্বাভাথবক ব্যথি ব্যতীত অন্যান্য 

ব্যথির বযদত্র 

১০%  
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ক্রথেক নাং পথরদশাদির বণ ডনা হার  

(১) (২) (৩)  

২। থপ্র-থশপদেন্ট পথরেশ ডন ২০%  

৩। বপশাোর বসবা 

(professional service) 
স্বাভাথবক ব্যথির বযদত্র ২০%  

স্বাভাথবক ব্যথি ব্যতীত অন্যান্য 

ব্যথির বযদত্র 

১০%  

৪। কাথরগথর বসবা থফ বা কাথরগথর সহায়তা থফ (technical services, 
technical know-how or technical assistance) 

২০%  

৫। আথকডদটকচার, ইদন্টথরয়র থর্জাইন বা ল্যান্ডদেপ থর্জাইন, ফোশন 

থর্জাইন বা প্রদসস থর্জাইন 

২০%  

৬। সাটি ডথফদকশন, বরটিাং ইতোথে ২০%  

৭। স্যাদটলাইট, এয়ারটাইে বা থেদকাদয়থন্স ব্যবহার বাবে ভািা বা অন্য 

বকাদনা ব্যয়/ চোদনল সম্প্রচার বাবে ভািা 

২০%  

৮। আইথন বসবা ২০%  

৯। ইদভন্ট ম্যাদনজদেন্টসহ ব্যবস্থাপনা বসবা ২০%  

১০। কথেশন ২০%  

১১। রয়োলটি, লাইদসন্স থফ বা স্পশডাতীত সম্পথির জন্য পথরদশাথিত অি ড ২০%  

১২। সুে ২০%  

১৩। থবজ্ঞাপন সম্প্রচার ২০%  

১৪। থবজ্ঞাপন থনে ডাণ ও থর্থজটাল োদকডটিাং ১৫%  

১৫। িারা ২৫৯ এবাং িারা ২৬০ এ উথেথখত বযত্রসমূহ ব্যতীত বনৌ পথরবহন 

বা থবোন পথরবহন 

৭.৫%  

১৬। কন্ট্রাক্টর, সাব-কন্ট্রাক্টর ও সাব-সাব-কন্ট্রাক্টর কর্তডক ম্যানুফোকচাথরাং, 

প্রদসস বা কনভারশন, পূতড কাজ, থনে ডাণ, প্রদকৌশল বা সেজাতীয় অন্য 

বকাদনা কাদজর বযদত্র 

৭.৫%  

১৭। পণ্য সরবরাহ ৭.৫%  

১৮। মূলিথন মুনাফা ১৫%  

১৯। বীো থপ্রথেয়াে ১০%  

২০। র্ন্ত্রপাথত, সরোে ইতোথে ভািা ১৫%  

২১।  

 লভোাংশ 

(১) বকাম্পাথন, তহথবল বা ট্রাস্ট কর্তডক গৃহীত হইদল  ২০%  

(২) বকাম্পাথন, তহথবল বা ট্রাস্ট ব্যতীত অন্যান্য ব্যথি কর্তডক 

গৃহীত হইদল 

৩০%  

২২। থশল্পী, গায়ক বা বখদলায়াি কর্তডক গৃহীত অি ড ৩০%  



       আ য় ক র  প র র প ত্র  ২ ০ ২ ৫ - ২ ০ ২ ৬  | 92  

 

ক্রথেক নাং পথরদশাদির বণ ডনা হার  

(১) (২) (৩)  

২৩। ববতন বা পাথরেথেক ৩০%  

২৪। বপদট্রাথলয়াে অপাদরশদনর অনুসন্ধান বা থিথলাং ৫.২৫%  

২৫। কয়লা, বতল বা গ্যাস অনুসন্ধাদনর জন্য সেীযা ২০%  

২৬। বজনাদরল ইন্সযেদরন্স বকাম্পাথনর সাদভডয়ার থফ ইতোথে ৫.২৫%  

২৭। বতল বা গ্যাসদযত্র এবাং এর রিাথন পদয়দন্টর েদধ্য সাংদর্াগ স্থাপদনর 

জন্য বর্দকাদনা বসবা 

৫.২৫%  

২৮। ব্যান্ডউইে বাবে পথরদশাি ১০%  

২৯। কুথরয়ার সাথভডস  ১৫%  

৩০। অন্য বকাদনা পথরদশাি ২০% ”; 

(খ) উপ-থবথি (৩) এর পথরবদতড থনেরূপ উপ-থবথি (৩) প্রথতস্থাথপত হইদব, র্িা:⎯ 

“(৩) থনেবথণ ডত অথতরাথিক ব্যয় বা পথরদশাদির বযদত্র থবথি (৫) এর অিীন কর কতডন 

প্রদর্াজে হইদব না, র্িা:⎯ 

(ক)  ববদেথশক বকাদনা রাদির বকাদনা সরকাথর কর্তডপয বরাবদর বকাদনা পথরদশাি; 

(খ)  আন্তজডাথতকভাদব স্বীকৃত বকাদনা প্রদফশনাল বথর্র সাবথস্ক্র্পশন থফ বাবে 

পথরদশাথিত অি ড;    

(গ)  থলয়াদজাঁ অথফস বা শাখা অথফস ব্যয়;  

(ঘ) বাাংলাদেশ ব্যাাংদকর Guidelines for Foreign Exchange Transactions 

অনুর্ায়ী এবাং Authorized Dealer (AD) কর্তডক র্াচাইকৃত টিউশন থফ; 

(ঙ)  আন্তজডাথতক থবপণন ব্যয় ও পণ্য উন্নয়ন ব্যয়;  

(চ)  বর্দকাদনা প্রকাদরর থনরাপিা জাোনত;  

(ছ) আরথবদট্রশন থফ; 

(জ) হজ্ব বাবে বপ্রথরত অি ড; 

(ঝ)  প্রাদয়াথরটি পাস বাবে অি ড।” 

(৫)  থবথি ৬ এর⎯ 

(ক)  উপ-থবথি (১) এ উথেথখত সারণী-১ ও সারণী-২ এর পথরবদতড থনেরূপ সারণী-১ সারণী-

২ প্রথতস্থাথপত হইদব, র্িা:⎯ 
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“সারণী-১ 

ক্রথেক  

নাং 

বেৌজা ক-বেথণর 

করহার 

খ-বেথণর 

করহার 

গ-বেথণর 

করহার 

ঘ-বেথণর 

করহার 

ঙ-বেথণর 

করহার 

চ-বেথণর 

করহার 

 

(১) (২) (৩)  (৪)  (৫)  (৬) (৭) (৮)  

১। ঢাকা বজলার গুলশান, 

বনানী, েথতথঝল ও 

বতজগাঁও িানার অন্তগ ডত 

সকল বেৌজা 

েথলদল 

উথেথখত ভূথের 

মূদল্যর ৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৯,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ  প্রথত 

৩,৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৯,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৩,৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৫,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৩,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক। 

 

২। ঢাকা বজলার িানেথন্ড, 

ওয়ারী, বতজগাঁও 

থশল্পাঞ্চল িানা, 

শাহবাগ, রেনা, পল্টন, 

বাংশাল, থনউোদকডট ও 

কলাবাগান িানার 

অন্তগ ডত সকল বেৌজা 

েথলদল 

উথেথখত ভূথের 

মূদল্যর ৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৬,৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৩,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৬,৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৩,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৩,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

২,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক। 

 

৩। ঢাকা বজলার কাফরুল, 

বোহাম্মেপুর, সূত্রাপুর, 

র্াত্রাবািী, উিরা 

েদর্ল িানা, 

কোন্টনদেন্ট  িানা, 

চকবাজার িানা, 

বকাদতায়াথল িানা, 

লালবাগ িানা, 

থখলগাঁও, োেপুর ও 

বগন্ডাথরয়া িানার 

অন্তগ ডত সকল বেৌজা 

েথলদল 

উথেথখত ভূথের 

মূদল্যর ৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৪,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

১,৭৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৪,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

১,৭৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

১,৭৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৮৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক। 

 

৪। ঢাকা বজলার 

থখলদযত,  থবোনবন্দর 

, উিরা পথিে, মুগো, 

রূপনগর, ভাষানদটক, 

বাড্ডা িানা, পেবী 

িানা, ভাটারা, 

শাহজাহানপুর, থেরপুর 

েদর্ল িানা, োরুস 

সালাে িানা, 

েথযণখান িানা, 

উিরখান িানা, তুরাগ 

িানা, শাহ আলী িানা, 

সবুজবাগ িানা, 

কেেতলী িানা, 

কােরাঙ্গীরচর িানা, 

েথলদল 

উথেথখত ভূথের 

মূদল্যর ৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৩,৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

১,৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৩,৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

১,৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

১,৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৬% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৭৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক। 

 



       আ য় ক র  প র র প ত্র  ২ ০ ২ ৫ - ২ ০ ২ ৬  | 94  

 

ক্রথেক  

নাং 

বেৌজা ক-বেথণর 

করহার 

খ-বেথণর 

করহার 

গ-বেথণর 

করহার 

ঘ-বেথণর 

করহার 

ঙ-বেথণর 

করহার 

চ-বেথণর 

করহার 

 

(১) (২) (৩)  (৪)  (৫)  (৬) (৭) (৮)  

হাজারীবাগ, বর্েরা ও 

আোবর িানার অন্তগ ডত 

সকল বেৌজা; এবাং 

নারায়ণগে বজলার 

সের িানার অন্তগ ডত 

সকল বেৌজা 

৫। চট্টগ্রাে বজলার খুলশী, 

পাঁচলাইশ, পাহািতলী, 

হাথলশহর ও 

বকাদতায়ালী িানার 

অন্তগ ডত সকল বেৌজা; 

নারায়ণগে বজলার 

বসানারগাঁও, ফতুো, 

থসথেরগে, বন্দর 

িানার অন্তগ ডত সকল 

বেৌজা এবাং গাজীপুর 

বজলার সের, বাসন, 

বকানাবািী, গাছা, টঙ্গী 

পূব ড ও টঙ্গী পথিে 

িানার অন্তগ ডত সকল 

বেৌজা  

েথলদল 

উথেথখত ভূথের 

মূদল্যর ৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

১,৭৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৭০,০০০ টাকা 

র্াহা অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

১,৭৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৭০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৭০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৩৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক। 

 

৬। ঢাকা বজলার বোহার, 

নবাবগে, বকরাণীগে, 

সাভার ও িােরাই 

িানার অন্তগ ডত সকল 

বেৌজা; চট্টগ্রাে বজলার 

আকবর শাহ, 

ইথপদজর্, কণ ডফুলী, 

চকবাজার, চান্দগাঁও, 

র্বলমুথরাং, পদতঙ্গা, 

পাঁচলাইশ, বন্দর, 

বাকথলয়া, বাদয়থজে 

ববাস্তাথে ও সেরঘাট 

িানার অন্তগ ডত সকল 

বেৌজা; গাজীপুর 

বজলার জয়দেবপুর 

িানা ও কালীগে 

িানার অন্তগ ডত সকল 

বেৌজা; এবাং 

নারায়ণগে বজলার 

রূপগে ও আিাইহাজার 

িানার অন্তগ ডত সকল 

বেৌজা 

েথলদল 

উথেথখত ভূথের 

মূদল্যর ৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

১,২৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৬০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

১,২৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৬০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৬০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৩০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

৭। ক্রথেক নাং ১ হদত ৬ 

এর অন্তগ ডত নয় থকন্তু 

ঢাকা েথযণ, ঢাকা 

উির, চট্টগ্রাে, 

নারায়ণগে ও গাজীপুর 

থসটি কদপ ডাদরশন 

ব্যতীত অন্যান্য থসটি 

কদপ ডাদরশন ও অন্য 

বকাদনা উন্নয়ন কর্তডপয 

এবাং বজলা সেদর 

েথলদল 

উথেথখত ভূথের 

মূদল্যর ৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

১,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

১,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৪% বা 

শতাাংশ প্রথত 

২৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক। 
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ক্রথেক  

নাং 

বেৌজা ক-বেথণর 

করহার 

খ-বেথণর 

করহার 

গ-বেথণর 

করহার 

ঘ-বেথণর 

করহার 

ঙ-বেথণর 

করহার 

চ-বেথণর 

করহার 

 

(১) (২) (৩)  (৪)  (৫)  (৬) (৭) (৮)  

অবথস্থত সকল 

বপৌরসভার অন্তগ ডত 

সকল বেৌজা 

সারণী-২ 

ক্রথেক নাং বেৌজা করহার  

(১) (২) (৩)  

১। সারণী-১ এর অন্তগ ডত নদহ এইরূপ 

অন্য বর্দকাদনা বপৌরসভার অন্তগ ডত 

সকল বেৌজা 

েথলদল উথেথখত ভূথের মূদল্যর ৩% 

বা শতাাংশ প্রথত ১০,০০০ টাকা র্াহা 

অথিক। 

 

২। সারণী-২ এর ক্রথেক নাং ১ এবাং 

সারণী-১ এর অন্তগ ডত নদহ এইরূপ 

সকল উপদজলার (বপৌরসভা ব্যতীত) 

অন্তগ ডত সকল বেৌজা  

েথলদল উথেথখত ভূথের মূদল্যর ২% 

বা শতাাংশ প্রথত ৫০০ টাকা র্াহা 

অথিক।  

 

 

”; 

(খ) উপ-থবথি (৩) এ উথেথখত “নাথক বাথণথজেক” এর পথরবদতড “, বাথণথজেক নাথক থশল্প” 

শব্দগুথল ও থচহ্নগুথল প্রথতস্থাথপত হইদব; 

(গ) উপ-থবথি (৬) এ উথেথখত “১০ (েশ) লযাথিক টাকার” শব্দগুথল, সাংখ্যাগুথল ও 

থচহ্নগুথল থবলুি হইদব; 

(ঘ) উপ-থবথি (৮) এর⎯ 

(অ) েফা (ঙ) এর পথরবদতড থনেরূপ েফা (ঙ) প্রথতস্থাথপত হইদব, র্িা:⎯ 

  “(ঙ) “ঙ-দেথণ” অদি ড সকল থশল্প প্ল্টদক বুঝাইদব;”; 

(আ) েফা (চ) এর পথরবদতড থনেরূপ েফা (চ) প্রথতস্থাথপত হইদব, র্িা:⎯ 

“(চ) “চ-বেথণ” বথলদত “ক-বেথণ”, “খ-বেথণ”, “গ-বেথণ”, “ঘ-বেথণ”, “ঙ-

বেথণ” ব্যতীত অন্যান্য এলাকা বুঝাইদব।” 

(ই) েফা (ছ) থবলুি হইদব; 

(৬)  থবথি ৭ এর উপ-থবথি (৪) এ উথেথখত “১০ (েশ) লযাথিক টাকার” সাংখ্যা, বন্ধনী ও 

শব্দগুথল থবলুি হইদব; 

(৭) থবথি ৮ এর উপ-থবথি (১) এর⎯ 

 (ক) েফা (ক) এ উথেথখত “েফা (খ),” শব্দ, বন্ধনী ও থচহ্ন থবলুি হইদব এবং “েফা (জ)” 

শব্দগুথল ও বন্ধনীর পথরবদতড “েফা (ঝ)” শব্দগুথল ও বন্ধনী প্রথতস্থাথপত হইদব; 

(খ) েফা (খ) থবলুি হইদব; 
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(গ)  েফা (গ) এ উথেথখত সারণী-২ এর পথরবদতড থনেরূপ সারণী-২ প্রথতস্থাথপত হইদব, 

র্িা:⎯ 

“সারণী-২ 

ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

1. 01.02 0102.21.00 Live bovine animals. Cattle: Pure-
bred breeding animals 

 

2. 01.02 0102.29.00 Live bovine animals. Cattle: Other  

3. 01.02 0102.31.00 Live bovine animals. Buffalo: Pure-
bred breeding animals 

 

4. 01.02 0102.39.00 Live bovine animals. Buffalo: Other  

5. 01.02 0102.90.10 Live bovine animals Other: Pure-
bred breeding animals 

 

6. 01.02 0102.90.90 Live bovine animals Other: Other  

7. 01.05 0105.11.10 Live poultry 
Weighing not more than 185 g:  
Fowls of the species Gallus 
domesticus: Parent stock of one day 
chick 

 

8. 01.05 0105.12.10 Live poultry 
Weighing not more than 185 g:  
Turkeys: Parent stock of one day 
chick 

 

9. 01.05 0105.13.10 Live poultry 
Weighing not more than 185 g: 
Ducks: Parent stock of one day chick 

 

10. 01.05 0105.14.10 Live poultry 
Weighing not more than 185 g: 
Geese: Parent stock of one day chick 

 

11. 01.05 0105.15.10 Live poultry 
Weighing not more than 185 g: 
Guinea fowls: Parent stock of one 
day chick 

 

12. 03.01 0301.91.10 Live fish. 
Trout (Salmo trutta, Oncorhynchus 
mykiss, Oncorhynchus clarki, 
Oncorhynchus aguabonita, 
Oncorhynchus gilae, Oncorhynchus 
apache and Oncorhynchus 
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

chrysogaster)-Fry 

13. 03.01 0301.92.10 Live fish. 
-Eels (Anguilla spp.)-Fry 

 

14. 03.01 0301.93.10 Live fish. 
Carp (Cyprinus spp., Carassius spp., 
Ctenopharyngodon idellus, 
Hypophthal-michthys spp., Cirrhinus 
spp., Mylopharyn-godon piceus, 
Catla catla, Labeo spp., Osteochilus 
hasselti, Leptobarbus hoeveni, 
Megalobrama spp.)-Fry 

 

15. 03.01 0301.99.10 Live fish. 

-Other: Fry 

 

16. 03.06 0306.31.10 Crustaceans 

-Live, fresh or chilled Rock lobster 

and other sea crawfish (Palinurus 

spp., Panulirus spp., Jasus spp.): Fry 

 

17. 03.06 0306.32.10 Crustaceans 

-Live, fresh or chilled Lobsters 

(Homarus spp.): Fry 

 

18. 03.06 0306.33.10 Crustaceans 

-Live, fresh or chilled:  

Crabs: Fry 

 

19. 03.06 0306.35.10 Crustaceans 

-Live, fresh or chilled Cold-water 

shrimps and prawns (Pandalus spp., 

Crangon crangon): Fry (New 

created) 

 

20. 03.06 0306.36.10 Crustaceans 

-Live, fresh or chilled Other shrimps 

and prawns: Fry 

 

21. 05.10 0510.00.10 Glands including pituitary glands  

22. 05.11 All H.S. 
code 

Animal products not elsewhere 

specified or included; dead animals 

of Chapter 1 or 3 of FIRST 
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

SCHEDULE of কাস্টেস আইন, ২০২৩, unfit 

for human consumption. 

23. 06.01 0601.10.00 Bulbs, tubers, tuberous roots, corms, 

crowns and rhizomes, dormant 

 

24. 06.01 0601.20.00 Bulbs, tubers, tuberous roots, corms, 

crowns and rhizomes, in growth or in 

flower; chicory plants and roots 

 

25. 06.02 0602.10.00 Unrooted cuttings and slips  

26. 06.02 0602.20.00 Trees, shrubs and bushes, grafted or 

not, of kinds which bear edible fruit 

or nuts 

 

27. 06.02 0602.30.00 Rhododendrons and azaleas, grafted 

or not 

 

28. 06.02 0602.40.00 Roses, grafted or not  

29. 07.01 0701.10.10 Potatoes, fresh or chilled. 

Seed: Wrapped/canned upto 2.5 kg 

 

30. 07.01 0701.10.90 Potatoes, fresh or chilled. Seed: 

Other 

 

31. 07.03 0703.20.90 Garlic: Other  

32. 07.13 0713.10.90 Peas (Pisum sativum): Other  

33. 07.13 0713.20.90 Chickpeas (garbanzos): Other  

34. 07.13 0713.40.90 Lentils: Other  

35. 07.13 0713.90.90 Other: Other  

36. 10.01 1001.11.10 Durum wheat 

Seed: Wrapped/canned upto 2.5 kg 

 

37. 10.01 1001.11.90 Durum wheat Seed: Other  
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

38. 10.01 1001.19.10 Durum wheat 

Other: Wrapped/canned upto 2.5 kg 

 

39. 10.01 1001.19.90 Durum wheat Other: Other  

40. 10.01 1001.91.90 Other Wheat Seed: Other   

41. 10.01 1001.99.90 Other Wheat: Other  

42. 10.05 1005.10.10 Maize (corn). 

Seed: Wrapped/canned upto 2.5 kg 

 

43. 10.05 1005.10.90 Maize (corn). Seed: Other  

44. 10.05 1005.90.90 Other Maize, Excluding wrapped/ 
canned upto 2.5 kg 

 

45. 10.16 8517.70.00 Boiled Rice (except aromatic rice)  

46. 

 

10.16 

12.01 

8517.70.00 

1201.10.90 

Non-Boiled Atap Rice (except 
aromatic rice) 

 

Soya beans, whether or not broken. 

Seed: Other 

 

47. 12.01 1201.90.90 Soya beans, whether or not broken. 

Other: Other 

 

48. 12.04 1204.00.90 Linseed, whether or not broken Other  

49. 12.05 1205.10.90 Low erucic acid rape or colza seeds: 
Other 

 

50. 12.06 1206.00.90 Sunflower seeds, whether or not 
broken 

Other 

 

51. 12.07 1207.40.90 Sesamum seeds: Other  

52. 12.07 1207.50.90 Mustard seeds: Other  

53. 12.09 1209.10.00 Sugar beet seeds  

54. 12.09 1209.21.00 Seeds of forage plants: Lucerne 
(alfalfa) seeds 
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

55. 12.09 1209.23.00 Seeds of forage plants: Fescue seeds  

56. 12.09 1209.24.00 Seeds of forage plants: Kentucky 
blue grass (poa pratensis L.) seeds 

 

57. 12.09 1209.25.00 Seeds of forage plants: Rye grass 
(Lolium multiflorum Lam.,Lolium 
perenne L.) seeds 

 

58. 12.09 1209.29.00 Seeds of forage plants: Other  

59. 12.09 1209.30.00 Seeds of herbaceous plants cultivated 
principally for their flowers 

 

60. 12.09 1209.91.00 Seeds, fruit and spores, of a kind used 
for sowing. 

Other: Vegetable seeds 

 

61. 12.09 1209.99.00 Seeds, fruit and spores, of a kind used 
for sowing. 

Other: Other 

 

62. 17.01 1701.14.00 Raw Sugar not containing added 
flavouring or colouring matter: Other 
cane sugar 

 

63. 23.01 2301.10.10 Flours, meals and pellets, of meat or 
meat offal; greaves: Wrapped/ 
canned upto  
2.5 kg 

 

64. 23.01 2301.10.90 Flours, meals and pellets, of meat or 
meat offal; greaves: Other 

 

65. 23.01 2301.20.10 Flours, meals and pellets, of fish or of 
crustaceans, molluscs or other 
aquatic invertebrates: 

Wrapped/canned upto 2.5 kg 

 

66. 23.01 2301.20.90 Flours, meals and pellets, of fish or of 
crustaceans, molluscs or other 
aquatic invertebrates: Other 

 

67. 23.02 2302.10.00 Bran, sharps and other residues, 
whether or not in the form of pellets, 
derived from the sifting, milling or 
other working of cereals or of 
leguminous plants.  
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

Of maize (corn) 

68. 23.02 2302.30.00 Bran, sharps and other residues, 
whether or not in the form of pellets, 
derived from the sifting, milling or 
other working of cereals or of 
leguminous plants.  

Of wheat 

 

69. 23.02 2302.40.10 Bran, sharps and other residues, 
whether or not in the form of pellets, 
derived from the sifting, milling or 
other working of cereals or of 
leguminous plants. Of other cereals: 
Rice bran 

 

70. 23.02 2302.40.90 Bran, sharps and other residues, 
whether or not in the form of pellets, 
derived from the sifting, milling or 
other working of cereals or of 
leguminous plants.  

Of other cereals: Other 

 

71. 23.02 2302.50.00 Bran, sharps and other residues, 
whether or not in the form of pellets, 
derived from the sifting, milling or 
other working of cereals or of 
leguminous plants.  

Of leguminous plants 

 

72. 23.03 2303.10.00 Residues of starch manufacture and 
similar residues 

 

73. 23.03 2303.20.00 Beet-pulp, bagasse and other waste 
of sugar manufacture 

 

74. 23.05 2305.00.00 Oil-cake and other solid residues, 
whether or not ground or in the form 
of pellets, resulting from the 
extraction of ground-nut oil 

 

75. 23.06 2306.10.00 Oil-cake and other solid residues, 
whether or not ground or in the 
form of pellets, resulting from the 
extraction of vegetable fats or oils, 
other than those of heading 23.04 
or 23.05 of FIRST SCHEDULE of 
কাস্টেস আইন, ২০২৩ 
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

Of cotton seeds 

76. 23.06 2306.20.00 Oil-cake and other solid residues, 
whether or not ground or in the form 
of pellets, resulting from the 
extraction of vegetable fats or oils, 
other than those of heading 23.04 or 
23.05 of FIRST SCHEDULE of 
কাস্টেস আইন, ২০২৩ 

Of linseed 

 

77. 23.06 2306.30.00 Oil-cake and other solid residues, 
whether or not ground or in the form 
of pellets, resulting from the 
extraction of vegetable fats or oils, 
other than those of heading 23.04 or 
23.05 of FIRST SCHEDULE of 
কাস্টেস আইন, ২০২৩ 

Of sunflower seeds 

 

78. 23.06 2306.41.00 Oil-cake and other solid residues, 
whether or not ground or in the form 
of pellets, resulting from the 
extraction of vegetable fats or oils, 
other than those of heading 23.04 or 
23.05 of FIRST SCHEDULE of 
কাস্টেস আইন, ২০২৩ 
Of rape or colza seeds: Of low erucic 
acid rape or colza 

 

79. 23.06 2306.49.00 Oil-cake and other solid residues, 
whether or not ground or in the form 
of pellets, resulting from the 
extraction of vegetable fats or oils, 
other than those of heading 23.04 or 
23.05 of FIRST SCHEDULE of 
কাস্টেস আইন, ২০২৩ 
Of rape or colza seeds: Other 

 

80. 23.06 2306.50.00 Oil-cake and other solid residues, 
whether or not ground or in the form 
of pellets, resulting from the 
extraction of vegetable fats or oils, 
other than those of heading 23.04 or 
23.05 of FIRST SCHEDULE of 
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

কাস্টেস আইন, ২০২৩  
Of coconut or copra 

81. 23.06 2306.60.00 Oil-cake and other solid residues, 
whether or not ground or in the form 
of pellets, resulting from the 
extraction of vegetable fats or oils, 
other than those of heading 23.04 or 
23.05 of FIRST SCHEDULE of 
কাস্টেস আইন, ২০২৩ 
Of palm nuts or kernels 

 

82. 23.06 2306.90.00 Oil-cake and other solid residues, 

whether or not ground or in the form 

of pellets, resulting from the 

extraction of vegetable fats or oils, 

other than those of heading 23.04 or 

23.05 of FIRST SCHEDULE of 
কাস্টেস আইন, ২০২৩. 
Other 

 

83. 23.08 2308.00.00 Vegetable materials and vegetable 

waste, vegetable residues and by- 

products, whether or not in the form 

of pellets, of a kind used in animal 

feeding, not elsewhere specified or 

included. 

 

84. 23.09 2309.90.11 Vitamin or mineral or amino acid or 

combination of both (feed grade) 

 

85. 23.09 2309.90.12 Vitamin premix or mineral or amino 

acid premix or combination of both 

(feed grade) 

 

86. 23.09 2309.90.13 Probiotics or Prebiotics or 

combination of both (feed grade) 

 

87. 23.09 2309.90.14 Essential oil or combination of 

essential oils (feed grade) 

 

88. 23.09 2309.90.19 Other  



       আ য় ক র  প র র প ত্র  ২ ০ ২ ৫ - ২ ০ ২ ৬  | 104  

 

ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

89. 23.09 2309.90.90 Preparations of a kind used in animal 

feeding other: other 

 

90. 25.23 2523.10.20 Cement clinkers, imported by vat 

registered manufacturers of cement 

 

91. 26.01 2601.11.00 Iron ores and concentrates, other than 

roasted iron pyrites: Non- 

agglomerated 

 

92. 26.01 2601.12.00 Iron ores and concentrates, other than 

roasted iron pyrites: Agglomerated 

 

93. 26.01 2601.20.00 Iron ores and concentrates, other than 

roasted iron pyrites: Roasted iron 

pyrite 

 

94. 26.02 2602.00.00 Manganese ores/concentrates, 
including ferruginous manganese 
ores and concentrates with a 
manganese content of 20% or more 
calculated on the dry weight 

 

95. 27.09 2709.00.00 Petroleum oils and oils obtained from 
bituminous minerals, crude 

 

96. 27.10 2710.12.11 Motor spirit of H.B.O.C Type  

97. 27.10 2710.12.19 Other motor spirits, including 
aviation spirts 

 

98. 27.10 2710.12.20 spirit type jet fuel  

99. 27.10 2710.12.31 White spirit  

100. 27.10 2710.12.32 Naphtha  

101. 27.10 2710.12.39 Other  

102. 27.10 2710.12.41 J.P.1 kerosene type jet fuels  

103. 27.10 2710.12.42 J.P.4 kerosene type jet fuels  

104. 27.10 2710.12.43 Other kerosene type jet fuels  
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

105. 27.10 2710.12.49 Other kerosene  

106. 27.10 2710.12.50 Other medium oils and preparations  

107. 27.10 2710.12.61 Light diesel oils  

108. 27.10 2710.12.62 High speed diesel oils  

109. 27.10 2710.12.69 Other  

110. 27.10 2710.19.11 Furnace oil  

111. 27.10 2710.19.19 Other  

112. 27.11 2711.11.00 Natural gas  

113. 27.11 2711.12.00 Propane  

114. 27.11 2711.13.00 Butanes  

115. 27.13 2713.20.10 Petroleum bitumen-In Drum  

116. 27.13 2713.20.90 Petroleum bitumen-Other  

117. 28.21 2821.10.00 Iron oxides and hydroxides  

118. 28.33 2833.21.00 Other sulphates: Of magnesium  

119. 28.33 2833.29.10 Zinc sulphate  

120. 28.4 2840.19.00 Disodium tetraborate (refined 
borax): Other 

 

121. 30.02 3002.41.00 Vaccines for human medicine  

122. 30.06 3006.60.00 Chemical contraceptive preparations 
based on hormones on other products 
of heading 29.37 or on spermicides: 

 

123. 39.07 3907.61.10 Poly (ethylene terephthalate): 
Having a viscosity number of 78 ml/g 
or higher-Imported by VAT 
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

registered textile yarn manufacturer 

124. 39.07 3907.61.90 Poly (ethylene terephthalate): 
Having a viscosity number of 78 ml/g 
or higher-Other 

 

125. 39.07 3907.69.10 Poly (ethylene terephthalate): Other-
Imported by VAT registered textile 
yarn manufacturer 

 

126. 41.02 4102.10.00 Raw skins of sheep or lambs-With 
wool on 

 

127. 41.02 4102.21.00 Raw skins of sheep or lambs-Without 
wool on: Pickled 

 

128. 41.02 4102.29.00 Raw skins of sheep or lambs-Without 
wool on: Other 

 

129. 41.03 4103.20.00 Other raw hides and skins-of reptiles  

130. 41.03 4103.90.00 Other raw hides and skins Other  

131. Chapter  
47 of First 
Schedule 
of কোস্টিস 

আইন, ২০২৩ 

All H.S. 
code 

Pulp of wood or of other fibrous 
cellulosic material; recovered (waste 
and scrap) paper or paperboard 

 

132. 49.02 All H.S. 
code 

Newspapers, journals and 
periodicals, whether or not illustrated 
or containing advertising material. 

 

133. 52.01 5201.00.00 Cotton, not carded or combed  

134. 52.02 5202.99.90 Other  

135. 52.03 5203.00.00 Cotton, carded or combed  

136. 55.01 5501.30.10 Acrylic or modacrylic: Imported by 
VAT registered synthetic staple fibre 
manufacturer 

 

137. 55.03 5503.11.00 Synthetic staple fibres, not carded, 
combed or otherwise processed for 
spinning. Of nylon or other 
polyamides: Of aramids 
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

138. 55.03 5503.20.00 Of polyesters  

139. 55.03 5503.30.00 Acrylic or modacrylic  

140. 55.03 5503.40.00 Of polypropylene  

141. 55.04 All H.S. 
code 

Artificial staple fibres, not carded, 
combed or otherwise processed for 
spinning 

 

142. 55.05 All H.S. 
code 

Waste (including noils, yarn waste 
and garneted stock) of man- made 
fibres. 

 

143. 55.06 5506.10.00 Of nylon or other polyamides  

144. 55.06 5506.20.00 Of polyesters  

145. 55.06 5506.30.00 Acrylic or modacrylic  

146. 55.06 5506.90.00 Other  

147. 55.07 5507.00.00 Artificial staple fibres, carded, 
combed or otherwise processed for 
spinning. 

 

148. 71.02 7102.21.00 Unworked or simply sawn, cleaved 
or bruted 

 

149. 71.08 7108.12.10 Gold dores imported by Industrial 
IRC holder VAT compliant gold 
refinery 

 

150. 71.08 7108.12.90  Other  

151. 71.08 7108.13.00 Other semi-manufactured forms]  

152. 72.13 All H.S. Code Bars and rods, hot-rolled, in 
irregularly woun coils, of iron or non-
alloy steel 

 

153. 72.14 All H.S. Code Other bars and rods of iron or non-
alloy steel, not further worked than 
forged, hot-rolled, hot- drawn or hot-
extruded, but including those twisted 
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

after rolling 

154. 72.15 All H.S. Code Other bars and rods of iron or non-
alloy steel. 

 

155. 72.16 All H.S. Code Angles, shapes and sections  of iron  
or  non- alloy steel 

 

156. 84.08 8408.90.10 Engines of capacity 3 to 45 HP  

157. 84.08 8408.90.90 Other  

158. 84.13 8413.70.00 Other centrifugal pumps; Other 
pumps; liquid elevators 

 

159. 84.37 8437.10.00 Machines for cleaning, sorting or 
grading seed, grain or dried 
leguminous vegetable; Other 
machinery 

 

160. 84.43 8443.32.10 Computer printer  

161. 84.43 8443.99.10 Toner cartridge/Inkjet cartridge for 
Computer Printer 

 

162. 84.43 8443.99.20 Other parts for Computer Printer  

163. 84.67 8467.29.00 Other, Other tools  

164. 84.73 8473.30.00 Parts and accessories of the machines 
of heading No.84.71 of FIRST 
SCHEDULE of কাস্টেস আইন, ২০২৩ 

 

165. 85.17 8517.12.10 Cellular (Mobile/fixed wireless) 
telephone set 

 

166. 85.17 8517.62.10 Transmitting and receiving apparatus  

167. 85.17 8517.62.20 Telephonic or telegraphic switching 
apparatus 

 

168. 85.17 8517.62.30 Modem; Ethernet interface card; 
network switch; hub; router 

 

169. 85.17 8517.70.00 Loaded Printed Circuit Board/PCB; 
Assembled/ Mother Board for 
Cellular Phone; Key; Keypad 
housing; Keypad Dome; Front Shell; 
Vibrator; motor; Touch Panel; Touch 
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

Panel Glass for mobile phone; Liquid 
Crystal Module; Camera Module; 
Input-Output (I/O) Port; Internal 
Earphone; Microphone; Antenna; 
Receiver; 

170. 85.23 8523.29.12 Database; operating systems; 
development tools; productivity; 
communication or collaboration 
software 

 

171. 85.23 8523.29.90 Other  

172. 85.23 8523.49.21 Database; operating systems; 
development tools; productivity; 
communication or collaboration 
software 

 

173. 85.23 8523.49.90 Other  

174. 85.23 8523.51.10 Flash memory card or similar media  

175. 85.23 8523.59.10 Proximity Cards and tags  

176. 85.25 8525.50.90 Transmission apparatus: Other  

177. 85.25 8525.60.90 Transmission apparatus 
incorporating reception apparatus: 
Other 

 

178. 85.28 8528.42.00 Cathode-ray tube monitors: Capable 
of directly connecting to and 
designed for use with an automatic 
data processing machine of heading 
84.71 

 

179. 85.28 8528.52.10 Computer monitor size not exceeding 
22 inch 

 

180. 87.13 8713.10.00 Carriages for disabled persons- Not 
mechanically propelled 

 

181. 87.13 8713.90.00 Wheel Chair  

182. 90.18 9018.90.30 Angiographic catheter, guide 
catheter, guide wire, introducer 
sheath, PTCA dilatation chatherter, 
balloons, stents 

 

183. 90.21 9021.29.00 Artificial teeth and dental fittings:  
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

Other 

184. 90.21 9021.31.00 Other artificial parts of the body: 

Artificial joints 

 

185. 90.21 9021.39.00 Other artificial parts of the body: 

Other 

 

186. 90.21 9021.40.00 Hearing aids, excluding parts and 

accessories 

 

187. 91.01 9101.19.10 Specially designed for the use of the 

blind 

 

188. 91.01 9101.29.10 Specially designed for the use of the 

blind 

 

189. 91.01 9101.91.10 Specially designed for the use of the 
blind 

 

190. 91.01 9101.99.10 Specially designed for the use of the 
blind 

 

191. 91.02 9102.11.10 Specially designed for the use of the 
blind 

 

192. 91.02 9102.19.10 Specially designed for the use of the 
blind 

 

193. 91.02 9102.21.10 Specially designed for the use of the 
blind 

 

194. 91.02 9102.29.10 Specially designed for the use of the 
blind 

 

195. 91.02 9102.91.10 Specially designed for the use of the 
blind 

 

196. 91.02 9102.99.10 Specially designed for the use of the 
blind 

 

197. 96.12 9612.10.10 Ribbons: Computer printer ribbons ”; 

(ঘ)  েফা (ঘ) এ উথেথখত “পাঁচ” শদব্দর পথরবদতড “ছয়” শব্দ প্রথতস্থাথপত হইদব; 

(ঙ)  েফা (ঙ) এ উথেথখত সারণী-৪ এর পথরবদতড থনেরূপ সারণী-৪ প্রথতস্থাথপত হইদব, র্িা:- 
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“সারণী-৪ 

ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

1.  07.03 0703.10.19 Onions: Other  

2.  15.07 1507.10.00 Soya-bean oil and its fractions, 
whether or not refined, but not 
chemically modified. 

Crude oil, whether or not 
degummed 

 

3.  15.07 1507.90.10 Soya-bean oil and its fractions, 
whether or not refined, but not 
chemically modified. 

Other : Refined 

 

4.  15.07 1507.90.90 Soya-bean oil and its fractions, 
whether or not refined, but not 
chemically modified. 

Other : Other 

 

5.  15.11 1511.10.10 Crude oil: Imported by VAT 
registered edible oil refinery 
industries 

 

6.  15.11 1511.10.90 Crude oil: Other  

7.  15.11 1511.90.90 Other including refined palm oil  

8.  15.12 1512.19.00 Sunflower-seed or safflower oil 
and fraction thereof: Other 

 

9.  15.15 2710.29.00 Maize (corn) oil and its fractions: 
Other 

 

10.  17.01 1701.12.00 Raw sugar not containing added 
flavouring or colouring matter: 
Beet sugar 

 

11.  17.01 1701.13.00 Cane sugar specified in 
Subheading Note 2 to Chapter 17 
of FIRST SCHEDULE of কাস্টেস 

আইন, ২০২৩ 

 

12.  31.01 3101.00.00 Animal or vegetable fertilisers, 
whether or not mixed together or 
chemically treated; fertilisers 
produced by the mixing or 
chemical treatment of animal or 
vegetable products. 
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

13.  31.02 3102.10.00 Urea, whether or not in aqueous 
solution 

 

14.  31.02 3102.29.00 Ammonium sulphate; double salts 
and mixtures of ammonium 
sulphate and ammonium nitrate: 
Other 

 

15.  31.02 3102.30.00 Ammonium nitrate, whether or 
not in aqueous solution 

 

16.  31.02 3102.40.00 Mixtures of ammonium nitrate 
with calcium carbonate or other 
inorganic non-fertilising 
substances 

 

17.  31.02 3102.50.00 Sodium nitrate  

18.  31.02 3102.60.00 Double salts and mixtures of 
calcium nitrate and ammonium 
nitrate 

 

19.  31.02 3102.80.00 Mixtures of urea and ammonium 
nitrate in aqueous or ammoniacal 
solution 

 

20.  31.02 3102.90.00 Other including mixtures not 
specified in the foregoing sub- 
headings 

 

21.  31.03 3103.11.10 Superphosphates: Containing by 
weight 35% or more of 
diphosphorus pentaoxide (P2O5): 
Triple superphosphates 

 

22.  31.03 3103.90.00 Mineral or chemical fertilisers, 
phosphatic. 

-Other 

 

23.  31.04 3104.20.00 Potassium chloride  

24.  31.05 3105.10.00 Goods of Chapter 31 of FIRST 
SCHEDULE of কাস্টেস আইন, ২০২৩ 
in tablets or similar forms or in 
packages of a gross weight not 
exceeding 10 kg 

 

25.  31.05 3105.20.00 Mineral or chemical fertilisers 
containing the three fertilising 
elements nitrogen, phosphorus 
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

and potassium 

26.  31.05 3105.59.00 Other mineral or chemical 
fertilisers containing the two 
fertilising elements nitrogen and 
phosphorus: Other 

 

27.  31.05 3105.60.00 Mineral or chemical fertilisers 
containing the two fertilising 
elements phosphorus and 
potassium 

 

28.  31.05 3105.90.00 Other  

29.  84.07 8407.10.00 Aircraft Engine  

30.  84.07 8407.90.90 Other  

31.  84.08 8408.90.90 Other  

32.  84.21 8421.29.20 Haemodialyser (Artificial 
Kidney) 

 

33.  87.02 8702.90.11 Built-up, Double Decker bus: 

Using CNG/LPG/LNG as fuel 

 

34.  88.02 8802.20.00 Aeroplanes and other aircraft, of 
an unladen weight not exceeding 
2,000 kg 

 

35.  88.02 8802.30.00 Aeroplanes and other aircraft, of 
an unladen weight exceeding 
2,000 kg but not exceeding 15,000 
kg 

 

36.  88.02 8802.40.00 Aeroplanes and other aircraft, of 
an unladen weight exceeding 
15,000 kg 

 

37.  89.01 8901.20.30 Vessels capacity exceeding 5000 
DWT for registration in 
Bangladesh operating in Ocean 
for at least three consecutive years 
and not older than 20 years from 
the date of commissioning; 

 

38.  89.01 8901.90.30 Vessels capacity exceeding 5000 
DWT for registration in 
Bangladesh operating in Ocean 
for at least three consecutive years 
and not older than 22 years from 
the date of commissioning; 
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

39.  90.18 9018.90.20 Hemo dialysis machine/Baby 
incubator/ Baby warmer 

 

40.  -- -- Double decker bus run by 
compressed natural gas (CNG) or 
any bus having a capacity of forty 
or more seats run by compressed 
natural gas (CNG) (H.S. Heading 
87.02) 

 

41.  -- -- Capital machinery, not imported 
for commercial purpose. 

 

42.  

 

 

-- -- Triple super phosphates, DAP 
fertilizer, MOP fertilizer and NPK 
fertilizer, ammonium sulfate, 
potassium sulfate, magnesium 
sulfate and solubor (boron) ”; 

(চ) েফা (ছ) এ উথেথখত সারণী-৬ এর পথরবদতড থনেরূপ সারণী-৬ প্রথতস্থাথপত হইদব, র্িা:- 

“সারণী-৬ 

ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

1.  04.02 0402.10.91 Milk and cream, concentrated 
or containing added sugar or 
other sweetening matter, in 
powder, granules or other solid 
forms, of a fat content, by 
weight, not exceeding 1.5%- 
other 

 

2.  04.02 0402.21.91 In powder, granules or other 
solid forms, of a fat content, by 
weight, exceeding1.5%, not 
containing added sugar or 
other sweetening matter 

 

3.  10.06 1006.10.90 Rice in the husk (paddy or 
rough) Excl. wrapped/canned 
upto 2.5 kg 

 

4.  19.01 1901.90.11 Filled Milk powder imported 
by VAT registered milk 
products manufacturing 
industries 
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

5.  25.06 2506.10.00 Quartz  

6.  25.06 2506.20.00 Quartzite  

7.  25.07 2507.00.11 China clays  

8.  25.08 2508.40.11 Ball clays  

9.  25.08 2508.30.00 Fire clay  

10.  25.17 2517.10.10 Pebbles, gravel, broken or 
crushed stone, of a kind 
commonly used for concrete 
aggregates, for road metalling 
or for railway or other ballast, 
shingle and flint, whether or 
not heat-treated 

 

11.  25.18 2518.10.00 Dolomite not calcined or 
sintered 

 

12.  25.20 2520.20.00 Plasters  

13.  25.21 2521.00.10 Limestone only used for 
cement manufacturing 

 

14.  25.26 2526.20.00 Talc  

15.  25.29 2529.10.00 Feldspar  

16.  26.18 2618.00.00 Slag only used for cement 
manufacturing 

 

17.  26.20 2620.99.10 Fly Ash only used for cement 
manufacturing 

 

18.  27.04 2704.00.00 Coke and semi-coke of coal, of 
lignite or of peat; retort carbon 

 

19.  27.07 2707.50.90 Other Aromatic Hydrocarbon 
Mixtures Of Which >=65% 
Distils At 250c 

 

20.  28.18 2818.20.10 Aluminium oxide, other than 
artificial corundum 

 

21.  28.35 2835.26.00 Other phosphates of calcium  

22.  28.36 2836.50.00 Calcium carbonate  

23.  28.39 2839.19.00 commercial alkali metal 
silicates of potassium  

 

24.  28.40 2840.20.10 Solubo boron  
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

25.  29.03 2903.99.00 Other helogenated aromatic 
hydrocabons, EXCL. 
Chlorobenzene ... 
Hexachlorobenzene 

 

26.  29.05 2905.19.00 Other Saturated Monohydric 
Alcohols, Nes 

 

27.  29.20 2920.90.90 Oth.Ester Of Oth.Inorganic 
Acids (Exl.Of Hdrgn.Halides), 
Deriv. (Ex.Erythrit. 

 

28.  29.34 2934.99.90 OTH. HETEROCYCLIC 
COMPOUNDS, NES 

 

29.  32.07 3207.30.00 Liquid lustres and similar 
preparations 

 

30.  32.07 3207.40.00 Glass frit and other glass, in 
the form of granules or flakes 

 

31.  32.08 3208.20.91 Cover coat/medium  

32.  35.06 3506.91.10 Elastic/construction glue   

33.  38.08 3808.91.10 Insecticides For Dairy, Poultry 
and Agricultural purposes 

 

34.  38.08 3808.92.10 Fungicides For Dairy, Poultry 
and Agricultural purposes 

 

35.  38.08 3808.93.10 Herbi., anti-sprouting 
prod.&plant-growth regu.:For 
Dairy, Poultry and Agricul 

 

36.  48.04 4804.11.00 Kraftline- Unbleached  

37.  48.11 4811.90.11 Melamine/Decalcomania 
Paper  

 

38.  53.05 5305.00.10 Coco substrate; coco pellet; 
growing media 

 

39.  72.08 7208.39.20 Hot rolled coil used only for 
CI sheet manufacturing  

 

40.  76.01 7601.10.10 Aluminium ingot  

41.  76.06 7606.11.10 Aluminium plates, sheets and 
strip, of a thickness exceeding 
0.2 mm; Rectangular 
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ক্রমিক নং মির োনোি এইচ এস ককোড বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

(including square); Of 
Aluminium, not alloyed  

42.  76.06 7606.12.10 Of Aluminium, alloys  

43.  76.07 7607.11.10 Aluminium foil (whether or 
not printed or backed with 
paper, paperboard, plastics or 
similar backing materials) of a 
thickness (excluding any 
backing) not exceeding 0.2 
mm; Rolled but not further 
worked 

 

44.  76.07 7607.19.10 Aluminium foil lacquered  

45.  76.07 7607.20.92 Co-polymer coated aluminium 
tape 

 

46.  79.01 7901.11.90 Zink, Not Alloyed, >=99.99% 
Pure, Nes used only for CI 
sheet manufacturing  

 

;” 

(ছ) েফা (জ) থবলুি হইদব; 

(৮) থবথি ১০ এ উথেথখত “৮” সাংখ্যাটির পথরবদতড “৯” সাংখ্যাটি প্রথতস্থাথপত হইদব; 

(৯) থবথি ১৪ থবলুি হইদব। 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুলাই ২০২৫ হইদত কার্ ডকর হইদব। 

 

 

 জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদে, 

 

 এ মক এ  বরদউি আি  

 সদস্য (কর নীরত) 

 জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা। 
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পথরথশষ্ট-২ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাথরখ: ১০ আষাঢ়, ১৪৩২ বঙ্গাব্দ/২৪ জুন, ২০২৫ থিষ্টাব্দ। 

 

এস. আর. ও. নাং-২৬৯আইন/আয়কর-১৪/২০২৫।- জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ 

সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৩৪৩ এ প্রেি যেতাবদল, জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড উৎদস কর থবথিোলা, ২০২৪ এ 

থনেরূপ অথিকতর সাংদশািন কথরল, র্িা:-  

উপথরউি থবথিোলার- 

(১) থবথি ৪ এর উপ-থবথি (১) এর শতডাাংদশর ক্রথেক নাং (খ) বত উথেথখত “৩, ৪ ও ১২” 

সাংখ্যাগুথল, কো ও শদব্দর পথরবদতড “৪, ৫ ও ১৩” সাংখ্যাগুথল, কো ও শব্দ 

প্রথতস্থাথপত হইদব; 

(২) থবথি ৬ এর উপ-থবথি (১) এ উথেথখত- 

(ক) সারণী-১ এর পথরবদতড থনেরূপ সারণী-১ প্রথতস্থাথপত হইদব, র্িা:- 

“সারণী-১ 

ক্রথেক  

নাং 

বেৌজা ক-বেথণর 

করহার 

খ-বেথণর 

করহার 

গ-বেথণর 

করহার 

ঘ-বেথণর 

করহার 

ঙ-বেথণর 

করহার 

চ-বেথণর 

করহার 

 

(১) (২) (৩)  (৪)  (৫)  (৬) (৭) (৮)  

১। ঢাকা বজলার গুলশান, 

বনানী, েথতথঝল ও 

বতজগাঁও িানার 

অন্তগ ডত সকল বেৌজা 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৫% বা 

শতকপ্রথত 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর ৫% 

বা 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর ৫% 

বা 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৫% বা 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৫% বা 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৫% বা 
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ক্রথেক  

নাং 

বেৌজা ক-বেথণর 

করহার 

খ-বেথণর 

করহার 

গ-বেথণর 

করহার 

ঘ-বেথণর 

করহার 

ঙ-বেথণর 

করহার 

চ-বেথণর 

করহার 

 

(১) (২) (৩)  (৪)  (৫)  (৬) (৭) (৮)  

৯,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

শতকপ্রথত 

৩,৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

শতকপ্রথত 

৯,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

শতকপ্রথত 

৩,৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

শতকপ্রথত 

৫,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

শতকপ্রথত 

৩,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক। 

২। ঢাকা বজলার িানেথন্ড, 

ওয়ারী, বতজগাঁও 

থশল্পাঞ্চল িানা, 

শাহবাগ, রেনা, পল্টন, 

বাংশাল, থনউোদকডট ও 

কলাবাগান িানার 

অন্তগ ডত সকল বেৌজা 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৫% বা 

শতকপ্রথত 

৬,৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর ৫% 

বা 

শতকপ্রথত 

৩,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর ৫% 

বা 

শতকপ্রথত 

৬,৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৫% বা 

শতকপ্রথত 

৩,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৫% বা 

শতকপ্রথত 

৩,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৫% বা 

শতকপ্রথত 

২,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক। 

 

৩। ঢাকা বজলার কাফরুল, 

বোহাম্মেপুর, সূত্রাপুর, 

র্াত্রাবািী, উিরা 

েদর্ল িানা, 

কোন্টনদেন্ট িানা, 

চকবাজার িানা, 

বকাদতায়াথল িানা, 

লালবাগ িানা, 

থখলগাঁও, োেপুর ও 

বগন্ডাথরয়া িানার 

অন্তগ ডত সকল বেৌজা 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৫% বা 

শতকপ্রথত 

৪,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর ৫% 

বা 

শতকপ্রথত 

১,৭৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর ৫% 

বা 

শতকপ্রথত 

৪,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৫% বা 

শতকপ্রথত 

১,৭৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৫% বা 

শতকপ্রথত 

১,৭৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৫% বা 

শতকপ্রথত 

৮৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক। 

 

৪। ঢাকা বজলার 

থখলদযত,  থবোনবন্দর 

, উিরা পথিে, মুগো, 

রূপনগর, ভাষানদটক, 

বাড্ডা িানা, পেবী 

িানা, ভাটারা, 

শাহজাহানপুর, থেরপুর 

েদর্ল িানা, োরুস 

সালাে িানা, 

েথযণখান িানা, 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৫% বা 

শতকপ্রথত 

৩,৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর ৫% 

বা 

শতকপ্রথত 

১৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর ৫% 

বা 

শতকপ্রথত 

৩,৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৫% বা 

শতকপ্রথত 

১৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৫% বা 

শতকপ্রথত 

১,৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৫% বা 

শতকপ্রথত 

৭৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক। 
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ক্রথেক  

নাং 

বেৌজা ক-বেথণর 

করহার 

খ-বেথণর 

করহার 

গ-বেথণর 

করহার 

ঘ-বেথণর 

করহার 

ঙ-বেথণর 

করহার 

চ-বেথণর 

করহার 

 

(১) (২) (৩)  (৪)  (৫)  (৬) (৭) (৮)  

উিরখান িানা, তুরাগ 

িানা, শাহ আলী িানা, 

সবুজবাগ িানা, 

কেেতলী িানা, 

কােরাঙ্গীরচর িানা, 

হাজারীবাগ, বর্েরা ও 

আোবর িানার অন্তগ ডত 

সকল বেৌজা; এবাং 

নারায়ণগে বজলার 

সের িানার অন্তগ ডত 

সকল বেৌজা 

 

৫। 
চট্টগ্রাে বজলার খুলশী, 

পাঁচলাইশ, পাহািতলী, 

হাথলশহর ও 

বকাদতায়ালী িানার 

অন্তগ ডত সকল বেৌজা; 

নারায়ণগে বজলার 

বসানারগাঁও, ফতুো, 

থসথেরগে, বন্দর 

িানার অন্তগ ডত সকল 

বেৌজা এবাং গাজীপুর 

বজলার সের, বাসন, 

বকানাবািী, গাছা, টঙ্গী 

পূব ড ও টঙ্গী পথিে 

িানার অন্তগ ডত সকল 

বেৌজা  

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৩% বা 

শতকপ্রথত 

১,৭৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৩% বা 

শতকপ্রথত 

৭০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর ৩% 

বা 

শতকপ্রথত 

১,৭৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৩% বা 

শতকপ্রথত 

৭০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৩% বা 

শতকপ্রথত 

৭০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৩% বা 

শতকপ্রথত 

৩৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক। 

 

৬। 
ঢাকা বজলার বোহার, 

নবাবগে, বকরাণীগে, 

সাভার ও িােরাই 

িানার অন্তগ ডত সকল 

বেৌজা; চট্টগ্রাে বজলার 

আকবর শাহ, 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৩% বা 

শতকপ্রথত 

১,২৫,০০০ 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৩% বা 

শতকপ্রথত 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর ৩% 

বা 

শতকপ্রথত 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৩% বা 

শতকপ্রথত 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৩% বা 

শতকপ্রথত 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৩% বা 

শতকপ্রথত 
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ক্রথেক  

নাং 

বেৌজা ক-বেথণর 

করহার 

খ-বেথণর 

করহার 

গ-বেথণর 

করহার 

ঘ-বেথণর 

করহার 

ঙ-বেথণর 

করহার 

চ-বেথণর 

করহার 

 

(১) (২) (৩)  (৪)  (৫)  (৬) (৭) (৮)  

ইথপদজর্, কণ ডফুলী, 

চকবাজার, চান্দগাঁও, 

র্বলমুথরাং, পদতঙ্গা, 

পাঁচলাইশ, বন্দর, 

বাকথলয়া, বাদয়থজে 

ববাস্তাথে ও সেরঘাট 

িানার অন্তগ ডত সকল 

বেৌজা; গাজীপুর 

বজলার জয়দেবপুর 

িানা ও কালীগে 

িানার অন্তগ ডত সকল 

বেৌজা; এবাং 

নারায়ণগে বজলার 

রূপগে ও 

আিাইহাজার িানার 

অন্তগ ডত সকল বেৌজা 

টাকা র্াহা 

অথিক 

৬০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

১,২৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

৬০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

৬০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

৩০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

৭। 
ক্রথেক নাং ১ হদত ৬ 

এর অন্তগ ডত নয় থকন্তু 

ঢাকা েথযণ, ঢাকা 

উির, চট্টগ্রাে, 

নারায়ণগে ও গাজীপুর 

থসটি কদপ ডাদরশন 

ব্যতীত অন্যান্য থসটি 

কদপ ডাদরশন ও অন্য 

বকাদনা উন্নয়ন কর্তডপয 

এবাং বজলা সেদর 

অবথস্থত সকল 

বপৌরসভার অন্তগ ডত 

সকল বেৌজা 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের মূদল্যর 

৩% বা 

শতকপ্রথত 

১,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৩% বা 

শতকপ্রথত 

৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর ৩% 

বা 

শতকপ্রথত 

১,০০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৩% বা 

শতকপ্রথত 

৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৩% বা 

শতকপ্রথত 

৫০,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথের 

মূদল্যর 

৩% বা 

শতকপ্রথত 

২৫,০০০ 

টাকা র্াহা 

অথিক। 

”; 
 

(ি) সারণী-২ এর পথরবদতড থনেরূপ সারণী-২ প্রথতস্থাথপত হইদব, র্িা:- 
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“সারণী-২ 

ক্রথেক 

নাং 

বেৌজা করহার  

(১) (২) (৩)  

১। সারণী-১ এর অন্তগ ডত নদহ এইরূপ 

অন্য বর্দকাদনা বপৌরসভার অন্তগ ডত 

সকল বেৌজা 

েথলদল উথেথখত ভূথের মূদল্যর 

২% বা শতকপ্রথত ১০,০০০ 

টাকা র্াহা অথিক। 

 

২। সারণী-২ এর ক্রথেক নাং ১ এবাং 

সারণী-১ এর অন্তগ ডত নদহ এইরূপ 

সকল উপদজলার (বপৌরসভা ব্যতীত) 

অন্তগ ডত সকল বেৌজা  

েথলদল উথেথখত ভূথের মূদল্যর 

২% বা শতকপ্রথত ৫০০ টাকা 

র্াহা অথিক।  

 

 

”; 

 

 

(৩) থবথি ৮ এর উপ-থবথি (১) এর- 

(ক) েফা (গ) এ উথেথখত সারণী-২ এর পথরবদতড থনেরূপ সারণী-২ 

প্রথতস্থাথপত হইদব, র্িা:- 

“সারণী-২ 

ক্রথেক নাং থশদরানাে এইচ এস বকার্ বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

1. 01.02 0102.21.00 Live bovine animals. Cattle: Pure-
bred breeding animals 

 

2. 01.02 0102.29.00 Live bovine animals. Cattle: Other  

3. 01.02 0102.31.00 Live bovine animals. Buffalo: Pure-
bred breeding animals 

 

4. 01.02 0102.39.00 Live bovine animals. Buffalo: Other  

5. 01.02 0102.90.10 Live bovine animals Other: Pure-
bred breeding animals 

 

6. 01.02 0102.90.90 Live bovine animals Other: Other  
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ক্রথেক নাং থশদরানাে এইচ এস বকার্ বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

7. 01.05 0105.11.10 Live poultry 
Weighing not more than 185 g:  
Fowls of the species Gallus 
domesticus: Parent stock of one day 
chick 

 

8. 01.05 0105.12.10 Live poultry 
Weighing not more than 185 g:  
Turkeys: Parent stock of one day 
chick 

 

9. 01.05 0105.13.10 Live poultry 
Weighing not more than 185 g: 
Ducks: Parent stock of one day chick 

 

10. 01.05 0105.14.10 Live poultry 
Weighing not more than 185 g: 
Geese: Parent stock of one day chick 

 

11. 01.05 0105.15.10 Live poultry 
Weighing not more than 185 g: 
Guinea fowls: Parent stock of one 
day chick 

 

12. 03.01 0301.91.10 Live fish. 
Trout (Salmo trutta, Oncorhynchus 
mykiss, Oncorhynchus clarki, 
Oncorhynchus aguabonita, 
Oncorhynchus gilae, Oncorhynchus 
apache and Oncorhynchus 
chrysogaster)-Fry 

 

13. 03.01 0301.92.10 Live fish. 
-Eels (Anguilla spp.)-Fry 

 

14. 03.01 0301.93.10 Live fish. 
Carp (Cyprinus spp., Carassius spp., 
Ctenopharyngodon idellus, 
Hypophthal-michthys spp., Cirrhinus 
spp., Mylopharyn-godon piceus, 
Catla catla, Labeo spp., Osteochilus 
hasselti, Leptobarbus hoeveni, 
Megalobrama spp.)-Fry 

 

15. 03.01 0301.99.10 Live fish. 

-Other: Fry 

 

16. 03.06 0306.31.10 Crustaceans 

-Live, fresh or chilled Rock lobster 

and other sea crawfish (Palinurus 
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ক্রথেক নাং থশদরানাে এইচ এস বকার্ বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

spp., Panulirus spp., Jasus spp.): Fry 

17. 03.06 0306.32.10 Crustaceans 

-Live, fresh or chilled Lobsters 

(Homarus spp.): Fry 

 

18. 03.06 0306.33.10 Crustaceans 

-Live, fresh or chilled:  

Crabs: Fry 

 

19. 03.06 0306.35.10 Crustaceans 

-Live, fresh or chilled Cold-water 

shrimps and prawns (Pandalus spp., 

Crangon crangon): Fry (New 

created) 

 

20. 03.06 0306.36.10 Crustaceans 

-Live, fresh or chilled Other shrimps 

and prawns: Fry 

 

21. 05.10 0510.00.10 Glands including pituitary glands  

22. 05.11 All H.S. 

code 

Animal products not elsewhere 

specified or included; dead animals 

of Chapter 1 or 3 of FIRST 

SCHEDULE of কাস্টেস আইন, ২০২৩, 

unfit for human consumption. 

 

23. 06.01 0601.10.00 Bulbs, tubers, tuberous roots, corms, 

crowns and rhizomes, dormant 

 

24. 06.01 0601.20.00 Bulbs, tubers, tuberous roots, corms, 

crowns and rhizomes, in growth or in 

flower; chicory plants and roots 

 

25. 06.02 0602.10.00 Unrooted cuttings and slips  

26. 06.02 0602.20.00 Trees, shrubs and bushes, grafted or 

not, of kinds which bear edible fruit 

or nuts 

 

27. 06.02 0602.30.00 Rhododendrons and azaleas, grafted  
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ক্রথেক নাং থশদরানাে এইচ এস বকার্ বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

or not 

28. 06.02 0602.40.00 Roses, grafted or not  

29. 07.01 0701.10.10 Potatoes, fresh or chilled. 

Seed: Wrapped/canned upto 2.5 kg 

 

30. 07.01 0701.10.90 Potatoes, fresh or chilled. Seed: 

Other 

 

31. 07.03 0703.20.90 Garlic: Other  

32. 07.13 0713.10.90 Peas (Pisum sativum): Other  

33. 07.13 0713.20.90 Chickpeas (garbanzos): Other  

34. 07.13 0713.40.90 Lentils: Other  

35. 07.13 0713.90.90 Other: Other  

36. 10.01 1001.11.10 Durum wheat 

Seed: Wrapped/canned upto 2.5 kg 

 

37. 10.01 1001.11.90 Durum wheat Seed: Other  

38. 10.01 1001.19.10 Durum wheat 

Other: Wrapped/canned upto 2.5 kg 

 

39. 10.01 1001.19.90 Durum wheat Other: Other  

40. 10.01 1001.91.90 Other Wheat Seed: Other   

41. 10.01 1001.99.90 Other Wheat: Other  

42. 10.05 1005.10.10 Maize (corn). 

Seed: Wrapped/canned upto 2.5 kg 

 

43. 10.05 1005.10.90 Maize (corn). Seed: Other  

44. 10.05 1005.90.90 Other Maize, Excluding wrapped/ 
canned upto 2.5 kg 

 

45. 10.06 1006.30.99 Boiled Rice (except aromatic rice)  
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ক্রথেক নাং থশদরানাে এইচ এস বকার্ বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

Non-Boiled Atap Rice (except 
aromatic rice) 

46. 

 

12.01 1201.10.90 Soya beans, whether or not broken. 

Seed: Other 

 

 

47. 12.01 1201.90.90 Soya beans, whether or not broken. 

Other: Other 

 

48. 12.04 1204.00.90 Linseed, whether or not broken Other  

49. 12.05 1205.10.90 Low erucic acid rape or colza seeds: 
Other 

 

50. 12.06 1206.00.90 Sunflower seeds, whether or not 
broken 

Other 

 

51. 12.07 1207.40.90 Sesamum seeds: Other  

52. 12.07 1207.50.90 Mustard seeds: Other  

53. 12.09 1209.10.00 Sugar beet seeds  

54. 12.09 1209.21.00 Seeds of forage plants: Lucerne 
(alfalfa) seeds 

 

55. 12.09 1209.23.00 Seeds of forage plants: Fescue seeds  

56. 12.09 1209.24.00 Seeds of forage plants: Kentucky 
blue grass (poa pratensis L.) seeds 

 

57. 12.09 1209.25.00 Seeds of forage plants: Rye grass 
(Lolium multiflorum Lam.,Lolium 
perenne L.) seeds 

 

58. 12.09 1209.29.00 Seeds of forage plants: Other  

59. 12.09 1209.30.00 Seeds of herbaceous plants cultivated 
principally for their flowers 

 

60. 12.09 1209.91.00 Seeds, fruit and spores, of a kind used 
for sowing. 

Other: Vegetable seeds 

 

61. 12.09 1209.99.90 Seeds, fruit and spores, of a kind used 
for sowing. 

Other: Other 
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ক্রথেক নাং থশদরানাে এইচ এস বকার্ বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

62. 17.01 1701.14.00 Raw Sugar not containing added 
flavouring or colouring matter: Other 
cane sugar 

 

63. 23.01 2301.10.10 Flours, meals and pellets, of meat or 
meat offal; greaves: Wrapped/ 
canned upto  
2.5 kg 

 

64. 23.01 2301.10.90 Flours, meals and pellets, of meat or 
meat offal; greaves: Other 

 

65. 23.01 2301.20.10 Flours, meals and pellets, of fish or of 
crustaceans, molluscs or other 
aquatic invertebrates: 

Wrapped/canned upto 2.5 kg 

 

66. 23.01 2301.20.90 Flours, meals and pellets, of fish or of 
crustaceans, molluscs or other 
aquatic invertebrates: Other 

 

67. 23.02 2302.10.00 Bran, sharps and other residues, 
whether or not in the form of pellets, 
derived from the sifting, milling or 
other working of cereals or of 
leguminous plants.  

Of maize (corn) 

 

68. 23.02 2302.30.00 Bran, sharps and other residues, 
whether or not in the form of pellets, 
derived from the sifting, milling or 
other working of cereals or of 
leguminous plants.  

Of wheat 

 

69. 23.02 2302.40.10 Bran, sharps and other residues, 
whether or not in the form of pellets, 
derived from the sifting, milling or 
other working of cereals or of 
leguminous plants. Of other cereals: 
Rice bran 

 

70. 23.02 2302.40.90 Bran, sharps and other residues, 
whether or not in the form of pellets, 
derived from the sifting, milling or 
other working of cereals or of 
leguminous plants.  
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ক্রথেক নাং থশদরানাে এইচ এস বকার্ বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

Of other cereals: Other 

71. 23.02 2302.50.00 Bran, sharps and other residues, 
whether or not in the form of pellets, 
derived from the sifting, milling or 
other working of cereals or of 
leguminous plants.  

Of leguminous plants 

 

72. 23.03 2303.10.00 Residues of starch manufacture and 
similar residues 

 

73. 23.03 2303.20.00 Beet-pulp, bagasse and other waste 
of sugar manufacture 

 

74. 23.05 2305.00.00 Oil-cake and other solid residues, 
whether or not ground or in the form 
of pellets, resulting from the 
extraction of ground-nut oil 

 

75. 23.06 2306.10.00 Oil-cake and other solid residues, 
whether or not ground or in the form 
of pellets, resulting from the 
extraction of vegetable fats or oils, 
other than those of heading 23.04 or 
23.05 of FIRST SCHEDULE of 
কাস্টেস আইন, ২০২৩ 

Of cotton seeds 

 

76. 23.06 2306.20.00 Oil-cake and other solid residues, 
whether or not ground or in the form 
of pellets, resulting from the 
extraction of vegetable fats or oils, 
other than those of heading 23.04 or 
23.05 of FIRST SCHEDULE of 
কাস্টেস আইন, ২০২৩ 

Of linseed 

 

77. 23.06 2306.30.00 Oil-cake and other solid residues, 
whether or not ground or in the form 
of pellets, resulting from the 
extraction of vegetable fats or oils, 
other than those of heading 23.04 or 
23.05 of FIRST SCHEDULE of 
কাস্টেস আইন, ২০২৩ 

Of sunflower seeds 
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ক্রথেক নাং থশদরানাে এইচ এস বকার্ বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

78. 23.06 2306.41.00 Oil-cake and other solid residues, 
whether or not ground or in the form 
of pellets, resulting from the 
extraction of vegetable fats or oils, 
other than those of heading 23.04 or 
23.05 of FIRST SCHEDULE of 
কাস্টেস আইন, ২০২৩ 

Of rape or colza seeds: Of low erucic 
acid rape or colza 

 

79. 23.06 2306.49.00 Oil-cake and other solid residues, 
whether or not ground or in the form 
of pellets, resulting from the 
extraction of vegetable fats or oils, 
other than those of heading 23.04 or 
23.05 of FIRST SCHEDULE of 
কাস্টেস আইন, ২০২৩ 

Of rape or colza seeds: Other 

 

80. 23.06 2306.50.00 Oil-cake and other solid residues, 
whether or not ground or in the form 
of pellets, resulting from the 
extraction of vegetable fats or oils, 
other than those of heading 23.04 or 
23.05 of FIRST SCHEDULE of 
কাস্টেস আইন, ২০২৩  

Of coconut or copra 

 

81. 23.06 2306.60.00 Oil-cake and other solid residues, 
whether or not ground or in the form 
of pellets, resulting from the 
extraction of vegetable fats or oils, 
other than those of heading 23.04 or 
23.05 of FIRST SCHEDULE of 
কাস্টেস আইন, ২০২৩ 

Of palm nuts or kernels 

 

82. 23.06 2306.90.00 Oil-cake and other solid residues, 

whether or not ground or in the form 

of pellets, resulting from the 

extraction of vegetable fats or oils, 

other than those of heading 23.04 or 

23.05 of FIRST SCHEDULE of 
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কাস্টেস আইন, ২০২৩. 

Other 

83. 23.08 2308.00.00 Vegetable materials and vegetable 

waste, vegetable residues and by- 

products, whether or not in the form 

of pellets, of a kind used in animal 

feeding, not elsewhere specified or 

included. 

 

84. 23.09 2309.90.11 Vitamin or mineral or amino acid or 

combination of both (feed grade) 

 

85. 23.09 2309.90.12 Vitamin premix or mineral or amino 

acid premix or combination of both 

(feed grade) 

 

86. 23.09 2309.90.13 Probiotics or Prebiotics or 

combination of both (feed grade) 

 

87. 23.09 2309.90.14 Essential oil or combination of 

essential oils (feed grade) 

 

88. 23.09 2309.90.19 Other  

89. 23.09 2309.90.90 Preparations of a kind used in animal 

feeding other: other 

 

90. 25.23 2523.10.00 Cement clinkers, imported by vat 

registered manufacturers of cement 

 

91. 26.01 2601.11.00 Iron ores and concentrates, other than 

roasted iron pyrites: Non- 

agglomerated 

 

92. 26.01 2601.12.00 Iron ores and concentrates, other than 

roasted iron pyrites: Agglomerated 

 

93. 26.01 2601.20.00 Iron ores and concentrates, other than 

roasted iron pyrites: Roasted iron 

pyrite 

 

94. 26.02 2602.00.00 Manganese ores/concentrates, 
including ferruginous manganese 
ores and concentrates with a 
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manganese content of 20% or more 
calculated on the dry weight 

95. 27.09 2709.00.00 Petroleum oils and oils obtained from 
bituminous minerals, crude 

 

96. 27.10 2710.12.11 Motor spirit of H.B.O.C Type  

97. 27.10 2710.12.19 Other motor spirits, including 
aviation spirts 

 

98. 27.10 2710.12.20 spirit type jet fuel  

99. 27.10 2710.12.31 White spirit  

100. 27.10 2710.12.32 Naphtha  

101. 27.10 2710.12.39 Other  

102. 27.10 2710.12.41 J.P.1 kerosene type jet fuels  

103. 27.10 2710.12.42 J.P.4 kerosene type jet fuels  

104. 27.10 2710.12.43 Other kerosene type jet fuels  

105. 27.10 2710.12.49 Other kerosene  

106. 27.10 2710.12.50 Other medium oils and preparations  

107. 27.10 2710.12.61 Light diesel oils  

108. 27.10 2710.12.62 High speed diesel oils  

109. 27.10 2710.12.69 Other  

110. 27.10 2710.19.11 Furnace oil  

111. 27.10 2710.19.19 Other  

112. 27.11 2711.11.00 Natural gas  

113. 27.11 2711.12.00 Propane  
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114. 27.11 2711.13.00 Butanes  

115. 27.13 2713.20.10 Petroleum bitumen-In Drum  

116. 27.13 2713.20.90 Petroleum bitumen-Other  

117. 28.21 2821.10.00 Iron oxides and hydroxides  

118. 28.33 2833.21.00 Other sulphates: Of magnesium  

119. 28.33 2833.29.10 Zinc sulphate  

120. 28.4 2840.19.00 Disodium tetraborate (refined 
borax): Other 

 

121. 30.02 3002.41.00 Vaccines for human medicine  

122. 30.06 3006.60.00 Chemical contraceptive preparations 
based on hormones on other products 
of heading 29.37 or on spermicides: 

 

123. 39.07 3907.61.00 Poly (ethylene terephthalate): 
Having a viscosity number of 78 ml/g 
or higher-Imported by VAT 
registered textile yarn manufacturer 

 

124. 39.07 3907.61.00 Poly (ethylene terephthalate): 
Having a viscosity number of 78 ml/g 
or higher-Other 

 

125. 39.07 3907.69.00 Poly (ethylene terephthalate): Other-
Imported by VAT registered textile 
yarn manufacturer 

 

126. 41.02 4102.10.00 Raw skins of sheep or lambs-With 
wool on 

 

127. 41.02 4102.21.00 Raw skins of sheep or lambs-Without 
wool on: Pickled 

 

128. 41.02 4102.29.00 Raw skins of sheep or lambs-Without 
wool on: Other 

 

129. 41.03 4103.20.00 Other raw hides and skins-of reptiles  

130. 41.03 4103.90.00 Other raw hides and skins Other  
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131. Chapter  
47 of First 
Schedule 

of কাস্টেস 
আইন, ২০২৩ 

All H.S. 
code 

Pulp of wood or of other fibrous 
cellulosic material; recovered (waste 
and scrap) paper or paperboard 

 

132. 49.02 All H.S. 
code 

Newspapers, journals and 
periodicals, whether or not illustrated 
or containing advertising material. 

 

133. 52.01 5201.00.00 Cotton, not carded or combed  

134. 52.02 5202.99.90 Other  

135. 52.03 5203.00.00 Cotton, carded or combed  

136. 55.01 5501.30.00 Acrylic or modacrylic: Imported by 
VAT registered synthetic staple fibre 
manufacturer 

 

137. 55.03 5503.11.00 Synthetic staple fibres, not carded, 
combed or otherwise processed for 
spinning. Of nylon or other 
polyamides: Of aramids 

 

138. 55.03 5503.20.00 Of polyesters  

139. 55.03 5503.30.00 Acrylic or modacrylic  

140. 55.03 5503.40.00 Of polypropylene  

141. 55.04 All H.S. 
code 

Artificial staple fibres, not carded, 
combed or otherwise processed for 
spinning 

 

142. 55.05 All H.S. 
code 

Waste (including noils, yarn waste 
and garneted stock) of man- made 
fibres. 

 

143. 55.06 5506.10.00 Of nylon or other polyamides  

144. 55.06 5506.20.00 Of polyesters  

145. 55.06 5506.30.00 Acrylic or modacrylic  
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146. 55.06 5506.90.00 Other  

147. 55.07 5507.00.00 Artificial staple fibres, carded, 
combed or otherwise processed for 
spinning. 

 

148. 71.02 7102.21.00 Unworked or simply sawn, cleaved 
or bruted 

 

149. 71.08 7108.12.10 Gold dores imported by Industrial 
IRC holder VAT compliant gold 
refinery 

 

150. 71.08 7108.12.90  Other  

151. 71.08 7108.13.00 Other semi-manufactured forms]  

152. 72.13 All H.S. Code Bars and rods, hot-rolled, in 
irregularly woun coils, of iron or non-
alloy steel 

 

153. 72.14 All H.S. Code Other bars and rods of iron or non-
alloy steel, not further worked than 
forged, hot-rolled, hot- drawn or hot-
extruded, but including those twisted 
after rolling 

 

154. 72.15 All H.S. Code Other bars and rods of iron or non-
alloy steel. 

 

155. 72.16 All H.S. Code Angles, shapes and sections  of iron  
or  non- alloy steel 

 

156. 84.08 8408.90.10 Engines of capacity 3 to 45 HP  

157. 84.08 8408.90.90 Other  

158. 84.13 8413.70.00 Other centrifugal pumps; Other 
pumps; liquid elevators 

 

159. 84.37 8437.10.00 Machines for cleaning, sorting or 
grading seed, grain or dried 
leguminous vegetable; Other 
machinery 

 

160. 84.43 8443.32.10 Computer printer  

161. 84.43 8443.99.10 Toner cartridge/Inkjet cartridge for 
Computer Printer 
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162. 84.43 8443.99.20 Other parts for Computer Printer  

163. 84.67 8467.29.00 Other, Other tools  

164. 84.73 8473.30.00 Parts and accessories of the machines 
of heading No.84.71 of FIRST 
SCHEDULE of কাস্টেস আইন, ২০২৩ 

 

165. 85.17 8517.12.10 Cellular (Mobile/fixed wireless) 
telephone set 

 

166. 85.17 8517.62.10 Transmitting and receiving apparatus  

167. 85.17 8517.62.20 Telephonic or telegraphic switching 
apparatus 

 

168. 85.17 8517.62.30 Modem; Ethernet interface card; 
network switch; hub; router 

 

169. 85.17 8517.70.00 Loaded Printed Circuit Board/PCB; 
Assembled/ Mother Board for 
Cellular Phone; Key; Keypad 
housing; Keypad Dome; Front Shell; 
Vibrator; motor; Touch Panel; Touch 
Panel Glass for mobile phone; Liquid 
Crystal Module; Camera Module; 
Input-Output (I/O) Port; Internal 
Earphone; Microphone; Antenna; 
Receiver; 

 

170. 85.23 8523.29.12 Database; operating systems; 
development tools; productivity; 
communication or collaboration 
software 

 

171. 85.23 8523.29.90 Other  

172. 85.23 8523.49.21 Database; operating systems; 
development tools; productivity; 
communication or collaboration 
software 

 

173. 85.23 8523.49.90 Other  

174. 85.23 8523.51.10 Flash memory card or similar media  

175. 85.23 8523.59.10 Proximity Cards and tags  

176. 85.25 8525.50.90 Transmission apparatus: Other  
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177. 85.25 8525.60.90 Transmission apparatus 
incorporating reception apparatus: 
Other 

 

178. 85.28 8528.42.00 Cathode-ray tube monitors: Capable 
of directly connecting to and 
designed for use with an automatic 
data processing machine of heading 
84.71 

 

179. 85.28 8528.52.10 Computer monitor size not exceeding 
22 inch 

 

180. 87.13 8713.10.00 Carriages for disabled persons- Not 
mechanically propelled 

 

181. 87.13 8713.90.00 Wheel Chair  

182. 90.18 9018.90.30 Angiographic catheter, guide 
catheter, guide wire, introducer 
sheath, PTCA dilatation catheter, 
balloons, stents 

 

183. 90.21 9021.29.00 Artificial teeth and dental fittings: 

Other 

 

184. 90.21 9021.31.00 Other artificial parts of the body: 

Artificial joints 

 

185. 90.21 9021.39.00 Other artificial parts of the body: 

Other 

 

186. 90.21 9021.40.00 Hearing aids, excluding parts and 

accessories 

 

187. 91.01 9101.19.10 Specially designed for the use of the 

blind 

 

188. 91.01 9101.29.10 Specially designed for the use of the 

blind 

 

189. 91.01 9101.91.10 Specially designed for the use of the 
blind 

 

190. 91.01 9101.99.10 Specially designed for the use of the 
blind 

 

191. 91.02 9102.11.10 Specially designed for the use of the 
blind 
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192. 91.02 9102.19.10 Specially designed for the use of the 
blind 

 

193. 91.02 9102.21.10 Specially designed for the use of the 
blind 

 

194. 91.02 9102.29.10 Specially designed for the use of the 
blind 

 

195. 91.02 9102.91.10 Specially designed for the use of the 
blind 

 

196. 91.02 9102.99.10 Specially designed for the use of the 
blind 

 

197. 96.12 9612.10.10 Ribbons: Computer printer ribbons ”; 

 

(ি) েফা (ঙ) এ উথেথখত সারণী-৪ এর পথরবদতড থনেরূপ সারণী-৪ 

প্রথতস্থাথপত হইদব, র্িা:- 

“সারণী-৪ 

ক্রথেক নাং থশদরানাে এইচ এস বকার্ বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

43.  07.03 0703.10.19 Onions: Other  

44.  15.07 1507.10.00 Soya-bean oil and its fractions, 
whether or not refined, but not 
chemically modified. 

Crude oil, whether or not 
degummed 

 

45.  15.07 1507.90.10 Soya-bean oil and its fractions, 
whether or not refined, but not 
chemically modified. 

Other: Refined 

 

46.  15.07 1507.90.90 Soya-bean oil and its fractions, 
whether or not refined, but not 
chemically modified. 

Other: Other 

 

47.  15.11 1511.10.00 Crude oil: Imported by VAT 
registered edible oil refinery 
industries 
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48.  15.11 1511.10.00 Crude oil: Other  

49.  15.11 1511.90.90 Other including refined palm oil  

50.  15.12 1512.19.00 Sunflower-seed or safflower oil 
and fraction thereof: Other 

 

51.  15.15 1515.29.00 Maize (corn) oil and its fractions: 
Other 

 

52.  17.01 1701.12.00 Raw sugar not containing added 
flavouring or colouring matter: 
Beet sugar  

 

53.  17.01 1701.13.00 Cane sugar specified in 
Subheading Note 2 to Chapter 17 
of FIRST SCHEDULE of কাস্টেস 
আইন, ২০২৩ 

 

54.  31.01 3101.00.00 Animal or vegetable fertilisers, 
whether or not mixed together or 
chemically treated; fertilisers 
produced by the mixing or 
chemical treatment of animal or 
vegetable products 

 

55.  31.02 3102.10.00 Urea, whether or not in aqueous 
solution 

 

56.  31.02 3102.29.00 Ammonium sulphate; double 
salts and mixtures of ammonium 
sulphate and ammonium nitrate: 
Other 

 

57.  31.02 3102.30.00 Ammonium nitrate, whether or 
not in aqueous solution 

 

58.  31.02 3102.40.00 Mixtures of ammonium nitrate 
with calcium carbonate or other 
inorganic non-fertilising 
substances 

 

59.  31.02 3102.50.00 Sodium nitrate  

60.  31.02 3102.60.00 Double salts and mixtures of 
calcium nitrate and ammonium 
nitrate 

 

61.  31.02 3102.80.00 Mixtures of urea and ammonium 
nitrate in aqueous or ammoniacal 
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solution 

62.  31.02 3102.90.00 Other including mixtures not 
specified in the foregoing sub- 
headings 

 

63.  31.03 3103.11.10 Superphosphates: Containing by 
weight 35% or more of 
diphosphorus pentaoxide (P2O5): 
Triple superphosphates 

 

64.  31.03 3103.90.00 Mineral or chemical fertilisers, 
phosphatic. 

-Other 

 

65.  31.04 3104.20.00 Potassium chloride  

66.  31.05 3105.10.00 Goods of Chapter 31 of FIRST 
SCHEDULE of কাস্টেস আইন, ২০২৩ 
in tablets or similar forms or in 
packages of a gross weight not 
exceeding 10 kg 

 

67.  31.05 3105.20.00 Mineral or chemical fertilisers 
containing the three fertilising 
elements nitrogen, phosphorus 
and potassium 

 

68.  31.05 3105.59.00 Other mineral or chemical 
fertilisers containing the two 
fertilising elements nitrogen and 
phosphorus: Other 

 

69.  31.05 3105.60.00 Mineral or chemical fertilisers 
containing the two fertilising 
elements phosphorus and 
potassium 

 

70.  31.05 3105.90.00 Other  

71.  84.07 8407.10.00 Aircraft Engine  

72.  84.07 8407.90.90 Other  

73.  84.08 8408.90.90 Other  

74.  84.21 8421.29.20 Haemodialyser (Artificial 
Kidney) 

 

75.  87.02 8702.90.11 Built-up, Double Decker bus: 

Using CNG/LPG/LNG as fuel 
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76.  88.02 8802.20.00 Aeroplanes and other aircraft, of 
an unladen weight not exceeding 
2,000 kg 

 

77.  88.02 8802.30.00 Aeroplanes and other aircraft, of 
an unladen weight exceeding 
2,000 kg but not exceeding 
15,000 kg 

 

78.  88.02 8802.40.00 Aeroplanes and other aircraft, of 
an unladen weight exceeding 
15,000 kg 

 

79.  89.01 8901.20.30 Vessels capacity exceeding 5000 
DWT for registration in 
Bangladesh operating in Ocean 
for at least three consecutive 
years and not older than 20 years 
from the date of commissioning; 

 

80.  89.01 8901.90.30 Vessels capacity exceeding 5000 
DWT for registration in 
Bangladesh operating in Ocean 
for at least three consecutive 
years and not older than 22 years 
from the date of commissioning; 

 

81.  90.18 9018.90.20 Hemo dialysis machine/Baby 
incubator/ Baby warmer 

 

82.  -- -- Double decker bus run by 
compressed natural gas (CNG) 
or any bus having a capacity of 
forty or more seats run by 
compressed natural gas (CNG) 
(H.S. Heading 87.02) 

 

83.  -- -- Capital machinery, not imported 
for commercial purpose. 

 

84.  

 

 

-- -- Triple super phosphates, DAP 
fertilizer, MOP fertilizer and 
NPK fertilizer, ammonium 
sulfate, potassium sulfate, 
magnesium sulfate and solubor 
(boron) ”; 
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“সারণী-৫ 

ক্রথেক 

নাং 
থশদরানাে এইচ এস বকার্ বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

1. 07.04 All H. S. Code Cabbages, cauliflowers, kohlrabi, kale 

and similar edible brassicas, fresh or 

chilled. 

 

2. 07.08 All H. S. Code Leguminous vegetables, shelled or 

unshelled, fresh or chilled. 

 

3. 07.09 All H. S. Code Other vegetables, fresh or chilled.  

4. 08.05 0805.10.10 Oranges: Wrapped/canned upto 2.5 kg  

5. 08.05 0805.10.90 Oranges: Other  

6. 08.08 All H. S. Code Apples, pears and quinces, fresh.  

7. 09.04 0904.21.10 Fruits of the genus Capsicum or of the 

genus Pimenta,: dried or neither 

crushed or ground: Wrapped/canned 

upto 2.5 kg 

 

8. 09.04 0904.21.90 Fruits of the genus Capsicum or of the 

genus Pimenta,: dried or neither 

crushed or ground: Other 

 

9. 09.08 0908.31.10 Cardamoms: Neither Crushed or 

ground: Wrapped/ canned upto 2.5 kg 

 

10. 09.08 0908.31.90 Cardamoms: Neither Crushed or 

ground: Other 

 

11. 09.08 0908.32.10 Cardamoms: Crushed or ground: 

Wrapped/canned upto 2.5 kg 
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12. 09.08 0908.32.90 Cardamoms: Crushed or ground: other  

13. 09.10 0910.11.10 Ginger: Neither Crushed or ground: 

Wrapped/ canned upto 2.5 kg 

 

14. 09.10 0910.11.90 Ginger: Neither Crushed or ground: 

Other 

 

15. 09.10 0910.12.10 Ginger: Crushed or ground: 

Wrapped/canned upto 2.5 kg 

 

16. 09.10 0910.12.90 Ginger: Crushed or ground: Other  

17. 13.01 1301.90.00 Other  

18. 20.09 All H. S. Code Fruit or nut juices (including grape 

must and coconut water) and vegetable 

juices, unfermented not containing 

added spirit, whether or not containing 

added sugar or other sweetening 

matter. 

 

19. 25.16 2516.90.10 Boulder stone  

20. 25.18 2518.10.00 Dolomite, not calcined or sintered  

21. 25.18 2518.20.00 Calcined or sintered dolomite  

22. 25.18 2518.30.00 Dolomite ramming mix  

23. 25.20 2520.10.10 Gypsum; anhydrite: Gypsum, imported 

as fertilizer 

 

24. 25.20 2520.10.90 Gypsum; anhydrite: Other  

25. 25.21 2521.00.10 Boulder limestone  

26. 25.21 2521.00.90 Other  
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ক্রথেক 

নাং 
থশদরানাে এইচ এস বকার্ বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

27. 38.16 3816.00.90 Other  

28. 44.03 All H.S code Wood in the rough, whether or not 

stripped of bark or sapwood, or roughly 

squared. 

 

29. 44.04 All H.S code Hoopwood; split poles; piles, pickets 

and stakes of wood, pointed but not 

sawn lengthwise; wooden sticks, 

roughly trimmed but not turned, bent or 

otherwise worked, suitable for the 

manufacture of walking-sticks, 

umbrellas, tool handles or the like; chip 

wood and the like 

 

30. 44.05 All H.S code Wood wool; wood flour  

31. 72.02 7202.21.00 Ferro-silicon: Containing by weight 

more than 55% of silicon 

 

32. 72.07 7207.19.00 Other: ”; 

 

(ঘ) েফা (ছ) এ উথেথখত সারণী-৬ এর পথরবদতড থনেরূপ সারণী-৬ 

প্রথতস্থাথপত হইদব, র্িা:- 

“সারণী-৬ 

ক্রথেক নাং থশদরানাে এইচ এস বকার্ বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

47.  04.02 0402.10.90 Milk and cream, concentrated or 
containing added sugar or other 
sweetening matter, in powder, 
granules or other solid forms, of 
a fat content, by weight, not 
exceeding 1.5%- other 
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ক্রথেক নাং থশদরানাে এইচ এস বকার্ বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

48.  04.02 0402.21.90 In powder, granules or other solid 
forms, of a fat content, by weight, 
exceeding1.5%, not containing 
added sugar or other sweetening 
matter 

 

49.  10.06 1006.10.90 Rice in the husk (paddy or rough) 
Excl. wrapped/canned upto 2.5 
kg 

 

50.  19.01 1901.90.11 Filled Milk powder imported by 
VAT registered milk products 
manufacturing industries 

 

51.  25.06 2506.10.00 Quartz  

52.  25.06 2506.20.00 Quartzite  

53.  25.07 2507.00.10 China clays  

54.  25.08 2508.40.10 Ball clays  
55.  25.08 2508.30.00 Fire clay  
56.  25.17 2517.10.10 Pebbles, gravel, broken or 

crushed stone, of a kind 
commonly used for concrete 
aggregates, for road metalling or 
for railway or other ballast, 
shingle and flint, whether or not 
heat-treated 

 

57.  25.18 2518.10.00 Dolomite not calcined or 
sintered 

 

58.  25.20 2520.20.00 Plasters  
59.  25.21 2521.00.10 Limestone only used for cement 

manufacturing 
 

60.  25.26 2526.20.10 Talc  
61.  25.29 2529.10.00 Feldspar  
62.  26.18 2618.00.00 Slag only used for cement 

manufacturing 
 

63.  26.20 2620.99.10 Fly Ash only used for cement 
manufacturing 

 

64.  27.04 2704.00.00 Coke and semi-coke of coal, of 
lignite or of peat; retort carbon 
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ক্রথেক নাং থশদরানাে এইচ এস বকার্ বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

65.  27.07 2707.50.90 Other Aromatic Hydrocarbon 
Mixtures of Which >=65% 
Distils At 250c 

 

66.  28.18 2818.20.00 Aluminium oxide, other than 
artificial corundum 

 

67.  28.35 2835.26.00 Other phosphates of calcium  
68.  28.36 2836.50.00 Calcium carbonate  
69.  28.39 2839.19.00 commercial alkali metal silicates 

of potassium  
 

70.  28.40 2840.20.10 Solubo boron  
71.  29.03 2903.99.00 Other helogenated aromatic 

hydrocabons, EXCL. 
Chlorobenzene ... 
Hexachlorobenzene 

 

72.  29.05 2905.19.90 Other Saturated Monohydric 
Alcohols, Nes 

 

73.  29.20 2920.90.90 Oth.Ester Of Oth.Inorganic 
Acids (Exl.Of Hdrgn.Halides), 
Deriv. (Ex.Erythrit. 

 

74.  29.34 2934.99.90 OTH. HETEROCYCLIC 
COMPOUNDS, NES 

 

75.  32.07 3207.30.00 Liquid lustres and similar 
preparations 

 

76.  32.07 3207.40.00 Glass frit and other glass, in the 
form of granules or flakes 

 

77.  32.08 3208.20.91 Cover coat/medium  
78.  35.06 3506.91.10 Elastic/construction glue   
79.  38.08 3808.91.10 Insecticides For Dairy, Poultry 

and Agricultural purposes 
 

80.  38.08 3808.92.10 Fungicides For Dairy, Poultry 
and Agricultural purposes 

 

81.  38.08 3808.93.10 Herbi., anti-sprouting prod.& 
plant-growth regu.:For Dairy, 
Poultry and Agricul 

 

82.  48.04 4804.11.00 Kraftline- Unbleached  
83.  48.11 4811.90.10 Melamine/Decalcomania Paper   
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ক্রথেক নাং থশদরানাে এইচ এস বকার্ বণ ডনা  

(১) (২) (৩) (৪)  

84.  53.05 5305.00.10 Coco substrate; coco pellet; 
growing media 

 

85.  72.08 7208.39.00 Hot rolled coil used only for CI 
sheet manufacturing  

 

86.  76.01 7601.10.00 Aluminium ingot  
87.  76.06 7606.11.00 Aluminium plates, sheets and 

strip, of a thickness exceeding 
0.2 mm; Rectangular (including 
square); Of Aluminium, not 
alloyed  

 

88.  76.06 7606.12.00 Of Aluminium, alloys  
89.  76.07 7607.11.00 Aluminium foil (whether or not 

printed or backed with paper, 
paperboard, plastics or similar 
backing materials) of a thickness 
(excluding any backing) not 
exceeding 0.2 mm; Rolled but 
not further worked 

 

90.  76.07 7607.19.10 Aluminium foil lacquered  
91.  76.07 7607.20.92 Co-polymer coated aluminium 

tape 
 

92.  79.01 7901.11.90 Zink, Not Alloyed, >=99.99% 
Pure, Nes used only for CI sheet 
manufacturing  

 
;

”

। 

 

 ০২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুলাই ২০২৫ থিষ্টাব্দ হইদত কার্ ডকর হইদব। 

     

জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদে, 

 

 

এ মক এ  বরদউি আি  

সদস্য (কর নীরত) 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা। 
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পথরথশষ্ট-৩ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংিাঙ্গদি সরকার 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাররি: ১৭ ফাল্গুন, ১৪৩১ বোব্দ/০২  াচ থ, ২০২৫ রিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নং ৭১-আইন/আয়কর-০৩/২০২৫।- জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ 

সঙ্গনর ১২ নং আইন) এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (১) এ প্রদি ে তাবঙ্গি, ২৯ ম , ২০২৪ রিষ্টাঙ্গব্দ জারীকৃত 

প্রজ্ঞাপন এস.আর.ও. নং ১৭৬-আইন/২০২৪/২৮/কাস্ট স এ বরণ থত কূান্সার রনঙ্গরািক ঔষি প্রস্তুঙ্গতর জন্য 

আ দারনকৃত পণ্যসমূঙ্গহর উপর আঙ্গরাপণীয় উৎঙ্গস কর সংিঙ্গহর হার ৫% হইঙ্গত হ্রাস কররয়া ২% রনি থারণ 

কররি।  

 

০২। এই প্রজ্ঞাপন অরবিঙ্গম্ব কা থকর হইঙ্গব।  

 

জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর আঙ্গদিক্রঙ্গ , 

 

 

বোঃ আবদুর রহোন খান এফথসএেএ 

সথচব 

অভেন্তরীণ সম্পে থবভাগ 

অি ড েন্ত্রণালয় 

ও 

বচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-৪ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

তাররি: ০২ োবণ, ১৪৩২ বোব্দ/ ১৭ জুিাই, ২০২৫ রিষ্টাব্দ। 

এস. আর. ও. নাং-৩১৭ আইন/আয়কর-১৫/২০২৫।- জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৩৪৩ এ প্রদি ে তাবঙ্গি, উৎঙ্গস কর রবরি ািা, ২০২৪ এর রবরি ৮ এর 

উপ-রবরি (১) এর দফা (গ) এর সারণী-২ এ উরিরিত পণ্যসমূঙ্গহর  ঙ্গধ্য রনম্নবরণ থত মটরবঙ্গির কিা  (১) এ উরিরিত 

রিঙ্গরানাঙ্গ র রবপরীঙ্গত কিা  (২) এ উরিরিত এইচ এস মকাি এর আওতািীন কিা  (৩) এ বরণ থত পণ্যসমূহ 

আ দারনর মেঙ্গত্র আেোথনকৃত পণ্য মূদল্যর উপর উৎঙ্গস কর সংিঙ্গহর হার ০% (শূন্য িতাংি) রনি থারণ কররি, 

 র্া:-  

মটরবি 

রিঙ্গরানা  এইচ এস মকাি বণ থনা 

(১) (২) (৩) 

52.01 5201.00.00 Cotton, not carded or combed 

52.02 5202.99.90 Other 

52.03 5203.00.00 Cotton, carded or combed 

55.01 5501.30.00 Acrylic or modacrylic: Imported by VAT 

registered synthetic staple fibre 

manufacturer 

55.03 5503.11.00 Synthetic staple fibres, not carded, combed 

or otherwise combed or otherwise 

processed for spinning. Of nylon or other 

polyamides: of aramids 

55.03 5503.20.00 of polyesters 

55.03 5503.30.00 Acrylic or modacrylic 

55.03 5503.40.00 of polypropylene 

55.04 All H.S. Code Artificial staple fibres, not carded, combed 

or otherwise processed for spinning 

55.05 All H.S. Code Waste (including noils, yarn waste and 

garneted stock) of man-made fibres 

55.06 5506.10.00 Of nylon or other polyamides 

55.06 5506.20.00 Of polyesters 

55.06 5506.30.00 Acrylic or modacrylic 
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55.06 5506.90.00 Other 

55.07 5507.00.00 Artificial staple fibres, carded, combed, or 

otherwise processed for spinning 

২। এই প্রজ্ঞাপন অথবলদম্ব কার্ ডকর হইদব।  

     

 
জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর 

আদেশক্রদে, 

 

 

এ মক এ  বরদউি আি  

সদস্য (কর নীরত) 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা। 
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পথরথশষ্ট-৫ 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংিাঙ্গদি সরকার  

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাররি: ১২ বজূষ্ঠ, ১৪৩২ বোব্দ/ ২৬ ম , ২০২৫ রিষ্টাব্দ। 

 

এস.আর.ও নং ১৫৫-আইন/আয়কর-১০/২০২৫|⎯জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৩৪৩ এ প্রেি যেতাবদল, ২৭ জুন, ২০২৪ তাথরদখ জারীকৃত প্রজ্ঞাপন 

এস, আর, ও নাং-২৪৩-আইন/আয়কর-৩৭/২০২৪ এর থনেরূপ সংঙ্গিািন কথরল, র্িা:⎯ 

 

উপথরউি প্রজ্ঞাপদনর রবরি ১০ এর উপ-রবরি (২) এর পর রনম্নরূপ ন্যতন উপ-রবরি (৩) সরন্নঙ্গবরিত 

হইঙ্গব,  র্া:⎯ 

“(৩) সহায়তাকারীগণ তাঁহাঙ্গদর রনঙ্গয়াঙ্গগর তাররি হইঙ্গত অনরিক ০৩ (রতন) বৎসর 

ম য়াঙ্গদর জন্য স্বপঙ্গদ অরিরষ্ঠত র্ারকঙ্গবন।”। 

 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হইঙ্গত কার্ ডকর হইদব। 

 

 

জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর আঙ্গদিক্রঙ্গ , 

 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও 

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-৬ 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংিাঙ্গদি সরকার  

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাররি: ১২  বজূষ্ঠ, ১৪৩২ বোব্দ/ ২৬ ম , ২০২৫ রিষ্টাব্দ। 

 

এস.আর.ও নং ১৫১-আইন/আয়কর-৬/২০২৫|⎯জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (৩) এ প্রেি যেতাবদল, থনেবথণ ডত প্রজ্ঞাপনসমূহ 

এতদ্দ্বারা রথহত কথরল, র্িা:⎯ 

(১)  এস. আর. ও নাং ৩৩-আইন/২০০৯, তাথরখ: ০৯ োচ ড, ২০০৯; 

(২)  এস. আর. ও নাং ৩৯৩-আইন/২০১৩, তাথরখ: ০২ জানুয়াথর, ২০১৪; 

(৩) এস, আর, ও নাং ১৯৯-আইন/আয়কর/২০১৫, তাথরখ: ০১ জুলাই, ২০১৫; 

(৪) এস, আর, ও নাং ২৫৫-আইন/আয়কর/২০১৫, তাথরখ: ১৮ আগস্ট, ২০১৫; 

(৫) এস, আর, ও নাং ১৩২-আইন/আয়কর/২০১৮, তাথরখ: ১৩ ম , ২০১৮; 

(৬) এস, আর, ও নাং ২৭-আইন/আয়কর/২০১৯, তাথরখ: ৩১ জানুয়াথর, ২০১৯; 

(৭) এস.আর.ও. নাং-১৫৭-আইন/আয়কর/২০২২, তাথরখ: ০১ জুন, ২০২২; 

(৮) এস. আর. ও. নাং ২৫৩-আইন/আয়কর-০৯/২০২৩, তাথরখ: ২৩ আগস্ট, ২০২৩; 

(৯) এস. আর. ও. নাং ২৮৬-আইন/আয়কর-১৬/২০২৩, তাথরখ:  ১১ অদক্টাবর, ২০২৩; 

(১০) এস. আর. ও. নাং ৩৮২-আইন/আয়কর-৫১/২০২৪, তাথরখ: ৩ নদভম্বর, ২০২৪; 

(১১) এস. আর. ও. নাং ৩৮৩-আইন/আয়কর-৫২/২০২৪, তাথরখ: ৪ নদভম্বর, ২০২৪; এবং 

(১২) এস. আর. ও. নাং ৮২-আইন/আয়কর-০৪/২০২৫, তাথরখ: ১২ োচ ড, ২০২৫ । 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হইঙ্গত কার্ ডকর হইদব। 

 

                      

জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর আঙ্গদিক্রঙ্গ , 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় ও 

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-৭ 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংিাঙ্গদি সরকার  

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাথরখ: ১০ আষাঢ়, ১৪৩২ বঙ্গাব্দ/ ২৪ জুন, ২০২৫ থিষ্টাব্দ। 

 

এস.আর.ও. নং-২৬৮-আইন/আয়কর-১৩/২০২৫।-জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ 

সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (৩) এ প্রেি যেতাবদল, থনেবথণ ডত প্রজ্ঞাপনসমূহ বাথতল কথরল, 

র্িা:- 

 

(ক) এস, আর, ও নাং-১৫৬-আইন/আয়কর-৩১/২০২৪, তাথরখ: ২৯ বে, ২০২৪ থিষ্টাব্দ; এবং 

(খ) এস. আর. ও নাং-১৫৪-আইন/আয়কর-৯/২০২৫, তাথরখ: ২৬ বে, ২০২৫ থিষ্টাব্দ। 

 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুিাই, ২০২৫ রিষ্টাব্দ হইঙ্গত কার্ ডকর হইদব। 

 

 

                      

জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর আঙ্গদিক্রঙ্গ , 

 

 

বোঃ আবদুর রহোন খান এফথসএেএ 

সথচব 

অভেন্তরীণ সম্পে থবভাগ 

অি ড েন্ত্রণালয় 

ও 

বচয়ারম্যান  

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-৮ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংিাঙ্গদি সরকার  

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাথরখ: ১৮ অিহায়ণ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ০৩ রিঙ্গসম্বর, ২০২৪ থিষ্টাব্দ। 

 

এস.আর.ও নং-৪০১আইন/আয়কর-৫৬/২০২৪|-জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ 

নাং আইন) এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (৩) এ প্রেি যেতাবদল, থনেবথণ ডত প্রজ্ঞাপনসমূহ বাথতল কথরল, র্িা:- 

 

(ক)  এস, আর, ও নাং ২৬৪-আইন/২০১৩, তাথরখ: ০১ আগস্ট, ২০১৩ থিস্টাব্দ; 

(খ)  এস, আর, ও নাং ১২-আইন/আয়কর/২০১৬, তাথরখ: ২৪ জানুয়ারর, ২০১৬ থিস্টাব্দ; 

(গ)  এস, আর, ও নাং ১০৯-আইন/আয়কর/২০১৮, তাথরখ: ১৭ এরপ্রি, ২০১৮ থিস্টাব্দ; 

(ঘ)  এস, আর, ও নাং-২৩৪-আইন/আয়কর/২০১৮, তাথরখ: ২২ জুিাই, ২০১৮ থিস্টাব্দ; 

(ঙ) এস, আর, ও নাং ৮৩-আইন/আয়কর/২০১৯, তাথরখ: ২৩  াচ থ, ২০১৯ থিস্টাব্দ; এবং 

(চ)  এস, আর, ও নাং-৩৯২/আইন/আয়কর/২০১৯, তাথরখ: ১৮ রিঙ্গসম্বর, ২০১৯ থিস্টাব্দ। 

 

২। এই প্রজ্ঞাপন অরবিঙ্গম্ব কার্ ডকর হইদব। 

 

 

জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদে, 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও 

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-৯ 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংিাঙ্গদি সরকার  

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাথরখ: ২৭  াঘ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ১০ মফব্রুয়ারর, ২০২৫ থিষ্টাব্দ। 

 

এস.আর.ও নং ৫৩-আইন/আয়কর-২/২০২৫|∑জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ 

নাং আইন) এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (৩) এ প্রেি যেতাবদল, থনেবথণ ডত প্রজ্ঞাপনসমূহ বাথতল কথরল, র্িা:- 

 

(ক) এস,আর,ও নাং ৮৭-আইন/২০১৬, তাথরখ: ০৬ এথপ্রল, ২০১৬ থিষ্টাব্দ  

(ি) এস.আর.ও. নাং ১৯১-আইন/আয়কর/২০২৩, তাথরখ: ১৯ জুন, ২০২৩ থিষ্টাব্দ  

  

২। এই আঙ্গদি অরবিঙ্গম্ব কার্ ডকর হইদব। 

 

 

                      

জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদে, 

 

 
বোঃ আবদুর রহোন খান এফথসএেএ 

সথচব 

অভেন্তরীণ সম্পে থবভাগ 

অি ড েন্ত্রণালয় 

ও 

বচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-১০ 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংিাঙ্গদি সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাররি: ১২ বজূষ্ঠ, ১৪৩২ বোব্দ/ ২৬ ম , ২০২৫ রিষ্টাব্দ। 

 

এস.আর.ও নং ১৫২-আইন/আয়কর-৭/২০২৫।⎯জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ 

সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (১) এ প্রেি যেতাবদল, ২৭ জুন, ২০২৪ তাথরদখ জারীকৃত 

প্রজ্ঞাপন এস, আর, ও নাং-২৪৪-আইন/আয়কর-৩৮/২০২৪ এর থনেরূপ সংঙ্গিািন কথরল, র্িা:⎯ 

 

  উপররউক্ত প্রজ্ঞাপঙ্গনর িতথাবরির দফা (ক) এর উপ-দফা (ই) এ উরিরিত “ইতঃপূঙ্গব থ” শদব্দর পূঙ্গব থ 

“বাংিাঙ্গদঙ্গি” শব্দ সরন্নঙ্গবরিত হইদব। 

 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হইঙ্গত কার্ ডকর হইদব। 

 

 

                    

জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর আঙ্গদিক্রঙ্গ , 

 

 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও 

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-১১ 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংিাঙ্গদি সরকার  

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাররি: ১২ বজূষ্ঠ, ১৪৩২ বোব্দ/ ২৬ ম , ২০২৫ রিষ্টাব্দ। 

 

এস.আর.ও নং ১৫৩-আইন/আয়কর-৮/২০২৫|⎯জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ 

সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (১) এ প্রেি যেতাবদল, ২৭ জুন, ২০২৪ তাথরদখ জারীকৃত 

প্রজ্ঞাপন এস, আর, ও নাং-২৪৫-আইন/আয়কর-৩৯/২০২৪ এর রনম্নরূপ সংঙ্গিািন কথরল, র্িা:⎯ 

উপথরউি প্রজ্ঞাপদনর িতথাবরির দফা (ক) এর উপ-দফা (ই) এ উরিরিত “ইতঃপূঙ্গব থ” শদব্দর পূঙ্গব থ 

“বাংিাঙ্গদঙ্গি” শব্দ সরন্নঙ্গবরিত হইদব। 

 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হইঙ্গত কার্ ডকর হইদব। 

 

 

জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর আঙ্গদিক্রঙ্গ , 

 

 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও 

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-১২ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অি ড েন্ত্রণালয় 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাথরখ: ১৮ িাদ্র, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ০২ মসঙ্গেম্বর, ২০২৪ থিষ্টাব্দ 

 

এস. আর. ও. নং ৩০৩-আইন/আয়কর-৪৬/২০২৪।- জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সঙ্গনর ১২ নং আইন) এর িারা ৩৪১ এ প্রদি ে তাবঙ্গি, উক্ত আইঙ্গনর প্রর্  তফরসঙ্গির রনম্নরূপ 

অরিকতর সংঙ্গিািন কররি,  র্া:- 

উক্ত তফরসঙ্গির অংি ৩ এর-  

(ক) দফা (১) এ উরিরিত সারণী-২ এবং উহাঙ্গত বরণ থত এরন্ট্রসমূহ রবলুি হইঙ্গব; এবং 

(ি) দফা (২) এর উপ-দফা (ছ) এ উরিরিত “ও সারণী-২” িব্দগুরি, রচহ্ন ও সংখ্যা রবলুি 

হইঙ্গব। 

২। এই প্রজ্ঞাপন অরবিঙ্গম্ব কা থকর হইঙ্গব।  

 

 

জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর আঙ্গদিক্রঙ্গ , 

 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও 

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-১৩ 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংিাঙ্গদি সরকার  

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাথরখ: ১৮ অিহায়ণ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ০৩ রিঙ্গসম্বর, ২০২৪ থিষ্টাব্দ। 

 

এস. আর. ও নং ৪০২-আইন/আয়কর-৫৫/২০২৪|-জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (৩) িারা ৩৪১ এ প্রেি যেতাবদল, উক্ত আইঙ্গনর ষষ্ঠ 

তফরসি এর অংি ৩ এর অনুঙ্গচ্ছদ ২ এর দফা (১৫) রবলুি কররি।   

 

২। এই আঙ্গদি অরবিঙ্গম্ব কার্ ডকর হইদব। 

 

 

 

জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর আঙ্গদিক্রঙ্গ , 

 

 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও 

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-১৪ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংিাঙ্গদি সরকার 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাররি: ০২ মপৌষ, ১৪৩১ বোব্দ/ ১৭ রিঙ্গসম্বর, ২০২৪ রিষ্টাব্দ  

 

এস. আর. ও নং ৪১৭-আইন/আয়কর-৬০/২০২৪।∑জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সঙ্গনর ১২ নং আইন) এর িারা ৩৪১ এ প্রদি ে তাবঙ্গি, উক্ত আইঙ্গনর  ষ্ঠ তফরসঙ্গির অংি ১ এর দফা 

(৩৩) রবলুি কররি। 

 

২।  এই প্রজ্ঞাপন অরবিঙ্গম্ব কা থকর হইঙ্গব। 

 

জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর আঙ্গদিক্রঙ্গ , 

 

 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও 

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-১৫ 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংিাঙ্গদি সরকার 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাররি: ০২ মপৌষ, ১৪৩১ বোব্দ/ ১৭ রিঙ্গসম্বর, ২০২৪ রিষ্টাব্দ  

         এস.আর.ও নং ৪১৮-আইন/আয়কর-৬১/২০২৪।∑জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ 

সঙ্গনর ১২ নং আইন) এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (৩) এ প্রদি ে তাবঙ্গি, ১৩  াচ থ, ২০১৯ রিষ্টাব্দ তাররঙ্গি 

জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস, আর, ও, নং ৬৮/আইন/আয়কর/২০১৯ এতদ্দ্বারা বারতি কররি। 

 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জানুয়ারর, ২০২৫ তাররি হইঙ্গত কা থকর হইঙ্গব। 

 

 

 

জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর আঙ্গদিক্রঙ্গ , 

 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও 

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-১৬ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অি ড েন্ত্রণালয় 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাথরখ: ১৮ িাদ্র, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ০২ মসঙ্গেম্বর, ২০২৪ থিষ্টাব্দ 

 

এস. আর. ও. নাং ৩০৪-আইন/আয়কর-৪৫/২০২৪।–জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (১) এ প্রেি যেতাবদল, ইনঙ্গিস্টঙ্গ ন্ট কঙ্গপ থাঙ্গরিন অব 

বাংিাঙ্গদি (আইরসরব) ইউরনট ফান্ড কতৃথক অরজথত সকি আয়ঙ্গক, উক্ত আইঙ্গনর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (৫) এবং 

(৬) এর রবিানাবরি পররপািন সাঙ্গপঙ্গে, কর অব্াহরত প্রদান কথরল।         

 

২।  এই প্রজ্ঞাপন অরবিঙ্গম্ব কার্ ডকর হইদব। 

 

 

জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর আঙ্গদিক্রঙ্গ , 

 

 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও 

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-১৭ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অি ড েন্ত্রণালয় 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাথরখ: ২৪ আরশ্বন, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ০৯ অঙ্গক্টাবর, ২০২৪ থিষ্টাব্দ 

 

 এস. আর. ও. নাং-৩৩৯-আইন/আয়কর-৪৭/২০২৪।–জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন), অতঃপর উক্ত আইন বরিয়া উরিরিত, এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (১) এ প্রেি 

যেতাবদল, িা ীণ ব্াংক আইন, ২০১৩ (২০১৩ সঙ্গনর ৫৬ নং আইন) এর িারা ৪ এর অিীন স্থারপত িা ীণ 

ব্াংক কতৃথক অরজথত সকি আয়ঙ্গক, উক্ত আইঙ্গনর অিীন আঙ্গরাপণীয় আয়কর প্রদান হইঙ্গত, উক্ত আইঙ্গন িারা 

৭৬ এর উপ-িারা (৫) এবং (৬) এর রবিানাবরি পররপািন সাঙ্গপঙ্গে, কর অব্াহরত প্রদান কথরল।         

 

২।  এই প্রজ্ঞাপন অথবলদম্ব কার্ ডকর হইদব এবং ৩১ রিঙ্গসম্বর, ২০২৯ রিস্টাব্দ তাররি প থন্ত কা থকর 

র্াকঙ্গব। 

 

 

 

 

জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদে, 

 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও 

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-১৮ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অি ড েন্ত্রণালয় 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাথরখ: ১৮ অিহায়ণ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ০৩ রিঙ্গসম্বর, ২০২৪ থিষ্টাব্দ 

 

এস. আর. ও. নাং ৪০৫-আইন/আয়কর-৫৮/২০২৪।–জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (১) এ প্রেি যেতাবদল, জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, জুিাই 

িহীদ স্মৃরত ফাউঙ্গন্ডিন কতৃথক অরজথত সকি আয়ঙ্গক, উক্ত আইঙ্গনর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (৫) এবং (৬) এর 

রবিানাবরি পররপািন সাঙ্গপঙ্গে, কর অব্াহরত প্রদান কথরল।       

 

০২। এই প্রজ্ঞাপন অথবলদম্ব কার্ ডকর হইদব এবাং ইহা ৩০ জুন, ২০২৯ তাথরখ পর্ ডন্ত বলবৎ িাথকদব। 

  

 

 

জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর আঙ্গদিক্রঙ্গ , 

 

 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও  

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-১৯ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংিাঙ্গদি সরকার 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাররি: ২১  াঘ, ১৪৩১ বোব্দ/ ০৪ মফব্রুয়ারর, ২০২৫ রিষ্টাব্দ 

 

এস. আর. ও. নং-৪৮-আইন/আয়কর-০১/২০২৫।-জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ 

সঙ্গনর ১২ নং আইন) এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (১) এ প্রদি ে তাবঙ্গি, সাম্প্ররতক ববষম্য রবঙ্গরািী ছাত্র 

আঙ্গোিঙ্গন আহত মরাগীঙ্গদর রচরকৎসা মসবা প্রদাঙ্গনর জন্য রবঙ্গদিী রচরকৎসকগঙ্গণর অনুকূঙ্গি বাংিাঙ্গদি সরকার 

কতৃথক প্রঙ্গদয় রফ, বাংিাঙ্গদঙ্গি অবস্থানকািীন মহাঙ্গটঙ্গি র্াকা, িাবার ব্য় ও রব ান িাড়া বাবদ অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

মেঙ্গত্র ইহাঙ্গদর উপর আঙ্গরাপনীয় কর এতদ্দ্বারা অব্াহরত প্রদান কররি।  

২। এই প্রজ্ঞাপন অরবিঙ্গম্ব কা থকর হইঙ্গব।  

 

জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদে, 

 

 

 
বোঃ আবদুর রহোন খান এফথসএেএ 

সথচব 

অভেন্তরীণ সম্পে থবভাগ 

অি ড েন্ত্রণালয় 

ও 

বচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-২০ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংিাঙ্গদি সরকার 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ 

(আয়কর) 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাররি: ১১ অিহায়ণ, ১৪৩১ বোব্দ। ২৬ নঙ্গিম্বর, ২০২৪ রিষ্টাব্দ। 

এস.আর.ও নং-৪০০-আইন/আয়কর-৫৪/২০২৪।-জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ 

সঙ্গনর ১২ নং আইন), অত:পর উক্ত আইন বরিয়া উরিরিত এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (১) এ প্রদি ে তাবঙ্গি, 

ম  সকি ব্রক্ত বা মকাম্পারনর নবায়নঙ্গ াগ্য জ্বািারন রনিথর প্রকে বা রবদুূৎ মকঙ্গের বারণরজূক উৎপাদন ১ 

জুিাই, ২০২৫ তাররি হইঙ্গত ৩০ জুন, ২০৩০ তাররঙ্গির  ঙ্গধ্য আরি হইঙ্গব, মস সকি প্রকে বা রবদুূৎ মকঙ্গের 

বারণরজূক উৎপাদন আরি হইঙ্গত ১৫ (পঙ্গনর) বৎসঙ্গরর জন্য, রনম্নবরণ থত িতথ সাঙ্গপঙ্গে, রনম্নবরণ থত সারণী 

ম াতাঙ্গবক উক্ত আইঙ্গনর অিীন প্রঙ্গদয় কর হইঙ্গত অব্াহরত প্রদান কররি,  র্া:- 

সারণী 

কর অব্যাহথতর বেয়াে কর অব্যাহথতর হার 

বাথণথজেক উৎপােন আরম্ভ হইদত প্রিে ১০ (েশ) বৎসর পর্ ডন্ত ১০০% 

পরবতী ৩ (থতন) বৎসর পর্ ডন্ত ৫০% 

পরবতী ২ (দুই) বৎসর পর্ ডন্ত  ২৫% 
 

িতথাবরি: 

(ক) উক্ত আইঙ্গনর সকি রবিানাবরি পররপািন কররঙ্গত হইঙ্গব; এবং 

(ি) উক্ত নবায়নঙ্গ াগ্য জ্বািারন রনিথর রবদুূৎ উৎপাদনকারী ব্রক্ত বা মকাম্পারনর নবায়নঙ্গ াগ্য 

জ্বািারন রনিথর প্ররতটি প্রকে বা রবদুূৎ মকঙ্গের জন্য রবদুূৎ, জ্বািারন ও িরনজ সম্পদ 

 ন্ত্রণািয় এর রবদুূৎ রবিাঙ্গগর অনাপরি প্রঙ্গয়াজন হইঙ্গব। 

২। ২৯ অঙ্গক্টাবর, ২০২৪ তাররঙ্গি জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস. আর.ও. নং-৩৭৫-আইন/আয়কর-৫০/২০২৪ এতদ্দ্বারা 

ররহত করা হইি। 

৩। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হইঙ্গত কা থকর হইঙ্গব। 

জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদে, 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও 

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-২১ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অি ড েন্ত্রণালয় 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাথরখ: ২৪ আরশ্বন, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ০৯ অঙ্গক্টাবর, ২০২৪ থিষ্টাব্দ 

 

এস. আর. ও নাং-২৪০-আইন/আয়কর-৪৮/২০২৪।– জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৩৪১ এ প্রেি যেতাবদল, উক্ত আইদনর ষষ্ঠ তফরসঙ্গির রনম্নরূপ অরিকতর 

সংঙ্গিািন কররি,  র্া:- 

উি তফরসঙ্গির অংি ২ এর েফা (১) এর- 

 (ক) উপ-েফা (ি) এর প্রান্তরস্থত “এবং” শব্দটি থবলুি হইদব; 

 (ি) উপ-েফা (গ) এর পর থনেরূপ ন্যতন েফা (ঘ) সথন্নদবথশত হইদব, র্িা:-    

  “(ঘ) আস-সুন্নাহ ফাউঙ্গন্ডিন’ এ দানকৃত আয়;”। 

২। এই প্রজ্ঞাপদনর আওতায় কর অব্যাহথতপ্রাি করোতাগণ কর্তডক উি আইদনর িারা ৭৬ এর উপ-

িারা (৫) ও (৬) এর থবিানাবথল পথরপালন কথরদত হইদব।  

৩। এই প্রজ্ঞাপন অথবলদম্ব কার্ ডকর হইদব এবং ইহা ৩০ জুন, ২০২৯ রিস্টাব্দ তাররি প থন্ত বিবৎ 

র্ারকঙ্গব।  

 

 

জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদে, 

 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও 

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-২২ 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অি ড েন্ত্রণালয় 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাথরখ: ০৭ কারতথক, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ২৩ অঙ্গক্টাবর, ২০২৪ থিষ্টাব্দ 

 

এস. আর. ও. নাং-৩৬৮-আইন/আয়কর-৪৯/২০২৪।–জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (১) এ প্রেি যেতাবদল, উি আইদনর ষষ্ঠ তফথসদলর 

অাংশ ৩ এর েফা (১৩) এর আওতায় বসন্টার ফর র্াকাত ম্যাদনজদেন্ট (CZM)-মক জনকল্যাণমূলক প্রথতষ্ঠান 

থহসাদব গণ্য কথরয়া উি প্রথতষ্ঠাদনর অনুকূদল বকাদনা করোতা কর্তডক প্রেি োন বা অনুোনদক উি োতার 

অনুকূদল উি আইদনর অিীন প্রদেয় আয়কর হইদত অব্যাহথত প্রোন কথরল। 

 

০২। এই প্রজ্ঞাপন অথবলদম্ব কার্ ডকর হইদব এবাং ইহা ৩০ জুন, ২০২৯ তাথরখ পর্ ডন্ত বলবৎ িাথকদব। 

  

 

জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদে, 

 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও 

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-২৩ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অি ড েন্ত্রণালয় 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাথরখ: ১৮ অিহায়ণ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ০৩ রিঙ্গসম্বর, ২০২৪ থিষ্টাব্দ 

 

এস. আর. ও. নাং-৪০৪-আইন/আয়কর-৫৭/২০২৪।–জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৩৪১ এ প্রেি যেতাবদল, উি আইদনর ষষ্ঠ তফথসদলর রনম্নরূপ অরিকতর 

সংঙ্গিািন কররি,  র্া:- 

 

উি তফরসঙ্গির অংি ২ এর েফা (১) এর েফা (ঘ) এর পর থনেরূপ ন্যতন েফা (ঙ) সাংদর্াথজত হইদব, 

র্িা:-    

“(ঙ) জুিাই িহীদ স্মৃরত ফাউঙ্গন্ডিন এ দানকৃত আয়;” । 

 

০২। এই প্রজ্ঞাপদনর আওতায় কর অব্যাহথতপ্রাি করোতাগণ কর্তডক উি আইদনর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (৫) ও 

(৬) এর থবিানাবথল পথরপালন কথরদত হইদব।  

০৩। এই প্রজ্ঞাপন অথবলদম্ব কার্ ডকর হইদব এবাং ইহা ৩০ জুন, ২০২৯ তাথরখ পর্ ডন্ত বলবৎ িাথকদব। 

  

 

 

জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর আঙ্গদিক্রঙ্গ , 

 

 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও  

মচয়ারম্যান  

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-২৪ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অি ড েন্ত্রণালয় 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

তাথরখ: ১২ বজূষ্ঠ, ১৪৩২ বঙ্গাব্দ/ ২৬ ম , ২০২৫ থিষ্টাব্দ 

এস. আর. ও. নাং ১৫০-আইন/আয়কর-০৫/২০২৫।–জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন), অতঃপর উক্ত আইন বরিয়া উরিরিত, এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (১) এ প্রেি 

যেতাবদল, উি আইদনর ষষ্ঠ তফথসদলর অাংশ ৩ এর অনুদেে ২ এর েফা (১৩) এর থবিাদনর আওতায় 

রনম্নবরণ থত প্ররতষ্ঠানসমূহঙ্গক জনকল্যাণমূলক প্রথতষ্ঠান থহদসদব গণ্য কথরয়া উি প্রথতষ্ঠানসমূঙ্গহর অনুকূদল বকাদনা 

স্বাভাথবক ব্যথি করোতা কর্তডক প্রেি োন বা অনুোনদক উি করোতার অনুকূদল উি আইদনর অিীন প্রদেয় 

আয়কর হইদত বরয়াত প্রোন কথরল,  র্া:- 

 

(১) বাাংলাদেশ থ্যালাথসথেয়া ফাউদন্ডশন; 

(২)  াস্তুি ফাউঙ্গন্ডিন; 

(৩) এসওএস থচলদিনস থভমিজ ইন্টারন্যািনাি ইন বাাংলাদেশ; 

(৪) বরাগীকল্যাণ সথেথত; 

(৫) বাাংলাদেশ জাতীয় বথির সাংস্থা; 

(৬) গণস্বাস্থে বকন্দ্র; 

(৭) ঢাকা আহছাথনয়া থেশন; 

(৮) Palliative Care Society of Bangladesh (PCSB); 

(৯) আগােী এডুদকশন ফাউদন্ডশন। 

 

২। এই প্রজ্ঞাপন অথবলদম্ব কার্ ডকর হইদব এবাং ইহা ৩০ জুন, ২০৩০ তাথরখ পর্ ডন্ত বলবৎ িাথকদব। 

 

জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর আঙ্গদিক্রঙ্গ , 

বোঃ আবদুর রহোন খান এফথসএেএ 

সথচব 

অভেন্তরীণ সম্পে থবভাগ 

অি ড েন্ত্রণালয় 

ও 

বচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-২৫ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংিাঙ্গদি সরকার  

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাররি: ১২ বজূষ্ঠ, ১৪৩২ বোব্দ/ ২৬ ম , ২০২৫ রিষ্টাব্দ। 

 

এস.আর.ও. নং ১৫৬-আইন/আয়কর-১১/২০২৫|⎯জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (১) এ প্রেি যেতাবদল, ০৩ জুন, ২০২১ তাথরদখ 

জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস, আর, ও নাং-১৬৭-আইন/আয়কর/২০২১ এর থনেরূপ সংঙ্গিািন কথরল, র্িা:⎯ 

 

উপররউক্ত প্রজ্ঞাপঙ্গন উরিরিত “রকঙ্গচনহুি” শব্দটির পূঙ্গব থ “রাইস কুকার, গ্যাস বস্টাভ,” শব্দগুরি ও 

রচহ্নগুরি সরন্নঙ্গবরিত হইদব এবং ইহার তফরসঙ্গির অনুঙ্গচ্ছদ ৪ এ উরিরিত সাররণর পররবঙ্গতথ রনম্নরূপ সাররণ 

প্ররতস্থারপত হইঙ্গব, র্িা:⎯ 

 

“ (ক) প্রিে সথচব (কর আপীল ও অব্যাহথত), জাতীয় 

রাজস্ব ববার্ ড, ঢাকা 

আহ্বায়ক  

 (ি) সংরিষ্ট উপকর কর িনার সদস্য  

 (গ) ম ঙ্গকাঙ্গনা প্রঙ্গকৌিি রবশ্বরবদ্যািঙ্গয়র একজন 

উপযুক্ত প্ররতরনরি 

সদস্য  

 (ঘ) রদ্বতীয় সরচব (কর অব্াহরত),  

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 

সদস্য সরচব  

”। 

  

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুিাই, ২০২৫ তাররি হইঙ্গত কার্ ডকর হইদব। 

 

 

                      

জাতীয় রাজস্ব মবাঙ্গি থর আঙ্গদিক্রঙ্গ , 

 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও 

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-২৬ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাররি: ১৯ কারতথক, ১৪৩১ বোব্দ/ ০৪ নঙ্গিম্বর, ২০২৪ রিষ্টাব্দ 

 

এস. আর. ও. নাং ৩৮৩-আইন/আয়কর-৫২/২০২৪।- জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৩৪১ এ প্রেি যেতাবদল, উক্ত আইঙ্গনর সি  তফরসঙ্গির রনম্নরূপ 

সংঙ্গিািন কররি,  র্া:-  

 

উপথর-উি তফরসঙ্গির দফা ১ এর পররবঙ্গতথ রনম্নরূপ দফা ১ প্ররতস্থারপত হইদব, র্িা:- 
 

“ ১। এই আইদনর অিীন “মূলিথন আয়” থহসাদব পথরগথণত হয় এইরূপ আয় 

থনেবথণ ডতভাদব করাদরাথপত হইদব-  

(ক)  বকাম্পাথন, তহরবি ও োস্ট কর্তডক অথজডত মূলিথন আদয়র উপর ১৫% 

(পদনদরা শতাাংশ); 

(ি)  বকাম্পাথন, তহরবি ও োস্ট ব্যতীত অন্যান্য করোতাদের স্টক 

এক্সঙ্গচঙ্গি তারিকার্ভক্ত মকাম্পারনর রসরকউররটিজ মিনঙ্গদন হইঙ্গত 

অরজথত মূিিরন আঙ্গয়র উপর ১৫% (পদনদরা শতাাংশ); 

(গ)  বকাম্পাথন, তহরবি ও োস্ট ব্যতীত অন্যান্য করোতাদের, স্টক 

এক্সঙ্গচঙ্গি তারিকার্ভক্ত মকাম্পারনর রসরকউররটিজ মিনঙ্গদন হইঙ্গত 

অরজথত মূিিরন আয় ব্তীত, অন্যান্য মূলিথন আদয়র বযদত্র- 

(অ)  বর্ইবযদত্র মূলিথন পথরসম্পে অজডন বা প্রাথির অনথিক ৫ 

(পাঁচ) বৎসদরর েদধ্য পথরসম্পে হস্তান্তর হয় বসইদযদত্র 

এইরূপ মূলিথন আয় বোট আদয়র অন্তভু ডি হইদব এবাং বোট 

আদয়র উপর থনয়থেত হার;   

(আ)  বর্ইবযদত্র মূলিথন পথরসম্পে অজডন বা প্রাথির পাঁচ বৎসর 

অথতক্রান্ত হইবার পর পথরসম্পে হস্তান্তর হয় বসইদযদত্র 

এইরূপ মূলিথন আদয়র ১৫% (পদনদরা শতাাংশ)। ”। 

 ২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুিাই, ২০২৫ তাররঙ্গি আরদ্ধ করবষ থ হইঙ্গত কার্ ডকর হইদব। 

 

 জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদে, 

 

ম াঃ আবদুর রহ ান িান এফরসএ এ 

সরচব 

অিূন্তরীণ সম্পদ রবিাগ 

অর্ থ  ন্ত্রণািয় 

ও 

মচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব মবাি থ, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট-২৭ 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 
 

প্রজ্ঞাপন 
 

তাথরখ: ২৩ মপৌষ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ৭ জানুয়ারী, ২০২৫ থিষ্টাব্দ 

 

এস. আর. ও. নাং ১২-আইন/আয়কর-৬২/২০২৫।∑জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন), অতঃপর উি আইন বথলয়া উথেথখত, এর িারা ৭৬ এর উপ-িারা (১) এ প্রেি 

যেতাবদল, থনেবথণ ডত শতডাবথল সাদপদয, খুচরা র্ন্ত্রাাংশসহ পূণ ডাঙ্গ থেজার, বরথেজাদরটর, বোটরসাইদকল, 

এয়ারকথন্ডশনার ও কদম্প্রসর বতরীর যেতাসম্পন্ন থশল্প প্রথতষ্ঠাদনর বকবল এই থশদল্পর ব্যবসা হইদত অথজডত 

আদয়র উপর প্রদেয় আয়কর হার হ্রাস কথরয়া ২০% এ থনি ডারণ কথরল, র্িা:- 

শতডাবথল: 

(ক) থশল্প প্রথতষ্ঠানটি বকাম্পানী আইন, ১৯৯৪ (১৯৯৪ সদনর ১৮ নাং আইন) এর অিীন থনবথন্ধত 

হইদত হইদব; 

(খ) থশল্প প্রথতষ্ঠানটিদক আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর িারা ৭৬ এর 

উপ-িারা (৫) এবাং (৬) সহ অন্যান্য থবিানাবথল পথরপালন কথরদত হইদব; 

(গ) থশল্প প্রথতষ্ঠানটির থনজস্ব বোন্ড ও র্াইস বতরীর যেতা িাথকদত হইদব; 

(ঘ) থশল্প প্রথতষ্ঠানটির থনজস্ব poly urethane foaming plant, powder coating 

plant এবাং সথক্রয় (active) বজডে ব্যবস্থাপনা প্ল্ান্ট এর ব্যবস্থা িাথকদত হইদব; 

(ঙ) থশল্প প্রথতষ্ঠানটি জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড কর্তডক অনুদোথেত হইদত হইদব; 

(চ) থশল্প প্রথতষ্ঠানটি থবদ্যোন ব্যবসার পুনগ ডঠন বা এইরূপ ব্যবসা থবভাজন ৈারা গঠিত থশল্প 

প্রথতষ্ঠান অিবা বাাংলাদেদশ থবদ্যোন ব্যবসা প্রথতষ্ঠান হইদত বেথশনাথর অিবা স্থাপনা 

হস্তান্তদরর োধ্যদে গঠিত বকাদনা থশল্প প্রথতষ্ঠান হইদত পাথরদব না; এবং 

(ছ) এই প্রজ্ঞাপন অনুর্ায়ী অব্যাহথতপ্রাি বকাদনা থশল্প প্রথতষ্ঠান এই প্রজ্ঞাপদন বথণ ডত বকাদনা শতড 

বা শতডাবথল পথরপালদন ব্যি ড হইদল জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, তৎকর্তডক প্রেি অনুদোেন 

প্রতোহার কথরদত পাথরদব। 

২। এস.আর.ও. নাং ৩২৫-আইন/আয়কর/২০২১, তাথরখ: ২১ অদক্টাবর, ২০২১ থিষ্টাব্দ, এতদ্দ্বারা রথহত 

করা হইল। 

৩। এই প্রজ্ঞাপন ২০২৫-২০২৬ করবষ ড হইদত কার্ ডকর হইদব এবাং ইহা ৩০ জুন, ২০৩২ থিষ্টাব্দ তাথরখ 

পর্ ডন্ত বলবৎ িাথকদব।    

                                                                                     

জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদে, 

 
বোঃ আবদুর রহোন খান এফথসএেএ 

সথচব 

অভেন্তরীণ সম্পে থবভাগ 

অি ড েন্ত্রণালয় 

ও 

বচয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, ঢাকা 
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পথরথশষ্ট- ২৮ 

 

উৎদস কর কতডন বা সাংগ্রদহর থনথেি থবথভন্ন হার সাংক্রান্ত সারণী 

 

উৎদস কর কতডন প্রদর্াজে হয় এেন উৎদসর নাে, কতডদনর হার, কতডদনর জন্য োথয়ত্বপ্রাি ব্যথি 

এবাং ন্যেনতে কর প্রদর্াজে থকনা তা থনেবথণ ডত সারণীদত বণ ডনা করা হদলা; তদব, বকাদনা বযদত্র 

র্থে থবস্তাথরত জানার প্রদয়াজন হয় বসদযদত্র কলাে (৩) এ সাংথিষ্ট িারা ও উৎদস কর কতডন 

থবথিোলা, ২০২৪ হদত বজদন থনদত হদব:  

ক্রর ক 

নং 

উৎঙ্গসর না  িারা কতথন বা 

সংিহকারী ব্রক্ত 

হার ন্যূনত  

করদায় 

রকনা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

১। 

চাকররর আয়  ৮৬ 

চাকররর অর্ থ 

পররঙ্গিাঙ্গির জন্য 

দারয়ত্বপ্রাি ব্রক্ত 

গড় হার না 
সরকার বা অন্য 

মকাঙ্গনা কতৃথপঙ্গের 

রনকট হইঙ্গত 

"চাকরর হইঙ্গত 

আয়" 

৮৬(৩) 
আয়ন-ব্য়ন 

ক থকতথা (রিরিও) 

২। 
সংসদ সদস্যঙ্গদর 

সম্মানী 
৮৭ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

ব্রক্ত 

গড় হার না 

৩। 

অংিিহণ তহরবি, 

কল্যাণ তহরবি ও 

ের ক কল্যাণ 

ফাউঙ্গন্ডিন তহরবি 

কতৃথক উৎঙ্গস কর 

কতথন 

৮৮ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

ব্রক্ত 

১০% হূাঁ 
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ক্রর ক 

নং 

উৎঙ্গসর না  িারা কতথন বা 

সংিহকারী ব্রক্ত 

হার ন্যূনত  

করদায় 

রকনা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

৪। 

ঠিকাদার, 

সরবরাহকারী 

ইতূারদঙ্গক প্রদি 

অর্ থ  

৮৯ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

ব্রক্ত 

উৎঙ্গস কর 

রবরি ািা, 

২০২৪ এর 

রবরি-৩ 

দ্রষ্টব্ 

 

হূাঁ 

৫। 
মসবার মেঙ্গত্র 

পররঙ্গিাি 
৯০ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

ব্রক্ত 

উৎঙ্গস কর 

রবরি ািা, 

২০২৪ এর 

রবরি-৪ 

দ্রষ্টব্ 

 

হূাঁ 

৬। 

স্পিথাতীত 

সম্পরির জন্য 

পররঙ্গিারিত অর্ থ 

৯১ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

ব্রক্ত 

১০%  হূাঁ 

৭। 
প্রচার  াধ্যঙ্গ র 

রবজ্ঞাপন আয় 
৯২ রনরদ থষ্ট ব্রক্ত ৫% হূাঁ 

৮। 

অরিঙ্গনতা, 

অরিঙ্গনত্রী, 

প্রঙ্গ াজক, ইতূারদ 

ব্রক্তঙ্গক 

পররঙ্গিারিত 

  ৯৩ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

ব্রক্ত 

১০% না 

৯। 

কর িন, 

রিসকাউন্ট, রফ, 

ইতূারদ 

৯৪ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

ব্রক্ত 

১০%, 

১.৫%,  

৫%, 

৩%,  

হূাঁ 
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ক্রর ক 

নং 

উৎঙ্গসর না  িারা কতথন বা 

সংিহকারী ব্রক্ত 

হার ন্যূনত  

করদায় 

রকনা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

১০। োঙ্গিি এঙ্গজন্ট ৯৫ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

ব্রক্ত 

০.৩% হূাঁ 

১১। 
ঋণপঙ্গত্রর কর িন 

রহসাঙ্গব প্রাি অর্ থ 
৯৬ 

ঋণপত্র মিািার 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

ব্রক্ত 

৫% না 

১২। 

স্থানীয় ঋণপঙ্গত্রর 

কর িন রহসাঙ্গব 

প্রাি অর্ থ  

৯৭ 

 ঋণদাতা, ব্াংক 

বা আরর্ থক 

প্ররতষ্ঠান 

৩%, 

১.৫%, 

২%, 

১%, 

০.৫% 

না 

১৩। 

মসলুিার ম াবাইি 

মফান অপাঙ্গরটর, 

টাওয়ার মিয়াররং 

মকাম্পারন ইতূারদ 

কতৃথক পররঙ্গিারিত 

অঙ্গর্ থর 

৯৮ 
মকাম্পারনর প্রিান 

রনব থাহী 
২০% না 

১৪। 

জীবন রব া 

পরিরসর 

রপ্রর য়াঙ্গ র 

অরতররক্ত মকাঙ্গনা 

পররঙ্গিাি 

৯৯ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

ব্রক্ত 

৫% না 

১৫। 
রব ার কর িঙ্গনর 

অর্ থ 
১০০ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

ব্রক্ত 

৫% 

হূাঁ 
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ক্রর ক 

নং 

উৎঙ্গসর না  িারা কতথন বা 

সংিহকারী ব্রক্ত 

হার ন্যূনত  

করদায় 

রকনা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

১৬। 

সািারণ রব া 

মকাম্পারন 

জররপকারীঙ্গদর 

রফ, ইতূারদ 

১০১ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

ব্রক্ত 

১৫% 

হূাঁ 

১৭। 

সঞ্চয়ী আ ানত ও 

স্থায়ী আ ানত, 

ইতূারদর সুদ বা 

মুনাফা 

১০২ 

সুদ বা মুনাফা 

পররঙ্গিাঙ্গির জন্য 

দারয়ত্বপ্রাি ব্রক্ত 

২০%, 

১০% 

হূাঁ 

১৮। রনবাসীর সুদ আয় ১০৪ রনি থাররত ব্রক্ত ১০% না 

১৯। 
সঞ্চয় পঙ্গত্রর 

মুনাফা 
১০৫ 

মুনাফা প্রদাঙ্গনর 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

মকাঙ্গনা ব্রক্ত 

১০% 

হূাঁ 

২০। 
রসরকউররটিঙ্গজর 

সুদ 
১০৬ 

রসরকউররটিজ 

ইসুূর দারয়ত্বপ্রাি 

মকাঙ্গনা ব্রক্ত 

১০% 

হূাঁ 

২১। 

বাংিাঙ্গদি ব্াংক 

রবঙ্গির প্রকৃত 

মূঙ্গল্যর ছাড় 

১০৭ 

ছাড় বা কতথঙ্গনর 

জন্য মকাঙ্গনা 

পরর াণ অর্ থ 

পররঙ্গিাঙ্গির জন্য 

দারয়ত্বপ্রাি মকাঙ্গনা 

ব্রক্ত 

সঙ্গব থাচ্চ 

হাঙ্গর 
না 

২২। 

আন্তজথারতক মফান 

কঙ্গির জন্য প্রাি 

অর্ থ 

১০৮ 
অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

১.৫%, 

৭.৫% 
হূাঁ 

২৩।  
িাড়া হঙ্গত কর 

কতথন 
১০৯ 

িাড়া িহণকারী 

(অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 
১০% না 
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ক্রর ক 

নং 

উৎঙ্গসর না  িারা কতথন বা 

সংিহকারী ব্রক্ত 

হার ন্যূনত  

করদায় 

রকনা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

ব্রক্ত) 

২৪। 

কনঙ্গিনিন হি, 

কনফাঙ্গরন্স মসন্টার, 

ইতূারদ হইঙ্গত 

মসবা প্রদাঙ্গনর জন্য 

১১০ 

িাড়া িহণকারী 

(অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

ব্রক্ত) 

১০% হূাঁ 

২৫। 

সম্পরি 

অরিিহঙ্গণর 

েরতপূরণ 

১১১ 

েরতপূরণ 

প্রদাঙ্গনর জন্য 

দারয়ত্বপ্রাি ব্রক্ত 

৬%, 

৩% 
হূাঁ 

২৬। নগদ রিারন িতুথরক ১১২ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

মকাঙ্গনা ব্রক্ত 

১০% চূড়ান্ত 

২৭।  
রবদুূৎ ক্রঙ্গয়র 

রবপরীঙ্গত 
১১৪ 

বাংিাঙ্গদি রবদুূৎ 

উন্নয়ন মবাি থ বা 

রবদুূৎ রবতরঙ্গণ 

রনঙ্গয়ারজত অন্য 

মকাঙ্গনা ব্রক্ত বা 

রনরদ থষ্ট ব্রক্ত 

৪% 

হূাঁ 

২৮। 

ররঙ্গয়ি এঙ্গস্টট 

উন্নয়নকারীর 

(ঙ্গিঙ্গিিপার) 

রনকট হইঙ্গত র্ভর র 

 ারিক কতৃথক প্রাি 

আয়  

১১৫ 

ররঙ্গয়ি এঙ্গস্টট বা 

র্ভর  উন্নয়ন (ল্যান্ড 

মিঙ্গিিপঙ্গ ন্ট) 

ব্বসার সরহত 

জরড়ত ব্রক্ত 

১৫% 

হূাঁ 

২৯। 
রবঙ্গদরি মক্রতার 

এঙ্গজন্টঙ্গক প্রদি 
১১৬ ব্াংক ৭.৫% 

হূাঁ 
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ক্রর ক 

নং 

উৎঙ্গসর না  িারা কতথন বা 

সংিহকারী ব্রক্ত 

হার ন্যূনত  

করদায় 

রকনা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

কর িন বা 

পাররের ক 

৩০। িিূাংি  ১১৭ 

বাংিাঙ্গদি 

রনবরন্ধত মকাঙ্গনা 

মকাম্পারন বা অন্য 

মকাঙ্গনা 

মকাম্পারনর মুখ্য 

ক থকতথা (প্রিান 

রনব থাহী) 

১০/১৫% 

হূাঁ 

৩১। 
িটারর, ইতূারদ 

হইঙ্গত প্রাি আয় 
১১৮ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

ব্রক্ত 

২০% হূাঁ 

৩২। অরনবাসীঙ্গদর আয় ১১৯ অর্ থ প্রদানকারী 

উৎঙ্গস কর 

রবরি ািা, 

২০২৪ এর 

রবরি-৫ 

দ্রষ্টব্ 

 

িারা 

১১৯(৩

) 

অনু া

য়ী 

ন্যূনত  

কর 

৩৩। 
আ দারনকারকঙ্গদ

র রনকট হইঙ্গত 
১২০ 

কর িনার, 

কাস্ট স বা 

এতদুঙ্গেঙ্গে 

ে তাপ্রাি অন্য 

মকাঙ্গনা ক থকতথা 

অনরিক 

২০% 

উৎঙ্গস কর 

রবরি ািা, 

২০২৪ এর 

রবরি-৮ 

দ্রষ্টব্ 

 

হূাঁ 
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ক্রর ক 

নং 

উৎঙ্গসর না  িারা কতথন বা 

সংিহকারী ব্রক্ত 

হার ন্যূনত  

করদায় 

রকনা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

৩৪।  জনিরক্ত রিারন ১২১ 

জনিরক্ত, 

ক থসংস্থান ও 

প্ররিেণ বুূঙ্গরার 

 হাপররচািক  

১০% হূাঁ 

৩৫। 

রক্লয়াররং ও 

ফরওয়ারি থং 

এঙ্গজন্ট 

১২২ 
কর িনার, 

কাস্ট স  
১০%  হূাঁ 

৩৬। রিারন আয় ১২৩ রিারনকারক ১% হূাঁ 

৩৭। 

মকাঙ্গনা মসবা, 

মররিরনউ মিয়াররং, 

ইতূারদ বাবদ 

রবঙ্গদি হইঙ্গত 

মপ্রররত আয় 

১২৪ 

ব্রক্তর রহসাঙ্গব 

পররঙ্গিাি বা জ া 

প্রদাঙ্গনর জন্য 

দারয়ত্বপ্রাি ব্রক্ত 

৭.৫%, 

১.৫% 

হূাঁ 

৩৮। 
জর র হস্তান্তর 

মেঙ্গত্র  

১২৫  

 

দরিি দস্তাঙ্গবজ 

রনবন্ধঙ্গনর জন্য 

দারয়ত্বপ্রাি মকাঙ্গনা 

রনবন্ধন ক থকতথা 

উৎঙ্গস কর 

রবরি ািা, 

২০২৪ এর 

রবরি-৬ 

দ্রষ্টব্ 

 

হূাঁ 

৩৯। 

আবারসক উঙ্গেঙ্গে 

রনর থত িবন বা 

অূাপাট থঙ্গ ঙ্গন্টর 

মেঙ্গত্র ররঙ্গয়ি 

এঙ্গস্টট বা র্ভর  

উন্নয়নকারী 

১২৬ 

 

র্ভর  বা িবন বা 

অূাপাট থঙ্গ ন্ট 

হস্তান্তঙ্গরর জন্য 

মকাঙ্গনা দরিি 

দস্তাঙ্গবজ 

রনবন্ধঙ্গনর জন্য 

দারয়ত্বপ্রাি মকাঙ্গনা 

ব্রক্ত 

উৎঙ্গস কর 

রবরি ািা, 

২০২৪ এর 

রবরি-৭ 

দ্রষ্টব্ 

 

হূাঁ 
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ক্রর ক 

নং 

উৎঙ্গসর না  িারা কতথন বা 

সংিহকারী ব্রক্ত 

হার ন্যূনত  

করদায় 

রকনা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

৪০। 

সরকারর স্টূাম্প, 

মকাট থ রফ, কাটি থজ 

মপপার বাবদ 

পররঙ্গিারিত 

কর িন 

১২৭ 
পররঙ্গিাঙ্গির জন্য 

দারয়ত্বপ্রাি ব্রক্ত 
১০% 

হূাঁ 

৪১। সম্পরির ইজারা ১২৮ 

Registration 

Act, 1908 

(Act No. 

XVI of 1908) 

এর অিীন 

রনবন্ধঙ্গনর জন্য 

দারয়ত্বপ্রাি 

৪% হূাঁ 

৪২। 
রসগাঙ্গরট 

উৎপাদনকারী 
১২৯ 

ব্ান্ডঙ্গরাি রবরক্রর 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

মকাঙ্গনা ব্রক্ত 

১০% হূাঁ 

৪৩। ইট প্রস্তুতকারঙ্গকর ১৩০ 

অনু রত নবায়ঙ্গনর 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

মকাঙ্গনা ব্রক্ত 

৪৫ 

হাজার, 

৭০ 

হাজার, 

৯০ 

হাজার, ১ 

িে ৫০ 

হাজার 

না 

৪৪। 
মেি িাইঙ্গসন্স 

প্রদান বা নবায়ন 
১৩১ 

নবায়ঙ্গনর জন্য 

দারয়ত্বপ্রাি মকাঙ্গনা 

ব্রক্ত 

৫০০, ১ 

হাজার, ২ 

হাজার 

না 
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ক্রর ক 

নং 

উৎঙ্গসর না  িারা কতথন বা 

সংিহকারী ব্রক্ত 

হার ন্যূনত  

করদায় 

রকনা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

৪৫। 
মকাঙ্গনা রনবাসীর 

জাহাজ ব্বসা 
১৩২ 

ে তাপ্রাি 

কাস্ট স 

কর িনার বা অন্য 

মকাঙ্গনা কতৃথপে 

৩%, 

৫% 

হূাঁ 

৪৬। 
প্রকাে রনিাঙ্গ র 

রবরক্র 
১৩৩ 

পণ্য বা সম্পরির 

স্বত্ব হস্তান্তর অর্বা 

মকাঙ্গনা অরিকার 

চচ থার অনু রত 

জন্য দারয়ত্বপ্রাি 

মকাঙ্গনা ব্রক্ত 

১০%, 

১% 

হূাঁ 

৪৭।  মিয়ার হস্তান্তর ১৩৪ 

মকাম্পারনর 

মিয়ার হস্তান্তর 

রনবন্ধঙ্গনর জন্য 

দারয়ত্বপ্রাি ব্রক্ত 

১৫% হূাঁ 

৪৮। 

স্পন্সর, রিঙ্গরক্টর 

ও মেসঙ্গ ন্ট মিয়ার 

রসরকউররটিজ 

হস্তান্তর 

১৩৫ 

মিয়ারঙ্গহাল্ডার বা 

মকাঙ্গনা পররচািক 

বা মকাঙ্গনা মহারল্ডং 

মকাম্পারন স্পন্সর 

বা স্টক এক্সঙ্গচঙ্গি 

তারিকার্ভক্ত 

র উচুয়াি ফান্ড 

এর ইউরনট 

হস্তান্তঙ্গরর অনু রত 

ম াতাঙ্গবক বা 

মকাঙ্গনা র উচুয়াি 

ফাঙ্গন্ডর স্পন্সর বা 

িারক 

১৫% হূাঁ 
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ক্রর ক 

নং 

উৎঙ্গসর না  িারা কতথন বা 

সংিহকারী ব্রক্ত 

হার ন্যূনত  

করদায় 

রকনা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

৪৯। 

স্টক এক্সঙ্গচঙ্গির 

মিয়ারঙ্গহাল্ডারঙ্গদর 

মিয়ার স্থানান্তর 

১৩৬ 

স্টক এক্সঙ্গচঙ্গির 

প্রিান রনব থাহী 

ক থকতথা 

১৫% 

হূাঁ 

৫০। 
স্টক এক্সঙ্গচঙ্গির 

সদস্যঙ্গদর 
১৩৭ 

স্টক এক্সঙ্গচঙ্গির 

প্রিান রনব থাহী 

ক থকতথা 

০.০৩% 

হূাঁ 
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পথরথশষ্ট- ২৯ 

অর্ থ অধ্যাঙ্গদি, ২০২৫ 

১৩৬। ২০২৬ সাদলর ১ জুলাই তাথরদখ আরদ্ধ করবদষ ডর আয়কর, সারচাজড ও কর বরয়াত।– 

(১) উপ-িারা (৩) এর থবিানাবথল সাদপদয, ২০২৬ সাদলর ১ জুলাই তাথরদখ আরদ্ধ 

করবদষ ডর জন্য বকাদনা কর থনি ডারদণর বযদত্র এই আইদনর তফথসল-২ এর প্রিে অাংদশ 

থনথে ডষ্ট করহার অনুর্ায়ী আয়কর িার্ ড হইদব। 

(২) বর্ সকল বযদত্র আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সঙ্গনর ১২ নং আইন) এর তফথসল 

প্রদর্াজে হইদব, বসই সকল বযদত্র আদরাপণদর্াগ্য কর উি তফথসল অনুসাদরই িার্ ড করা 

হইদব, থকন্তু করহার থনি ডারদণর বযদত্র উপ-িারা (১) এর থবিান প্রদয়াগ কথরদত হইদব। 

(৩) আয়কর আইন, ২০২৩ এর অংি ৭ অনুসাদর কর কতডদনর থনথেি বথণ ডত হার  বা অথগ্রে 

কর পথরদশাদির হার ও কর পথরদশাদির থবিানাবলী ২০২৫ সাদলর ১ জুলাই তাথরদখ আরদ্ধ 

আয়বষ ড হইদত প্রদর্াজে হইদব।  

(৪) এই িারায় এবাং এই িারার অিীন আদরাথপত আয়কর হাদরর উদেদে ব্যবহৃত “দোট 

আয়” অি ড আয়কর আইন, ২০২৩ এর থবিান অনুসাদর থনরূথপত বোট আয়।  

(৫) আয়কর আইন, ২০২৩ এর আওতায় ২০২৬ সাদলর ১ জুলাই হইদত আরদ্ধ করবদষ ডর 

জন্য বকাদনা কর থনি ডারদণর বযদত্র তফথসল-২ এর থৈতীয় অাংদশ ও র্ততীয় অাংদশ থনথে ডষ্ট 

হার অনুর্ায়ী সারচাজড িার্ ড হইদব। 

(৬) আয়কর আইন, ২০২৩ এর আওতায় ২০২৬ সাদলর ১ জুলাই হইদত আরদ্ধ করবদষ ডর 

জন্য বকাদনা কর থনি ডারদণর বযদত্র তফথসল-২ এর চতুি ড অাংদশ থনথে ডষ্ট হার অনুর্ায়ী কর 

বরয়াত প্রোন করা হইদব। 

(৭) এই অধ্যাঙ্গদঙ্গির িারা ৯৩ এর  াধ্যঙ্গ  আয়কর আইন, ২০২৩ এর প্ররতস্থারপত িারা 

১৬৩ এর  উপ-িারা (২) এর িতথাংঙ্গি উরিরিত কীটনািক উৎপাদঙ্গন রনঙ্গয়ারজত রিে 

উঙ্গদ্যাক্তা কতৃথক আ দারনকৃত কাঁচা াঙ্গির মেঙ্গত্র উদ্ভূত ন্যেনতে করোয় সংক্রান্ত রবিানটি 

১ জুলাই, ২০২৬ তাথরদখ আরদ্ধ করবষ ড হইদত প্রদর্াজে হইদব। 

 

১৩৭। ২০২৭ সাদলর ১ জুলাই তাথরদখ আরদ্ধ করবদষ ডর আয়কর, সারচাজড ও কর বরয়াত।– 

(১) আয়কর আইন, ২০২৩ এর থবিানাবথল সাদপদয, ২০২৭ সাদলর ১ জুলাই তাথরদখ আরদ্ধ 

করবদষ ডর জন্য বকাদনা কর থনি ডারদণর বযদত্র এই আইদনর তফথসল-৩ এর প্রিে অাংদশ 

থনথে ডষ্ট করহার অনুর্ায়ী আয়কর িার্ ড হইদব।  
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(২) বর্ সকল বযদত্র আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সঙ্গনর ১২ নং আইন) এর তফথসল 

প্রদর্াজে হইদব, বসই সকল বযদত্র আদরাপণদর্াগ্য কর উি তফথসল অনুসাদরই িার্ ড করা 

হইদব, থকন্তু করহার থনি ডারদণর বযদত্র উপ-িারা (১) এর থবিান প্রদয়াগ কথরদত হইদব। 

(৩) আয়কর আইন, ২০২৩ এর অংি ৭ অনুসাদর কর কতডদনর থনথেি বথণ ডত হার  বা অথগ্রে 

কর পথরদশাদির হার ও কর পথরদশাদির থবিানাবলী ২০২৬ সাদলর ১ জুলাই তাথরদখ আরদ্ধ 

আয়বষ ড হইদত প্রদর্াজে হইদব।  

(৪) এই িারায় এবাং এই িারার অিীন আদরাথপত আয়কর হাদরর উদেদে ব্যবহৃত “দোট 

আয়” অি ড আয়কর আইন, ২০২৩ এর থবিান অনুসাদর থনরূথপত বোট আয়।  

(৫) আয়কর আইন, ২০২৩ এর আওতায় ২০২৭ সাদলর ১ জুলাই হইদত আরদ্ধ করবদষ ডর 

জন্য বকাদনা কর থনি ডারদণর বযদত্র তফথসল-৩ এর থৈতীয় অাংদশ ও র্ততীয় অাংদশ থনথে ডষ্ট 

হার অনুর্ায়ী সারচাজড িার্ ড হইদব। 

(৬) আয়কর আইন, ২০২৩ এর আওতায় ২০২৭ সাদলর ১ জুলাই হইদত আরদ্ধ করবদষ ডর 

জন্য বকাদনা কর থনি ডারদণর বযদত্র তফথসল-৩ এর চতুি ড অাংদশ থনথে ডষ্ট হার অনুর্ায়ী কর 

বরয়াত প্রোন করা হইদব। 
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পথরথশষ্ট- ৩০ 

 

সরকাথর বকাষাগাদর আয়কর জোর জন্য কর অঞ্চলথভথিক প্রাথতষ্ঠাথনক ও অি ডননথতক বকার্ 

 

কর অঞ্চল আয়কর - বকাম্পাথন 

সমূহ 

আয়কর - বকাম্পাথন 

ব্যতীত 

দানকর অন্যান্য থফ সমূহ 

কর অঞ্চল-১, 

ঢাকা 

1110215102417-

1112101 

110215102417-

1111101 

1110215102417-

1133101 

1110215102417-

3221107 

কর অঞ্চল-২, 

ঢাকা 

1110215102418-

1112101 

1110215102418-

1111101 

1110215102418-

1133101 

1110215102418-

3221107 

কর অঞ্চল-

৩, ঢাকা 

1110215102419-

1112101 

1110215102419-

1111101 

1110215102419-

1133101 

1110215102419-

3221107 

কর অঞ্চল-৪, 

ঢাকা 

1110215102420-

1112101 

1110215102420-

1111101 

1110215102420-

1133101 

1110215102420-

3221107 

কর অঞ্চল-

৫, ঢাকা 

1110215102421-

1112101 

1110215102421-

1111101 

1110215102421-

1133101 

1110215102421-

3221107 

কর অঞ্চল-

৬, ঢাকা 

1110215102422-

1112101 

1110215102422-

1111101 

1110215102422-

1133101 

1110215102422-

3221107 

কর অঞ্চল-৭, 

ঢাকা 

1110215102423-

1112101 

1110215102423-

1111101 

1110215102423-

1133101 

1110215102423-

3221107 

কর অঞ্চল-

৮, ঢাকা 

1110215102424-

1112101 

1110215102424-

1111101 

1110215102424-

1133101 

1110215102424-

3221107 

কর অঞ্চল-৯, 

ঢাকা 

1110215102425-

1112101 

1110215102425-

1111101 

1110215102425-

1133101 

1110215102425-

3221107 
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কর অঞ্চল-

১০, ঢাকা 

1110215102426-

1112101 

1110215102426-

1111101 

1110215102426-

1133101 

1110215102426-

3221107 

কর অঞ্চল-

১১, ঢাকা 

1110215102427-

1112101 

1110215102427-

1111101 

1110215102427-

1133101 

1110215102427-

3221107 

কর অঞ্চল-

১২, ঢাকা 

1110215102428-

1112101 

1110215102428-

1111101 

1110215102428-

1133101 

1110215102428-

3221107 

কর অঞ্চল-

১৩, ঢাকা 

1110215102429-

1112101 

1110215102429-

1111101 

1110215102429-

1133101 

1110215102429-

3221107 

কর অঞ্চল-

১৪, ঢাকা 

1110215102430-

1112101 

1110215102430-

1111101 

1110215102430-

1133101 

1110215102430-

3221107 

কর অঞ্চল-

১৫, ঢাকা 

1110215102431-

1112101 

1110215102431-

1111101 

1110215102431-

1133101 

1110215102431-

3221107 

কর অঞ্চল-

১৬, ঢাকা 

1110215142630-

1112101 

1110215142630-

1111101 

1110215142630-

1133101 

1110215142630-

3221107 

কর অঞ্চল-

১৭, ঢাকা 

1110215142631-

1112101 

1110215142631-

1111101 

1110215142631-

1133101 

1110215142631-

3221107 

কর অঞ্চল-

১৮, ঢাকা 

1110215142632-

1112101 

1110215142632-

1111101 

1110215142632-

1133101 

1110215142632-

3221107 

কর অঞ্চল-

১৯, ঢাকা 

1110215142633-

1112101 

1110215142633-

1111101 

1110215142633-

1133101 

1110215142633-

3221107 

কর অঞ্চল-

২০, ঢাকা 

1110215142634-

1112101 

1110215142634-

1111101 

1110215142634-

1133101 

1110215142634-

3221107 

কর অঞ্চল-

২১, ঢাকা 

1110215142635-

1112101 

1110215142635-

1111101 

1110215142635-

1133101 

1110215142635-

3221107 
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কর অঞ্চল-

২২, ঢাকা 

1110215142636-

1112101 

1110215142636-

1111101 

1110215142636-

1133101 

1110215142636-

3221107 

কর অঞ্চল-

২৩, ঢাকা 

1110215142637-

1112101 

1110215142637-

1111101 

1110215142637-

1133101 

1110215142637-

3221107 

কর অঞ্চল-

২৪, ঢাকা 

1110215142638-

1112101 

1110215142638-

1111101 

1110215142638-

1133101 

1110215142638-

3221107 

কর অঞ্চল-

২৫, ঢাকা 

1110215142639-

1112101 

1110215142639-

1111101 

1110215142639-

1133101 

1110215142639-

3221107 

কর অঞ্চল-১, 

চট্টগ্রাে 

1110215102411-

1112101 

1110215102411-

1111101 

1110215102411-

1133101 

1110215102411-

3221107 

কর অঞ্চল-২, 

চট্টগ্রাে 

1110215102412-

1112101 

1110215102412-

1111101 

1110215102412-

1133101 

1110215102412-

3221107 

কর অঞ্চল-

৩, চট্টগ্রাে 

1110215102413-

1112101 

1110215102413-

1111101 

1110215102413-

1133101 

1110215102413-

3221107 

কর অঞ্চল-৪, 

চট্টগ্রাে 

1110215102414-

1112101 

1110215102414-

1111101 

1110215102414-

1133101 

1110215102414-

3221107 

কর অঞ্চল-

৫, চট্টগ্রাে 

1110215143721-

1112101 

1110215143721-

1111101 

1110215143721-

1133101 

1110215143721-

3221107 

কর অঞ্চল-

৬, চট্টগ্রাে 

1110215143722-

1112101 

1110215143722-

1111101 

1110215143722-

1133101 

1110215143722-

3221107 

কর অঞ্চল- 

খুলনা 

1110215102434-

1112101 

1110215102434-

1111101 

1110215102434-

1133101 

1110215102434-

3221107 

কর অঞ্চল- 

রাজশাহী 

1110215102437-

1112101 

1110215102437-

1111101 

1110215102437-

1133101 

1110215102437-

3221107 

১৩২ 
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কর অঞ্চল- 

রাংপুর 

1110215102438-

1112101 

1110215102438-

1111101 

1110215102438-

1133101 

1110215102438-

3221107 

কর অঞ্চল- 

থসদলট 

1110215102439-

1112101 

1110215102439-

1111101 

1110215102439-

1133101 

1110215102439-

3221107 

কর অঞ্চল- 

বথরশাল 

1110215102411-

1112101 

1110215102411-

1111101 

1110215102411-

1133101 

1110215102411-

3221107 

কর অঞ্চল- 

গাজীপুর 

1110215102432-

1112101 

1110215102432-

1111101 

1110215102432-

1133101 

1110215102432-

3221107 

কর অঞ্চল- 

নারায়ণগে 

1110215102433-

1112101 

1110215102433-

1111101 

1110215102433-

1133101 

1110215102433-

3221107 

কর অঞ্চল- 

বগুিা 

1110215102436-

1112101 

1110215102436-

1111101 

1110215102436-

1133101 

1110215102436-

3221107 

কর অঞ্চল- 

কুথেো 

1110215102416-

1112101 

1110215102416-

1111101 

1110215102416-

1133101 

1110215102416-

3221107 

কর অঞ্চল- 

েয়েনথসাংহ 

1110215102435-

1112101 

1110215102435-

1111101 

1110215102435-

1133101 

1110215102435-

3221107 

কর অঞ্চি- 

কক্সবাজার 

1110215143723-

1112101 

1110215143723-

1111101 

1110215143723-

1133101 

1110215143723-

3221107 

কর অঞ্চি- 

 ঙ্গিার 

1110215143724-

1112101 

1110215143724-

1111101 

1110215143724-

1133101 

1110215143724-

3221107 

কর অঞ্চি- 

কুরষ্টয়া 

1110215143725-

1112101 

1110215143725-

1111101 

1110215143725-

1133101 

1110215143725-

3221107 

কর অঞ্চি- 

মনায়ািািী 

1110215143726-

1112101 

1110215143726-

1111101 

1110215143726-

1133101 

1110215143726-

3221107 
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কর অঞ্চি- 

রদনাজপুর 

1110215143727-

1112101 

1110215143727-

1111101 

1110215143727-

1133101 

1110215143727-

3221107 

কর অঞ্চি- 

ফররদপুর 

1110215143728-

1112101 

1110215143728-

1111101 

1110215143728-

1133101 

1110215143728-

3221107 

কর অঞ্চি- 

নররসংদী 

1110215143729-

1112101 

1110215143729-

1111101 

1110215143729-

1133101 

1110215143729-

3221107 

বৃহৎ করোতা 

ইউথনট 

1110223103258-

1112101 

1110223103258-

1111101 

1110223103258-

1133101 

1110223103258-

3221107 

বকন্দ্রীয় 

জরীপ অঞ্চল 

1110219103236-

1112101 

1110219103236-

1111101 

1110219103236-

1133101 

1110219103236-

3221107 

 

বনাটঃ ভ্রেণ কর কর অঞ্চল-১, ঢাকা (১১০২১৫১০২৪১৭-১১৪৪১০২), কর অঞ্চল- খুলনা 

(১১১০২১৫১০২৪৩৪-১১৪৪১০২), কর অঞ্চল- রাজশাহী (১১১০২১৫১০২৪৩৭-১১৪৪১০২), কর 

অঞ্চল- রাংপুর (১১১০২১৫১০২৪৩৮-১১৪৪১০২), কর অঞ্চল- কুথেো (১১১০২১৫১০২৪১৬-

১১৪৪১০২) ও কর অঞ্চল- থসদলট (১১১০২১৫১০২৪৩৯-১১৪৪১০২) এ জো প্রোন করদত হদব। 

 

 


